Электроаналитическая система на основе лактатного биосенсора 
с предварительным концентрированием для неинвазивной диагностики

Лухнович А.В.

студент V курса

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, 
Химический факультет, Москва, Россия
E-mail: ksiaomao@gmail.com
Определение уровня лактата в организме необходимо для подбора правильного тренировочного оснащения, режима и диеты во время тренировки спортсменов, а также для клинической диагностики при лактатном ацидозе и некоторых пульмонологических и острых сердечных заболеваниях [1]. В последнее время всё больше внимания уделяется неинвазивной диагностике, чьим преимуществом является использование методов исследования или лечения, во время которых на кожный покров и кровеносные сосуды не оказывается никакого воздействия с помощью хирургических инструментов.

Основные недостатки неинвазивной диагностики заключаются в том, что концентрация определяемых метаболитов в анализируемых образцах, как правило, гораздо ниже, чем в крови, а пробоотбор занимает много времени (например, отбор необходимого для анализа количества пота и КВВ – конденсата выдыхаемого воздуха – занимает несколько десятков минут [2], в то время как отбор крови требует меньше одной минуты). Таким образом, необходимы методы анализа с низким пределом обнаружения.
Целью данной работы являлось объединение системы ПИА (проточно-инжекционного анализа) с включённым высокоэффективным биосенсором для определения лактата на основе печатных электродов с иммобилизованным ферментом лактатоксидазой [3], позволяющей производить экспресс-определение лактата в пищевых продуктах и биологических жидкостях, и концентрирующей колонки для понижения предела обнаружения, уменьшения объёма требуемой для анализа пробы и, следовательно, времени пробоотбора, а также применение созданной системы для анализа реальных объектов. 

Система ПИА на основе лактатного биосенсора (Cmin = 1,0∙10-6 M) была успешно использована для определения концентрации лактата в неинвазивно собираемых биологических жидкостях (КВВ группы пациентов-добровольцев, страдающих заболеваниями дыхательных путей, и пот группы спортсменов-добровольцев) без дополнительной пробоподготовки. Изучена зависимость концентрации лактата в поте от физической нагрузки и в КВВ от заболевания. Для разработанной системы с предварительным концентрированием (Cmin = 1,0∙10-9 M, в 1000 раз меньше, чем для системы без концентрирования) изучено поведение аналитического сигнала в зависимости от различных факторов.
В проекте принимают участие Всероссийский НИИ физической культуры и спорта (ФГУ ВНИИФК) и НИИ пульмонологии ФМБА России.
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