Исследование сорбционного равновесия иона палладия(ΙΙ) c хелатообразующим сорбентом, содержащим тиоасетамидный фрагмент
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Применение  сорбционного  метода  позволяет  эффективно  решать  ряд  аналитических  задач,  связанных  с концентрированием и разделением  элементов при определении их малых содержаний. Известно, что селективность хелатообразующих сорбентов зависит, в основном, от природы функциональных групп имеющихся в их составе и условий сорбции. Для извлечения благородных  металлов  и  ртути  используют  комплексообразующие  сорбенты,  содержащие  в  функциональноаналитических группах атомы азота и серы[1-3].
Селективные свойства хелатных сорбентов, обусловленные наличием в них комплексообразующих групп в значительной степени  зависят от условий эксперимента:  рН, солевого фона, присутствия маскирующих реагентов. Ранее было показано, что хелатный сорбент – сополимер малеинового ангидрид-стирола, модифицированный в присутствии разнолигандных аминов и формальдегида, эффективно сорбирует в кислых и щелочных средах  ионы Cu, Fe, Cd, U, Zn и некоторые другие элементы [4].


В представленной работе был получен новый полимерный сорбент, имеющий фрагмент тиоасетамида.  Была определена статическая обменная емкость полученного сорбента по иону К+ (СОЕ=6,4ммол/г). Исследование ионизации сорбента показало, что во время ионизации при малых значениях степени ионизации макромолекула переносит превращения конформации и во время этого превращения было рассчитано изменение свободной энергии Гиббса. Состав полученного сорбента был изучен методом ИК-спектроскопии. Были определены константы ионизации сорбента  методом потенциометрического титрования (
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).Изучение сорбционных характеристик проводили в статических условиях при комнатной температуре. Остаточную концентрацию ионов палладия  в растворе после сорбции определяли фотометрическим методом. Сорбционное равновесие устанавливается  за 30-90 минут, но основная масса ионов металла переходит  в фазу сорбента за 15-25 минут. Исследовано  распределение  ионов  металлов  между фазами  раствора  и  сорбента  в  условиях  равновесия. Изучая сорбционное равновесие полученного нового хелатообразующего сорбента с ионам Pd(II) (исследуя влияние pH растворов, ионной силы, концентрации ионов Pd(II) на сорбцию, зависимость от времени) были установлены оптимальные условия сорбции. Было изучено влияние разных минеральных кислот (HClO4, H2SO4, HNO3, HCl) и их концентраций на десорбцию поглощенных ионов металла из сорбента. Из взятых кислот лучшими десорбирующими свойствами обладает HClO4.
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