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Супероксиддисмутаза (СОД) – фермент защитной системы организма, который обезвреживает супероксидные радикалы путем их дисмутации в пероксид водорода и триплетный кислород, поддерживая тем самым концентрацию супероксидного радикала на стационарном и безопасном для клетки уровне [2]. В клинических целях для изучения патологий и лечения конкретных заболеваний часто встает задача определения активности СОД. На сегодняшний день существует множество методик [1, 5], позволяющих решить эту задачу, однако вопрос разработки методики до сих пор остается открытым.
Целью нашей работы было создание методики определения активности СОД в биологических образцах на основе системы Co/H2O2/люцигенин. При этом в работе были поставлены следующие задачи:
•
Исследовать и оптимизировать методику определения активности СОД в системе генерации супероксидного радикала Co/H2O2 [3, 4] с использованием люцигенина в качестве зонда на супероксидный радикал и физиологическом рН 7,4.
•
 Применить методику к определению активности супероксиддисмутазы в реальных объектах.

В системе Co/H2O2/люцигенин были подобраны оптимальные концентрации реагентов при pH 7,4 (методика №1) и установлено действие СОД на эту систему.
Однако в ходе исследования было обнаружено, что для анализа реальных объектов изучаемая система при pH 7,4 не подходит, так как коэффициент корреляции не достаточно высок, для выполнения анализа требуется большое количество фермента, а главное, происходит частичная инактивация фермента до достижения максимума интенсивности хемилюминесцентной кривой. Поэтому был выбран pH 8,5 при тех же соотношениях концентраций реагентов (методика №2), при этом интенсивность хемилюминесценции возрастала более чем в 10 раз, длительность одного измерения сокращалась с 30-40 минут до 10-15, а точность определения возрастала на три порядка.
С помощью методики №2 были определены активности разных форм СОД из реальных биологических объектов: митохондриальной фракции ткани печени, гемолизата эритроцитов и плазмы крови белой крысы.
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