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Твердооксидные топливные элементы (ТОТЭ) рассматриваются как одни из наиболее перспективных электрохимических источников энергии, благодаря высокой эффективности преобразования химической энергии топлива в электрическую. В настоящее время предпринимаются попытки создать так называемые среднетемпературные ТОТЭ, которые должны функционировать при 500-700°С, что позволит решить ряд проблем, связанных с герметизацией и деградацией основных компонентов топливного элемента. Традиционно используемые в высокотемпературных ТОТЭ материалы в данных условиях уже не отвечают предъявляемым требованиям. В связи с этим в последнее время в области поиска потенциальных катодных материалов ТОТЭ, работающих при промежуточных температурах, значительное внимание уделяется исследованию новых смешанных электронно-ионных проводников со слоистой структурой, среди которых наибольший практический интерес представляют семейства никелатов, кобальтитов и купратов редкоземельных элементов (РЗЭ).
Целью нашей работы являлось исследование структуры и электропроводности купратов Ln2CuO4 (Ln = Pr, Nd, Sm). Изучение высокотемпературной структуры выявило анизотропию свойств купратов при нагревании, выражающуюся в различии коэффициентов термического расширения вдоль осей a и с. Было установлено, что высокотемпературные свойства купратов Ln2CuO4 в сильной степени зависят от типа редкоземельного катиона. Так, средние значения КТР, рассчитанные на основе данных, полученных методом дилатометрии, составили 11,8 ppm K-1 для Pr2CuO4 и 12,6 ppm K-1 для Nd2CuO4 и Sm2CuO4. Кроме того, было обнаружено аномальное поведение купрата празеодима, для которого относительное удлинение параметра с меньше, чем параметра а, тогда как для купратов неодима и самария относительное удлинение параметра с больше, чем параметра a. Такое поведение купрата празеодима обусловлено, по-видимому, наличием сильного взаимодействия между катионом Pr3+ и атомом кислорода из слоя CuO2. 
На основании измерения температурной зависимости электропроводности синтезированных образцов четырехконтактным методом на воздухе было установлено, что значение общей электропроводности увеличивается с ростом радиуса редкоземельного катиона (от Sm к Pr), и наиболее высокие значения электропроводности во всём исследованном интервале температур (25 – 900 °С) имеет купрат празеодима. 
Для Pr2CuO4 изучена диффузия кислорода с использованием изотопа 18O. Коэффициент объёмной диффузии кислорода для Pr2CuO4, определенный методом изотопного обмена с применением вторично-ионной масс-спектрометрии (SIMS), варьируется в диапазоне от 7.2∙10-13 см2/с (700°С) до 3.8∙10-10 см2/с (900°С).

