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При помощи метода дифференциального термического анализа легко установить направление и величину изменения энтальпии, связанной с химическими реакциями и другими процессами, происходящими в исследуемом веществе под влиянием тепла. С другой стороны, посредством метода термогравиметрии можно с высокой степенью точности определить характер и величину изменения массы пробы с ростом температуры. На основании кривой термогравиметрии можно также производить стехиометрические расчеты или вычисления процентного содержания [1]. 
В настоящей работе приведены результаты дериватографического изучения разнолигандных координационных соединений стеарата меди (II) состава: Cu(C17H35COO)2.CO(NH2)2.CH3CONH2.H2O, Cu(C17H35COO)2.CS(NH2)2.CH3CONH2.H2O, Cu(C17H35COO)2.CH3CONH2.NC5H4CONH2.H2O,Cu(C17H35COO)2.CO(NH2)2.CS(NH2)2.H2O, Cu(C17H35COO)2.CH3CONH2.CONH2NHNO2.H2O,Cu(C17H35COO)2.CS(NH2)2.NC5H4COOH.H2O.
Термический анализ проводили на дериватографе системы Паулик-Паулик-Эрдей [3] со скоростью 10 град/мин и навеской 0,1 г. на чувствительности гальванометров Т-900, ТГ-100, ДТА-1/10, ДТГ-1/10. Запись вели  при атмосферных условиях с постоянным удалением газовой среды с помощью водоструйного насоса. Держателем служил платиновый тигель с диаметром 7 мм без крышки. В качестве эталона использовали Al2O3.

Термический анализ полученных разнолигандных координационных соединений показывает, что при нагревании до 80-140оС происходит удаление внешнесферных молекул воды. В ацетамидных и карбамидных координационных соединениях при нагревании до 150-250оС происходит разложение координационных соединений и ступенчатое удаление молекул ацетамида и карбамида. В тиокарбамидных соединениях при нагревании выше 200оС происходит разложение молекулы тиокарбамида до H2S, CS2, NH2CN и образование сульфидов меди. Дальнейшее нагревание этих соединений приводит к образованию сульфата меди, о чем свидетельствуют экзотермические эффекты выше 300оС. А при нагревании до 500-650оС сульфат меди разлагается с образованием оксидов меди [2]. В координационных соединениях никотиновой кислоты и никотинамида наблюдаются эндотермические эффекты при 250-300оС, что соответствует декарбоксилированию молекулы никотиновой кислоты и никотинамида. Дальнейшее нагревание этих соединений приводит к ступенчатому разложению молекул никотинамида и никотиновой кислоты. Экзотермические эффекты при температурах выше 400оС соответствуют разложению стеаратов и образованию кислородных соединений меди.  
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