Факторы инновационного развития России в начале XXI столетия
Дунаева Светлана Олеговна

Студентка
Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова,     экономический факультет, Москва, Россия

E–mail: sdunayeva@yahoo.com

В данной работе исследуются факторы, оказавшие влияние на развитие российской экономики в минувшее десятилетие, и предпринимается попытка выявить потенциал для  инновационного экономического развития нашей страны в период до 2020 г. Полученные в ходе данного исследования результаты позволяют утверждать, что в первом десятилетии XXI в. происходил рост экономики без достаточной диверсификации экономики. В связи с этим продолжает оставаться актуальным проведение необходимых трансформаций, формирующих условия для новых конкурентных преимуществ в глобализирующемся мире.
В подтверждение сформулированной выше позиции в докладе выдвигаются и аргументируются следующие основные положения.
Во-первых, существует очевидная необходимость в проведении экономических реформ, которые заложат институциональный базис для ускорения темпов экономического роста. Наиболее явно слабые стороны российской экономики обнаружились во время кризиса 2008-2009 гг. В этот период особо остро проявились проблемы «ресурсного проклятья» и чрезмерного регулирования экономики, замедляющего процесс «созидательного разрушения». Поскольку благоприятных возможностей очередного «десятилетия роста», как это было в 1999-2008 гг., в ближайшее время, очевидно, не предвидится [1], государству необходимо приложить усилия по проведению реструктуризации экономики и созданию институтов, способствующих росту, чтобы обеспечить устойчивость экономики к постоянно изменяющимся условиям.
Во-вторых, развитие демократии на всех уровнях и формирование правового государства позволят обеспечить стабильность политического режима, благоприятствующего экономической деятельности [8]. Согласно мнениям многих экспертов, в том числе Д. Норта, для формирования высокопроизводительного общества необходимо прилагать особые усилия для поддержания демократии [18]. К тому же, как и вначале 2000-х гг., перед Россией вновь стоит задача реформирования федерализма [3]. Для дальнейшего развития России важно провести трансформацию, направленную на развитие демократических ценностей.
В-третьих, в создании инноваций, столь необходимых в современных условиях, важную роль играет образование [7]. Партнерство ВУЗов с частным сектором экономики способствует внедрению инновационных технологий [2]. Более того, необходимо продолжать реформы в сфере образования, направленные на развитие инициативного мышления с целью перехода к инновационной экономике [11]. Именно высокий уровень образования и сотрудничество ВУЗов с бизнесом способствуют устойчивому развитию и созданию новых преимуществ.

В итоге, опираясь на мнения ведущих экспертов относительно потенциала будущего развития российской экономики, делается вывод о том, что поддержание конкурентной среды, становление демократических институтов на всех уровнях и инвестиции в сферу образования позволят России достойно принять вызовы наступившего десятилетия.
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