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Что есть финансовый результат бизнеса? Прибыль либо убыток отчётного периода. Очевидно, но не дальновидно. Бизнес – это система, которую формируют люди, и основу которой составляет человеческий капитал. Тогда каким образом такой подход к определению финансового результата бизнеса отражает интересы людей, которые являются его фундаментом? Сложно ответить… Что такое экономический рост? Это положительная динамика ВВП на душу населения. Верно, но узко. На наш взгляд, категория экономического роста является интегральной, объединяющей важнейшие экономические показатели деятельности предприятий и функционирования государства. Позволяют ли в настоящее время показатели финансового результата работы отдельных субъектов хозяйствования объективно характеризовать темп экономического роста на макроуровне? Полагаем, нет. 

Мы считаем, что развитие предприятия происходит исключительно за счёт создания добавленной стоимости, и рассматриваем её в качестве основного показателя эффективности функционирования бизнес-системы [2]. Основные преимущества такого подхода: 
1) возможность оценки результатов бизнеса с точки зрения степени удовлетворения финансовых интересов его агентов (собственников и наёмных работников, которые непосредственно создают добавленную стоимость: собственники, инвестируя в бизнес свой капитал, персонал, прилагая свой труд), а также контрагентов (прочих участников бизнес-процесса, опосредованно участвующих в создании добавленной стоимости); 
2) возможность формирования интегрированной системы финансовых показателей на микро- и макроуровне, которая исходит из того, что финансовые потоки, характеризующие различные аспекты деятельности предприятия, неразрывно связаны друг с другом, и их взаимосвязь должна отражаться в оценке кумулятивного денежного оборота, составляющего в чётко определённых пропорциях возмещение, потребление и накопление на всех уровнях хозяйствования. 
Анализировать процесс создания и распределения добавленной стоимости мы предлагаем  в рамках разрабатываемого нами направления – бухгалтерского анализа, особенность которого заключается в следующем: 
а) методики основываются на сгруппированных особым образом фактических учётных данных; 
б) оценка деятельно​сти предприятия исходит из обязательного требования персонификации информации («эффект, результат для кого?»); 
в) на основании данных синтетического и аналитического учёта показатели дифференцируются с точки зрения этапа, который проходит капитал в хозяйственном обороте организации (например, анализируется добавленная стоимость непроизведённая (в составе НЗП), произведённая (в составе готовой продукции на складе), реализованная (в составе продукции реализованной) и оплаченная (в составе продукции реализованной и оплаченной)); 
г) отдаётся приоритет качественной оценке складываю​щихся на предприятии финансовых пропорций (например, между накоплени​ем и потреблением, текущими и капитальными расходами, заработной платой и дивидендами);
д) формируется единая система «сквозных» показателей (в первую очередь добавленной стоимости и ВВП) как факторов экономического роста на микро- и макроуровне с целью последующего их использования для скоординированного эффективного управления финансовыми потоками [1, 2].

Перечисленный выше подход позволяет выявлять такие тенденции, которые оказываются скрытыми при применении традиционных приёмов анализа хозяйственной деятельности. Например, насколько созданная на предприятии добавленная стоимость, полученная прибыль и начисленные учредителям дивиденды обеспечены денежными средствами, а насколько – дебиторской задолженностью и прочими активами; какова добавленная стоимость, созданная на каждом этапе кругооборота капитала; какая часть добавленной стоимость создана за счёт привлечения заёмного капитала;  какова степень конфликтности интересов основных участников бизнеса; каков реальный уровень экономического роста конкретного предприятия и др.     
Таким образом, бухгалтерский анализ – это информационная технология, предназначенная для формирования и представления данных о состоянии, движении и поддержании капитала, а также результатах функционирования бизнес-системы с целью эффективного управления финансовыми потоками организации.
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