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Главными занятиями народов Крайнего Севера в традиционных отраслях экономики остаются пастушество в оленеводстве, частично - рыболовство (прибрежное, на реках и озерах) и охота [1]. Зарубежный опыт свидетельствует, что аграрный, экологический и этнографический туризм в комплексе мер по решению социально-экономических, национально-культурных и демографических проблем коренных народов Севера способствует более справедливому распределению жизненных благ и капиталов, «мягкой» адаптации северных народов к новым экономическим, экологическим и социальным реалиям, развивает межэтническую толерантность[2,4].  
В докладе представлены первые результаты исследования  потенциала северного оленеводства для развития этнотуризма и опыт разработки этнотуристического маршрута в местности с неразвитой туристической инфраструктурой на базе товарного оленеводческого хозяйства.

Объектом исследования является оленеводство народа коми как традиционный вид рекреационного природопользования. Изучение зарубежного опыта использования оленеводства в качестве материальной основы и этнографической среды повышает привлекательность Крайнего Севера для туристического бизнеса. Попытки организовать экскурсионные туры в оленеводстве Республики Коми (с. Ижма, г. Воркута) свидетельствуют о том, что инфраструктура рекреационной сферы коми-оленеводства на сегодня не позволяет адекватно использовать богатейшее этнокультурное её наследие, показать этнографические, наиболее экзотические достопримечательности культуры и природной среды [3]. Трудность использования потенциала отрасли обусловлена специфическими природно-климатическими условиями региона,  отсутствием устойчивых коммуникаций, не развитой инфраструктурой, высокими транспортными издержками, ограниченными финансовыми возможностями, сезонностью, технологией кочевой оленеводства  и пр. Учитывая конкретные условия, для запуска программы развития этнотуризма в оленеводстве разработан этнотуристический лыжный маршрут «В мире коми оленеводов», протяжённостью 165 км (Усинск-Усть-Уса-Новикбож-Щельябож-Захарвань-Мутный Материк-Усинск), продолжительностью 14 дней с коррекцией продолжительности и протяжённости по желанию пользователей. Маршрут проходит по равнинной северной тайге, с отдыхом в старинных печорских поселениях коми-ижемцев, с двумя заходами и ночёвками в оленеводческих стадах. На маршруте в сельских поселениях используются действующие объекты традиционного быта северных коми. В качестве «гостевых домов», бань, домашней утвари,  туристам предоставляются не новоделы, а, подготовленные для приёма туристов, старинные коми-избы (керки) и подлинные предметы быта коми-ижемцев. Персонал, принимающий туристов, - коренные жители, ветераны северного оленеводства в совершенстве владеющие коми-ижемским диалектом, бытовыми навыками и традициями северных коми. Потребительский спрос на разработанный  тур определили путём опроса респондентов в России и некоторых странах Зарубежья. 

Результаты опроса показали, что предложенная туристическая тематика представляет интерес для контингента потенциальных туристов в возрасте от 18 до 70 лет, имеющих средний финансовый достаток, хорошее состояние здоровья, ведущих здоровый образ жизни, высокий образовательный уровень. 
По мере апробации маршрута и укрепления материально-технической базы (приобретение экологичного механического транспорта: снегоходы, вездеходы, прицепы для перевозки и временного проживания туристов и пр.) номенклатура туров и ассортимент услуг  могут быть расширены, что позволит раздвинуть возрастные границы,  и снизить требования к уровню спортивной подготовки и состоянию здоровья потенциальных туристов.

Капиталовложения в проект полностью окупятся за 3,5 года, за этот прибыль составит 211,1 тыс. рублей.

По климатическим и технологическим причинам предлагаемый маршрут имеет ограниченное время функционирования. Выраженная сезонность, естественно, сказывается на ценообразовании и уровне получаемой прибыли.

Существуют различные способы решения этой проблемы. Наименее трудозатратным и наиболее прибыльным может оказаться организация этнографического туризма на базе лесного оленеводства и разработки различного рода летних программ отдыха. 

Таким образом, проведение рекогносцировочного маркетинга и составление бизнес-плана позволило оценить необходимые размеры первоначальных инвестиций, экономическую эффективность проекта, выявить его слабые и сильные стороны и перспективы развития. Бизнес-план тура может быть использован для привлечения инвесторов.   
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