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С самого начала изучения жанра частушки фольклористы воспринимали последовательность частушечных текстов как коррелят частой плясовой песни и по структуре, и по семантике, и по функциональному назначению. В предисловии к сборнику вятских частушек Д.К. Зеленин называл частушечное четверостишие «первой ячейкой», «зерном» песни [Зеленин 1903]. Е.Н. Елеонская рассматривала соединение близких по содержанию частушек как результат изменения поэтической формы под влиянием ситуации исполнения, выделяя при этом соединение двух частушек в одну по причине семантической близости и «притягивание» новых строк по созвучию [Елеонская 1914]. Обобщая наработки предшественников, И.В. Зырянов выделил среди частушечных циклов собственно спевы (приобретшие устойчивость в репертуаре исполнителя последовательности) и не столь прочные объединения ( серии [Зырянов 1974].

Среди частушечных циклов, записанных летом 2011 г. в Кичменгско-Городецком районе Вологодской области, выделяются оформленные спевы, которым находятся соответствия в классических собраниях частушек, с одной стороны, и  различные по объему и качеству исполнения частушечные серии, в которых, тем не менее, прослеживаются отчетливые смысловые и формально-стилевые связи, с другой стороны.

С точки зрения контекста бытования выделяются серии частушек, сочетаемость которых определяется ситуацией исполнения: свадьба, проводы в армию, чествование гармониста, перепевка соперниц, шутливая перебранка парней и девушек на гулянке.

Посадили задушевную в дубовы саночки,
Неужели, задушевная, не жаль гуляночки?

Задушевную товарку в сутки посадили,
Задушевная товарка — вот и отходили.

Не ходи, товарка, замуж, дурочка, спокаешься.
Хорошо — дак наживёшься, худо — дак намаешься.

Не ходи, товарка, замуж, замужом некаково:
Не дадут другого милого, гляди на одного. 

Девки замуж, девки замуж, я из замужа домой,
Со свекровкой жить неловко, лучше дома с маменькой.

Ты куда, товарищ, ездив, вороночка припотев?

Не жениться ли задумав, не то воли захотев?

Другая группа – это частушки более общего тематического плана, которые могут петься и в ходе пляски, и за работой, и в ряде других ситуаций:

Было времечко такое, не стемняят и бежит,

А тепере этот дролечка в сырой земле лежит.

Было время — дожидала милого, весёлого,

А тепере дожидаю росставанья скорого.

С ягодиночкой росстались, ровно речки розлились,
Нам и после с ягодиночкой не совестно сойтись.

С ягодиночкой гуляли — были ночи лунные,
Не краса интересует – его речи умные.

Давай, дроля, расставаться, и пойдём на новый мост,
Я скажу тебе словечко, доведу тебя до слёз.

С ягодинкой расставались в полюшке у вереи,
Он не мог словечка вымолвить, что, дроля, не реви.
Суммируем формальные и семантические механизмы соединения частушечных текстов в спевы. 

На уровне текста исполняемые последовательно частушки, как правило, бывают связаны путём повтора лексемы (корневой морфемы). Возникающая при этом связь нередко носит диалогический характер «подхвата» или «отклика». Зачастую связь соседних частушек усиливается непосредственным повтором первой строки по принципу анафоры:

А дроля в армию поехал, я за ним в догонюшку,

Да догоню — не догоню, хотя в одну сторонушку. 

А дроля в армию поехал, ничего не наказал,

А я спросила, с кем знакомиться — на камень указал.

А дроля в армию поехал, я сказала: «Воротись!»

А его голос раздавался: «Через два года дождись!»

Лексические и синтаксические повторы служат средствами раскрытия ключевого художественного образа, конфликта, проблемы, а в пределе ( раскрытия общей темы. Социально значимые, обладающие высокой степенью смыслового и эмоционального единства и, одновременно, наиболее гармоничные по внутренней структуре частушечные циклы используют связующие средства разных уровней (от частных языковых приемов до механизмов построения коммуникативно-игрового, обрядового, биографического и иного «сюжета» частушечного спева).

Исполнение частушки в конкретной ситуации, в конкретном контексте и в конкретном окружении других частушек обеспечивает её актуализацию, применение каждый раз к новому «фону» ( новый оттенок звучания. При этом частушка – не прямое художественное выражение индивидуального чувства, а своеобразный социальный акт, инструмент опосредования эмоций исполнителя для аудитории средствами традиционной образности. Таким образом, актуализация частушки в спеве – сложный, двусоставный или даже двухслойный процесс. С одной стороны, это «примеривание», «уточнение» смысла, сюжетной и композиционной значимости текста в конкретной игровой ситуации, а с другой – этап в формировании социально и эстетически значимого художественного пространства, в котором типичное частное событие обновляет своё символическое, важное для всего коллектива содержание.  
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