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Растущее энерго- и ресурсопотребление превращает города в крупнейшие очаги эмиссии парниковых газов, как в качестве источников таких эмиссий, так и как потребителей энергии на основе ископаемого топлива. Таким образом, управления климатической политикой городов являются средством для смягчения воздействия на изменение климата и адаптации к его изменениям. 

Целью настоящего исследования является изучение механизмов управления климатической политикой в странах ЕС и выявление на основе существующих практик тех мер, которые возможны к применению в городах России для достижения:

· - повышения энергоэффективности городов;

· - уменьшения углеродного следа городов;

· - снижения степени уязвимости городов и их адаптации к изменению климата.
В городах ЕС в течение последних десятилетий предпринимается ряд инициатив с целью сокращения воздействия на климат. Для повышения эффективности применяемых действий экологическая работа организованна таким образом, что городские власти, жители городов, представители промышленных и бизнес-структур действуют заодно для достижения поставленных целей.
Основными направлениями климатической политики в городах ЕС являются:

· децентрализованное производство энергии и теплоснабжение;
· повышение энергоэффективности зданий;
· использование экологических транспортных средств, работающих на ВИЭ;
· продвижение общественного транспорта (в т.ч. велосипедного);
· обеспечение зеленой инфраструктуры (в т.ч. озеленение крыш);
· управление отходами.
В России климатическая политика носит неупорядоченный и несистемный характер. Внедрение европейского опыта могло бы привнести не только эффективные меры воздействия на климатические изменения, но и комплексность анализа проблемных участков и системность ответных действий, что явилось бы неоценимым вкладом в развитие нового для России направления. 
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