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Исследование творчества русских мастеров-оружейников актуально не только для историографии оружейного дела, но и для искусствознания в целом. Стрелковое оружие, как объект музейного экспонирования, оказывается на стыке инженерно-конструкторских разработок, ремесленного дела и прикладного искусства. Авторское стрелковое оружие содержит в себе уникальные художественные приёмы и техники, такие как: резьба по дереву, резьба по металлу, насечки и инкрустации. Интерес к искусству авторского русского  стрелкового оружия как современного, так и раритетного, постоянно возрастает в среде коллекционеров, оружиеведов, искусствоведов и людей, интересующихся русской историей и культурой.

 Искусствоведы ценят в авторском стрелковом оружии композиционно-художественные решения, воплощённые автором. Основной целью искусствоведов является выявление стилистических особенностей мастера и определение общей концепции той или иной оружейной  школы. В то время как историки  оружия анализируют функциональность и историческую значимость экземпляров. Коллекционеров больше интересует редкость и стоимость исторического образца. Весьма часто объектом коллекционирования становятся авторские работы современных мастеров, а также сделанные на заказ копии исторически ценных экземпляров.  

Долгое время охотничье и боевое оружие ничем не отличались. Но с появлением художественного оформления стрелковое оружие, по мимо своей прямой утилитарной функции, приобретает эстетическую ценность. Сохранившееся до наших дней старинное охотничье оружие, изготовленное и украшенное российскими мастерами, привлекает отделкой и оригинальностью технических решений. Исторически сложилось несколько центров производства авторского стрелкового оружия в России. Важное место во многих всемирных коллекциях занимает оружие, изготовленное в XIII-XIX веках в таких городах, как Тула, Петербург, Сестрорецк, Олонец, Златоуст. 

Тульские оружейники создали значительное количество разнообразно оформленных произведений. Оружие, изготовленное мастерами города, хранится в коллекции многих президентов. Туляки известные мастера по изготовлению именно декоративного оружия, цель которого, не столько метко стрелять, сколько возможность украшать известнейшие коллекции мира. Тульские оружейники были искусными кузнецами и талантливыми умельцами «художеств по металлу». Они внесли немало нового в технику и обработку металла, создавая изделия, которые несомненно можно отнести к произведениям искусства. В коллекции Тульского государственного музея оружия есть работы первоклассных мастеров резьбы по дереву и металлу, первоклассных ружейных и  пистолетных мастеров, поставщиков оружия для Императорского двора,  искусных гравёров. Художественная техника и орнаментика тульских мастеров были чрезвычайно разнообразны и самобытны. Об этом убедительно говорит художественно оформленное оружие, изготовленное в память посещения Тульского оружейного завода царствующими особами и Великими князьями. В этих образцах воплотились все лучшие традиции русского оружейного мастерства: надёжность, продуманность конструкции и форм, высокий технический уровень исполнения и обработки различных материалов, своеобразный стиль художественного оформления. И сегодня тульских оружейников отличает мастерство исполнения, использование самых различных техник обработки металла и дерева. Широко применяется гравировка и чеканка, всечка золотой и серебряной проволоки и знаменитые тульские «стальные бриллианты».

«Визитной карточкой» Златоустовских мастеров с XIX века и в наши дни является высококачественная и разнообразная по исполнению гравюра на стали. Выработанные местными мастерами технические и композиционные приёмы не потеряли своей актуальности и часто используются на сегодняшний день во многих других регионах России.  Особая технология Златоустовской гравюры на стали позволяет добиться полихромности  в орнаментальных композициях на стволе. Изделия отличают изящество и красота, некоторые детали позолочены. 

Большой популярностью и потребительским спросом в последние годы пользуются современные декорированные охотничьи ружья. В данной категории рассматривается совокупность технологии изготовления, надёжность конструкторского решения и авторская декоративная отделка. Это оружие должно быть функциональным, так как предполагает утилитарное использование. Важная черта таких экземпляров – это применение ручного труда. Изготовление современного охотничьего оружия требует от мастера высокой профессиональной и художественной подготовки, процесс творчества непрерывен вплоть до завершения изделия. Очень интересны современные образцы высокохудожественного охотничьего оружия, действующие миниатюрные модели ружей, винтовок и револьверов, выставленные в Тульском музее оружия. Не смотря на накопленный веками русскими мастерами опыт художественного оформления стрелкового оружия, до сих пор широко распространена практика отправлять готовые ружья в Италию для нанесения гравировки, где много мелких гравировальных мастерских со своими технологиями, приёмами и секретами. Технологии гравировки совершенствовались веками и передаются по наследству.
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