Структурное состояние и запасы подстилок объектов садово-паркового искусства.
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В лесной биогеоценологии подстилка рассматривается как самостоятельный биогоризонт, выполняющий связывающую роль между фитоценозом и почвой [2]. Исследования парковых подстилок позволяют выявить особенности биологического круговорота в естественных лесных сообществах. Подстилкам анропогенно-преобразованных экосистем, в особенности таких как древесные насаждения на территории объектов садово-паркового искусства, уделяется недостаточно внимания. Нарушенность и фрагментарность подстилок, связанная с удалением подроста и подлеска, кошением травостоя и уборкой опада в регулярных частях парка, к декоративному виду которого предъявляются повышенные требования, обуславливает сложность их изучения. 
Наши исследования проводились в парке подмосковной усадьбы «Архангельское». Изучены структурное состояние и запасы подстилок в лиственных, хвойных и смешанных массивах пейзажной части парка, которые как наименее затронутые антропогенным вмешательством (только санитарная рубка древостоя), могут рассматриваться в качестве условно-эталонных для остальных сообществ, и древесно-кустарниковыми посадками регулярной части парка, за которыми осуществляется систематический уход. Подстилки отбирались с площади 0,5*0,5м в трехкратной повторности для определения их структуры и запасов. В ходе анализа структуры подстилок были выделены следующие фракции: ветки, кора, хвоя, шишки, листья и детрит.
Согласно морфологическому описанию, изученные подстилки характеризуются слабодифференцированным и маломощным (до 1см) профилем и фактически представлены опадом прошлых лет. По классификации Богатырева Л.Г. [1] подстилки относятся к типу деструктивных. Исключением являются более мощные (2-3см) подстилки елово-липового массива пейзажной части парка, которые можно отнести к типу ферментативных [1].
Для всех изученных подстилок отмечена общая тенденция в увеличении запасов подстилок от лиственных древесных насаждений регулярной части парка (5-5,5т/га), к подстилкам древесных массивов пейзажной части парка (6-18,7т/га). В древесных массивах запасы подстилок в свою очередь увеличиваются в ряду лиственные-смешанные-хвойные сообщества, что соответствует литературным данным, где для хвойных лесов отмечены максимальные запасы подстилок [2].

Выявленная закономерность сохраняется для долевого содержания детрита, доля которого в ферментативных подстилках елово-липового сообщества достигает 65%, в то время как в лиственных сообществах пейзажной и регулярной частей парка доля детрита не превышает 30%. Содержание фракций хвои и шишек закономерно выше, а листьев ниже в смешанных и хвойных сообществах, чем в лиственных сообществах парка.
Исследования показали, что, несмотря на антропогенное вмешательство, подстилки регулярной части парка в целом соответствуют условно-эталонным подстилкам лиственных сообществ пейзажной части парка.
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