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В пределах крупных городов антропогенное воздействие становится преобладающим над естественными природными факторами почвообразования. Вследствие аллохтонного накопления здесь образуются специфические почвы, в профиле которых могут сохраняться устойчивые признаки исходных ландшафтов.

Разрез ГП4-012. 6-я Советская ул., Красноборский пер. Разрез описан во время проведения археологических работ на территории бывшей церкви Рождества Христова (на Песках). С 1730 по 1934 гг. на данной территории стояла церковь, после ее разрушения был разбит сквер. Городская почва – урбиквазизем легкосуглинистый средне карбонатный среднемощный на культурных слоях, подстилаемый погребенным подзолом перегнойным иллювиально-железистый на литориновых песчаных отложениях “Классификация и диагностика… ” (2004). Почвенный профиль состоит из серии стратифицированных горизонтов (RU1_a1–R2_a1–RY3_a1–RY4_a1–RY5ca_a2–RY6ca_a2–R7ca_a3–R8ca_a3–RY9ca_a1–Rg10ca_a1–Rg11ca_a1) суммарной мощностью 205 см. Горизонт RY4_a1(47–78 см) – гумусовый субстрат, привезенный для рекультивации территории после сноса церкви, довольно однородный не смотря на большую мощность. В верхней части профиля большое количество строительного и бытового мусора (фрагменты кирпича, древесный уголь, строительная известка, гвозди, обломки стекла). Кроме охарактеризованного разреза, в непосредственной близости под остатками фундамента изучен фрагмент переотложенной торфяной толщи, служивший в качестве заполнения пространства в фундаменте церкви.

В лабораторных условиях определены некоторые показатели насыпной толщи и погребенной почвы.  Содержание гигроскопической воды в исследованной почве колеблется от 0,1 до 2,9 %. Распределение скелетной фракции (частиц >1 мм) неравномерное и варьирует от 0,6 до 90%. Реакция среды насыпной толщи нейтральная или слабощелочная, увеличивается вглубь профиля. Реакция среды в погребенном подзоле (понижается до слабокислой рН от 7,1–6,7). Содержание органического углерода варьирует от 0 до 8% и зависит от количества антропогенных включений.

Таким образом, установлено, что в состав исходного почвенного покрова на данной территории входили подзолы иллювиально-железистые и торфяные почвы на литориновых песчаных отложениях. Общая аллохтонная толща в пределах обследованной территории составляет 205 см, а средняя скорость их формирования (за 300 лет) оценивается в 0,7 см в год. Проведенные исследования выявили общие черты насыпных слоев городской почвы: включения строительного и бытового мусора, содержание которого варьирует в широких пределах по профилю, нейтральная или слабощелочная реакция среды, обогащенность органическим углеродом.
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