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Целью настоящей работы является исследование особенностей стабилизации органического вещества (ОВ) различными денсиметрическими фракциями покровного суглинка. В лабораторных условиях проведена инкубация РО кукурузы в покровном суглинке при температуре 20°С и влажности 60 % от ПВ. При разложении РО происходило перераспределение ОВ между компонентами минеральной фазы и формирование минералоорганических соединений, обладающих различной прочностью и плотностью. Выделение денсиметрических фракций производили с использованием поливольфрамата натрия Na6O39W12×H2O. Были выделены две легкие – ЛФ-1 (<1.4г/см3) и ЛФ-2 (1.4-2.2 г/см3) и тяжелая – ТФ (>2.2 г/см3) фракции. В состав ЛФ-1, в основном, входит ОВ в форме не полностью гумифицированных РО. Продукты трансформации РО аккумулируются преимущественно в денсиметрических фракциях плотностью 1.4-2.2 г/см3 и >2.2 г/см3. Масса выделенной ТФ преобладает над массой легких фракций. Содержание углерода во фракции ЛФ-2 суглинистого субстрата постепенно увеличивается при увеличении длительности инкубации. К концу эксперимента доля Сорг в ЛФ-2 и ТФ достигает 30 и 25% соответственно.

Методом рентгеновской дифрактометрии установлено, что минералогический состав фракций ЛФ-2 и ТФ имеет сходные качественные характеристики. В составе фракций отмечается наличие cмектитовой фазы, слюды, каолинита, полевых шпатов (альбита, анортита), кварца. ТФ отличается более высоким содержанием полевых шпатов по сравнению с ЛФ-2, в которой преобладают глинистые минералы. На электронных микрофотографиях тяжелой фракции видно, что она сложена, в основном, крупными зернами первичных минералов. На поверхности этих зерен наблюдается большое количество прилипших мелких частиц, вероятно глинистых минералов, с локально закрепленным ОВ. Частицы глинистых минералов в ЛФ-2 сильно агрегированы в пористую беспорядочно ориентированную массу. Результаты сканирующей зондовой микроскопии показали, что Сорг в тяжелой фракции концентрируется на краях крупных зерен и на местах с повышенным содержанием Al и Fe. Во фракции 1.4-2.2 г/см3 ОВ распределено более равномерно, но также встречаются отдельные скопления Сорг на определенных участках минеральной поверхности. Таким образом, имеет место островной характер аккумуляции органических соединений во фракциях покровного суглинка.

Анализ ИК-Фурье и 13С-ЯМР-спектров исследуемых фракций показал, что в составе ОВ стабилизированного ТФ значительное место занимают алифатические соединения белковой и полисахаридной природы. Учитывая величину отношения С/N=5-8 ОВ адсорбированного данной фракцией можно предположить, что оно имеет микробное происхождение. Для ЛФ-2 характерно присутствие алифатических компонентов и значительного количества свободных карбоксильных групп, что свидетельствует о возможном растительном происхождении значительного количества компонентов ОВ этой фракции. 

Выявленные при комплексном анализе отличительные особенности ОВ легкой и тяжелой денсиметрических фракций указывают на разные механизмы его формирования и стабилизации, обусловленные различными составом и свойствами минеральной матрицы.
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