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Современный уровень интенсификации земледелия, действие техногенных факторов приводят к значительному усилению нагрузки на почву.
Внимание исследователей в связи с этим привлекает кислотно-основная буферность почв, как один из основных показателей поглотительной способности. Ее значение связано с вопросами гипсования и рассоления. Изучение буферности проводиться в целях получения информации о современном почвообразовании и генезисе почв. Следствием исследования сопротивляемости почвы может стать существенное повышение уровня плодородия.
Под буферностью почвы понимают ее способность противостоять изменению концентрации почвенного раствора, ее щелочно-кислотного и окислительно-восстановительного состояния. Буферные свойства почвы связаны с процессами физико-химического (обменного) поглощения ионов, перехода различных соединений в ионные или молекулярные формы, с нейтрализацией и выпадением в осадок вновь образующихся соединений.
В исследовательской работе чаще всего используются три модификации метода Аррениуса – методы Иенсена, Ремезова и Антипова-Каратаева, Фирсовой. В их основе лежит потенциометрическое определение рН почвенной суспензии при добавлении кислот и щелочей разных концентраций. Принципы различаются между собой в основном качественным и количественным составом используемых реактивов, временем и условиями взаимодействия с почвой, базисной линией отсчета показателей.
Цель работы – определение кислотно-основной буферности почв центральной части дельты Волги.

В качестве объекта исследования выбраны почвы в антропогенно измененном дельтовом ландшафте в Икрянинском районе Астраханской области.

В основу проводимых исследований положено потенциоетрическое определение сдвига рН суспензии в зависимости от концентрации кислоты (HCl) и щелочи (NaOH). Отношение почва:раствор составило 1:2,5. Введение максимальной концентрации кислоты и щелочи в почвенную суспензию составило 12,5 ммоль-экв./100 г почвы, что обеспечило изучение буферной способности почв в интервале рН от 1,3 до 12,7.
Оценку буферности свойств проводили на основании кривых буферности и буферных площадей.

Результаты исследований показали, что кислотно-основная буферность в почвенных системах при ограниченном количестве вводимой в суспензию кислот (или щелочности), может достигать как сравнительно малых, так и достаточно больших значений. Введение 12,5 ммоль-экв./100 г почвы кислоты (или щелочности) не всегда обеспечивает достижение рН 7, и для получения показателя нейтрализации требуется проведение дополнительных исследований с использование более высоких концентраций применяемых реактивов.
Результаты анализа способны проявить не только пропорциональное отношение катионов и анионов в исследуемых образцах, но и предельные размеры доз вносимых кислотных или щелочных удобрений. При работе с образцами разных горизонтов одного почвенного разреза возможно также сделать выводы о истории процесса почвообразования на данной территории.

Анализ литературных данных и проведенные исследования позволяют сделать заключение о том, что к оценке буферности почв следует подходить комплексно.
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