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На сегодняшний день  в России очень остро стоит проблема сокращения трудовых ресурсов в связи с кризисом воспроизводства населения. Происходит сокращение кадровой базы российской экономики. Большая часть демографических потерь влияет на численность трудоспособного населения. Темпы сокращения трудовых ресурсов явно превышают рост производительности труда, что означает невозможность увеличения ВВП необходимого для динамичного развития экономики. 

 Исходя из статистических данных, можно сделать вывод, что, начиная с 1992 по 2000 год экономически активное население начало резко сокращаться[n3].   Всё это нанесло серьёзный ущерб национальной экономике, снизило  ВВП и уровень жизни населения. Решить проблему можно путем создания условий для увеличения рождаемости, качества жизни населения и привлечения трудовых мигрантов. Трудовая миграция способствовала тому, что численность экономически активного населения в 2010 году восстановилась после спада в 90-х годах ХХ века,  что несомненно улучшило экономическую ситуацию. В то же время это обострило социальную обстановку, так как обособленность и низкие возможности для адаптации мигрантов в принимающем обществе привели к обособлению и отчуждению иностранных диаспор в России. 

Численность иностранных работников, прибывших в Россию из стран СНГ, до 2008 года росла быстрее, чем из других стран мира, а после кризиса 2008 года сокращалась в меньшей степени. По данным учета 2011-2012 года доля иностранных работников из стран СНГ стала еще больше, составив около 83% среди имеющих разрешение на работу и 100% среди получивших патенты на осуществление трудовой деятельности физических лиц[n2]. По нашему мнению, увеличение притока трудовых мигрантов приводит к росту социальной напряженности, вызванной различиями в менталитете, языке, культурных особенностях, обусловленной проблемами  социально-культурной адаптации. 

По мнению Ю.О. Жуковской: «К вопросу о социальной адаптации трудовых мигрантов в Российской среде» считает, что процесс адаптации делится на несколько этапов: «Первый этап— это первое время нахождения адаптантов в новой среде. Он характеризуется приподнятым настроением, позитивным и эмоциональным всплеском, но крайне ограничен во времени. Завершается эта стадия столкновением адаптантов с «чужими» для них социокультурными условиями. Второй этап адаптации мигрантов — столкновение, конфликтные отношения с принимающей средой. Это столкновение в итоге приводит к стрессогенному состоянию, дискомфорту. Чувства, которые испытывает адаптант на данном этапе, можно характеризовать как «культурный шок». Третья стадия процесса социальной адаптации — последствия культурного шока.» [n1].

Ежегодное возрастание численности иностранных трудовых мигрантов, актуализирует проблему интеграции мигрантов в российское общество. Проблема постановки на учёт решается довольно успешно, обеспечивается достаточно эффективный  контроль миграционного притока и регистрационный учет мигрантов.

На сегодняшний  в Госдуму внесен законопроект федерального закона «О внесении изменений в статью 256 Федерального закона «О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию» и в Федеральный закон «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации», предусматривающий введение обязательных экзаменов по русскому языку, истории России, основам законодательства Российской Федерации для трудящихся-мигрантов, за исключением высококвалифицированных специалистов. 

В случае принятия законопроекта, сдавать указанные экзамены будут обязаны иностранные граждане:

-обратившие для получения обыкновенной рабочей визы;

-обратившиеся для получения вида на жительство;

-прибывающие в Российскую Федерацию для осуществления трудовой деятельности в порядке, не требующем получения визы, при обращении за выдачей разрешения на работу или патента.

Законопроект на данном этапе не позволяет полностью решить проблему социально-культурной адаптации трудовых мигрантов. На наш взгляд, в законопроекте не учтены проблемы отношений мигрантов и местного населения, возможное возникновение конфликтных ситуаций, которые нуждаются в урегулировании. Мы считаем, что для полноценного процесса социально-культурной адаптации необходимо сформировать социальный институт по организации эффективного взаимодействия, развитию отношений между иностранными мигрантами и гражданами РФ и формированию положительного, толерантного отношения к трудовым мигрантам. Развитие данного института предполагает системное взаимодействие образовательных структур, общественных организаций, а так же ведомств системы государственного управления, в чьи компетенции входит регулирование социально-трудовых и правовых вопросов, связанных с миграционными процессами: Федеральная миграционная служба, Уполномоченный по правам человека, Государственная служба занятости, социальные службы и т.д., представляющие интересы местного населения, трудовых мигрантов. Вопросы организационного, экономического характера должны решаться путем взаимодействия государства, бизнеса на основе принципов партнерства и социальной ответственности.

Таким образом, снижение доли трудоспособного населения России, увеличение дефицита трудовых ресурсов может восполняться, в том числе, и за счёт привлечения трудовых мигрантов. В связи с этим актуальнейшей проблемой государства является эффективная адаптация и интеграция трудовых мигрантов в российское общество. На наш взгляд,  меры, предусмотренные указанным  законопроектом недостаточны для полноценной социально-культурной адаптации мигрантов. Необходимо создание и совершенствование социального института, обеспечивающего эффективное  взаимодействие государства, населения, бизнеса и трудовых мигрантов, и способствующего  укреплению  социальной стабильности, снижению уровня конфликтности в обществе, эффективному обеспечению экономики страны и регионов трудовыми ресурсами. 
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