
К определению понятия «экономический медиадискурс» (на материале испанского языка)

I. 

В современной лингвистике исследователи все чаще обращаются к понятию «дискурс», однако оно «так же расплывчато, как понятия языка, общества, идеологии, что, собственно, и делает его наиболее популярным». [ Т.А. Дейк] Среди основных исследователей вопроса: Дейк Т.А., Кибрик А.А., Карасик В.И., Арутюнова Н.А. В их работах дискурс рассматривается как текст, когнитивный процесс, речевое образование, сложное коммуникативное событие и т.д. Отсутствие упорядоченной системы исследования приводит к появлению большого количества работ, в которых берется за основу только один подход. Одна из основных проблем исследования дискурса связана с критериями выделения его типов – «не все типологии могут  похвастаться логикой построения классификации, пока еще не набран достаточный эмпирический материал» [М.Л. Макаров  2003: 210]. Существует два основных подхода к классификации типов дискурса:

С одной стороны,  традиционно дискурс разграничивают по параметрам «тема» или же «ситуация общения», например: педагогический, политический, научный, юридический, военный,  критический, родительский дискурс.  Поскольку дискурс выступает как динамический процесс и темой дискурса может быть любая область человеческой деятельности, этот список имеет открытый характер.

С другой стороны, с позиции социолингвистики В. И. Карасик выделяет два вида дискурса: персональный (личностно-ориентированный) и институциональный. «В первом случае говорящий выступает как личность во всем богатстве своего внутреннего мира, во втором случае – как представитель определенного социального института. [ Карасик В.И.] В рамках данного подхода экономический дискурс относится к институциональному.
II. 

Что касается экономического дискурса, различные исследователи склонны включать его в другие виды дискурса. Ряд исследователей рассматривает экономический дискурс в рамках политического - Чудинов А. П., Баранов А. Н., Шейгал Е. И.. Действительно, ощутимое воздействие на экономический дискурс оказывает политическая корректность.

Другие исследователи относят экономический дискурс к одной из разновидности делового дискурса. Однако большинство специалистов, напротив, рассматривает деловой дискурс как часть экономического, так как он ограничен рамками профессиональной деятельности бизнесменов и ведётся для достижения взаимовыгодного соглашения по деловым вопросам. 
III. 

Некоторые исследователи ограничиваются следующим определением экономического дискурса: «под экономическим дискурсом понимается совокупность речевых актов в сфере экономики, а также созданные профессионалами, неспециалистами и журналистами устные и письменные тексты или их фрагменты, которые отображают реалии экономического мира». [Т.А. Евтушина, Н. А. Ковальская] Таким образом, экономический дискурс пересекается с медийным, научным и юридическим.


Цель экономического дискурса заключается в 1) освещении событий в экономической жизни общества; 2) информировании о состоянии экономики; 3) формировании определенного отношения к различным изменениям и побуждении к определенным действиям; 4) создании экономических теорий; 5) исследовании направлений развития экономики, а также уровня жизни населения. Участниками экономического дискурса выступают юридические и физические лица: государство, журналисты, ученые, научные сотрудники, преподаватели и др.


В зависимости от сектора экономики в рамках экономического дискурса формируются и соответствующие подвиды: финансовый дискурс (финансы и кредит), бухгалтерский дискурс (бухгалтерский учет и аудит), налоговый дискурс (налоговое дело и страхование), деловой дискурс (предпринимательская деятельность и торговля).

«Типы дискурса должны постулироваться не ситуативно, а на основе ясных критериев, демонстрирующих отличие данного типа от других».  [А.А. Кибрик]. В связи со спецификой нашего объекта исследования мы уточнили понятие «экономический дискурс» и пользуемся термином «экономический медиадискурс», поскольку в текстах СМИ на экономическую тематику особенности медиадискурса являются первостепенными. Масс-медийный или масс-медиальный дискурс понимается как «совокупность процессов и продуктов речевой деятельности в сфере массовой коммуникации» [Т.Г. Добросклонская 2008: 152] . 
IV. 

Итак, одни исследователи классифицируют типы дискурса по темам общения и выделяют, например, экономический, политический, спортивный. Другие же основываются, в  первую очередь, на критериях институциональности или личностности и выделяют массово-информационный институциональный дискурс. При таком подходе экономический дискурс оказывается одной из разновидностей этого вида дискурса.  Последний подход нам представляется более логичным.
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