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Формы сослагательного наклонения глагола в каталонском языке – это хороший материал для понимания системы языка в целом, их исследование представляется интересной научной задачей.
Исследование разнообразия форм сослагательного наклонения каталанского глагола тесно связано с исследованиями в области диалектологии каталанского языка, с проблемой языковой нормы и её соотношения с диалектами.

 «Каталонский язык» не является монолитной системой и представляет собой ряд диалектов, довольно сильно различающихся между собой. В связи с этой проблемой каталонский диалектолог Жуан Вень (Joan Veny) в своей работе «Введение в диалектологию каталонского языка» говорит: «Нельзя говорить о «каталонском языке», но только о его вариантах (руссильонский, майоркинский, валенскийский и так далее)» // «No es parla «el català», sinó una de les seves varietats (rosellonesa, mallorquina, valenciana etc.)» [Veny: 15] 
Наравне с диалектами существует llengua estàndard (Стандарт каталонского языка). Это попытка унифицировать, объединить язык, создать единую языковую норму. Социолингвистическая ситуация такова, что llengua estàndard обслуживает ограниченную сферу языка, связанную с официальными документами или с обучением иностранцев, тогда как в сфере повседневного общения, преподавания в университете и пр. функционирует диалект.
В связи с вышесказанным возникает интересная ситуация сосуществования в каталонском языке разных форм для выражения одних и тех же грамматических значений. Формы сослагательного наклонения каталонского глагола имеют диалектные различия, но, помимо этого, имеют варианты внутри языковой нормы (llengua estàndard).
Формы сослагательного наклонения каталонского глагола интересно рассмотреть в двух аспектах: с точки зрения синхронии и с точки зрения диахронии. 
В Грамматике современного каталонского языка под редакцией Жуана Сола (Joan Solà) говорится о том, что «сложность глагольной системы  каталонского языка заключается именно в многообразии форм» // «La complexitat del sistema verbal català se centra actualment en la seva diversitat formal» [Solà, Lloret, Mescaró, Pérez Saldanya: 585]. 
Например, в llengua estàndard имперфект и плюсквамперфект конъюнктива имеют два варианта: cantés = vagi cantar, hagués cantat = vagi haver cantat [Алисова, Репина, Таривердиева: 363].
Диалектные различия могут быть ещё разнообразнее, каждый диалект обладает собственной глагольной парадигмой. Глагольная система каталонского языка и система сослагательного наклонения сложна многообразием форм.
Наглядным примером могут послужить парадигмы глагола haver в Imperfet de Subjuntiu (Имперфект сослагательного наклонения) в разных диалектах:
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[Solà, Lloret, Mescaró, Pérez Saldanya: 642].
В диалектах часто сохраняются более древние формы языка. 
Например, окончание –e, как показатель настоящего времени сослагательного наклонения глаголов 1,2,3 лица единственного числа в валенсийском диалекте (тогда как во всех прочих диалектах конечная –е из старокаталонского перешла в современное –i):

CANTEM > ant.cante, mod. canti. 

CANTES > ant. cantes, mod. cantis
CANTET > ant. cante, mod. canti
[Badia i Margarit: 309]

Исследование синхронного пласта языка позволяет говорить о богатом разнообразии форм сослагательного наклонения каталанского глагола, который в каждом диалекте обладает собственной парадигмой. Многообразие форм обусловлено историческими лингвистическими процессами (фонетические процессы, процессы аналогии). В диалектах часто сохраняются более архаичные формы языка. 

 «Сложность глагольной системы  каталонского языка заключается именно в многообразии форм» [Solà, Lloret, Mescaró, Pérez Saldanya: 585]. 
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