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Предметом данного исследования является языковое выражение синестезии в грегериях Рамона Гомеса де ла Серны. Материалом для исследования послужил сборник грегерий “Flor de greguerias” 1935 года. 
Синестезия представляет собой феномен восприятия, при котором одно ощущение воспринимается через призму другого. Синестезия во многом перекликается с эстетикой авангарда: способность синестезии объединять неочевидное как нельзя лучше соответствует авангардной идее о создании нового типа искусства, возвращении полноты сознания и восприятия. Так, писатель-авангардист Рамон Гомес де ла Серна в лекции «Концепция новой литературы» (1909 г.) говорит о необходимости создания новой литературы, которая должна быть синтетической, индивидуалистичной, постоянно обновляемой и постоянно актуальной: "Todos sus imperativos son carnales y todas sus cosas establecen una sensata y acuciadora correspondencia orgánica entre el mundo y el individuo”[Ramón Gómez de la Serna: 166]., в то время как задача писателя - постоянно находиться в поиске нового стиля: "…buscar el desarreglo, la asimetría del estilo" [Ramón Gómez de la Serna: 166]. 
Термин “синестезия” употребляется во многих областях знания и культуры: в психологии, философии, музыке, литературоведении, а также в лингвистике. Известный российский исследователь синестезии Б. М. Галеев называет бытовой язык “кладбищем синестетических метафор” [Галеев: 48].  Метафора – троп, который обладает огромными возможностями в сближении самых разных явлений, что позволяет увидеть предмет с новой стороны, неожиданной с точки зрения привычного видения мира. Cвязь метафоры с синестетическим восприятием устанавливают американские лингвисты Дж. Лакофф и М. Джонсон. Исследователи считают, что метафора имеет эмпирическое основание, а понятийная система человека метафорична и определяется человеческим восприятием окружающего мира, которое в ряде случаев является синестетическим? синестетическим. [Лакофф, Джонсон: 387] 
Исследование языкового выражения синестезии в творчестве Рамона Гомеса де ла Серны проводится на материале грегерий – самостоятельно созданного писателем жанра, в котором он начинает работать еще в 1910 г. Грегерия представляет собой небольшой по объему текст, содержащий интересное замечание, наблюдение. Тематическое разнообразие грегерий очень велико, поскольку в центре внимания Рамона Гомеса де ла Серны – окружающий мир во всех его проявлениях.  
В основе значительной части грегерий Гомеса де ла Серны лежит синестетическая метафора. Среди грегерий встречаются практически все случаи синестезии, основанные на различном сочетании основных чувств человека: осязания, обоняния, зрения, слуха и вкуса. Например, в грегерии “Sillas de tubo metálico; sillas para esqueletos” качественное прилагательное “metálico” соотносится с чувством осязания. Существительное, которое используется для сравнения – “esqueletos”-,  позволяет выйти на соответствующую  ассоциацию: стулья, сделанные из железных трубок, предназначены для скелетов потому, что сами скелеты такие же твердые и жесткие, как металлические прутья. C другой стороны, можно также предположить, что Гомес де ла Серна проводит аналогию между железными стульями без обивки и скелетами без мышечного каркаса, что позволяет говорить и о зрительном компоненте метафорического сравнения. 
  Анализ языковых средств выражения синестезии демонстрирует пластичность восприятия писателя и смелость его поэтической фантазии. Кроме того, феномен синестезии в творчестве Рамона Гомеса де ла Серны соотносится с эстетикой авангарда, поскольку его синестетическое понимание действительности отражает авангардисткое стремление создать новое искусство, показать привычный мир в новой перспективе. 
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