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С середины XIX века в Великобритании быстро набирает популярность спиритизм – общение с духами умерших, часто посредством медиумов. Относительно датировки начала этого явления ведутся споры: адепты спиритизма проводят прямую линию преемственности от древних религиозных практик общения с представителями загробного мира. Однако отношение к этой практике в викторианскую эпоху на деле отличалось от традиционного: к религиозно-ритуальному аспекту добавился научный. С 1848 года, когда в Америке появились сёстры Фокс, одних из первых медиумов, спиритизм стали воспринимать почти как научное явление, способ познания загробного мира. В то же время он сохранял черты религиозного культа. Стремление соединить новую науку и религию было очень своевременным, и это стало одной из причин популярности спиритизма во всех слоях британского общества. В 1852 году в Британии возникает интерес к спиритизму, а в 1857 начинают появляться газеты и журналы о спиритизме. Их насчитывается несколько десятков, однако для анализа мы отобрали несколько самых популярных из них: газеты British Spiritual Telegraph (1857-1859), The Banner of Light (1862-1870) и журналы Spiritual Magazine (1860-1870), Daybreak (1868-1869).
Все тексты из упомянутых источников можно разделить на несколько «жанров» (тематических групп). В первую очередь, это манифесты, теоретические и философские статьи, объясняющие сущность спиритизма, его цели и задачи. К ним тесно примыкает полемика с критиками спиритизма, обсуждение статей из других журналов. Это публицистические жанры, где художественные приёмы сведены к минимуму. Также можно выделить исторические статьи, которые связывают практику 19 века с откровениями и ясновидением прошедших времён. Предпочтение обычно отдаётся христианским движениям, причём чаще всего маргинальным. Повествование концентрируется вокруг рассказов о чудесах (общении с божественным началом или умершими людьми).
Наибольший интерес представляют фактологические статьи, в которых рассказывается о случаях контактов с призраками, «ясновидении». У них есть обычно определённый сюжет: призраки пытаются наладить контакт с очевидцами в новом для последних месте (неизвестный дом или известное место в ночное время суток), они либо пугают их, либо добиваются общения через медиума, после чего рассказывают трагические истории своей жизни. Кроме того, многие видения происходят на смертном одре (при этом важно, что призраков кроме умирающего видел кто-то ещё), и приходят чаще всего близкие родственники, родители или дети. Другой распространённый вариант общения – когда человек в момент смерти является кому-то другому, кто находится очень далеко. Эти рассказы часто включаются в другой жанр - «обращения» (conversion): убеждённый скептик получает некое видение, затем оно подтверждается, он становится сторонником спиритизма и соглашается со всеми постулатами (к примеру, история об обращении венгерского дворянина [Spiritual Magazine: 330]). Подобный тип сюжета отсылает к агиографии – неслучайно адепты часто апеллируют к христианскому Богу и связывают с ним само существование загробного мира. Здесь мы видим уподобление реальных историй литературным произведениям, и в тексте уже сложно отличить отчёт о событиях от вымысла.
Отчёты о спиритических сеансах даются детально и безэмоционально. Однако интересен сам ритуал: иногда сначала произносятся молитвы, но чаще присутствующие «скептики» сразу приступают к проверке комнаты и медиума на возможность мошенничества. Затем следует описание самого сеанса, построенное на общих местах: летающие предметы, музыка из ниоткуда, рассказы духов, переданные через медиума и т.д. В конце обязательно появляются «обращённые» или просто восторженные зрители. В описаниях сеансов делается акцент на сентиментальных моментах – особенно популярны рассказы об общении с умершими маленькими детьми [Daybreak: 9-11]. Особую группу составляют рассказы самих призраков об их смерти и переходе в загробный мир. Эти рассказы редки, но именно в них описываются детали потусторонней реальности, как её представляли себе адепты. Иногда от лица призраков могут быть написаны полемические и философские статьи и стихотворения. В стихотворениях адептов спиритизма, печатавшихся в журналах, описывается общий взгляд на загробный мир, принятый в сообществе.

Парадоксальным образом, чем ближе авторы хотели быть к реальности, тем больше их рассказы тяготели к художественному, фикциональному письму. Так в спиритической периодике складывается топика – система общих мест, которые практически сразу начинают использоваться в произведениях знаменитых викторианских писателей, обращающихся к теме спиритизма – Э. Бульвер-Литтона («Привидения и жертвы», 1859, «Странная история», 1862), Ч. Диккенса («Тайна Эдвина Друда», 1870), А. Конан Дойла («Тайна Клумбера», 1889, «Страна тумана», 1926) и др.
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