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Роман Джорджа Такера "Долина Шенандоа или Воспоминания Грейсонов", написанный в 1824 г., положил начало жанру плантаторского романа, провозглашающего определенный уклад жизни, кодекс поведения. Вслед за этим произведением появляются плантаторская идиллия Дж.П. Кеннеди "Суоллоу Барн" (1832) и романы У.А. Карузерса "Кавалеры Вирджинии" (1835), "Рыцари Золотой подковы" (1845), подчеркивающие аристократические, рыцарски-кавалерские корни вирджинцев – и более того – всех южан. Однако в 20-40-х эта тема не муссировалась еще так активно, т.к. носила скорее социально-психологический характер. Когда в 50-х над жителями южных штатов нависла уже серьезная политическая угроза, популярность обретает теория южного национализма, подготавливающая почву для сецессии в 1862-63 гг. Мирного отделения не случилось, войну южане проиграли, но интегрироваться в новую единую Америку отказывались. Появляются произведения Т. Н. Пейджа, Дж.Ч. Харриса, Д.В. Кейбла, воспевающие и идеализирующие "Старый добрый Юг". И словно в пику им в 1881 г. выходит роман южанина, в котором нет и тени сожаления по старым временам. Этот роман, "Белая роза Мемфиса", был написан Уильямом Кларком Фолкнером, легендарным полковником и прадедушкой знаменитого писателя. 
Если сравнить роман-образец с романом-антагонистом, можно обнаружить сходство как в системе персонажей, так и в сюжетных ходах. В центре повествования находится одинаковый набор персонажей: старший брат, его подруга детства, его младшая сестра и его лучший друг. Молодых людей связывают романтические отношения, осложненные, впрочем, разницей в социальном положении, при этом пары находятся в противопоставлении: в одном случае чувствам поддаются, в другом их смиряют. Однако очевидно, насколько различна авторская оценка: у Такера образцовой парой, соответствующей правилам благопристойности, считается Эдвард Грейсон и Матильда Фоукнер – влюбленные, которые, повинуясь родительской воле, сдерживают свои чувства и избегают недозволенных встреч, а Луиза Грейсон и Джеймс Гилдон, встречающиеся украдкой, показаны излишне несдержанными, неблагоразумными, а в результате павшими. У Фолкнера же носителями идеально-возвышенной любви признаются Эдвард Димэр и Шарлотта Уоллингфорд, сила чувств которых преодолевает любые препятствия, будь то социальное неравенство, недовольство родных, ложные наветы и т.д. С другой стороны, брат Шарлотты Гарри, который отталкивает богатую наследницу Виолу лишь из страха прослыть охотником за приданым, показан в романе юношей излишне мнительным, гордым и щепетильным. 
И Эдвард Грейсон, и Гарри Уоллингфорд живут согласно южному кодексу чести, предполагающему «единство духовной чистоты с естественным следованием требованиям здравого смысла и стремлении человека к добру и счастливому совпадению внутренней добродетели с внешним, публичным мнением» [Морозова: 181], но чаще оказывающимся сочетанием излишней чувствительности со стыдливым подобострастием перед общественным мнением. Оба юноши занимаются юриспруденцией (единственно достойное занятие для джентльмена), отказываются от возлюбленных под чужим давлением, отстаивают честь семьи на дуэли. Однако если в начале 19 в. правила Грейсона и могут считаться образцовыми, то Гарри, живущий по тем же заветам спустя десятилетия, вызывает скорее отторжение неуместностью в новом мире. В отличие от Такера, Фолкнер не восхищается своим героем, а жалеет его, помещает его в нарочито запутанные ситуации, постоянно ставя перед выбором между представлением о чести и чувством (которое здесь является залогом здравого смысла). Можно ли принять чужую благотворительность, если от голода умирает сестра? Можно ли отказаться от вызова на дуэль, если противник – твой лучший друг и жених сестры? Можно ли жениться на богатой наследнице, если чувства взаимны и ее отец одобряет помолвку? Рассказчик Димэр, южанин по происхождению, но американец по сути, на каждый из этих вопросов отвечает согласием, потому его судьба складывается удачно. Гарри отказывается от своих убеждений лишь в конце романа в результате многочисленных драм. 
Итак, если у Такера главным виновником бед семьи Грейсонов является северянин Гилдон – соблазнитель Луизы и убийца Эдварда, то Фолкнер, предвосхищая своего именитого внука, в образе Гарри Уоллингфорда показывает, что опасность исходит не столько с Севера, сколько от беспокойной природы самих южан. Все же Фолкнер дарит Гарри счастливый конец, указывая на путь к выживанию через приспособление и отказ от устаревших понятий. Гарри смиряет буйный нрав, женится на Виоле и становится пастором. Однако эволюция героя показана не в процессе, а постфактум – спустя три года после описываемых в романе событий, потому подобное перевоспитание не кажется правдоподобным. Куда больше верится в исход Юга, предложенный Такером, тем более что сам Фолкнер был застрелен на площади в результате ссоры с бывшим приятелем, совсем как Эдвард Грейсон.
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