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Дон Хуан, наряду с Фаустом, Гамлетом и Дон Кихотом, входит в число героев, которые вызывают интерес писателей и поэтов, и каждый век приносит новую трактовку этого образа. Впервые герой, которому позже суждено превратиться в один из литературных мифов, появился в пьесе «Севильский озорник, или каменный гость» испанского драматурга XVII века Тирсо де Молины. Автор соединил в персонаже своей пьесы линию соблазнителя, реального Дона Хуана Тенорьо, с образами легкомысленных насмешников из испанских романсов. Сочетание этих двух доминант – склонности к насмешке и таланта обольщать женщин – станет основой характера Дона Хуана, и будет сохраняться во всех произведениях, посвященных этому персонажу. В основу произведения Тирсо легла идея «грех – наказание» (главный герой в конце произведения наказан сверхъестественными силами в лице ожившей статуи убитого им командора). Тема смерти также всегда будет неотделима от образа Дона Хуана. Этот герой или сам несет смерть, или же она преследует его, и, пожалуй, именно беспроигрышное сочетание тем любви и смерти и обеспечило образу Дона Хуана столь долгую жизнь в литературе.

Следующей важной вехой в развитии образа соблазнителя и насмешника стала комедия автора XVIII века, Антонио Саморы «Нет срока, который бы не наступил, нет долга, который бы не оплатился». В этой пьесе жизнерадостный и беспечный Дон Хуан, созданный Тирсо, приобретает демонические черты (позже инфернальное начало в образе Дона Хуана будет подчеркиваться писателями и поэтами-романтиками, обращавшимися к этому герою). Кроме того, в комедии Саморы соблазнитель впервые раскаивается в своих поступках.

Поворотным пунктом в истории трансформации мифа о Доне Хуане можно назвать пьесу драматурга эпохи романтизма Хосе Соррильи «Дон Хуан Тенорьо». Дон Хуан Соррильи соответствует образу романтического героя – он демоническая личность, бунтарь, бросающий вызов небу. Однако религиозно-фантастическая драма Соррильи - это не морализаторское обличение героя, а история грешника, который раскаялся под влиянием невинной и чистой девушки и был допущен на небеса. 
Говоря об образе Дона Хуана в произведениях испанского романтизма, нельзя не упомянуть следующих персонажей: дона Феликса Хосе де Эспронседа (насмешника, считавшего себя выше Бога и Дьявола, в погоне за дамой попавшего на собственные похороны); сластолюбца Гомеса Ариаса Телесфоро Труэбы и безымянного героя из новеллы Густаво Адольфо Беккера, который поцеловал статую прекрасной жены испанского гранда и пал жертвой изваяния ее супруга. 

Донжуаны эпохи романтизма намного сложнее своих предшественников, сюжеты произведений, в которых они появляются, сильно отличаются от истории Дона Хуана, предложенной Тирсо де Молина, отличаются и имена героев, однако суть их характера все та же – они соблазнители и насмешники. Кроме того, в образах донжуанов поэтов и писателей-романтиков часто присутствует инфернальное начало, они уже не просто грешат, не желая думать о смерти, как соблазнители в литературе XVII-XVIII веков, но бросают вызов небу. Пожалуй, особая заслуга романтиков, писавших о Доне Хуане, заключается в их внимании к женским образам. Героини перестают быть персонажами, служащими лишь для иллюстрации похождений соблазнителя, они приобретают индивидуальность, и их роль в произведении возрастает (Эльвира в «Саламанкском студенте», Инес в «Доне Хуане Тенорьо»).

Что же нового приносит в образ Дона Хуана век двадцатый? Во-первых, в литературе двадцатого века происходит переосмысление сексуальности Дона Хуана. Герой Мигеля де Унамуно («Брат Хуан, или мир есть театр») уже не соблазняет женщин, они сами влюбляются в него, больше того, Дон Хуан становится монахом и искренне пытается устроить счастье своих бывших возлюбленных с их новыми поклонниками. Дон Хуан Рамона дель Валье-Инклана сентиментальный стареющий католик, этот обольститель уже может потерпеть неудачу в отношениях с женщиной. Дон Хуан же Торренте Бальестера довел до совершенства искусство соблазнения, но использует женщин лишь как инструмент, нужный, чтобы бросить вызов Богу. 

Во-вторых, двадцатый век идет по пути усложнения образа насмешника и соблазнителя, предлагая психологический анализ мифа. Появляются повествования от первого лица, в которых герой сам дает оценку себе и своим поступкам (воспоминания маркиза де Брадомина («Сонаты» Валье-Инклана), фрагменты романа Торренте Бальестера «Дон Хуан»); читатель  видит эволюцию характера героя: узнает о детстве дона Хуана («Дон Хуан» Торренте Бальестера), видит, как герой стареет («Сонаты» Валье-Инклана). Помимо романов и пьес, посвященных Дону Хуану, появляются эссе и статьи, предлагающие публике психологический анализ характера и поведения героя (Антонио Мачадо, Хосе Ортега-и-Гассет).
Итак, трансформация мифа о Доне Хуане в испанской литературе шла по пути увеличения психологической сложности образа героя и переосмысления двух доминант, представленных в его характере – линий насмешника и соблазнителя.
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