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Предметом исследования многих выдающихся медиевистов являются фундаментальные категории мышления человека Средних веков. К числу таких ученых принадлежит К.С. Льюис (Clive Staples Lewis, 1998-1963), чье творческое наследие включает не только академические работы по филологии, но и художественные произведения. 
 Анализ «Космической трилогии» (The Space Trilogy: Out of the Silent Planet, 1938; Perelandra, 1943; That Hideous Strength, 1945) обычно ограничивается рассмотрением особенностей ее поэтики в сопоставлении с литературой фэнтези и научной фантастикой. Задуманная как ответ на популярные в 1920-30 х гг. тезисы сциентизма, трилогия глубоко полемична традиции Г.Уэллса. К.С. Льюис в большей степени опирается на модусы «мистической» фантастики, представленные в произведениях Д. Линдсея, и, в особенности, в его «Путешествии к Арктуру». Тем не менее, "За пределы безмолвной планеты" и "Переландру" отличает обилие средневековых мотивов. Место действия этих повестей - Марс и Венера, что позволяет вводить в художественную ткань повестей космологические представления средневековья.
Одна из задач данной работы – провести параллели между выводами культурно-исторических эссе К.С. Льюиса о средневековье («Отброшенный образ», «Аллегория любви») и их воплощением в «Космической трилогии». Вычленение основных богословских и философских представлений средневековья и их проекций в художественной прозе английского писателя стало основным методом исследования. 

Историко-литературное исследование «Отброшенный образ» посвящено рассмотрению средневековой Модели мира как сумме всех представлений о действительности. Однако большая часть этой работы уделена описанию космологии и метафизики, которые рождаются из синтеза платонизма, аристотелизма, стоицизма, на пересечении христианства и язычества. 
В XIII в. на смену аристотелевской системе Вселенной приходит более сложная птолемеевская модель, призванная объяснить движение небесных тел. В действительности эта теория оказалась шагом назад, и последующие научные открытия являлись опровержением этой концепции. Согласно Аристотелю, над сферами планет существует неподвижный Перводвигатель, не имеющий причины, а следовательно, являющийся божеством.  
 Главный герой Космической Трилогии - оксфордский профессор, филолог Рэнсом, похищенный с Земли и используемый в качестве живого товара для жителей Марса. Он – человек ХХ века, укорененный в своей цивилизации и убежденный в истинности Модели, предложенной его временем. Безнадежность и уныние, которые должны были бы завладеть душой главного героя, когда он оказался в космическом корабле один на один с врагами, сменяются "экстатической радостью". Происходит это оттого, что картина космоса, привычная для европейца XX века, рисует безжизненное и враждебное пространство. Автор же помещает героев не в пустую бесконечность, а в средневековые небеса, отличительной чертой которых является их освещенность. Одним из первоисточников такого представления К.С. Льюис называет 9 книгу Фарсалии Лукана, где Помпей совершает восхождение и, взирая вниз, видит "какая темная ночь охватывает то пространство, что мы зовем днем" [Льюис 2015: 664]. В средневековой литературе наиболее ярким примером такого взгляда является «Божественная комедия» Данте. Исследователями многократно отмечалась непревзойденная светопись, организующая художественную ткань «Рая»: «Когда поэт рассказывает, как нарастал свет в раю по мере восхождения к Эмпирею ... хочется зажмурить глаза» [Дживелегов 1946: 312].  Подобные впечатления испытывает Рэнсом в своем путешествии: «На Земле они [космический свет и жара] были бы невыносимыми, но здесь обладали особыми качествами. Свет был не такой резкий, как на Земле — не чисто белый, а бледно-бледно золотистый...» [Льюис 2011: 29].

Вписанный в обширную литературную традицию сюжет «восхождения на небеса» неизменно сопровождается кардинальным изменением картины мира героев. Такое понимание наследует и К.С. Льюис, при этом «духовный квест» Рэнсома соотносится с пространственной вертикалью, которая организует первые две части трилогии.
Последняя глава "За пределы безмолвной планеты" является своеобразной литературной мистификацией, которая дает четкое представление об одной из форм жизни за пределами Земли - Уарсы: «по-видимому, Уарсес — это «интеллект» или дух-хранитель какой-то из небесных сфер» [Там же: 154]. 

Действительно, в средневековой Модели мира «каждая из сфер, или то, что находится на этой сфере,  - сознающее и мыслящее существо, движимое "интеллектуальной любовью" к Богу. Эти возвышенные существа зовутся умами, или интеллигенциями»[Льюис 2015: 739]. Земля не имеет своего Ума, т.к. она неподвижна. К.С. Льюис, однако, принимает гелиоцентрическую систему Вселенной, наделяя Землю собственным хранителем. При этом под Интеллектом нашей планеты, который оказывается «порченным», подразумевается падший ангел — Сатана.

Таким образом, автор Трилогии переворачивает раннесредневековые представления об окультуренном пространстве, которое является проводником добрых сил в сравнении с внешним неизведанным миром. Как отмечает М.А. Штейман, в основе этой трансформации лежит концепция искажения греховным человеческим сознанием изначально ясной и четкой картины мироздания.

В заключении можно сделать вывод: в «Космической трилогии» К.С. Льюис, опираясь на средневековые представления о мироздании, создает художественную реальность, в которой находит отражение земная история  и мифология.
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