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Центральное место в новеллистике Э.А. По занимают психологические новеллы, которые нередко называют «страшными» или «ужасными». Их главная тема − трагические последствия столкновения человеческого сознания с новыми бесчеловечными тенденциями.

Среди психологических состояний, особенно привлекавших внимание Э.А. По, главное место занимает чувство страха.
Особняком стоят психологические новеллы, сюжетную основу которых образует принцип «запретного плода». Человек выглядит жертвой обстоятельств. Его поведение представляется вынужденным. Э.А. По усматривал здесь «болезнь души». Он обозначил ее термином «дух извращения». 

Предметом внимания Э.А. По стала человеческая душа. Отсюда, боль и болезнь души, её страх и ужас как объекты внимательного художественно-психологического исследования [Ковалёв 1989:574].

Повествовательная структура многих психологических (и не только) новелл Э.А. По опирается на традиционную в романтической прозе пару: «рассказчик – герой». Рассказчик олицетворяет нравственно-психологическую «норму», герой − отклонение от неё. Однако в большинстве случаев рассказчик и герой − одно лицо. Отсюда вытекает раздвоенность сознания героя. Одно принадлежит человеку, совершающему поступки, другое − человеку, объясняющему их [Ковалёв, 1984:56].

Сюжет, в его обычном понимании, во многих новеллах Э.А. По отсутствует. Вместо событий описываются ощущения, предчувствия, чувства, эмоции. 

«Падение дома Ашеров» − предметом изображения в данной новелле, с одной стороны, служит болезненное состояние человеческой психики, сознание на грани безумия, с другой − изображена душа, дрожащая от страха перед будущим. Дом Ашеров представляет собой своеобразный мир, который пребывает в состоянии глубокого расстройства, угасания, находится на пороге полного исчезновения. В образе Родерика Ашера автор показал страх перед жизнью, реальностью. Его душевное состояние нарушено и этому соответствует внутренняя и внешняя обстановка дома: зигзагообразная трещина на фасаде, умирающие деревья, черное и мрачное озеро, в котором отражаются глухие стены и слепые окна. Э.А. По описал помутнее разума человека и отсюда распад личности. 

Герой новеллы «Рукопись, найденная в бутылке» застывает от ужаса «перед единоборством ветра и вод»,  вокруг «только тьма вечной ночи и хаос волн», и «оставлено мало времени для раздумий о судьбе». Автор описывает обречённость людей на гибель, подчинение воли судьбы. Страх окутывает главного героя, и он готовится к смерти; рисуется картина безысходности. Матросы, одолеваемые всё тем же страхом, надеются на спасение. Страх перед смертью заставляет главного героя бросаться из крайности в крайность. То ужас окутывает его, то снисходит  непонятный покой, то возникает желание проникнуть в тайны этого края, и ему кажется, что они стоят на пороге какого-то открытия. 

В «Низвержение в Мальстрем» главный герой переживает  смертельный ужас низвержения в Мальстрем и за считанные минуты превращается в старика. Страх, который испытывает главный герой, заставляет проявлять у героя различные чувства. Это либо ужас от происходящего, либо любопытство к водовороту, желание проникнуть в его глубину и даже пожертвовать ради этого жизнью. Страх переплетается с трепетом и восторгом, охватившим героя. И чем ближе конец, тем сильнее разгорается любопытство, тем больше он сожалеет, что никогда не сможет рассказать об увиденном товарищам. Очевидно, у героя происходит помутнение рассудка, проецирующего подобные фантазии.
«Лигейя» является своего рода философским исследованием тайны такого понятия как «смерть», её преодоление. При этом душа героя раскрывается автором с помощью приёма психологизма. Новелла композиционно делится на две части: в первой рассказчик описывает воспоминания о своей жене; чувства, которые он к ней испытывал. Воспоминания эти печальны, что показывает читателю, как важны они ему. Во второй части речь идёт о болезни Ровены и о её смерти. Со смертью Ровены жизнь получает Лигейя. Желание главного героя вновь вернуть возлюбленную, его мистический ужас перед таинством, недоступным разуму живых преодолевает смерть. 

 В «Вильяме Вильсоне» Э.А. По показывает раздвоение личности, два сознания, которые уже не помещаются в одном характере и каждое требует для себя самостоятельного существования. Э.А По отделил сознание нравственное от безнравственного. Он дал героям одно имя, один возраст, одну внешность,  раздельное существование, но они всё равно были неразлучны. И только последняя фраза показывает единство героев: «Ты победил, и я покоряюсь. Однако отныне ты тоже мёртв – ты погиб для мира, для Небес, для надежды! Мною ты был жив, а убив меня – взгляни на этот облик, ведь это ты, − ты бесповоротно погубил самого себя!» [По 2014:294].  В данной новелле Э.А. По изображает борьбу человека со своей совестью, убийство которой символизирует смерть самого героя.

Действие новелл Э.А. По проходит в загадочном мире, где не властны законы логики и здравого смысла. Очень часто происходит противопоставление мира реального и мира загробного. Сюжет строится вокруг какой-то ужасной катастрофы, атмосфера новеллы полна безысходности, а судьба героев − мрачного трагизма [Шахматная, 2003:34].
 Э.А. По помещает свои героев в замкнутое пространство, в котором они не могут не испытывать страх. А далее страх руководит человеком, надламывает его, нарушая психику, приводит к расстройству личности, а зачастую и к гибели.
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