«Игроки» Сигизмунда Кржижановского как Петербургский текст
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Сигизмунд Доминикович Кржижановский – один из «возвращенных» писателей русской литературы ХХ века, творчество которого стало доступно только в конце ХХ века благодаря усилиям Вадима Перельмутера, открывшего это имя широкому читателю.

Новелла «Игроки», входящая в состав сборника «Мал мала меньше», во многом продолжает традиции художественного оформления темы Петербурга в русской литературе. Заметим, что прямых номинаций в тексте новеллы нет. Реконструировать место действия – Петербург – можно только по косвенным признакам, которые имеют к тому же интертекстуальную природу. Так, в начале новеллы обнаруживаем следующее заявление автора: «На счетах нечего было считать. Разве что смену правительства», «Бумага расползалась листовками, приказами, воззваниями по кирпичу и дереву стен и решительно отказывалась от каких-то там стихов» [Кржижановский: 270]. Обозначенные исторические факты – смена правительства, многочисленные воззвания и листовки – указывают на реальную обстановку Петербурга, уже переименованного в Петроград, начала 1918 года, когда город был увешан плакатами, появившимися в преддверии Учредительного собрания. Наиболее известной художественной иллюстрацией насыщенности улиц Петрограда предвыборными плакатами является произведение современника Сигизмунда Кржижановского Александра Блока «Двенадцать»:

От здания к зданию

Протянут канат.

На канате – плакат:

"Вся власть Учредительному Собранию!" [Блок: 367]

Характерно, что красногвардейцы из поэмы А. Блока оказываются и на страницах новеллы Кржижановского. Рассказывая об обстоятельствах гибели поэта, одна из свидетельниц говорит следующее: «Послала я ввечеру Митёныша моего за керосином. А уж эти, как их там звать, не знаю, идут. Идут-стреляют» [Кржижановский: 270]. В поэме Блока действия патрульных описываются так:
Идут двенадцать человек.

Кругом – огни, огни, огни...

Оплечь – ружейные ремни...

Товарищ, винтовку держи, не трусь!

Пальнем-ка пулей в Святую Русь… [Блок: 370]

Возможность «перемещения» двенадцати Блока в новеллу Кржижановского отыскивается в 11 главе поэмы, где встречается ключевой для новеллы образ сапог:

...И идут без имени святого

Все двенадцать – вдаль.

Ко всему готовы,

Ничего не жаль...

Их винтовочки стальные

На незримого врага...

В переулочки глухие,

Где одна пылит пурга...

Да в сугробы пуховые -

Не утянешь сапога... [Там же: 372]
Говоря о хронотопе поэмы Блока, С. Шварцбанд отмечает что «Пространство поэмы было спроектировано на конкретный перекресток, который становится особо значимым: к символике двенадцати (апостолов и разбойников) добавляется символ "распятия" – перекресток» [Шварцбанд]. 

Ср.: И буржуй на перекрестке

В воротник упрятал нос.

Стоит буржуй на перекрестке

И в воротник упрятал нос. [Блок: 368, 374]

Перекресток как место совершающегося действия появляется и у Кржижановского: «У перекрестка какое-то серое как расползшаяся клякса, тело» [Кржижановский: 272]. Отметим, что перекресток, ассоциативно связанный с фигурой креста и распятия, оказывается удвоенной в тексте фигурой убитого поэта, который «лежал лицом в снег, разбросав руки» [Там же, 272]. Фигура креста оказывается символичной и в другом Петербургском тексте начала ХХ века – романе А. Белого «Петербург». В разгаре безумных ночных кошмаров Александр Иванович Дудкин утихомиривается, воображая себя Христом на кресте: «Любимая моя поза во время бессонницы… встать у стены да и распластаться, раскинуть по обе стороны руки…» [Белый: 130].
Описывая улицы, по которым идет бухгалтер, С. Кржижановский упоминает «зажатые ставни длинных желтых дощатых гробообразных домов» [Кржижановский: 272]. По устоявшейся литературной традиции желтый цвет – символ Петербурга. Подтверждением этому является классическое описание его в роман Ф.М. Достоевского «Преступление и наказание».

Одним из основных мотивов Петербургского текста, по наблюдениям В.Н. Топорова, является мотив выхода из центра на периферию – «на простор, широту, к свободе и спасению» [Топоров: 320]. Герой Кржижановского также преодолевает замкнутое пространство комнаты и выходит на улицу: «Ёжась, вышел на улицу». Однако путь к спасению (поход за дровами) оказывается прерванным случайной смертью. В новелле Кржижановского наблюдаем инверсию жизненных ценностей Петербургского текста: высшие ценности переходят в бытовые проблемы: «Он стащил с трупа сапоги … О вселенной, так и оставшейся собственностью поэта, он так и не подумал» [Кржижановский: 272]. 

Таким образом, анализ новеллы Кржижановского «Игроки» позволяет идентифицировать текст писателя как один из вариантов Петербургского текста.
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