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В своих работах К. Ясперс поднимает проблему взаимодействия истории и человека. Основываясь на идее осевого времени, философ понимает историю как всеобъемлющее начало, которое пронизывает время, а человек является существом историческим. В произведениях Ю. Трифонова история также выступает как пронизывающее бытие начало, и вырваться за ее пределы почти невозможно (К. Ясперс оговаривает такую возможность). Причем подобное действие истории наблюдается не только в произведениях подчеркнуто исторических («Старик», «Отблеск костра» и т.д.), но и в произведениях о современниках, в «московских повестях», где бытовое время и повседневность, отраженная во множестве деталей, выносятся на первый план.

Непосредственное присутствие истории ощущается героями «Долгого прощания»; частное и историческое время оказываются тесно переплетенными. История сквозит в предметных деталях, которые несут в себе память о прошлом и отражают настоящее, иногда одновременно: «<…>мороженое – это была новинка, довоенная радость, впервые стали продавать свободно, хотя и по дорогой, коммерческой цене, но это значило, что карточки непременно отменят, прежнее счастье близко и новое недалеко<…>» [Трифонов: 129]. История выступает как связь времен, прошлое постоянно сквозит в настоящем; одновременно с этим героям присуще экзистенциальное мироощущение. Это непредвиденное ощущение счастья, непреодолимое одиночество или любовь: «Тут, как бывает во сне, возникла истина, показавшаяся ясной и старой: не когито эрго сум, а люблю эрго сумм, вот и все» [Трифонов: 199]. Концепция истории К. Ясперса вписана в его экзистенциальную философию, и всеобъемлющая историчность мыслится только в контексте существования трансценденции (идея Кьеркегора о человеке перед «ничто»).
Сложная повествовательная структура повести, где точка зрения автора-повествователя взаимодействует с точками зрения героев, помогает проследить взаимодействие истории и героев. В начале повести превалирует точка зрения Ляли, и история, рассыпанная в деталях, пронизывает ее жизнь, но героиня ощущает это бессознательно. Ляля живет настоящим моментом, ее внимание обращено на сиюминутное, насущное. Затем фокус автора − повествователя смещается к точке зрения Гриши Реброва, который демонстрирует сознательное стремление прочувствовать историчность; он погружается в прошлое и пытается понять настоящее, из-за чего воспринимается другими героями отстраненным и рефлексирующим.  Укорененность в настоящем безотносительно к прошлому, оценивается К. Ясперсом отрицательно, такая позиция не дает возможности глубокого самосознания и самоопределения: «К чему я принадлежу, во имя чего я живу — все это я узнаю в зеркале истории» [Ясперс: 276], «<…>неправомерна жизнь данным мгновением без воспоминания и без будущего. Ибо такая жизнь означает утрату человеческих возможностей во все более пустом «теперь»<…>» [Ясперс: 276]. Таким образом, активное самосознание и соотнесение своей жизни в настоящем с историческим единством (хотя и незавершенным, непознаваемым до конца) – это возможность определить свое место в мире, нащупать реальную почву, которая в сознании Гриши Реброва «все то, чем Россия перестрадала» [Трифонов: 169]. Такое понимание почвы контрастирует с интерпретацией Смолянова, для которого почва – это эфемерная устроенность в настоящем. Зыбкость настоящего без активного самосознания с опорой на опыт истории реализуется в повести в резкой смене удачных и неудачных периодов в жизни персонажей, например, обретение и потеря успеха Лялей. 
 Активное самосознание реализуется в произведении через постоянное воспоминание героев. Воспоминание организует композиционную структуру произведений Ю. Трифонова; вспоминают большинство персонажей Ю. Трифонова. Но сознательное соотнесение себя и истории в воспоминаниях демонстрируют в основном писатели-историки у Ю. Трифонова. По К. Ясперсу воспоминание проясняет ощущение настоящего момента: «Глубина этого «теперь» открывается только вместе с прошлым и будущим, с воспоминанием и идеей, на которую я ориентируюсь в моей жизни» [Ясперс: 276]. И именно сознательное, а не бессознательное постижение истории и собственного бытия оказывается истинным: «Наша цель — углубленное сознание, а не бессознательное» [Ясперс: 279].
 Концепция истории К. Ясперса, разработанная в рамках в экзистенциальной философии, сопоставима с идеями Ю. Трифонова о всеобъемлющей историчности бытия человека. Но история понимается не как некий детерминизм, прямолинейная обусловленность; облик человека и его мироощущение не вытекают прямо из исторической ситуации. В то же время исторический фон не ставит под сомнение важность частной, повседневной жизни. Находясь в пределах истории, человек соотносится с трансценденцией, сохраняя неповторимость собственного бытия.
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