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Проблема соавторства, особенно в области драматургического  творчества, не относится к числу широко изученных и представляет интерес для современного литературоведения. Исследование этой стороны художественного творчества позволяет сделать важные заключения относительно эстетики и поэтики входящих в творческий диалог писателей. Сказанное относится и к случаям  несостоявшегося художественного проекта, который по тем или иным причинам был отменен или же сопровождался созданием отдельных оригинальных текстов.

Мы рассматриваем именно такой случай. Максим Горький и Леонид Андреев вместе планировали написать пьесу «Астроном».  В 1903 году Горький писал Пятницкому:  «…Леонид <…>хочет изображать человека, живущего жизнью всей вселенной среди нищенски серой обыденщины. За это его треснут в 4-ом акте телескопом по башке»[Юзовский: 370].Однако совместный проект так и не состоялся по причине принципиальных идейных и эстетических разногласий между предполагаемыми соавторами. «Дружба-вражда»,  характеризующая их долгое знакомство, сказалась и  на судьбе данного замысла:  «…как будто именно в мою личность он воплотил своего невидимого врага»[Горький: 335], -  писал об Андрееве Горький. Зато в 1905 году были созданы две оригинальные пьесы, сходные по тематике, но по-разному освещающие тему интеллигенции и революции, науки и социальной борьбы, приоритетных путей преобразования жизни: «Дети Солнца» М. Горького и «К звездам» Л. Андреева.
При сопоставлении пьес отчетливо прослеживается полемичность концепций их авторов друг по отношению к другу, проявляется идейная и художественная специфика творчества обоих писателей. «Горький выдвигал на первый план социальные проблемы и рисовал социально обусловленные характеры, Андреев же тяготел к постановке абстрагированных морально-философских проблем»[Муратова: 55]. Так, в «Детях Солнца» Горького преобладает социально-историческая проблематика  (интеллигенция и народ, интеллигенция и революция), в то время как пьеса Л. Андреева «К звездам» тяготеет к философской (революция и наука). При этом ученый - «небожитель» у Горького осуждается за оторванность от нужд и страданий «людей земли», тогда как Андреев оставляет за своим героем право мыслить далекими перспективами и скорее склонен уравнять в значимости научные поиски и революционную борьбу в деле преобразования жизни. 
Сказалось в пьесах и тяготение их авторов к определенному художественному методу. «Дети Солнца» написаны в рамках реалистического метода, Андреев же в этой ранней пьесе стремится к выходу за пределы реализма за счет схематизации персонажей, некоторые из которых являются у него собственно воплощенной идеей, за счет символических элементов. Этому общему эстетическому «вектору» соответствуют отдельные уровни драматической структуры пьес: хронотоп, конкретизированный у Горького, выглядит более условным у Андреева; многолинейность и энергичность действия в «Детях Солнца»  отличается от его замедленного течения в пьесе «К звездам», где наиболее драматические события происходят за сценой. Персонажи  Горького  дифференцированы по социальному признаку и психологически проработаны, в то время как персонажи Андреева социально почти обезличены, идейная составляющая превалирует над психологической, а в отдельных случаях вытесняет ее. В этой связи мы отмечаем принципиально различное влияние на обоих авторов чеховской традиции. 
Таким образом, данный эпизод взаимоотношений двух выдающихся художников проливает дополнительный свет на идейно-эстетическое содержание их творчества. 
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