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Вопрос о том, какое место занимает Никандр Колофонский среди эллинистических поэтов, по сей день остается нерешенным. Если отвлечься от обсуждения художественной ценности его произведений (которую вплоть до недавнего времени принято было считать крайне низкой) и сосредоточиться на личности Никандра как таковой, то мы вынуждены признать отсутствие каких бы то ни было точных сведений: даже о времени жизни и роде занятий мнения разнятся [Overduin: 6-13].

Неясно также и отношение Никандра к эллинистическим ученым школам. Биографическая традиция связывает Никандра с двором Атталидов в Пергаме (fr. 104 G-S (Gow-Scholfield) – так называемый гимн к Атталу). В то же время косвенные свидетельства, выводимые из дошедших до нас текстов, позволяют думать о возможной близости поэта к Александрийскому Мусею. И если общие для александрийцев поэтические принципы [Overduin: 43] и вероятные лексические заимствования из Каллимаха и Ликофрона [Overduin: 75-76; Jacques: cxi-cxii] еще отнюдь не доказывают принадлежности самого Никандра к этому центру эллинистической учености, то развернутые отступления о Египте позволяют предполагать, что поэт ориентировался именно на александрийскую образованную публику [Overduin: 43].

Доклад посвящен четырем «египетским» эпизодам в поэме «Животные яды» (Theriaca): битва египетского аспида и ихневмона (Th. 200ff.), Елена и змея αἱμόρροος (Th. 309-19), описания гиппопотама (Th. 566-71) и ядовитого насекомого κρανοκολάπτης (Th. 759-68). В ходе анализа показывается, что Египет представляет интерес для Никандра как предмет ученой географии и этиологических мифов. Особенно показателен в этом отношении второй из упомянутых отрывков: необычное движение αἱμόρροος имеет своей причиной гнев Елены из-за смерти укушенного змеей кормчего Каноба, имя которого получила местность неподалеку от Александрии. Что касается египетских топонимов, то, прежде всего, следует отметить двусмысленность в употреблении Αἴγυπτος: нельзя с уверенностью утверждать, имитируется ли в Th. 200 и 759 гомеровский узус (Od. 4.477) и речь идет о реке Нил, а не о стране. Помимо мифологии и географии в область интереса поэта попадают также картины обыденной жизни: в стихах Th. 567-71 изображается гиппопотам, вытаптывающий посевы — характерная черта египетского быта [RE XVII.1 569].
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