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Цель моей работы состоит в том, чтобы выявить сходство и различия интерпретации определенных цитат Гомера Плутархом, используемых в трактате, с интерпретацией тех же мест схолиастами.

Дошедшие до нас схолии «Илиады» делятся на три группы: A, bT, D. В схолиях А нас интересует материал, который не относится к комментариям четырех грамматиков, более известных как VMK (Viermännerkommentar), нам интересны комментарии интерпретационного порядка. Полностью экзегетическими схолиями являются схолии bT, в которых содержится комментарий александрийцев (главным образом в передаче Дидима), записаны же они были большей частью во времена поздней античности (так называемый «с»).

Схолии D в нашей работе нас интересует менее всего, так как в них представлены лексикографические комментарии. 

Одним из самых полных изданий схолий А и B является издание W.Dindorf (1875 – 8), схолии bT можно найти в Женевской рукописи Nicole (1891).

Что касается схолий «Одиссеи», то в схолии к «Илиаде» можно найти равным образом комментарии из трех групп схолий к «Одиссее»: критические заметки александрийцев, экзегетические схолии из bT и схолии D. Здесь нас также будут интересовать схолии, содержащие интерпретационный комментарий.

Стандартным изданием схолий к «Одиссее» является издание W.Dindorf (1855), которое и было использовано в работе.

В трактате De audiendis poetis Плутарх ставит ряд определенных проблем и дает им решение, иллюстрируя это примерами-цитатами, в том числе из поэм Гомера. В схолиях в комментарии к данным местам может быть поставлена:

1. Такая же проблема:
1.1.  такое же решение проблемы, которое дает в трактате Плутарх

1.2. другое решение проблемы

2. Другая проблема:
2.1. другая содержательная проблема, имеющая иную интерпретацию стиха

2.2. проблема, касающаяся формальной стороны цитаты: непонятное слово, особенности метрики и т.д.

2.3. содержательная проблема, которая решается схолиастами с помощью грамматических инструментов, в нашем случае, атетезы
Приведем пример того, когда поставленная Плутархом проблема решается одинаково у него и у схолиастов.
Плутарх говорит о том, что Гомер часто использует порицание, тем самым обозначая свое отношение к происходящему (19 B). В восьмой песне «Одиссеи» Гомер вкладывает такие слова в уста богов о прелюбодеянии Ареса: οὐκ ἀρετᾷ κακὰ ἔργα·κιχάνει τοι βραδὺς ὠκύν («Злое не в прок. Над проворством тут медленность верх одержала», пер. В. А. Жуковского) (19 D). В схолии к этому месту мы встречаем обширный комментарий, основная мысль которого состоит в том, что: οὐκ ἐν ἀρετῇ κακὰ ἔργα (в добродетели отсутствуют дурные поступки), а также то, что ὁ βραδύς Ἥφαιστος ἐνίκησε καὶ κατέλαβε τὸν ταχὺν Ἄρην  καὶ μὴ ἐνάρετον (медленный Гефест победил и схватил быстрого Ареса, и совсем не добродетельного). Так добродетельная немощь Гефеста побеждает нечестивость Ареса.
Есть также примеры того, как различаются мнения Плутарха и схолиастов относительно какого-либо эпизода поэмы. Так, например, Плутарх говорит на протяжении трактата о том, что добродетельным людям свойственно поступать справедливо, а безнравственным людям Гомер вкладывает в речи дурные слова. Плутарх иллюстрирует свои мысли словами Афины, сказанными Телемаху о том, Нестор слишком разумен, чтобы соврать: ψεῦδος δ᾿ οὐκ ἐρέει· μάλα γὰρ πεπνυμένος ἐστὶ («Лгать он не станет тебе — он для этого слишком разумен», пер. В. А. Жуковского). Плутарх утверждает, что юноша, услышав подобное, должен уяснить, что разумные люди не врут и не поступают бесчестно (32 B). Однако в схолиях к этому месту мы встречаем справедливый риторический вопрос: καὶ πῶς Ὀδυσσεύς ὁ πεπνυμένος ἴσκε ψεύδεα πολλὰ λέγων; (Как же разумный Одиссей говорил много лжи?). 
В своем докладе я постараюсь рассказать о классификации проблем, которые затрагивает в своем трактате Плутарх. Также постараюсь соотнести это с классификацией совпадений/несовпадений между Плутархом и схолиями и приведу анализ нескольких интересных случаев решения той или иной проблемы Плутархом и схолиастами.
