Возрастные и гендерные различия при номинации в детской речи
Рыбакова Елена Дмитриевна

Студентка Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, Москва, Россия

Как известно, маленькие дети очень быстро развиваются как физически, так и умственно. Когнитивное развитие ребенка в социуме сопровождается освоением языка. Ребенок постепенно познает грамматический строй родного языка, он узнает все новые и новые слова и нормы их употребления. Однако этот процесс не просто механический, ребенок часто подходит к языку творчески, самостоятельно создавая слова по уже известным ему схемам, когда ему не хватает имеющегося у него на данный момент словарного запаса для обозначения каких-либо элементов действительности. Иногда при этом получаются слова, существующие в языке, и если они соответствуют ситуации и семантико-синтаксическому окружению в речи, то акт словотворчества остается незамеченным. Но нередко бывает и так, что дети образуют слова, которых в узусе нет, или такие, у которых в языке значение, коннотация или синтаксическая сочетаемость отличается от выбранной ребенком. Такие окказиональные слова заметны сразу.

Как часто ребенок использует такого рода творческий подход к языку, зависит от объема его лексикона и усвоенной доли грамматики языка. Поэтому сначала с ростом уровня овладения грамматикой интенсивность словотворчества растет, а затем после определенного пика активности начинает снижаться, так как расширяющийся словарный запас уменьшает потребность в самостоятельной номинации. К восьми годам «ребенок уже в такой мере овладевает всей сложной системой грамматики, включая самые тонкие, действующие в русском языке закономерности синтаксического и морфологического порядка, а также твердое и безошибочное использование множества стоящих особняком единичных явлений, что усваиваемый русский язык становится для него действительно родным»  [Гвоздев: 466].
Однако и после этого ребенок не перестает совсем сочинять собственные слова. Иногда даже взрослым приходится прибегать к словотворчеству, чтобы более точно выразить свою мысль. Только взрослым обычно требуется подобрать слово для более абстрактных понятий.
Корней Иванович Чуковский обращал особое внимание на словотворчество как самое яркое проявление «творческой силы ребенка, его чуткости, его речевой гениальности», считая его неотъемлемой частью нормального развития языка каждого ребенка [Чуковский: 19]. Вероятно, в основе этой «речевой гениальности» лежит ассоциативность мышления ребенка, которая позволяет ему находить творческие, нестандартные способы решения задач и которую очень важно развивать с самого раннего возраста и сохранить до самого позднего.
С возрастом меняется не только количество номинаций, но и их качество. Чтобы практически исследовать, каким образом оно меняется, а также какое влияние имеют гендерные различия, нами был проведен следующий эксперимент. Детям было предложено придумать названия вымышленным существам, изображенным на картинках. Демонстрация картинок сопровождалась кратким комментарием об особенностях жизни этих существ. Образуемые детьми названия должны были давать некоторое представление об именуемом существе.

Результаты хорошо отразили нестандартность мышления детей. Несмотря на то, что все дети понимали задание (большая часть наименований были образованы в соответствии с поставленной задачей), значительная часть ответов все же отличались от ожидаемых: иногда дети придумывали слово, в котором не прослеживается никакого деривационного значения (например, ельти, лауни), или просто брали готовые слова языка или даже словосочетания (чаще всего так поступали дети старше 8 лет, что как раз свидетельствует об угасании интереса к словотворчеству в этом возрасте). Это яркая иллюстрация того, что "акты словообразования... представляют собою только частную разновидность номинативной дея​тельности" [Кубрякова: 14].
Девочки старались назвать симпатичных им существ словами, которые отразили бы их умиление, поэтому часто использовали уменьшительно-ласкательные суффиксы и корни типа мил, мал, крас (например, дельфинчик, усыпляющий милашка, свитибель, малышка, водяной лапочка, красотулька). Мальчики, наоборот, зачастую стремились придумывать названия смешные (ушастый угорь, моржодырик), уничижительные (мелкий, малявка) или похожие на имена супергероев или титулы (повелитель костей, призрачный гонщик, лорд тьмы, повелитель стихий, супержаба). Девочки нередко обращали внимание на розовый цвет, а внимание мальчиков он редко привлекал.
Что касается возраста, то стоит отметить, что чем младше дети, тем чаще в основе их наименований были зрительные характеристики именуемого предмета (цвет, форма и т. п.), а чем старше, тем больше внимания уделялось функциональным особенностям.
Однако наибольшее влияние на специфику номинации оказывают, конечно, индивидуальные особенности каждого ребенка. Некоторые дети, например, выбирали для себя модель, которой следовали в большинстве актов номинации в ходе эксперимента, но принципы у всех были разные. Так, у одной семилетней девочки получались следующие слова: оранжевичок, розовичок, синевичок, коричневичок, светлокоричневичок, трёхголовичок, уховичок, хвостовичок, пузовичок, сильновичок, грибовичок, чернополосатик, зеленоглазик, белоглазик, черноглазик, розоворотик, коричневолапик, черноголовик. А у восьмилетнего мальчика такие: усоушедлин, докторкрыл, буратинонос, ушеволос, слизозвёзд, глазоволос, птицегорыныч, отрубохобот, черепаходинозавр, огнептиц, слонобесхобот, языкохвост, грибокраб, бабочкодракон, хвосторадост, когтотолст, ежетушканчик, осьмиглаз, воднорог.
Таким образом, проведенный эксперимент подтвердил взаимосвязь между возрастом и полом детей и спецификой их номинации, а также показал, что индивидуальные особенности играют еще более важную роль.
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