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В настоящей работе предпринята попытка проследить функцию дискурсивных маркеров (ДМ), встречающихся в политическом арабском дискурсе. Материалом исследования послужила речь египетского экс-президента Хосни Мубарака от 28 января 2011 года. Предложенная мною классификация ДМ базируется на основе классификации американского ученого Б.Фрейзера [1]. Язык в мире политики выступает как инструмент воздействия на общество для достижения определенных политических целей. Именно с этим связан аспект языкового манипулирования в речевом поведении политиков [2].   Президент Египта Хосни Мубарак, который правил крупнейшей по населению арабской страной с 1981 года, в пятницу вечером, 11 февраля, после многодневных массовых протестов ушел в отставку, передав бразды правления Высшему совету вооруженных сил. Уходу Мубарака с поста президента предшествовала деградация экономической и социальной ситуации, обвал в системе внутренней безопасности страны. За время массовых протестов и последовавших беспорядков в Египте погибли как минимум 300 человек и более пяти тысяч получили ранения. Мубарак находился у власти почти 30 полных лет, и большинство молодых людей, требовавших его ухода, никогда не жили при ином лидере. 

Массовые акции протеста в Египте против правящего режима начались 25 января. Основными требованиями митингующих были отставка президента и проведение экономических и политических реформ. Беспорядки в стране достигли наивысшей точки 28 января, когда президент выступил с речью, где он подчеркнул, что не собирается уходить в отставку и продолжит «заботиться о Египте и его народе», по крайней мере, до новых выборов в сентябре 2011 года. Ожидания народа не оправдались. Начались новые массовые столкновения полиции и манифестантов, по всей стране был введен комендантский час, а в крупные города были введены войска. 1 февраля народные протесты продолжались во всех крупных городах Египта, а демонстранты потребовали "полной смены режима". Массовые демонстрации переросли в ожесточенные столкновения между противниками и сторонниками президента. Главной ареной "боевых действий" стала центральная каирская площадь Тахрир. Многотысячные толпы противников и сторонников Мубарака сошлись врукопашную, в ход пошли камни с мостовой и бутылки с зажигательной смесью. Агрессия противоборствующих сторон начала выплескиваться и на представителей СМИ - от рук толпы пострадали десятки репортеров. День 4 февраля назвали "пятницей отставки" - оппозиционеры считали, что именно в этот день Мубарак покинет свой пост. Однако все произошло в следующую пятницу, 11 февраля. Менее чем за сутки до этого Мубарак объявил о передаче части своих полномочий вице-президенту Омару Сулейману, сохранив за собой пост главы государства до сентября 2011 года. Однако уже вечером политик заявил о своей отставке [3]. 

Анализу политического дискурса посвящено немало современных научных работ. Интерес лингвистов к проблеме взаимодействия языка и политики неслучаен. Политический дискурс - сложное коммуникативное явление, нацеленное на борьбу за власть, в котором соединяются текст, ситуативный, социокультурный и социополитический контекст, а также специфические языковые средства. Актуализация языка политики состоит, прежде всего, в манипуляции политическим сознанием масс, в построении определенной концептуально-информационной модели действительности в человеческом сознании, отражающем социально-политическую обстановку в обществе [4]. Составляющей дискурсивных маркеров (ДМ) является прагматический аспект. Американский ученый Б.Фрейзер выделил несколько типов ДМ. В ходе исследования политического дискурса было выявлена частотность таких ДМ, как сопоставительные, информационные, импликативные маркеры, маркеры хезитации и т.д. Например:

Сопоставительные маркеры
В классификации Б.Фрейзера были выделены 2 класса ДМ, каждый из которых имеет подклассы. В первом классе были выделены ДМ, который ученый называет сопоставительными (Contrastive). В ходе исследования обнаружилось, что политики используют определенные ДМ этого типа, а именно:

 لكن, على أية حال, و مع ذلك,بدلا من, عوضا من, رغم, على رغم, بالرغم من, و إن كان...

Пример из речи Мубарака, включающие сопоставительные маркеры:

"و اعلم جيدا قدر همومه و معاناته لم انفصل عنها يوما و اعمل من اجلها كل يوم لكن ما نعانيه من مشكلات و ما نسعى اليه من اصلاحات..."

«…Я хорошо знаю степень напряженности (общества) и требования (народа) и никогда не отворачивался от них, ради этого работал каждый день, но мы не стремимся к реформам…»

Информационные маркеры
К данной группе относятся такие маркеры как ах, вы знаете, затем. В проанализированной речи было выявлено употребление связующих элементов. Таким образом, целесообразно было взять за основу категорию выдвинутую ученым, при этом добавить в нее такие ДМ, как:

 بعد ذلك, لذلك, كما تعلمون/تعرفون, ترى, في واقع الامر.

"...كانت تعليماتي للحكومة تشدد عليهم اتاحة الفرصة امامها للتعبير عن اراء المواطنين و مطالبهم ثم تابعت محاولات البعض لاعتلاء موجة تلك التظاهرات و متاجرة بشعاراتها..."

«…мои распоряжения правительству предоставляют возможность выражать взгляды наших граждан и их требования, затем последовали попытки некоторых возродить новую волну политических демонстрации и «торговли» этими лозунгами…»

Комментирующие маркеры
Эти ДМ относят к единицам непрямой коммуникации и называют «загородками», интенсификаторами, деинтенсификаторами, квантификаторами, «лексическими ограничителями» и др. Указанные ДМ выполняют функцию выражения сдержанности высказывания, осторожности оратора в комментариях. Они снижают степень резкости высказывания, суждения. Например,

للاسف
, في الحقيقة, في الواقع, ربما, بطريقة ما, لسوء, من الواضح ان, بلا شك, بالتأكيد, من المؤكد.

"...و اسفت كل الاسف من ضحايا ابرياء من المتظاهرين و قوات الشرطة لقد دعوت الحكومة لتنفيذ هذه التعليمات و كان ذلك واضحا في تعامل قوات الشرطة مع شبابنا..."

"...لقد دعوت الحكومة لتنفيذ هذه التعليمات و كان ذلك واضحا في تعامل قوات الشرطة مع شبابنا..."

По анализу выступления египетского президента Хосни Мубарака становится очевидным влияние внешних факторов, а именно напряженность состояния страны на язык главы государства и активизацию определенных лексических единиц. При помощи ДМ выяснилось, что речь президента ориентирована, прежде всего, на убеждение масс в правильности его решении, выражение сожаления и иных чувств. Таким образом, можем заметить частотность использования таких ДМ в речи президента, как маркеры перечисления, хезитации, маскировки истинности высказывания и комментирующие маркеры. 

Благодаря прагмалингвистическим и психолингвистическим методам ученые перешли на совершенно новый этап изучения языковых процессов. Теперь задача лингвиста состоит не только в описании того или иного типа дискурса в конкретном языке, но и существующие процессы взаимодействия языков в условиях мировой глобализации во многих сферах жизни общества.
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