Гратуляция как жанр семинарского панегирика в рукописных сборниках второй половины XVIII века
Силина Алина Сергеевна
Аспирантка ИРЛИ (Пушкинского Дома) РАН, Санкт-Петербург, Россия

Курсы российских духовных семинарий XVIII века, подобно учебному плану западноевропейских иезуитских коллегий, строились по барочной латинской методике и включали в себя изучение наук тривиума (грамматики, логики, риторики), а также поэтики. Для студентов-семинаристов обязательными были упражнения в красноречии и стихотворстве.
Семинарская поэзия XVIII века представляет собой яркое, самобытное явление в русском историко-литературном процессе. Тем не менее очевидный учебный, непрофессиональный характер школьной лирики отодвигает ее на периферию литературы и, тем самым, на периферию интереса ученых. Мало изучены архивы крупнейших духовных школ Российской империи — Киевской и Московской духовной академий, а сочинения воспитанников провинциальных семинарий не изучены вовсе. 

Тексты такого рода отложились в семинарских тетрадях и пособиях того времени, которые в очень небольшом числе сохранились в рукописных фондах российских библиотек. К докладу будут привлечены материалы духовных школ Центрального и Волго-Вятского региона России — Вологодской, Владимирской, Ярославской и Вятской семинарий. Использованные в исследовании сборники хранятся в библиотеках Санкт-Петербурга — Российской национальной библиотеке, Библиотеке Академии наук, Древлехранилище ИРЛИ РАН, а также в Кировской областной библиотеке им. А. И. Герцена.
Материалы школьных сборников позволяют предполагать, что только в 1750-е годы барочная теория поэзии теряет в школе былой авторитет, и ей на смену приходят новые классицистические установки, новые образцы, новые авторитеты. Если ведущим языком барочной теории поэзии была латынь, то под влиянием новых представлений о литературе в школьной стихотворной практике существенно возрастает роль русского языка. Предметом моего исследования станут ученические стихотворения на русском языке, написанные силлаботоникой. 

Предполагаемый доклад будет посвящен панегирику малой формы, так называемой гратуляции. В отличие от прочих панегирических жанров, гратуляция — явление исключительно школьное, незнакомое «большой» поэзии.
Панегирическая поэзия занимала значительное место в программе семинарского курса поэтики. Особый интерес школы к такому роду стихов объяснялся их дополнительной внелитературной функцией. В XVIII веке школьные панегирики «на случай», которые произносились семинаристами, пелись или подносились адресату в рукописи, обязательно входили в программу школьного или церковного праздника. 
Вершиной школьной панегирической поэзии считалась ода. В семинариях регулярно создавались торжественные государственные оды на примере образцов Ломоносова, а также оды «на случай», обращенные к духовному лицу. Сочинить оду было столь же сложно, сколь и почетно, что накладывало свои ограничения: по-видимому, написать оду могли исключительно выпускники курса, студенты старших классов или преподаватели. 
В качестве подготовительного этапа перед допуском к сочинению од школяры должны были оттачивать мастерство, слагая небольшие панегирики, имеющие общую с одой символику и топику. В отличие от оды, за таким панегириком не закрепилось какое-либо строгое жанровое название, и в школьных тетрадях они нередко вообще не имеют титула, либо же обозначаются просто — «Стихи», «Стихи поздравительные», или по-латински — “Carmina gratulatoria” — «Песнь поздравительная». Тем не менее А. С. Верещагин в работе «Вятские стихотворцы XVIII века» называет такой панегирик гратуляцией [Верещагин: 16]. 

Благодаря небольшому объему (от 2 до 10 строк, длиннее — реже) гратуляции считались довольно простыми упражнениями и систематически сочинялись школьниками на занятиях стихотворством.
С точки зрения структуры гратуляция — это как бы панегирический кант в миниатюре. Условно стихотворение можно разделить на три части: сюжетная часть, которая может быть описательной или сравнительной, обращение поэта («привет») и собственно пожелание («моление»). Такие же сюжетные составляющие можно обнаружить в оде или канте.
На основании небольшого размера таких стихотворений их можно, по-видимому, считать панегирической разновидностью сильвий, о распространенности которых в русской барочной поэзии говорит А. М. Панченко [Панченко: 234], но сильвий новых, уже в силлабо-тонической форме. 
Предметом гратуляций, как и полагается сильвиям, может стать какое угодно событие, требующее принести поздравление или выразить благодарность. Школьные панегирические стихотворения по обыкновению писались ко «дню патрона» (то есть именин) высших духовных лиц епархии, на Пасху и Рождество Христово, а также по случаю приезда иногородних иерархов. Как и оды, гратуляции выполняли практическую функцию: в день праздника и заученные приветствия произносились учителем или самими учениками. 
В докладе делается попытка описать жанр гратуляции с привлечением материала нескольких духовных семинарий.
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