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Сельское хозяйство относится к наиболее рискованным отраслям экономики. Ежегодно сельскохозяйственная отрасль всех субъектов несет огромные потери от стихийных бедствий и ущерб от стихийных бедствий природного характера. Без возрождения страхования невозможно снизить риск хозяйственной деятельности сельскохозяйственных товаропроизводителей [2].
Стоит сказать, что страхование сельского хозяйства до настоящего момента является одной из самых неохваченных отраслей. Отчасти это происходит из-за отсутствия определенной культуры, отчасти — из-за того, что не рассчитаны риски страховщика и страхователя, существуют сложности в определении страховой суммы, требующие от страховщика специальных знаний.
С 1 января 2012 года вступил в силу ФЗ «О государственной поддержке в сфере сельскохозяйственного страхования и о внесении изменений в ФЗ «О развитии сельского хозяйства» № 260-ФЗ [1], направленный на модернизацию системы сельскохозяйственного страхования с государственной поддержкой, чтобы сделать этот защитный механизм популярным и эффективным, обеспечивающим снижение рисков в сельскохозяйственном производстве и повышающим финансовую устойчивость хозяйств. 
Отсутствие у сельхозпроизводителей желания страховаться, даже несмотря на софинансирование до 50% страховых премий со стороны государства, во многом связано с узким страховым покрытием (снижение фактического урожая на 30% и более по сравнению с запланированным, и потеря многолетними насаждениями жизнеспособности более чем на 40% посадочных площадей). Однако вероятность такого события крайне мала. Даже в экстремальное лето 2010 года совокупный индекс производства продукции сельского хозяйства составил 88,1% от показателя 2009 года (недобор – 11,9%). При этом у сельхозпроизводителей остается возможность получения государственной поддержки в виде дотаций при наступлении чрезвычайных ситуаций, что снижает эффективность действующей системы сельскохозяйственного страхования [3].
Существенного прорыва в области агрострахования пока добиться не удалось, именно поэтому необходимо развивать эту отрасль, анализировать государственную поддержку страхования, выявлять проблемы, пути решения и развития сельскохозяйственного страхования.
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