Три «линии защиты» как оптимальная модель корпоративного управления рисками
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В условиях высокой турбулентности внешней среду и приобретающих все большую актуальность проблем измерения риска и неопределенности при функционировании сложных экономических систем, одним из важнейших составляющих управления рисками хозяйствующих субъектов является наличие оптимальной организационной структуры риск-менеджмента [4].
Существует большое количество вариаций касательно конкретных элементов каждой линии, а также соответствующих областей их компетенции, однако представляется возможным на основе анализа теоретических знаний в области рискологии и современных аналитических обзоров компаний обобщить модель.[1,3,5].
К первой «линии защиты» относится фронт-офис, или так называемый в практике «бизнес», представители которого являются носителями или владельцами рисков и которые непосредственно управляют рисками.
Вторая линия защиты, как правило, включает непосредственно подразделение риск-менеджмента, которое вырабатывает стандарты, политики, методики и меры регулирования риска в соответствии с установленной Правлением риск-стратегией, риск-толерантностью и риск-аппетитом, осуществляет общую координацию и помогает владельцам управлять риском.

Третья «линия защиты» - внутренний аудит - является в определенной степени контролером и должно предоставлять гарантии относительно соответствия управления рисками разработанным стандартам компании.
Именно данная организационная структура, включая три составляющих, закладывает основы для эффективного управления рисками, учитывая классические элементы управления: объект, субъект и наличие связей и фильтров управляемости [5]. Наличие трех «линий защиты» рассматривается как определенное преимущество компаний в области управления рисками, обеспечивая хозяйствующим субъектам должную конкурентоспособность и устойчивое развитие в долгосрочной перспективе [2].
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