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Каждый выданный банком ипотечный кредит, в конце концов, принадлежит к одному из двух классов – «хороших» или «плохих» (дефолтных) кредитов. И в этом случае банку необходимо как можно более точно определить, куда же отнести тот или иной кредит. В данном случае банки вольны поступать по своему усмотрению и пользоваться любыми способами определения «плохих» кредитов на свое усмотрение. Как правило, к «плохим» кредитам банки относят кредиты, по которым произошла добровольная или принудительная реализация заложенной недвижимости для погашения долга (части долга), либо кредиты, просрочка по которым составила 90, 120 и более дней. 

Но что же делать, если просрочка составляет около 60 дней? На практике банки, как правило, считают такие кредиты неопределенными и не берут в рассмотрение «хороших/плохих» кредитов. Однако, для более точного определения возможных рисков, желательно уметь заранее предсказывать его возможную судьбу.  Поэтому, в данной работе предлагается рассматривать процесс выплаты заемщиком ипотечного кредита как одно из входных условий для решения задачи о дальнейшей судьбе ипотечного кредита с помощью метода нечёткой логики. Как известно, такие рассуждения лежат в основе способностей человека понимать язык, разбирать почерк, принимать некоторые решения, требующие умственных усилий иногда в сложных и не вполне определенных ситуациях.  «Эта способность рассуждений в качественных, неточных терминах отличает интеллект человека от интеллекта вычислительной машины» [ Макеев, 2009].

Говоря о нечеткой логике, чаще всего имеют в виду системы нечеткого вывода, которые лежат в основе различных экспертных и управляющих процессах.[Леоненков, 2003].

В качестве входных и выходных переменных выберем показатели, определяя, в каком диапазоне будут лежать их значения. Так в качестве входных данных предлагается рассмотреть значения следующих показателей: 

1. Наличие просроченных платежей по кредиту (по шкале от 0 до 10) 

2. Надежность заемщика, определяемая при выдаче кредита. (по шкале от 0 до 10) 

В качестве выходных данных можно получить точную оценку состояния любого ипотечного кредита в заданный момент времени, а, следовательно, сказать, относится ли данный кредит к «плохим», «хорошим» или просто чуть более рискованным кредитам(в процентах).

Таким образом, представляется возможным задать правила, с которыми в дальнейшем станет возможным получить четкий вывод, на основе нечетких рассуждений. 

Результатом данной работы является представленный механизм оценки кредита на любом этапе его существования. Пользуясь предложенным методом, банк будет иметь возможность оценить риск невозвратности кредита, а, следовательно, вовремя принять необходимые меры для минимизации риска.
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