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В наше время, когда развитие общества стремительно приближается к постиндустриальному, все большее и большее значение приобретают знания людей, которые и становятся главными активами предприятий. Но если человеческий капитал – это актив компании, то возникает необходимость в его оценке – например,  на случаи продажи фирмы, слияний и поглощений и т.д.. Это особенно критично для инновационных компаний, стоимость человеческого капитала которых интуитивно должна оцениваться выше: работники таких фирм заняты высокоинтеллектуальным трудом, приводящим к научным открытиям, инновационным разработкам и т.д.
Существует немало методов оценки человеческого капитала фирмы, однако ни один из них нельзя назвать идеальным, поэтому целью данной работы является разработка метода оценки человеческого капитала, наиболее подходящего для инновационной фирмы.  
Человеческий капитал инновационной фирмы обладает рядом особенностей [1], предопределяющих использование иных способов его оценки. Главным отличительным признаком труда работников инновационных фирм, предопределяющим остальные  особенности, является интеллектуальный творческий характер их деятельности. Результаты подобной деятельности напрямую зависят от интеллектуального творческого потенциала человека и его интеллектуальной творческой активности. Отдельную проблему составляет эндогенность творческого процесса, проявляющаяся  в том, что деятельность мозга невидима для глаз. Сложность оценки стоимости возрастает еще и из-за того, что результаты творческой деятельности, даже перенесенные на некий материальный носитель, в значительной степени теряют свою полезность в отрыве от сознания создателя. Кроме проблемы эндогенности творческий характер деятельности работника инновационной фирмы подразумевает высокую неопределенность получения результатов. Нестандартность решаемых инноваторами задач приводит еще и к тому, что результаты их работы трудно поддаются стандартизации. Другими словами, бывает очень сложно оценить эффективность проделанной сотрудниками работы. Последней отличительной чертой человеческого капитала инновационной фирмы является наличие конструктивного синергетического эффекта, который выражается гораздо сильнее в случае инновационных компаний.
В рамках данной работы были проанализированы существующие методы оценки человеческого капитала с выявлением их преимуществ и недостатков при оценке человеческого капитала как обычной фирмы, так и инновационной. Отметим, что были рассмотрены лишь те методы расчета, которые приводят к денежной оценке, т.к. она универсальна. 
Первая группа методов основана на подсчете расходов организации, связанных с  работником, и включает такие методы, как метод расчета первоначальной стоимости [2], метод конкурентной оценки стоимости человеческого капитала [4] и т.д. Любой метод этот группы дает неадекватную оценку человеческому капиталу фирмы, т.к. не учитывает неопределённости получения будущих выгод. Другой явный недостаток этих методов состоит в практической невозможности точной оценки косвенных издержек для инновационных фирм, связанной с эндогенностью творческого процесса и сложностями в оценке эффективности результатов работы. Попытки учесть синергетический эффект работы команды в части методов  приводит к  тому, что они страдают крайней степенью субъективизма. 
Методы второй группы предполагают суммировать доходы, полученным фирмой от работы конкретного сотрудника на протяжении всего его пребывания в компании. Наиболее ярким примером метода из данной группы можно назвать стохастическую позиционную модель Флеймхольца [3]. Минусы данной группы методов частично пересекаются с методами первой группы. Точно определить, к каким выгодам и в какие сроки приведет найм работника, занимающегося творческой деятельностью, представляется очень сложным. Это становится тем более трудным, что значимую часть результата работы инновационной команды дает эффект синергии, «разделить» который между сотрудниками не представляется возможным. 
Методы третьей группы оценивают стоимость человеческого капитала агрегированно, учитывая знания и навыки всех сотрудников фирм одновременно -  например, сравнивая прибыльность компании со среднерыночным показателем. Методы этой группы наиболее близки к идеальным, т.к. более остальных учитывают особенности человеческого капитала инновационной фирмы, при этом они достаточно просты; не требуют дорогостоящих процедур оценки; основываются на объективной информации, а не на экспертных оценках. Тем не менее, методы этой группы не лишены своих недостатков. Они не учитывают, что причиной избыточной прибыльности компании может быть не только человеческий, но и структурный, информационный и клиентский капиталы фирмы, которые также не раскрываются в ее балансе. 
В рамках данной работы предлагается разработать новый метод оценки человеческого капитала, за основу которого будет взят один из методов последней группы – метод неприобретаемого гудвилла [5], в рамках которого  рассчитывается отношение прибыли к активам  для рассматриваемой компании и в среднем по отрасли, а затем сравнить эти величины. Новый метод будет основан на том же принципе, однако предлагается не учитывать стоимость нематериальных активов, произведенных собственными силами компании, т.к. эти активы есть результат  приложения человеческого капитала фирмы. При желании компании могут разнести суммарную стоимость человеческого капитала между сотрудниками, используя специальные коэффициенты. Коэффициенты могут определяться исходя из принадлежности работника к той или иной категории сотрудников. Эти коэффициенты могут быть получены только экспертным путем, что, конечно, снижает точность метода. 
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