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Глобализация, как процесс концентрации производительных сил человечества, в условиях доминирования капиталистической экономики неизбежно приводит к конкурентному противостоянию стран в научной, экономической, политической и социальной сферах. Формирование точек инновационного роста, которые включают в себя кластеры, особые экономические зоны, технополисы и многое другое, обеспечивает инновационные заделы в рамках выбранного направления развития, что в конечном итоге приводит к доминированию в выбранной сфере. Захват рынка и формирование бренда территорий привлекает новые инвестиции и открывает новые возможности для кооперации в быстроменяющихся условиях. Актуальность данного направления обусловливается жизнеспособностью целых регионов и даже стран.
Успешные мировые проекты, словно маяки, привлекают внимание мировой общественности: исследовательский треугольник Северной Каролины, аэрокосмическая долина во Франции, Кремниевая долина в США и др. Успешность проектов во многом обусловливается наличием богатого исторического опыта развития территории. 
Таким опытом на территории Российской Федерации обладает г. Дубна Московской области. Сочетание центра фундаментальных и прикладных исследований, университетов, стратегических объектов инфраструктуры, военных и гражданских предприятий, развивающих стратегические проекты и производящих инновационную продукцию, дало синергетический эффект и позволило реализовать масштабные проекты регионального значения – создание особой экономической зоны технико-внедренческого типа «Дубна» (2005 год), инновационного территориального кластера ядерно-физических и нанотехнологий в г. Дубне Московской области (2012 год).
На сегодняшний день на территории ОЭЗ ТВТ «Дубна» работают 1,7 тыс. чел. в 89 компаниях-резидентах. Объём выручки компаний-резидентов нарастающим итогом составил более 7,73 млрд. руб., а объём частных инвестиций компаний-резидентов нарастающим итогом составил более 7,15 млрд. руб. В 2014 году 4 компании ввели в эксплуатацию 7 объектов капитального строительства и запустили свои высокотехнологичные производства.
Дубна привлекает внимание инвесторов не только наличием особой экономической зоны, но ещё и возможностями кооперации, которые даёт инновационный территориальный кластер ядерно-физических и нанотехнологий. В состав кластера входят 79 предприятий и организаций, специализация которых находится в сфере трековых мембран, систем безопасности, технологий ядерной медицины, композиционных материалов, нанобиотехнологий, радиационных технологий, сверхпроводимости, проектирования сложных технических систем. 
Объединённый институт ядерных исследований (ОИЯИ), созданный в 1956 году, по праву может считаться локомотивом инновационного развития на протяжении всей истории становления города и формирования бренда Дубны как центра научных исследований. Лабораторные исследования ученых неоднократно находили своё применение и востребованность в экономическом секторе, в результате чего создавались компании, которые в последующем развивались до крупных предприятий с миллиардными объемами реализованной продукции. Создавались новые рабочие места, развивалась инфраструктура города, всё больше и больше возникала потребность в высококвалифицированных специалистах.
В 1993 году образован Учебно-научный центр (УНЦ) ОИЯИ, в котором проходили обучение студенты старших курсов МГУ им. М.В. Ломоносова, МФТИ, МИФИ.

В 1990-х годах руководством города была разработана и реализована программа «Технополис Дубна». Основной задачей программы являлось сохранение научно-технического потенциала города в условиях переходной экономики, развитие социальной инфраструктуры, формирование инновационной среды и инвестиционной привлекательности города. В рамках программы был создан Международный университет природы, общества и человека «Дубна». На сегодняшний день в Университете «Дубна» обучается около 4 тысяч студентов очной формы по 35 специальностям и направлениям. Обучением студентов занимаются 161 доктор и 341 кандидат наук, около 400 сотрудников ОИЯИ, МГУ им. М.В. Ломоносова, Института физики высоких энергий (г. Протвино), МАИ, МИФИ, институтов РАН и других исследовательских структур.
В 2001 году Дубне присвоен статус наукограда Российской Федерации, а в 2004 году принято решение о создании Российского центра программирования – проект нацелен на создание мощнейшего IT-кластера в стране. На реализацию проекта планируется привлечь 30 тысяч высококвалифицированных специалистов.
С целью привлечения инвесторов и иногородних специалистов в Дубне проводится Всероссийская научно-практическая конференция «Принципы и механизмы формирования национальной инновационной системы», студенческая научно-техническая школа «Кадры будущего», региональная сессия практического консалтинга и многое другое. В Дубне создан нерасходуемый жилищный фонд временного проживания иногородних специалистов, студентов и аспирантов, в котором проживает более 350 человек. Большинство выпускников Университета «Дубна» и иногородних специалистов остаются жить и работать в городе, тем самым выводя инновационное развитие Дубны на новый виток.
В ходе работы дан обзор становления точек инновационного роста в Северной Каролине и аэрокосмической долине во Франции, проанализирован исторический опыт становления точки инновационного роста в городе Дубне Московской области. Рассмотрены предпосылки успешной реализации проекта по развитию города и созданию самой успешной технико-внедренческой особой экономической зоны в России. Проанализировано текущее состояние инновационного территориального кластера ядерно-физических и нанотехнолоий в г. Дубне Московской области. 
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