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Одним из важнейших преимуществ креативной экономики является ее слабая привязанность к степени развития инфраструктуры, что является неоспоримым достоинством в условиях Якутии. Это означает, что развитие элементов экономики подобного типа возможно без наличия развитой транспортной сети, что и является одним из главнейших недостатков северных регионов. Для отраслей креативной экономики необходимы в первую очередь интеллектуальный потенциал населения, доступ к огромному объему информации, который сейчас обеспечивает Интернет. Но вопрос состоит в следующем: как именно следует развивать сейчас элементы креативной экономики? Ее следует развивать, создав базу, которая сможет обеспечить, как и условия для создания продуктов творчества, так  и их последующую реализацию. Другими словами для развития креативной экономики в северном регионе необходимо создать креативный кластер, который смог бы превратить идеи в коммерчески успешный продукт. Для этого необходимо объединить творчески ориентированных предпринимателей, скоординировать их работу с  остальными предприятиями. Достаточные условия и кадры в Якутии уже существуют, для примера можно привести кинематографическую отрасль,  все, что остается сделать – это лишь осуществить организацию  кластерного пространства.
 Образование такого кластера благотворно повлияет как на социокультурную, так и экономическую ситуацию в регионе. Прежде всего, следует сказать об оформлении городской среды путем создания публичного пространства, социокульутрной атмосферы, а попутно и условий для творчества. Как показывает европейский и азиатский опыт, с открытием креативных кластеров, появляются коммуникативные площадки, места, события, связанные с различными направлениями: от дизайна и скульптуры, до народного ремесла. Обновляемая и динамичная городская среда является прекрасным дополнением традиционной сфере культурного наследия, что создает условия для развития культурного туризма.
[bookmark: _GoBack]Все это в итоге отразится  на регионе лишь с  положительной стороны: развитие инфраструктуры, занятость и рабочие места для молодежи, возможность для реализации творческой инициативы, приток туристов, оформление городской среды и это далеко не все, что могут предложить нам творческие кластеры.
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