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Лазерное излучение уже более 60 лет используется в медицинской практике и научных исследованиях. Однако, его применение и вызванные им эффекты до сих пор являются предметом множества споров. Лазерное излучение повышает концентрацию активных форм кислорода в клетке, что является причиной перекисного окисления липидов мембраны, активации ряда генов и факторов транскрипции. Некоторые из них являются ключевыми в регуляции деления клетки и запуске апоптоза [1] [2]
Работа была выполнена на мышах линии С57Bl/CBA. Влияние фемтосекундного

лазерного излучения исследовали путём слияния эмбрионов на стадии двух бластомеров. 
Оценивали динамику развития эмбрионов, процент образования бластоцист, количество в них клеток с помощью флуоресцентной микроскопии.

В экспериментах с ооцитами использовали две группы – незрелые ооциты (на стадии GV) и зрелые ооциты (на стадии МII) мыши. Оценивали уровень развития, процент деградациив зависимости от времени воздействия, факт отделения полярных телец.

Показали, что скорость развития эмбриона зависит от величины энергии и длительности импульса излучения. Малые дозы не вызывают значительных нарушений развития. Импульсы энергии порядка 1 нДж способны вызвать слияниие бластомеров либо разрушение одного из них. Бластоцисты, полученные из таких эмбрионов отличаются от контрольных меньшим числом клеток. В экспериментах с незрелыми ооцитами лазерное воздействие стимулировало созревание.

Проведённое исследование показало, что степень фототоксического эффекта лазерного излучения на эмбрионы и ооциты мыши зависит от величины импульса и стадии развития.
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