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Мелиорация низинных торфяников приводит к изменению направления их эволюции. Движение к состоянию равновесия с новыми, окислительными, геохимическими условиями сопровождается минерализацией торфяной массы, результатом чего является выброс в атмосферу CO2 – одного из важнейших парниковых газов. Максимум потерь углерода в результате разрушения торфа приходится на первые годы и десятилетия после осушения, впоследствии этот процесс замедляется. В его составе происходит остаточное накопление зольных элементов и высокоустойчивых органических веществ.

Яхромская пойма (Дмитровский район, Московская область) представляет собой обширную заболоченную котловину, по которой в настоящее время протекает река Яхрома, хотя торфонакопление здесь началось до начала формирования аллювиальных отложений. Осушение началось здесь в 1914 году с так называемого участка «Ближний», позже, в 1961 году началось освоение участка «Дальний» и большого числа других объектов. Эти два участка представляют собой примеры различных стадий антропогенного преобразования торфяных почв. 

Нами показана связь удельного электрического сопротивления с рядом физико-химических свойств изученных осушенных торфяных почв, прежде всего с зольностью. Те же свойства оказывают непосредственное влияние и на микробное население почвы, результатом чего является корреляция базального и субстрат-индуцированного дыхания, интенсивности денитрификации и других микробных процессов с удельным электрическим сопротивлением осушенных торфяных почв, которое является своеобразным интегральным показателем их состояния.

Данная корреляция возникает и видоизменяется в процессе постмелиоративной эволюции осушенных торфяных почв. Она не прослеживается в нижних, подпахотных горизонтах торфяной почвы, не затронутых осушением. 

Участок «Дальний», имеющий 50-летнюю историю освоения, характеризуется относительно высокой интенсивностью микробного образования CO2 и темпами минерализации, превышающими значения участка «Ближний» в разы. Торфяные почвы аналогичного ботанического состава обладают на участке с 50-летним сроком освоения меньшей зольностью (26,39±3,57% против 32,77±2,5%). При этом низкие значения удельного электрического сопротивления коррелируют с высоким уровнем дыхания.

Можно заключить, что на участке «Дальний» (50 лет освоение) при общем интенсивном протекании минерализации высокая скорость микробного разложения и большие потери CO2 вызывают повышенную степень сработки торфа и относительную аккумуляцию зольных элементов, чем обусловлено увеличение концентрации заряженных частиц в почвенном растворе и снижение сопротивления.

На участке «Ближний» (100 лет освоения) между удельным электрическим сопротивлением и интенсивностью микробного образования CO2 наблюдается обратная зависимость, то есть относительно высокая скорость микробного разложения и большие потери CO2 приурочены к участкам, где сохранились большие запасы органики, и относительное накопление зольных элементов выражено менее всего. Это участки центральной части поймы, где располагаются наименее разложившиеся торфа древесного состава. Таким образом, на столь поздних стадиях развития осушенных торфяных почв высокие скорости разложения являются «остаточными» и характерны для торфа наименьшей степени разложения. С помощью электрофизических методов для данных сроков может быть диагностировано наступление стационарной фазы развития осушенных торфяных почв с затуханием процессов минерализации и газообразных потерь углерода.

