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     Природный комплекс Звенигородской биостанции на территории Московской области, имеющий статус природного заказника, представляет особый интерес с точки зрения устойчивости почв региона к антропогенной нагрузке, так и одним из приоритетных регионов для организации мониторинга эмиссии СО2. Окружающие заказник лесные массивы в течение всего года активно используются в рекреационных целях, почвы района широко используются в сельском хозяйстве. Поэтому наблюдения, оценка и прогноз состояния почв как компонентов лесных экосистем данной территории особенно актуальны [1,2]. Это диктует необходимость детальных исследований эмиссии СО2 почвами с учетом пространственной и временной изменчивости на территории природного заказника ЗБС.
    В качестве первоочередных объектов почвенно-экологического мониторинга были выбраны основные типы лесных биогеоценозов, расположенные на подзолистых, дерново-подзолистых: сложный сосново-еловый разнотравно-кисличный лес, березово-еловый разнотравно-костянично-кисличный лес, липовый кислично-разнотравный. И дополнительно- вырубка сосново-елового леса, злаково-разнотравный луг. Измерение суточной интенсивности выделения СО2 и температуры проводили с поверхности почв трижды в течение суток (утром, днем и вечером) в июле 2014 г., сезонной-в июле, октябре, феврале 2014-2015гг. камерным методом с помощью ИК СО2-газоанализатора AZ 7752.
    Изменения суточного хода эмиссии СО2 из почв различных типов лесных биогеоценозов ЗБС в атмосферу носят схожий характер – максимальные значения эмиссии соответствуют наибольшему прогреванию верхнего слоя, т.е. его в большей степени определяет температурная инерционность почвы. В целом же эмиссия СО2 убывает в ряду: сосново-еловый лес> вырубка> злаково-разнотравный луг> березово-еловый лес> липовый лес. Температура и влажность почвы являются наиболее значимыми экологическими факторами, определяющими скорость деструкции органического вещества и интенсивность выделения СО2 из почв [3]. Анализ полученных данных на исследуемых участках показал, что, существует зависимость суточного хода эмиссии углекислого газа от температуры и влажности верхнего слоя почв и подстилки (от температуры и влажности почвы зависит интенсивность дыхания корней и активность почвенной биоты).Анализ сезонной динамики показал, что гидротермические условия вегетационного сезона в экспериментальных экосистемах определяли характер эмиссии СО2: в условиях умеренно континентального климата осенью преимущественное действие на выделение углекислоты почвой оказывает температура,  в летний период– влажность, зимой – взаимодействие этих факторов.
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