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Лизиметры почвенного стационара МГУ заложены в 1967 году как модельный опыт по исследованию процесса формирования почв из почвообразующей породы (в данном случае — из покровного суглинка). Лизиметры расположены в два ряда, и каждый лизиметр занят определенным типом фитоценоза в следующем порядке: залежь (2 лизиметра), еловый, смешанный и широколиственный лес (по 4 лизиметра), пар (6 лизиметров). Расположение лизиметров проиллюстрировано на следующей схеме.
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При закладке опыта планировалось, что каждый лизиметр будет считаться повторностью, будучи одним из нескольких лизиметров, занятых одинаковыми фитоценозами. Однако за время развития опыта, что составляет без малого полвека,  высота деревьев значительно превзошла линейные размеры лизиметров (размер лизиметра ок. 3x3 м) и опад этих деревьев поступает теперь не только на «свой» лизиметр, но и на соседние лизиметры, равно как и на прилегающую территорию. Фитоценозы соседних групп лизиметров взаимодействуют друг с другом, обмениваясь не только растительным опадом, но и семенами, из-за чего на лизиметрах появляются растения, которых по первоначальному замыслу там быть не должно. Всё это привело к тому, что линейный ряд лизиметров стал менее дискретным, но более континуальным.
Взаимодействие фитоценозов имеет место и в естественной природе, однако лизиметры подвергаются и не предполагавшемуся при закладке опыта антропогенному воздействию. Один из двух параллельных рядов лизиметров расположен в непосредственной близости от автомобильной дороги и зимой при ее очистке снег и гололедные реагенты попадали на лизиметры этого ряда, что повлекло расхождение в содержании некоторых веществ в лизиметрических водах лизиметров. Химический анализ вод показал различие в 5 раз по содержанию Ca2+, в 2 раза по Na+ и в 3 раза по Mg2+ в пользу лизиметров, расположенных ближе к дороге. Химический анализ реагентов в 2013—2014 гг. показал преобладание в них среди катионов Ca2+, что соответствует повышенному содержанию этого элемента в водах загрязненных лизиметров.
Параллельные ряды лизиметров различаются и по количеству поступающего на них опада: на лизиметры одного из рядов его всегда поступает больше, чем на лизиметры другого. Возможно, это вызвано естественными причинами, например, преобладающим направлением ветра, но, тем не менее, нельзя отрицать наличие расхождения между лизиметрами-повторностями.
Таким образом, лизиметры, занятые одним типом фитоценоза, не являются в полной мере равноценными повторностями, так как испытывают влияние разных внешних факторов в зависимости от своего расположения. Так, например, лизиметры с еловым лесом по одной стороне испытывают влияние смешанного леса, а по другой стороне — влияние дороги, что̀ делает все четыре лизиметра существенно различными.
Следует заметить, что при закладке опыта предпринимались меры по ограничению обмена веществом между лизиметрами и окружающей территорией, например, над лизиметрами были установлены проволочные сетки. Поэтому наблюдение за веществами, поступающими на лизиметры, необходимо для корректной интерпретации данных анализа лизиметрических вод.
