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В последние десятилетия наблюдаются изменения глобальных климатических циклов Земли. Среди прочих компонентов Земли криолитозона реагирует на климатические изменения наиболее чутко. Криолитозона распространена на 60% территории РФ – это обусловливает необходимость внимательного изучения климатических воздействий на ее экосистемы, в частности почвы. 
Цель исследования является оценка отклика торфяных почв криолитозоны на увеличение температуры их функционирования. Объект исследования - почвы бугристых торфяников северной тайги Западной Сибири (Тюменская область, Надымский район), развивающиеся в  условиях вечной мерзлоты. 

Исследование включало два блока: полевой и лабораторный. В ходе полевого блока на торфянике оборудованы две площадки мониторинга: фоновый участок и участок, моделирующий эффект повышения температуры («парник»). На обеих площадках измерялись эмиссия СО2, влажность и температура почв на глубине 0 и 10 см. Для лабораторных исследований отобраны образцы торфа ненарушенного строения (микрокосмы) [1] с глубины 0-40 см и образцы среднеразложенного мохового торфа с глубины 0-10 см. 
В лабораторных условиях для изучения отклика почв на повышение температуры использовались такие параметры как эмиссия СО2, базальное дыхание (БД), углерод микробной биомассы (Смик). В течение 2-х месяцев в криостате микрокосмы подвергали повышению температур с 4 до 25 °С (шаг 2 °С раз в 3 дня) и оценивали эмиссию СО2. Для оценки особенностей отклика торфяных почв криолитозоны («северный» образец) проводился аналогичный эксперимент с торфяными микрокосмами из другой биоклиматической зоны («южный» образец, Московская обл., Солнечногорский район, пос. Чашниково, сфагновая парцелла). Для изучения особенностей отклика БД и Смик образцы торфа из разных биоклиматических зон инкубировали при температурах 5 (фон), 15 и 25 °С.
В результате полевого блока работ установлено, что через 10 дней температура в парнике на поверхности почвы  на 2 °С превысила  аналогичную на фоновом участке. Эмиссия СО2 в парнике возросла на 30% (86 мг/м2*час) в сравнении с фоновым участком (66 мг/м2*ч.). 
Результаты лабораторного эксперимента (микрокосм) демонстрируют различный отклик эмиссии СО2 образцами. Эмиссия СО2 в обоих образцах возрастала, однако  «северный» микрокосмом характеризовался меньшим максимальным значением (127 мг/м2*ч) и более поздним всплеском эмиссии СО2 (начиная с 17 °С), тогда как «южный» большим максимальным значением (184 мг/м2*ч) и более ранним всплеском (начиная с 7 °С). Показано, что отклик микробиологической активности мерзлых торфяных почв снижается с увеличением температуры. При этом Смик практически не менялся. Аналогичный эксперимент с «южными» торфяными почвами в целом выявил схожую тенденцию. 
Таким образом, в обоих изученных образцах при повышении температуры увеличивается эмиссия СО2, снижается БД, а содержание Смик остается практически неизменным. Тем не менее, некоторые показатели (эмиссия СО2) демонстрируют различную реакцию «северного» и «южного» торфяного образца на температурные воздействия. 
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