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В ходе исследований было выяснено, что объединение прогнозов как минимум не ухудшает точность [1, 2]. При правильном подборе весовых коэффициентов и при оптимальном количестве объединяющихся прогнозов, объединенный прогноз дает впечатляющие результаты по точности. Зачастую, используя более простые методы прогнозирования и объединяя их можно достигнуть таких же результатов, а в отдельных случаях и лучших, применяя сложные методы [3].
В настоящей работе предлагается построить объединенный прогноз валового регионального продукта (ВРП) по Калужской области. Цель работы показать, что даже при малых затратах ресурсов на прогнозирование и при применении простых способов построения прогнозов, объединение может улучшить точность таких простых прогнозов. 

Годовые уровни ВРП (в млн. рублей) взяты с сайта Федеральной службы государственной статистики за 1996 – 2013 гг. [4]. Для проверки точности («калибровки») сравнивались реальные и прогнозируемые значения за 2011 – 2013 гг. Для индивидуальных прогнозов выбраны следующие методы: метод экспоненциального сглаживания и метод на основе трендовой модели. Комбинация прогнозов производиться на основе простого среднего из двух индивидуальных прогнозов. Кроме этого, произведена попытка найти более приемлемые весовые коэффициенты (перебором весов) для этих двух индивидуальных прогнозов, с целью ещё больше повысить точность прогнозирования.
Объединение прогнозных значений ВРП за период 2011-2013 гг. с равными весовыми коэффициентами (по 0,5 для каждого прогноза) дало следующие значения: 236122,95; 283280,9; 319896,35. Среднеквадратическая ошибка комбинированного прогноза составила 1,3%. В случае если будут использованы весовые коэффициенты равные 0,6 и 0,4 соответственно для двух методов прогнозирования, то среднеквадратическую ошибку объединенного прогноза можно снизить до 1,1%.
Используя результаты за известные периоды, построен объединенный прогноз значения ВРП для 2014 года. Результат прогноза экспоненциального сглаживания – 367814,9. Результат прогноза на основе тренда – 375609,7. Комбинированный же прогноз составляет (с учетом нашей «калибровки» весовых коэффициентов) – 370932,82. Для сравнения, Правительство Калужской области составило прогноз ВРП на 2014 год, данный показатель составил 387589,0 млн. рублей, среднеквадратическая ошибка прогноза Правительства Калужской области - 2,7%.
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