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Исследование и анализ флуктуаций анизотропного потока представляет собой актуальную задачу, при этом все большее внимание уделяется пособытийному анализу. Данный анализ позволяет получить более подробную информацию о параметрах потока, в том  числе его истинную функцию распределения, не зависящую как от недостатков детектора, так и от непотоковых корреляций, связанных с распадом струй и резонансов, и статистических флуктуаций при конечном числе частиц в событии. 

Таким образом, метод позволяет получить функцию распределения гармоник потока, зависящую только от динамических потоковых флуктуаций, связываемых с геометрией начальной системы. Такой анализ может дать информацию о флуктуациях эксцентриситета начальной системы, образуемой при столкновении тяжелых ионов – кварк-глюонной плазмы (КГП), - и, таким образом, позволяет глубже понять свойства КГП и природу коллективных эффектов.

***

Проведен пособытийный анализ (с помощью метода восстановления Unfolding) азимутальных распределений частиц на примере генератора событий HYDJET++, исследована зависимость параметров потока от центральности столкновения в рамках используемой модели, проведено сравнение полученных результатов с распределениями, полученными из данных коллаборацией ATLAS. В модели HYDJET++  получено отличие плотности распределения второй и третьей гармоник от гауссовсокого распределения, что для второй гармоники указывает на увеличение вклада от динамических потоковых флуктуаций, а для третьей гармоники - о присутствии дополнительного потокового эффекта, требующего специального рассмотрения. Проведен анализ данных CMS методом восстановления истинных распределений Unfolding без учета поправок на детекторные эффекты.
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