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В состав орбитального комплекса научной аппаратуры РЭЛЕК на спутнике «Вернов» для исследования связи высотных электрических разрядов с высыпаниями релятивистских электронов входит гамма-спектрометр ДРГЭ. Его задачей является измерение спектральных и временных характеристик атмосферных гамма-вспышек (TGF), связанных с ускорением частиц в этих разрядах. Ожидаемые потоки гамма-излучения в диапазоне энергий 10 кэВ–3 МэВ составляют  менее 1 фот/см2, при этом длительность всплеска составляет ~1мс. 

В приборе ДРГЭ большая площадь достигается суммированием площадей четырёх сцинтилляционных детекторов – независимо работающих блоков. Для синхронизации их работы используется внешний синхроимпульс, формируемый ежесекундно. В промежутках между синхроимпульсами фиксируется время регистрации каждого (-кванта в виде числа отсчетов внутреннего таймера с периодом 15 мкс и стабильностью ~10-5 (по паспорту разработчика).
***

При наземной отработке были проведены тестовые измерения с радиоактивным источником Co-60, излучающим последовательно два (-кванта с энергиями 1.17 МэВ и 1.33 МэВ с интервалом в несколько пикосекунд. Анализ распределения интервалов времени между событиями в различных детекторах, одновременно облучаемых Co-60, показал существование значительного количества совпадающих событий, разность времени которых лежит в пределах одного отсчета таймера. Это подтверждает возможность измерения кривой блеска TGF одновременно всеми детекторами с точностью 15 мкс. 
В ходе космического эксперимента точность синхронизации была подтверждена стабильностью числа отсчетов таймера всех детекторов между синхроимпульсами. Точность привязки шкалы времени к мировому времени UTC (не хуже 10 мс) была проверена при регистрации 11.10.2014 детекторами прибора ДРГЭ короткого космического гамма всплеска длительностью менее 100 мс. 
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