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Магнитное поле Земли имеет квазидипольную структуру. За счет такой конфигурации в околоземном космическом пространстве (ОКП) магнитное поле образует ловушку, где накапливаются и удерживаются заряженные частицы, так называемые радиационные пояса Земли (РПЗ). Поскольку ось диполя составляет с осью вращения Земли угол 11° и не проходит через центр Земли, а смещена на 342 км в сторону, то в Южном полушарии у берегов Бразилии возникает область, где РПЗ опускается ближе всего к поверхности Земли, - Бразильская магнитная аномалия (БМА). Изучение динамики БМА является актуальной задачей, так как в последнее время увеличилось число запускаемых искусственных спутников Земли, и, независимо от выполняемой задачи, для разработки режимов работы аппаратуры необходимо знать радиационную обстановку в ОКП, т.е. потоки заряженных частиц различных энергий в зависимости от широты, долготы и высоты.
Для описания геомагнитного поля в данной работе использовалась модель IGRF [3]. Стационарные потоки заряженных частиц в ОКП определяются магнитным полем Земли, поэтому динамику БМА можно отслеживать не только по изменению значения геомагнитного поля, но и в потоках высокоэнергичных протонов по данным спутниковых экспериментов «Арина» [1], установленные на низкоорбитальном космическом аппарате «Ресурс-ДК1» (выведен на орбиту в 2006 г., высота в пределах 350-600 км, наклонение 70°). Ранее уже проводились работы по изучению динамики потоков заряженных частиц в области БМА, а именно определялось изменение положение максимума их интенсивности. Величина дрейфа на запад составила (0.41±0.08) град/год [2]. 
В данной работе был проведен сравнительный анализ долготного дрейфа БМА по модели IGRF и эксперименту «Арина» на L-оболочках (до L=1.2) за период с 2007 по 2014 гг., и были определены скорости долготного дрейфа БМА в обоих случаях, которые составили (0.36 ± 0.05) град/год по данным геомагнитной модели и (0.49 ± 0.09) град/год по данным эксперимента «Арина». Проведенные исследования показали, что динамика БМА по изменению значению геомагнитного поля и в потоках высокоэнергичных протонов совпадает в пределах погрешности.
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3. http://nssdcftp.gsfc.nasa.gov/models/geomagnetic/igrf (Модель IGRF)













