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Открытие бозона Хиггса на Большом адронном коллайдере (LHC) [1] подтвердило правильность теоретических представлений о механизме приобретения масс частиц Стандартной модели (СМ) (за исключением масс нейтрино). Однако существуют расширения СМ, в которых поле (или поля) Хиггса играет существенную роль, например, в таких процессах как инфляция [2], бариогенезис [3], электрослабый фазовый переход и др. 
Согласно имеющимся представлениям в рамках концепции Большого взрыва в первичной космической плазме могли происходить фазовые переходы, связанные с эволюцией основного состояния при уменьшении температуры от нескольких сотен до единиц ГэВ.
В рамках СМ невозможно описать возникновение барионной асимметрии при электрослабом фазовом переходе [3]. В Минимальной суперсимметричной стандартной модели (МССМ) радиационные и конечнотемпературные поправки [4] к параметрам эффективного потенциала Хиггса существенно модифицируют последний. Особый интерес представляет возможность проверить предсказания для фазового перехода на планируемых экспериментах LHC.
К изучению эффективного конечнотемпературного потенциала Хиггса, являющегося плотностью свободной энергии на ранних стадиях развития Вселенной, применены методы теории катастроф [5], направленные на выявление качественных закономерностей и получение количественных результатов в системах с внезапными скачкообразными переходами. 
В результате проведенного исследования получены нелинейные преобразования, приводящие к каноническим формам потенциала Хиггса, характеризующиеся функциями-катастрофами, исследована динамика фазового перехода и получены его основные характеристики.
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