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мезонов в соударениях ионов свинца на Большом адронном коллайдере
Пронина Елизавета Юрьевна

Студент
Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, 
физический факультет, Москва, Россия
E–mail: cheese.93@mail.ru
Одно из актуальных направлений современной физики высоких энергий — изучение свойств кварк–глюонной плазмы, образующейся в релятивистских столкновениях пучков тяжелых ионов на ускорителях. Согласно современным космологическим представлениям, наша Вселенная представляла собой кварк–глюонную плазму в первые микросекунды после Большого взрыва, когда температура и плотность энергии были очень высокими. По мере охлаждения и расширения Вселенной происходил процесс адронизации: кварки и глюоны соединялись друг с другом, формируя адроны.
Различные процессы множественного рождения частиц несут информацию о свойствах образованной в соударениях тяжелых ионов материи. Моделирование таких процессов проводится с помощью Монте-Карло моделей (генераторов событий), одной из которых является HYDJET++. Данная модель является двухкомпонентной, в ней учитывается как гидродинамическая эволюция адронной системы (“термализованная” мягкая компонента), так и рождение, перерассеяние и потери энергии жестких кварк-глюонных струй в плотной среде (жесткая компонента).

Рождение очарованных мезонов (содержащих один или два валентных с-кварка) является одним из процессов, характеризующих свойства образованной в соударениях тяжелых ионов горячей материи. В представленной работе с помощью модели HYDJET++ проводится анализ данных эксперимента ALICE на Большом адронном коллайдере по рождению 
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 мезонов в соударениях ионов свинца при энергии 2.76 ТэВ на пару нуклонов. Наблюдаемая импульсная зависимость коэффициентов эллиптического потока очарованных мезонов согласуется с предположением о значительной степени термализации с-кварков в кварк-глюонной плазме.
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