Рождение одиночного топ-кварка в столкновениях тяжелых ионов на Большом Адронном Коллайдере (LHC).
Одним из наиболее важных способов изучения свойств горячей и плотной материи рождающейся при столкновении ультрарелятивистских тяжелых ионов является рождение КХД струй. Потери энергии партонами в среде, так называемое, гашение струй, существенно отличаются в случае холодной ядерной материи и в кварк-глюонной плазме (КГП).  Программа изучения тяжелых ионов на LHC позволит исследовать новые границы высокотемпературной квантовой хромодинамики, с возрастающей значимостью жестких процессов рождения тяжелых частиц.
На сегодняшний день топ-кварк является самой тяжелой частицей Стандартной Модели. Рождение топ кварка на коллайдерах происходит за счет сильных (парное рождение) и слабых (одиночное рождение) взаимодействий.  Распад топ-кварка идет с практический 100%-й вероятностью на b-кварк и W-бозон. Рождение топ кварка хорошо изучено в столкновениях протон-антипротонов и протон-протонов. Факт того, что распад топ-кварка происходит раньше процессов адронизации, позволяет изучать влияние кварк-глюонной плазмы на продукты распада топ-кварка при столкновении тяжелых ионов. Это делает процесс одиночного рождения топ кварка новым интересным процессом для изучения особенностей кварк-глюонной плазмы на LHC. 
В данной работе было проведено моделирование процесса рождения одиночного топ кварка в столкновениях тяжелых ионов  при энергии 5.5 ТэВ. Моделирование событий было выполнено в Монте-Карло генераторе CompHEP[1] c NLO точностью[2]. Учет процессов адронизации и фрагментации с вкладом ядерных структурных функций и эффектов среды выполнен в Pythia [3] с пакетом PYQUEN[4]. В работе показана возможность наблюдения рождения одиночного топ кварка в столкновении тяжелых ионов. Показаны особенности влияния эффектов начального состояния и эффектов среды на кинематические характеристики продуктов распада топ-кварка и на зарядовую ассиметрию его рождения.
Полученные результаты являются важным шагом к дальнейшему исследованию этого процесса и возможному выделению сигнальных  событий рождения одиночного топ-кварка в экспериментальных анализах. Работа представлена в архиве [5].
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