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В докладе приводятся результаты исследования окологоризонтального потока атмосферных мюонов в диапазоне зенитных углов 85 - 95(, в котором регистрируются так называемые альбедные мюоны – атмосферные мюоны, вошедшие в грунт и рассеянные в верхнюю полусферу. 

Измерения проводились на экспериментальном комплексе НЕВОД-ДЕКОР, расположенном на территории НИЯУ МИФИ. Основой комплекса является черенковский водный детектор (ЧВД) НЕВОД объемом 2000 м3 с плотной пространственной решеткой из 91 квазисферического модуля, по 6 фотоумножителей ФЭУ-200 в каждом. Вокруг ЧВД развернут координатно-трековый детектор ДЕКОР, состоящий из восьми восьмислойных супермодулей площадью 8.4 м2 каждый, с вертикальными плоскостями стримерных трубок. 

Координатно-трековый детектор ДЕКОР выделяет треки окологоризонтальных мюонов с хорошей угловой (~1() и пространственной (~1 см) точностью, а также позволяет проводить оценку направления движения мюона время-пролетным методом с вероятностью ошибки  10^-2 - 10^-1. Более точная оценка направления может быть получена на основе данных ЧВД НЕВОД. Объединение этих двух независимых методов позволяет определять направление движения мюона с вероятностью ошибки ~10^-8. 
В докладе обсуждаются критерии определения направления движения мюона, результаты измерительной серии длительностью 15 000 часов «живого» времени.
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