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Ранее было обнаружено, что в низкоконцентрированных растворах хиральных трифторацетилированных аминоспиртов (ТФААС) в результате самосборки образуются квазиодномерные структуры, названные струнами. Струны представляют из себя вытянутые (отношение длины к диаметру L/D ~ 102-103) супрамолекулярные образования размерами от D ~ 10 нм до D ~ 1 мкм [1]. Струны обладают рядом структурных особенностей: в частности, более толстые струны свиты спиральным образом из более тонких, а знак хиральности (направления скрутки) чередуется на ряде иерархических уровней структуры (суперспирализация [2]); по этой причине они представляют интерес для биофизики как модельный объект (биомиметик) – в частности, суперспирализация является особенностью, присущей живым системам [3].
В результате оптического микроскопирования в скрещенных поляризаторах обнаружено, что струны в ксерогелях растворов ТФААС обладают сильным дихроизмом: струна толщиной порядка 1 мкм не пропускает свет, поляризованный вдоль её оси. Интерпретация этого результата по-видимому позволяет сделать вывод о положении в пространстве функциональных групп, электроны которых участвуют в процессах поглощения и переизлучения света.
Таким образом, с помощью оптического поляризационного микроскопирования удалось прийти к выводам о молекулярной и супрамолекулярной структуре струн, что в дальнейшем поможет изучению структурообразования при хиральной самосборке, интерпретации зависимостей структуры образцов от их состава, а также возможному дизайну материалов, в том числе для регенеративной медицины.
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