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Принадлежность растений к различным экотипам обусловливает характерные особенности в механизмах адаптации фотосинтетического аппарата к световому воздействию.

Цель данной работы - провести сравнительный анализ механизмов адаптации растений разных экотипов к различным световым условиям, в том числе стрессовым.

В качестве объектов исследования были выбраны растения Tradescantia  fluminensis (теневыносливое) и Tradescantia sillamontana (светолюбивое). Каждый вид растения выращивался при разных световых условиях: при свете высокой интенсивности(875-1000 мкЭ м⁻²∙ с⁻¹) и при свете малой интенсивности(50-125 мкЭ м⁻²∙ с⁻¹).

Были проведены спектрофлуориметрические измерения на выбранных образцах растений. Проанализированы зависимости спектров поглощения от времени освещения, зависимости интенсивности флуоресценции адаптированных к темноте листьев от времени освещения на двух длинах волн(685 нм и 740 нм) для каждого образца растения.

В результате экспериментов были выявлены характерные для каждого вида исследуемого растения различия в реагировании на световое воздействие. В результате освещения листа происходили немонотонные изменения интенсивности флуоресценции с последующим выходом кривой на стационарное состояние. Отношение пиков флуоресценции на длинах волн 685/740 выше у T.sillamontana, чем у T.fluminensis. Для каждого образца растения, выращенного на свету высокой интенсивности,  отношение пиков флуоресценции 685/740 выше, чем для растений, выращенных на свету малой интенсивности. Указанные изменения физических параметров флуоресценции отражают  структурные перестройки в фотосинтетическом аппарате, что позволяет растениям свободнее адаптироваться к световому воздействию, в том числе стрессовому.

