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Рассмотрены различные дефекты на голограммных отражающих дифракционных решетках, причина их возникновения и последствия изменения качества решеток. 

Голограммными решетками называются решетки, изготовленные в поле образованных лазером интерференционных полос, с использованием фотолитографической обработки слоя фоторезиста.

Эти решетки могут изготавливаться с плотностью штрихов до 6000 мм-1 для получения более высокого разрешения. Поскольку голографические решетки получаются оптическими методами, они свободны от периодических и случайных ошибок в расположении штрихов и создают намного меньше рассеянного света, чем нарезные решетки. 

Дифракционная решетка является основным оптическим элементом в различных спектральных оптических приборах, работающих в ультрафиолетовой, видимой и инфракрасной областях. В рамановских и атомно абсорбционных спектрофотометрах дифракционные решетки используются для выделения заданной длины волны или для сканирования в данной спектральной области.

Поверхность решетки требует крайне осторожного обращения. Поскольку покрытие является относительно хрупким, отпечатки пальцев и аэрозоли могут вызвать неустранимые повреждения. Допускаются царапины и другие косметические дефекты, не ухудшающие оптические характеристики.
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