Сорбционное концентрирование ионов платины (II, IV) и палладия (II) из хлоридных растворов на ряде селективных ионитов
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В настоящее время актуальной проблемой является извлечение ионов платины (II, IV) и палладия (II) из хлоридных растворов с помощью различных сорбентов, поскольку эти элементы являются одними из компонентов растворов металлургических предприятий, отработанных автокатализаторов и катализаторов химического производства.

В связи с этим целью данной работы является исследование процесса сорбции ионов Pt (II, IV) и Pd (II) в статическом режиме на ряде макропористых ионитов при извлечении из индивидуальных солянокислых растворов. Исследование приводили на ряде зарубежных ионитов марки Purolite (сильно- и слабоосновные, комплексообразующие) и – отечественных малоисследованных ионитах марки CYBBER, синтезированных в Санкт-Петербурге (компания SYNTEZNVK). 
Сорбцию осуществляли из растворов H2PtCl6 и H2PdCl4 с концентрацией по иону платины 0,25 ммоль/л и палладия 0,025 ммоль/л,  кислотностью 0,001 –  2,0 моль/л HCl  при комнатной температуре. Навески ионитов составляли 0,1 г, обьем раствора –  10,0 мл, время установления равновесия 24 ч. Перед работой иониты были подготовлены по стандартным методикам и переведены в соответствующую форму: хлоридную (аниониты) и Cl-H+ (хелатные иониты). Определение Pd (II) в растворах после сорбции осуществляли спектрофотометрическим методом с нитрозо-R-солью [1, 2], определение Pt (II,IV) – с хлоридом олова (II) [1]. Выбор концентраций и кислотности исходных растворов был сделан с целью приближения условий эксперимента к производственным условиям.
Результаты по сорбционному концентрированию Pt (II, IV) и Pd (II) из индивидуальных свежеприготовленных хлоридных растворов на исследуемых ионитах позволяют заключить, что все представленные иониты на высоком уровне извлекают данные ионы из растворов c концентрацией от 0,01 до 2,0 М по HCl. При данных концентрациях ионов в растворе процент извлечения составляет: для Pt (II, IV) 87-100%, для Pd (II) 49-100%. Установлено, что и для Pt (II, IV), и для Pd (II) сорбционное извлечение зависит от кислотности среды. Наиболее полно платину (II, IV) извлекают: комплексообразующий ионит: Purogold S992; сильноосновные аниониты Purolite A530, A180, CYBBER USX500B; слабоосновные иониты Purolite A100, CYBBER SX002, ALX220, EV009. Для палладия (II) такими ионитами будут: сильноосновные аниониты Purolite A530, A500, А300, A180, CYBBER USX500B, AX400; слабоосновные аниониты Purolite А100, CYBBER USX220, SX002, EV009; комплексообразующие иониты Purolite S920, S950, S985, Purogold S992. При этом установлено, что новые отечественные иониты CYBBER по своим сорбционным свойствам не уступают коммерческим ионитам Purolite.
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