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В настоящее время определение моносахаридов и оксикислот является актуальной задачей в клинической диагностике, так как они являются биомаркерами различного рода заболеваний и патологий.

Известные на сегодняшний день методы определения полиолов обладают рядом серьезных недостатков, таких как неспецифичность к субстрату, низкая операционная стабильность, необходимость использования медиаторов [1]. Подобная ситуация обуславливает постоянный исследовательский интерес к разработке новых синтетических рецепторов, обладающих высокой стабильностью и селективностью. С этой точки зрения большим потенциалом обладают фенилбороновые кислоты в связи с их способностью образовывать комплексы с 1,2- или 1,3-диолами [2].
Настоящая работа посвящена созданию сенсора для определения моносахаридов и оксикислот методом спектроскопии электрохимического импеданса на электродах, модифицированных полимером 3-аминофенилбороновой кислоты (3-АФБК).
В основе создания сенсора лежит электрополимеризация 3-АФБК на поверхности торцевых стеклоуглеродных электродов. Для увеличения селективности сенсора к аналиту в работе была показана возможность электрохимического синтеза полимера в присутствии оксикислот (лактата) в качестве темплатирующего агента.
Метод спектроскопии электрохимического импеданса позволяет регистрировать изменение проводящих свойств полимерной пленки на поверхности электрода в результате связывания остатков борной кислоты полимера с аналитом. Нами было впервые показано, что с помощью данного метода возможно различать специфические взаимодействия (комплексообразование) от неспецифических (деградация, блокировка проводящей поверхности) [3].

Обработка спектров электрохимического импеданса с использованием аналога эквивалентной схемы Рэндлса с элементом Варбурга позволяет определить омические параметры системы. Таким образом, были получены зависимости сопротивления датчика от концентрации определяемого соединения (глюкозы, фруктозы, галактозы и лактата). Концентрационная зависимость сопротивления модифицированных электродов аппроксимируется гиперболической параметрической функцией, что позволило рассчитать константы связывания полимера 3-АФБК с аналитами при различных рН.
В результате работы, получены pH-зависимости констант связывания полимера 3-АФБК с глюкозой, фруктозой, галактозой и лактат-ионом. Кроме того, показано, что проведение темплатного синтеза поли-3-АФБК с использованием лактат-ионов позволяется увеличить константу связывания полимера с  лактатом.
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