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В настоящее время в электроанализе биологически активных соединений широко применяются химически модифицированные электроды, позволяющие значительно улучшить аналитические характеристики определения аналита. Один из подходов к модификации электродов основан на формировании электрополимеризованных пленок на их поверхности. В качестве мономеров используют анилин, пиррол и тиофен, образующие проводящие пленки, а также фенолы, аминофенолы и амины, формирующие непроводящие покрытия. Практический интерес представляют композитные электроды на основе углеродных наноматериалов и электрополимеризованных фенолов, в частности, многослойных углеродных нанотрубок (МУНТ) и электрополимеризованного эвгенола, для их аналитического применения.
Найдены условия получения полиэвгенола на поверхности стеклоуглеродного электрода, модифицированного МУНТ (МУНТ/СУЭ), циклированием потенциала в щелочной среде. Установлено, что 5 циклов для концентрации эвгенола в ячейке 0.1 мМ достаточно для получения полимерной пленки. На циклических вольтамперограммах полиэвгенол/МУНТ/СУЭ в кислой среде наблюдается окисление 2-метоксифенольных фрагментов в структуре полимера до о-хинонов и их обратимое восстановление. Поверхность электродов охарактеризована методом сканирующей электронной микроскопии.
Полиэвгенол/МУНТ/СУЭ дает отклик на природные фенольные антиоксиданты. На примере катехина установлено увеличение токов окисления в 2.7 раза по сравнению с МУНТ/СУЭ при сохранении потенциала окисления, что говорит о концентрировании катехина на поверхности электрода за счет адсорбции. Найдены вольтамперные характеристики природных фенольных антиоксидантов (катехина, танина, кверцетина, ресвератрола, галловой, феруловой и кофейной кислот) на полиэвгенол/МУНТ/СУЭ на фоне 0.1 М HClO4  Флавоноиды и гидроксикоричные кислоты окисляются по первой ступени при 0.52 В, смещение потенциалов окисления на 10-20 мВ для танина и галловой кислоты обусловлены присутствием пирогаллольной группы. Ресвератрол окисляется при 0.62 В. 

Одним из природных источников фенольных антиоксидантов в рационе человека являются вина. Установлено, что компоненты сухих вин электрохимически активны в анодной области потенциалов на модифицированном полиэвгенолом электроде в условиях дифференциально-импульсной вольтамперометрии на фоне 0.1 М HClO4. При этом на вольтамперограммах наблюдаются характерные пики окисления при 0.52 В как для красного, так и для белого вин, а также слабовыраженная ступень окисления при 0.74 В. Аналитические сигналы вин носят интегральный характер, что подтверждено методом стандартных добавок индивидуальных антиоксидантов.

Пик окисления вин при 0.52 В можно использовать для оценки их антиоксидантной емкости (АОЕ), которую выражали в эквивалентах катехина в пересчете на 1 л вина. АОЕ красных и белых вин достоверно отличается. Показано, что данные вольтамперометрии коррелируют с общепринятыми параметрами, характеризующими антиоксидантные свойства вин: общим содержанием фенольных антиоксидантов (r=0.9944) и антиоксидантной активностью (r=0.9840). Разработанный электрод можно применять для скрининга антиоксидантных свойств вин. Альтернативный метод, характеризуюется простотой, доступностью и надежностью получаемых результатов.
