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 Присутствие серосодержащих органических соединений в нефтепродуктах, особенно в топливах и бензинах  при сжигании  приводит к загрязнению атмосферы оксидами серы, вызывая экологические проблемы. В этой связи определение присутствующих в исходных нефтепродуктах серосодержащих органических соединений представляет собой актуальную задачу. Поэтому вводится жесткое нормирование на содержание серосодержащих веществ. Согласно Техническому регламенту Таможенного союза ТР ТС 013/2011 содержание серосодержащих органических соединений (в пересчете на общую серу) в бензинах  допускается не более 10 мг/кг. По содержанию серы дизельное топливо делится на экологические классы К2-К5.
В настоящее время для оперативного контроля качества различных веществ широко применяются тест-методы и тест-средства химического анализа [3]. При этом процедура  контроля  не требует  особых знаний и навыков от  исполнителя и может быть проведена в полевых условиях на месте отбора пробы. Тест-методы  в основном разработаны для анализа водных сред, для тестирования нефтепродуктов тест-методов известно существенно меньше. На кафедре общей и неорганической химии РГУ нефти и газа им. И.М. Губкина ранее разработаны тест-методы определения  в топливах антидетонационных присадок на основе металлов [1]  и  N-монометиланилина [2] Настоящая работа посвящена разработке тест-методов определения серосодержащих соединений.

Нами  предложены  хромогенные реагенты для анализа углеводородных сред. Показаны возможности двух подходов детектирования: первый подход заключается в сочетании цифрового ввода данных при помощи датчика RGB, например сканера, и применения виртуальных колориметров – цветных профайлов, моделирующих стеклянные светофильтры. Второй подход заключается в использовании компактного отражательного спектофотометра i1Pro и изучение спектральных характеристик окрашенных соединений [4].  Показана возможность создания тест-методов определения как индивидуальных серосодержащих соединений (например, тиофена), так  групповое тест-определение серосодержащих веществ (меркаптаны).
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