Применение сорбентов на основе растительного сырья для очистки питьевой воды от токсичных примесей
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Одной из современных приоритетных задач в области защиты окружающей среды является поиск эффективных и экологически безопасных технологий очистки питьевой воды от различных загрязнителей (ионов тяжелых металлов, органических веществ, нефтепродуктов)  [1]. Перспективным направлением является технология, основанная на использовании сорбентов. Наиболее привлекательны сорбенты из отходов растительного сырья, ввиду их неограниченных запасов, дешевизны, простоты технологии получения, экологической безопасности процессов переработки, довольно высоких сорбционных свойств [2].

Целью данной работы  являлось получение сорбентов из отходов  переработки подсолнечника и гречихи и изучение их сорбционных свойств по отношению к ионам тяжелых металлов, органическим веществам, легким и тяжелым фракциям нефтепродуктов. Для получения различных сорбционных материалов исходное сырье промывалось с целью удаления растворимых полисахаридов, липидов и красящих веществ  водным раствором этанола (1:1) и горячей дистиллированной водой. В дальнейшем проводилось замачивание  в концентрированной хлороводородной кислоте с последующей обработкой  концентрированным раствором едкого натра (кислотно-щелочной сорбент), либо кипячением в 4-% растворе гидроксида натрия, после чего производили заморозку материала при -20 0С с последующей дефростацией острым паром (низкотемпературный сорбент). Полученные препараты впоследствии тщательно промывали дистиллированной водой, высушивали в сушильном шкафу при температуре + 100 0С до постоянной массы. Высушенный материал измельчался до частиц размером 1-2 мм. Сорбционную активность образцов лузги подсолнечника и шелухи гречихи по отношению к растворенным загрязнителям исследовали фотоколориметрическим методом.
Проведенное исследование показало, что, что наиболее эффективным сорбентом является  шелуха гречихи, подвергнутая низкотемпературной обработке, которая способна извлечь из воды до 85 % загрязнений. Наименьшей сорбционной емкостью обладает кислотно – щелочная лузга подсолнечника. Все изученные  материалы удаляют примеси в 2-4 раза выше по сравнению с активированным углем благодаря модификации структуры пор растительного сырья в ходе обработки. Результаты свидетельствуют о том, что растительные отходы могут успешно применяться в качестве высокоэффективных, дешевых сорбционных материалов в отношении к различным загрязняющим веществам, одновременно позволяя связать их рациональную утилизацию.
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