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Сегодня микробные полисахариды находят широкое применение в самых различных сферах человеческой деятельности: от медицины до металлургии. Наиболее известным является ксантан, внеклеточный полисахарид бактерии Xanthomonas Campestris. При получении ксантана микробным синтезом или при анализе готового продукта, купленного у разных компаний производителей, необходимо учитывать отсутствие примесей белка и нуклеиновых, загрязняющие основной продукт при биотехнологическом производстве ксантана. Для получения достоверных данных по содержанию белка в образцах коммерческого ксантана проводились исследования согласно государственной фармакопеи XII (ОФС 42-0053-07) с использованием двух методов – биуретового и Бредфорда. Биуретовый метод позволяет определить белок в образцах ксантана с небольшой погрешностью, низкой чувствительностью к посторонним веществам, а метод Бредфорда – с высокой чувствительностью, надежностью и точностью. 

Целью работы является определение белка в образцах ксантана биуретовым методом и методом Бредфорда.

Пищевой ксантан для исследования был приобретен у китайской компании Company Plasma Product Specification.

Содержание белка в образцах ксантана определяли методом градуировочного графика. В качестве стандартного раствора использовали бычий сыворочный альбумин (Sigma-Aldrich, США).

Для построения градуировочного графика из стандартного раствора бычьего сыворочного альбумина готовили растворы, содержащие 1,2,4,6,8,10,12 мг белка в 1 см3. В каждую пробирку, содержащую 1 см3 раствора белка, соответствующего разведения, добавляли 1 см3 дистиллированной воды и 3 см3 биуретового реактива, перемешивали и оставляли при комнатной температуре на 30 мин. Для исследования образцов ксантана на наличие белка приготовили растворы с концентрацией 0,4*10-4 г/мл, 1,4*10-4 г/мл и 3,0*10-4 г/мл, затем в каждую пробирку добавляли по 3 мл биуретового реактива и оставляли на 30 мин. Измерение оптической плотности калибровочных и исследуемых растворов проводили при 540 нм в 1 см кювете на спектрофотометре Agilent Cary 60 (Германия). По результатам, построили градуировочный график зависимости величины абсорбции биуретого комплекса  от концентрации белка. Прямолинейная  зависимость наблюдалась в области концентраций  белка от 1 до 12 мг/ см3. 
Предварительно построили градуировочную кривую с использованием бычьего сыворочного альбумина (Sigma-Aldrich, США)  в качестве стандарта. 0,005г бычьего сыворочного альбумина  растворили в 10 см3 воды. Из стандартного раствора альбумина готовили растворы белка, содержащие 1,2,4,6,8,10,12,14 мг альбумина в 1 см3. В каждую пробирку, содержащую 1 см3 раствора белка, соответствующего разведения, добавляли 2 см3 дистиллированной воды и 3 см3 реактива Бредфорда,  тщательно перемешивали. Для исследования образцов ксантана на наличие белка приготовили растворы с концентрацией 0,41*10-4 г/мл и 0,98*10-4 г/мл, затем  добавили 3 мл реактива Бредфорда.  Измерение оптической плотности проводили при длине волны 595 нм.  Прямолинейная  зависимость наблюдалась в области концентраций  белка от 1 до 14 мг/ см3.
Таким образом, наличие примесей белка в пищевом ксантане не обнаружено.  
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