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При экологической оценке водных экосистем одним из наиболее информативных объектов изучения являются донные отложения. Постоянно возрастающая антропогенная нагрузка на водоемы делает особенно актуальным изучение роли донных отложений в процессах самоочищения и вторичного загрязнения водной среды.  Оценка сорбционной способности донных грунтов позволяет прогнозировать опасность загрязнения поверхностных вод тяжелыми металлами. Для количественной оценки сорбционной способности донных отложений в отношении тяжелых металлов может быть использована величина удельного заряда поверхности, обусловленная наличием на поверхности донных отложений кислотно-основных групп. При их диссоциации поверхность приобретает либо положительный, либо отрицательный заряд, что оказывает значительное влияние на электростатическое взаимодействие между различными формами тяжелых металлов в водной фазе и самой поверхностью. 
Работа посвящена подбору условий проведения эксперимента по определению рН нулевого заряда и удельной площади поверхности образцов донных отложений с целью расчета удельного заряда поверхности, позволяющего в дальнейшем прогнозировать сорбционную способность природных алюмосиликатов. Для эксперимента использовали образцы донных отложений озер Тюменской области. Методом адсорбции красителя метиленового синего определена удельная площадь поверхности (0.3 – 4.8 м2/г), оценена пористость образцов. Подобраны условия проведения эксперимента и определены значения рН нулевого заряда потенциометрическим методом (рН0 варьирует в интервале 2.8 - 5.0 ед. рН). Выполнен расчет удельного заряда поверхности, на основании которого сделано предположение о значительном различии сорбционных свойств  донных отложений озер Тюменской области.
На основании проведенного эксперимента подобраны условия проведения потенциометрического титрования природных образцов донных отложений с целью определения рН нулевого заряда поверхности. Удельный заряд поверхности донных отложений значительно различается и зависит от рН, удельной поверхности, природы образцов, что позволяет сделать предположение о значительном различии их сорбционных свойств.
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