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Возросшая за последние десятилетия потребность в редкоземельных элементах (РЗЭ) подталкивает к разработке новых и усовершенствованию существующих  технологий добычи и переработки редкоземельного сырья. На сегодняшний день концентраты РЗЭ получают с помощью жидкофазной экстракции. Для усовершенствования технологии многоступенчатой противоточной экстракции необходимы данные о фазовых равновесиях в многокомпонентной системе в широком диапазоне концентраций компонентов. Литературные данные содержат ограниченный набор информации о коэффициентах распределения в многокомпонентной системе, отсутствует информация о полном компонентном составе равновесных фаз. В связи с этим возникает необходимость проведения экстракционных опытов.
Настоящая работа посвящена изучению закономерностей экстракции представителя ряда легких РЗЭ – неодима, трибутилфосфатом (ТБФ) из азотнокислых растворов. Работа с вышеуказанной системой включает в себя экстракционные опыты и аналитическое определение состава разделенных водной и органической фаз. 
Экстракционные эксперименты проводили при температуре 298 K. Исходными реагентами являлись гидратированный нитрат неодима, ТБФ, вода и азотная кислота. Исследования проводились в широкой области концентраций нитрата неодима и азотной кислоты. Смеси реагентов помещались в делительные воронки, затем перемешивались в термостатированном шкафу в течение часа на шейкере и выдерживались для достижения равновесия в течение 10-12 часов. Содержание РЗЭ в водной фазе определялось методом ICP-AES и спектрофотометрическим методом. Для определения содержания неодима в органической фазе проводилась многостадийная реэкстракция. Содержание РЗЭ определялось в объединенных водных фазах, отделенных после каждой реэкстракции. Концентрация азотной кислоты в водной фазе и содержание воды в органической фазе находили соответственно с помощью потенциометрического титрования и титрования по методу Фишера.

Данные о плотности органической и водной фаз необходимы для пересчета результатов аналитических измерений, представленных в разных концентрационных шкалах. Плотности водной и органической фаз были измерены при температуре 298 K.
По результатам аналитического определения составов фаз рассчитаны коэффициенты распределения неодима между водно-кислой и органической фазами.

Работа выполнена при поддержке компании УРАЛХИМ, в рамках научно-исследовательской работы сотрудников лаборатории химической термодинамики, конечной целью которой является создание термодинамической модели системы нитрат РЗЭ-вода-азотная кислота-ТБФ.
