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Фенолы, анилины и их производные представляют собой группу высокотоксичных соединений. В природные воды попадают с промышленными стоками производств, связанных с тепловой переработкой древесины, сланцев, торфа, бурых и каменных углей (например, коксохимические заводы, газогенераторные станции), со сточными водами нефтеперерабатывающих заводов, заводов пластмасс, искусственных смол, лесохимических заводов, заводов органических красителей, древесностружечных плит, обогатительных фабрик цветной металлургии [1]. Значительная токсичность фенолов и анилинов и низкие значения ПДК требуют совершенствования методов очистки. Известно, что наиболее полное извлечение токсикантов из водных сред осуществляется с помощью адсорбентов различной природы, в том числе углеродными [2, 3]. 

В данной работе для извлечения 2,4- и 2,5-динитрофенолов, п-нитрофенола, п-нитроанилина было использовано активированное гидратцеллюлозное углеродное волокно УВИС-АК. Исследовано влияние рН, времени контакта, соотношения сорбент-сорбат, температуры на полноту и скорость извлечения производных фенола и анилина. Исходные и равновесные концентрации растворов анилинов и фенолов определяли методом высокоэффективной жидкостной хроматографии с использованием водного ацетонитрила в качестве подвижной фазы и диодно-матричного детектора. 

Установлено, что сорбционное равновесие сорбент-сорбат устанавливается в течение 15-30 минут при рН 6-7. Для анализа полученных кинетических кривых адсорбции были применены две кинетические модели: псевдопервого и псевдовторого порядка.

Установлено, что для описания кинетики адсорбции анилина из водных растворов на углеродном волокне лучше использовать уравнение псевдовторого порядка. Лимитирующей стадией адсорбции фенолов и анилинов является гелевая кинетика –внутренняя диффузия
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