Применение метода газовой хроматографии для контроля рабочих растворов триэтиленгликоля при осушке природного газа
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Конечным этапом переработки природного газа является абсорбционная осушка газового сырья триэтиленгликолем (ТЭГ). Вместе с влагой в ТЭГ попадают различные примеси, в том числе и углеводороды [4]. Накопление этих загрязнителей существенно ухудшает абсорбционные свойства ТЭГ [2, 3]. Существующие методы анализа примесей в ТЭГ характеризуются низкой производительностью, узкой специфичностью и обладают рядом недостатков по сравнению с современными аналитическими подходами. Разработка методик, позволяющих осуществлять идентификацию и мониторинг накапливающихся соединений в ТЭГ является приоритетной задачей при оптимизации процессов регенерации рабочих растворов этого абсорбента [1, 4].
Методом капиллярной газовой хроматографии совместно с масс-спектрометрическим детектированием удалось установить диапазон соединений в регенерированных растворах ТЭГ после осушки природного газа. В работе использовали капиллярную колонку Agilent HP 5 MS, длиной 30м. Оптимизацию температурного градиента выполняли с помощью программного обеспечения ACD Labs GC Simulator. Подготовку проб проводили твердофазной экстракции на картриджах Supelco HLB, 60 мг. Идентификацию соединений проводили с использованием коммерческой библиотеки масс-спектров NIST ver. 11.
Таким образом были проанализированы образцы насыщенного влагой триэтиленгликоля после различных способов регенерации в лабораторных условиях. Установлено, что в зависимости от способа регенерации рабочих растворов триэтиленгликоля удаляются различные примеси. Достоверность результатов подтверждена статистической обработкой полученных данных с помощью программного обеспечения Statistica.
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