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Распространенность пластмасс обусловлена долговечностью, пластичностью, прочностью, удобством в использовании изделий из них. В тоже время в составе пластиковых изделий содержатся десятки различных компонентов, некоторые при эмиссии оказывают негативное влияние на экологию закрытых помещений и здоровье человека. К наиболее опасным легколетучим компонентам полимерных изделий относятся в частности стирол, ксилол, фенол, винилхлорид, формальдегид. В связи с широким распространением полимерных материалов в быту и увеличением экологически нагрузки на население, связанное с их распространением, особенно актуальна разработка новых методов и средств мониторирования уровня выделения токсичных веществ в режиме «на месте» простыми устройствами и с минимальной пробоподготовкой. Цель исследования – разработка карманного анализатора на основе 4 химических сенсоров сорбционной типа и методики детектирования легколетучих токсичных соединений, выделяемых полимерными покрытиями и изделиями.
К основным задачам при разработке нового прибора и методики для быстрой оценки безопасности изделий из полимеров относятся: 1) сенсоры должны обеспечивать надёжное фиксирование маркеров опасности полимеров основных групп (полистирольные, фенолформальдегидные, винилхлоридные); 2) устройство не должно превышать габариты известных тест устройств и анализаторов, применяемых экологами для анализа в режиме «на месте»; 3) выдаваемый сигнал должен быть интуитивно понятен не только специалистам; 4) методика измерения должна обеспечивать получение аналитической информации без сложных стадий подготовки проб; 5) порог срабатывания устройства должен соответствовать суммарной концентрации определяемых веществ на уровне среднесуточных.

За основу при разработке анализатора выбран «флеш – детектор» с одним чувствительным пьезосенсором [1]. Для обеспечения универсальности и расширения круга определяемых соединений с сохранением компактности устройства число детектирующих элементов увеличено до 4-х («мини-нос») с осложнением алгоритма фиксирования и обработки данных.В качестве легколетучих органических соединений маркеров безопасности выбраны: арены, фенол, ацетон, гексан, винилхлорид. Для подбора чувствительных покрытий и обучения «мини носа» применяли метод дискретной газовой экстракции паров индивидуальных соединений и их смесей. Проверка правильности интерпретации результатов и ранжирования образцов по уровню эмиссии примесей проводилась по стандартным методикам и результатам хромат-масс-спектрометрии, а также анализатора газов "электронный нос" с 16-ю разноселективными пьезосенсорами.  Выбраны 4 покрытия электродов высокочастотных пьезорезонаторов с комбинированными пленками сорбентов и углеродных наноматериалов по критериям чувствительности с применением методов хемометрики. Изучено несколько групп образцов полимерных материалов, широко применяющихся в быту. Результатам анализа их стандартным, хроматографическим и предлагаемым способом коррелируют. Предложены критерии для идентификации и оценки уровня эмиссии маркеров из полимеров.
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