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Одним из ограничений синтеза композиционно-однородных сополимеров в условиях радикального инициирования является разность относительных активностей сомономеров, приводящая к образованию совокупности макромолекул с различными физико-механическими характеристиками. Для решения данной проблемы разработан ряд подходов, в том числе с применением систем псевдоживой и комплексно-радикальной сополимеризации. 

Для синтеза сополимеров простых и сложных виниловых эфиров предложен компенсационный подход к сополимеризации с использованием классических радикальных инициаторов [1]. В данном случае, при постепенном добавлении активного мономера к неактивному практически на любом этапе синтеза сополимера обеспечивается избыток неактивного компонента, что обеспечивает композиционную однородность образующихся сополимеров.

Явным достоинством, делающим данный подход привлекательным с точки зрения промышленного внедрения, является простота теплосъема, что обеспечивает стационарность протекания процесса и имеет положительное влияние на молекулярно-массовые характеристики сополимеров.

Методом компенсационной сополимеризации в присутствии ДАК были синтезированы сополимеры винил-н.бутилового эфира и винил-изобутилового эфира с бутилакрилатом, бутилметакрилатом, метилметакрилатом и 2-этилгексилакрилатом. 

Исследование состава сополимеров с применением ИК-спектроскопии показало, что на протяжении всего времени синтеза состав сополимера практически не изменяется и близок к эквимольному, что косвенно свидетельствует о чередующейся структуре образующихся сополимеров. 

В подтверждении данного предположения проведено исследование сополимером методом 13С ЯМР-спектроскопии. Показано, что спектры сополимеров имеют значительное отличие от спектров, соответствующих гомополимеров. Кроме того, анализ области сигналов атомов углерода основной цепи выявил наличие мультиплета в области 29-35 м.д., что хорошо согласуется с предположением о чередующейся структуре сополимеров. В дополнении к этому проведено сопоставление спектров полученных сополимеров с аналогами, полученными с применением катализаторов, чередование звеньев для которых изучено с применением 2d-ЯМР-спектроскопии [2].
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