Особенности реологического поведения термопластичных эластомеров и термопластичных вулканизатов, содержащих резиновый порошок
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Невосполнимость природного сырья и необходимость уменьшения количества отходов, оптимизация производства эластомерных изделий и снижение энергоемкости технологического процесса их получения определяют приоритетные направления работ в области полимерного материаловедения. Одним из таких приоритетных направлений является переработка вышедших из эксплуатации резинотехнических изделий (РТИ).

Наиболее динамично развивающимися технологиями утилизации РТИ являются технологии, основанные на измельчении. Технологии измельчения РТИ позволяют получать резиновые порошки (РП) различного дисперсного состава, которые находят широкое применение при изготовлении разнообразных полимерных материалов и изделий.
В работе для получения исходных резин использовали тройные этилен-пропилен-диеновые эластомеры фирмы «Polimeri Europa» (Италия) следующих марок: Dutral TER 4044 (СКЭПТ-4044), содержанием пропиленовых звеньев 35%, вязкостью по Муни 44 (при 100°С); Dutral TER 4334 (СКЭПТ-4334), содержащий 30% масла, содержанием пропиленовых звеньев 27%, вязкостью по Муни 28 (при 1000С); Dutral TER 4535 (СКЭПТ-4535) содержащий 50% масла, содержанием пропиленовых звеньев 32%, вязкостью по Муни 32 (при 1250С).

Вулканизующая система (ВС) состояла из следующих компонентов (мас. ч. на 100 мас. ч. каучука): сера (содержание варьировали от 1,0 до 4,0 мас. ч.), тетраметилтиурамдисульфид (0,73 мас. ч.), ди-(2-бензтиазолил) дисульфид (0,25 мас. ч.), оксид цинка (2,53 мас. ч.), стеариновая кислота (1,0 мас. ч.).

Исходные резины получали смешением СКЭПТ с ВС при комнатной температуре в течение 10 мин на смесителе Plastograph EC (Brabender, Германия), с последующим прессованием в течение 15 мин при температуре 190°С и давлении 10 МПа.

Термопластичные эластомеры (ТПЭ) представляют собой двухфазную систему, в которой частицы эластомера размером 1-10 мкм равномерно распределены в непрерывной матрице термопластичного полимера. 
Особый интерес в работе представляют реологические свойства ТПЭ и ТПВ, которые характеризуют способность данных материалов к переработке. Методами капиллярной и ротационной вискозиметрии были исследованы ТПЭ и ТПВ при различном содержании РП в смеси. Установлено, что при введении РП в ТПЭ вязкость смеси возрастает по сравнению с ТПЭ, не содержащими РП. Найдено, что вязкость ТПЭ зависит не только от количества РП в смеси, но и от плотности сшивок резиновых порошков. Так, с увеличением плотности сшивки РП разница между вязкостями исходного ТПЭ и смесей, содержащих резиновый порошок существенно возрастает.
Вулканизация эластомерной фазы ТПЭ приводит к изменению реологического поведения смесей. При введении в ТПВ от 10 до 50 масс. ч. РП относительно эластомерной фазы наблюдается эффект снижения вязкости смеси, причем следует отметить, что данный эффект практически не зависит от плотности сшивок РП. При этом минимум вязкости для ТПВ содержащих РП наблюдается при содержании РП 10 мас. ч. Следует отметить, что данный эффект наблюдается для ТПВ на основе всех выше озвученных марок СКЭПТ и при этом содержание масла в каучуке влияет лишь на абсолютные значения вязкости, а не на характер зависимости.
