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Полимерные электролитные мембраны (ПЭМ) являются неотъемлемой частью ванадиевых проточных батареек (ВПБ). Нафион, благодаря термической и химической стабильности, а также хорошим механическим свойствам, является одним из наиболее распространенных материалов для ПЭМ. Однако относительно высокая проводимость ионов ванадия препятствует более широкому производству ВПБ. Существует большое число работ, посвященных химической модификации Нафиона: с помощью добавления новых компонентов. Основным методом модификации мембран Нафион являются адсорбция мембраной неорганических наночастиц (SiO2, TiO2 и др), синтез композиционных материалов на основе Нафиона.
Альтернативной химической модификации ПЭМ является физическая модификация мембран. Известно, что растяжение может значительно влиять на свойства таких полукристаллических полимеров, как Нафион. Предполагается, что в процессе растяжения происходит перестроение ионных областей в структуре полимера. Таким образом, изменяются ион-провдящие свойства материала: протонная проводимость и проницаемость ионов ванадия. 

Стоит отметить, что все существующие работы рассматривают только метод одноосного растяжения. С другой стороны, практически нет никаких данных о модификации ПЭМ методом двуосного ориентирования. В данной работе разработан и изучен метод двухосной модификации мембран Нафион для улучшения ион-проводящих свойств материала. Была изучена зависимость характеристик мембраны (протонная проводимость, проницаемость ионов ванадия (IV), коэффициент набухания) от степени растяжения. Также произведено сравнение двух методик: одноосного ориентирования и двухосного ориентирования.
