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Проведена модификация в гетерофазе полифторалкильными фрагментами карбоксиметилцеллюлозы [1-4], благодаря этому существенно изменяются физико-химические свойства полимеров, придав ему уникальные свойства, которые могут быть использованы в различных областях техники.
Введение полифторалкильного фрагмента в макромолекулу карбоксиметилцеллюлозы осуществлялось путем направленной ковалентной модификации. Поверхностная модификация осуществлялась в гетерофазной среде хлороформа, а в качестве катализатора был использован диметилформамид.

При сравнении микрофотографий, полученных с помощью сканирующего электронного микроскопа Versa 3D DualBeam,  поверхности исходной карбоксиметилцеллюлозы и полифторалкилированной наблюдается значительное изменение характера поверхности частиц. На поверхности карбоксиметилцеллюлозы с полифторалкильным фрагментом формируется более однородная структура поверхности, она приобретает менее шероховатую конфигурацию, наличие полифторалкильного фрагмента способствует увеличению гидрофобности поверхности.
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Рисунок 1 Микрофотографии карбоксиметилцеллюлозы до и после модификации
Угол смачивания пленки, полученной из 2-х процентного водного раствора исходной карбоксиметилцеллюлозы равен 6,07°. После обработки карбоксиметилцеллюлозы полифторалкильными фрагментами, пленки полученные из 2-х процентного раствора полифторалкилированной карбоксиметилцеллюлозы имеют угол смачивания от 11,02° до 21,31° . Данные измерения свидетельствуют об увеличении гидрофобности материала, при сохранении хорошей растворимости в воде.
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