Изучение структуры и свойств термостойких полимеров для газоразделения
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В настоящее время процессы мембранного газоразделения приобретают огромное распространение в разных отраслях промышленности. Например, мембранные технологии нашли применение в энергетической, пищевой, химической и других отраслях промышленности [1].
Мембраны на основе полимеров находят огромное практическое применение благодаря их хорошим эксплуатационным свойствам: химическая и термостойкость, возможность использования в агрессивных средах и при повышенных температурах и давлении [2].

Цель работы заключается в исследовании газотранспортных свойств пленок на основе полимеров разной химической структуры.

В качестве объектов исследования были выбраны следующие полимеры: полиэфиримид марки Extem® (ПЭИ), полисульфон марки ПСК-1 (ПСФ), полиамидоимид марки ПАИ-200 в виде лака (ПАИ), полиимид (ПИ) на основе пиромеллитового диангидрида и оксидианилина. 

Данные пленочные образцы были исследованы методами ДСК, с помощью СЭМ микроскопии получены фотографии хрупкого излома пленок, определены газотранспортные характеристики.

Исследование газотранспортных свойств пленок показало, что образцы на основе полиимидов являются более барьерными и малопроницаемыми; но имеют значительную селективность по многим парам газов по сравнению с образцами на основе полисульфона.
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