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Перспективным направлением в настоящее время является замена традиционных полимерных композитов на наноматериалы, содержащие в своем составе нанокомпоненты с различными механизмами действия на полимерную матрицу, обусловливающие приспосабливаемость материалов к внешним воздействиям и обеспечивающие оптимальные служебные характеристики [2]. В современном машиностроении перечень материалов, применяемых в триботехнических устройствах, достаточно обширен. Среди них наиболее высокими значениями износостойкости и морозостойкости отличается сверхвысокомолекулярный полиэтилен (СВМПЭ). Благодаря низкому коэффициенту СВМПЭ относят к «самосмазывающимся» полимерам, способных обеспечивать эксплуатацию разнообразных узлов трения в отсутствие внешней смазки [1]. В качестве наполнителей перспективны наноразмерные керамики.
Целью работы является исследование деформационно-прочностных и триботехнических характеристик нанокомпозитов на основе СВМПЭ, модифированного нитридом алюминия.
В качестве полимерной матрицы был использован СВМПЭ марки Ticona GUR 4120 с молекулярной массой более 5 млн. г/моль, в качестве наполнителей – сферические нитриды алюминия и кремния (Emfutur Technologies, Берлин) с размерами частиц 20 нм.
Механические исследования проводили на испытательной машине Shimadzu AGS-J по ГОСТ 11262-80. Триботехнические характеристики определяли на универсальном трибометре UMT-2 фирмы CETR (США) согласно ГОСТ. Использованы два метода модификации полимерной матрицы: сухое смешение на лопастном смесителе и совместная механическая активация наполнителя и полимера в активаторе «Fritch» в течение двух минут. Полимерные композиционные материалы (ПКМ) получали методом горячего прессования полимеров. 
При наполнении СВМПЭ нитридом алюминия зарегистрировано повышение прочности на 20-30%, пластичности материала на 12-30%, износостойкости в 1,5-2 раза по сравнению с исходным полимером. Анализ результатов деформационно-прочностных и триботехнических характеристик свидетельствует, что наиболее оптимальными свойствами обладают композиты, полученные путем совместной механоактивации полимера с наполнителем. 

Разработаны новые материалы, характеризуемые высокой износостойкостью, повышенной эластичностью и прочностью для узлов трения транспортных средств и технологического оборудования, эксплуатируемых в условиях холодного климата. 
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