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Поверхностно-активные вещества (ПАВ) привлекают к себе большое внимание благодаря их способности образовывать цилиндрические мицеллы в присутствии солей. Такие мицеллы способны переплетаться, образуя при этом сетку топологических зацеплений, что придает растворам вязкоупругие свойства. Эти свойства используются в нефтедобывающей отрасли. Однако растворы ПАВ восприимчивы к высоким температурам, что затрудняет их использование в качестве загустителя. Поэтому возникает интерес к изучению сетки, образованной цилиндрическими мицеллами ПАВ и молекулами полимера.
В данной работе исследовали реологическое поведение растворов анионного ПАВ (олеата калия) в присутствии полимера (гидрофобно модицифированного полиакриламида с высокой степенью блочности). Было показано, что добавление малых количеств такого полимера (0.35 вес.%) приводит к увеличению вязкости растворов в 5 раз (до значений порядка 500 Па с). Согласно литературным данным [Molchanov Langmuir 2007], такое поведение объясняется образованием общей сетки из цилиндрических мицелл ПАВ и молекул полимера. Затем было исследовано влияние различных концентраций углеводорода на вязкоупругие растворы, содержащие ПАВ и полимер. Было показано, что как в отсутствие, так и в присутствии полимера вязкость растворов при добавлении углеводородов уменьшается, что обусловлено разрушением цилиндрических мицелл [Shibaev Langmuir 2014], однако в присутствии полимера требуется немного большая концентрация углеводорода для полного разрушения сетки. 
Таким образом, при добавлении гидрофобно модифицированного полимера сохраняется восприимчивость растворов к углеводородам, однако для разрушения полимерно-мицеллярной сетки требуется несколько большее количество углеводорода.
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