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В последние годы интенсивно развивается химия и физика полисопряжённых ариленов, содержащих фото- и электроактивные фрагменты, такие как фениленовые, тиофеновые, пиррольные, а так же серу, виниленовые, ацетиленовые или азометиновые компоненты, что обусловливает их применение в качестве органических проводников, светоизлучающих диодов, сенсоров, фотодетекторов и многих других областях.

С другой стороны, в литературе малоизвестны примеры использования малонодинитрила и его производных  для синтеза тиофенсодержащих и других гетероциклических полимеров, хотя наличие цианогруппы, находящейся рядом с активированной метиленовой группой, позволяет осуществлять разнообразные химические превращения и, тем самым, значительно расширяет синтетические возможности производных малонодинитрила, как исходных соединений в синтезе полимеров и мономеров.
В настоящей работе изучено образование 2,5-бис-(3,4-диамино-2,5-диарил)-тиено-[2,3-b]тиофенов нуклеофильным замещением 1,1-дицианофениламиноэтентиолата натрия с бромацетанилидами с последующей реакцией циклизации по Торпу-Циглеру.
В найденных условиях разработан новый метод получения политиофенкетонов поликонденсацией этендитиолата натрия с бис-бромацетилариленами и формированием тиофеновых фрагментов за счёт полимераналогичных превращений непосредственно в ходе синтеза полимеров.
Изучены некоторые физико-химические, а также электрофизические свойства новых полимеров.
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