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Несмотря на большое количество работ, посвященных изучению интерполиэлектролитных комплексов (ИПЭК), образованных противоположно заряженными макромолекулами сильных полиэлектролитов [1] и сильным и слабым полиэлектролитами [2], ИПЭК на основе слабых полиэлектролитов изучены в меньшей степени. Данная работа направлена на изучение закономерностей комплексообразования между полиэтиленимином (ПЭИ) и полиакриловой кислотой (ПАК) в водных растворах. Так как ранее было показано, что данная система является перспективной основой синтеза тройных полимер-металлических комплексов с ионами переходных металлов [3-4].
Методами потенциометрического и турбидиметрического титрований были определены состав и глубина превращения реакции взаимодействия водных растворов ПАК и ПЭИ. При смешении наблюдается образование стехиометричного полиэлектролитного комплекса (СПЭК) постоянного состава φ=[ПЭИ]компл/[ПАК]компл=1. Глубина превращения в частицах СПЭК, представляющая собой долю образовавшихся межмакромолекулярных солевых связей от их максимально возможного числа, составляет 63 %, что обусловлено максимальной способностью ПЭИ к связыванию ионов водорода [5].
Доказано, что СПЭК устойчив в широком интервале рН среды от 2 до 12. В кислой области рН среды, когда несвязанные в СПЭК звенья ПАК находятся в недиссоциированном состоянии, комплекс нерастворим. Диссоциация свободных карбоксильных групп при увеличении рН среды приводит к переходу стехиометричного СПЭК из нерастворимого в растворимое состояние.

Методом динамического светорассеяния показано, что присутствие в растворе низкомолекулярного электролита ведет к разрушению частиц СПЭК на исходные компоненты. Бимодальная корреляционная функция свидетельствует о наличии в растворе макромолекул ПАК и ПЭИ при увеличении концентрации низкомолекулярного электролита  NaCl до 3 моль/л.
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