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Рынок перезаряжаемых источников тока быстро развивается. Возникает необходимость в создании гибких, механически прочных и безопасных источников тока. Аккумуляторы с гель-полимерными электролитами (ГПЭ) прекрасно подходят для заполнения этой ниши рынка.

Применяемые сегодня полимерные мембраны являются инертной пористой мембраной, наполненной растворителем, физическим гелем (набухшая в растворителе трёхмерная сетка полимерных цепей, сшивки которой образованы за счёт гидрофобных взаимодействий и/или водородных связей) или химическим гелем (сшивки в полимерном каркасе обусловлены ковалентными взаимодействиями между макромолекулами). Использование химических гелей позволяет увеличить стабильность материала и улучшить его механические свойства. Тем не менее, применение гелей химически сшитых полимеров в качестве ГПЭ сравнительно слабо изучено. 

Таким образом, целью данной работы стало разработка методики получения ион-проводящих мембран на основе химических гелей полиакрилонитрила (ПАН), исследование условий образования гелей, их свойств и химической структуры.
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Химические гели ПАН образуются при термической обработке полуконцентрированных растворов (150℃-250℃) в процессе стабилизации (Рис. 1). Этот процесс – суперпозиция реакций внутрицепной и межцепной циклизации и окисления. Именно межцепная циклизация приводит к образованию химических гелей.

В результате были получены ион-проводящие мембраны из химически сшитого полимера двумя методами. Было подтверждено, что при нагревании растворов ПАН в ДМСО выше 150°С происходит циклизация ПАН, причём взаимодействие протекает как по внутрицепному, так и по межцепному механизму.
С использованием данных реологии и механических свойств мембран, было оценено количество эластически-активных сшивок  в образцах, нагреваемых разное время или при разной температуре. Степень сшивки геля возрастает со временем и значительно зависит от температуры. Концентрация эластически-активных сшивок мембране, полученной сухим методом, меньше, чем в геле, полученном из раствора.

В работе предложен универсальный параметр, позволяющий оценить глубину протекания процесса стабилизации на основе данных ИК-спектроскопии. Рассчитано его предельное его значение, при котором образуется химически сшитый стабильный гель из раствора ПАН и сухой пленки.  Кроме того, выявлено, что накопление окисленных групп в полимере протекает по-разному: в растворе реакция окисления начинается сразу, тогда как в сухой пленке появление окисленных групп наблюдается лишь после 10 часов термообработки. 
Рис. 1. Процесс стабилизации ПАН








