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В настоящее время активно развивается область материаловедения, связанная с получением высокогидрофобных полимерных покрытий. Особое место среди таких материалов занимают супергидрофобные материалы и покрытия, характеризующиеся высокими краевыми углами (>150оС) и малым углом наклона поверхности к горизонту, при котором капля воды скатывается (соскальзывает) с поверхности [1]. Практический интерес представляют покрытия на основе фторированных полимеров в связи с их высокой термической стабильностью, химической стойкостью, нефте- и водоотталкивающими свойствами [2]. В данной работе предлагается модификация поверхности целлюлозы (хлопчатобумажной ткани) с целью получения супергидрофобного материала. 
Для гидрофобизации поверхности целлюлозы использовался метод «прививка от», который заключается в предварительном закреплении инициатора на поверхности подложки с последующей привитой полимеризацией. Синтез поли(2,2,2-трифторэтилметакрилата) и поли(1,1,1,3,3,3-гексафторизопропилметакрилата) осуществлялся методом контролируемой полимеризации с переносом атома (ATRP), в качестве инициатора использован 2-бром-2-метилпронионил бромид. Для иммобилизации инициатора на поверхности ткани применялся якорный блок полиглицидилметакрилата, эпоксидные группы которого взаимодействуют как с гидроксильными группами целлюлозных волокон, так и с бромангидридной группой инициатора. Полимеризацию 2,2,2-трифторэтилметакрилата и 1,1,1,3,3,3-гексафторизопропилметакрилата проводили в метилэтилкетоне при варьировании времени (8 - 24 ч).
Модифицированные образцы исследовали методами сканирующей электронной микроскопии (СЭМ) на приборе «Versa 3D DualBeam» в режиме естественной среды, ИК-Фурье спектрометрии, термогравиметрии, измерениями контактных углов смачивания на приборе «DataPhysics OCA 15 EC» при длительном контакте с водными средами. 
В результате закрепления фторсодержащих полиметакрилатов на поверхности хлопчатобумажной ткани в ИК-Фурье спектрах появляются колебания 1334, 1356 см-1, соответствующие связям C-F, и 1773 см-1, характерные для C=O. Для модифицированных образцов температура окончания деструкции составляет 520-540оС по сравнению с немодифицированными 490оС. Исследования морфологии методом СЭМ показали, что в результате прививки полимеров не заполняется межволоконное пространство, что необходимо для сохранения воздухопроницаемости ткани. Наибольшей гидрофобностью обладал образец с привитым поли(1,1,1,3,3,3-гексафторизопропилметакрилатом), контактный угол смачивания которого составил 162о. 
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