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При создании полимерных лекарственных форм часто используются наноструктурированные системы на основе природных биодеградируемых биосовместимых полимеров, в том числе хитозана (ХТЗ) и его производных. 
В ряду показателей и количественных параметров, характеризующих технологические процессы, связанные с получением и применением полимерных лекарственных форм важное место занимают упруго-пластические (реологические) свойства (вязкость, предел текучести, модуль вязкости, модуль упругости, тиксотропность) и способы их регулирования. Одной из особенностей растворов полиэлектролитов, в т.ч. ХТЗ, является  изменение  их реологического поведения при  введении в раствор заряженных молекул, мицелл или коллоидных частиц [1].
Целью данной работы стало расширение круга полиэлектролитов, для которых были выявлены характерные особенности реологического поведения.  В качестве коллоидных частиц, несущих на себе заряд выбраны мицеллы золя иодида серебра. В работе использован ХТЗ со степенью деацетилирования 82%, М.м.=80000 а.е.м. и характеристической вязкостью 7,8 дл/г (ТУ 9289-067-00472124-03) производства ЗАО «Биопрогресс» (г. Щелково, Россия). Для получения комплексов   ХТЗ  с частицами AgI навеска ХТЗ в течении суток набухала в золе. Далее,  в набухший полимер добавлялась ледяная уксусная кислота в количестве, необходимом для приготовления   раствора уксусной кислоты с концентрацией 1% масс, после чего происходило растворение ХТЗ. Реологические исследования растворов ХТЗ  и систем ХТЗ-золь AgI проводили на модульном динамическом реометре Haake Mars III  при 250С в режиме непрерывного сдвигового деформирования в диапазоне скоростей сдвига от 0,1 до 100 с-1.  
По характеру зависимости сдвиговой вязкости от скорости сдвига установлено, что по мере концентрирования раствора ХТЗ меняется степень структурированности раствора. При концентрации полимера в растворе, соответствующей области больше концентрации кроссовера, но меньше концентрации, при которой начинается формирование сетки зацеплений   се,   кривые зависимости динамической вязкости в двойных логарифмических координатах имеют вид, близкий к кривым, характерным для ньютоновской жидкости.  При переходе в область концентраций выше се  характер    зависимости сдвиговой вязкости  от скорости  сдвига для растворов изменяется – появляется область, соответствующая наибольшей ньютоновской вязкости. 
Введение  противоположно заряженных мицелл  лиофобного золя йодида серебра в полуразбавленный раствор полимера сопровождается усилением степени структурированности системы, вследствие появления дополнительной сетки, образованной полиэлектролитным комплексом между полимером и коллоидными частицами.  Следствием этого является уменьшение  концентрационного интервала между концентрацией кроссовера и концентрацией формирования сетки зацеплений и повышение вязкости полуразбавленного раствора. 
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