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В работе теоретически изучается конформационное поведение нейтральных и полиэлектролитных гелей, содержащих распределённые вдоль цепей гидрофобные группы, способные агрегировать друг с другом.
Введение в гель ассоциирующих групп (стикеров) приводит к способности нейтральных гелей скачкообразно уменьшать свой объём при небольшом изменении внешних условий. В сколлапсированном состоянии геля стикеры образуют гидрофобные ассоциаты, служащие дополнительными физическими сшивками внутри геля. В хорошем растворителе гидрофобные группы почти не агрегируют, и субцепи геля находится в набухшем клубковом состоянии.
В случае полиэлектролитных гелей поведение системы в основном определяется балансом электростатических взаимодействий ионов и гидрофобного взаимодействия стикеров.  Первое способствует набуханию геля, а второе – коллапсу. Противоионы заряженных звеньев создают внутри геля распирающее давление, благодаря которому объём полиэлектролитного геля существенно больше, чем нейтрального. Образование физических сшивок и переход геля в сколлапсированное состояние происходит при больших энергиях ассоциации и больших долях ассоциирующих групп, чем для нейтрального геля.
При добавлении ПАВ происходит образование смешанных мицелл, включающих в себя ассоциирующие группы геля и молекулы ПАВ. При увеличении концентрации ПАВ состав мицелл изменяется: растет доля ПАВ в мицелле, и сетка расшивается.
***

Проанализировано поведение систем в хорошем растворителе при добавлении и постепенном увеличении концентрации поверхностно-активного вещества. Гидрофобно-модифицированный полимерный гель проявляет хорошие абсорбционные свойства по отношению к ПАВ, что обуславливает применение и в качестве датчика, и в качестве исполнительного устройства, контейнера для веществ. Области применения различны: медицина, строительство, нефтегазовые системы, гидроизоляция, водоочистка.
Данная работа была выполнена при поддержке гранта РФФИ 15-53-45014 «ИНД_а».
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