Анализ влияния дисперсного наполнителя различного типа на газотранспортные свойства сополиэфиримида Siltem®
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Структура и свойства полимерной матрицы для композитных мембран во многом определяют газотранспортные характеристики материала. По литературным данным известно, что полиимиды являются высокоселективными, но мембранные материалы на их основе имеют низкую производительность из-за низкой проницаемости [1]. Одним из путей повышения проницаемости является введение высокодисперсных наполнителей различного типа [2-6], которые обладают высокими сорбционными свойствами. 
Цель работы: Изучение газотранспортных характеристик полиэфиримидных мембран на основе Siltem®, содержащих высокодисперсный наполнитель - алмазную шихту (АШ) или металлорганический наполнитель MİL-101. 

Высокодисперсный наполнитель на основе алмазной шихты, как и металлорганического наполнителя, имеют поверхность, содержащую различные реакционноспособные  группы, которые способны взаимодействовать с функциональными группами полимера в процессе пленкообразования с формированием переходного слоя, оказывающего влияние на процессы диффузии и сорбции при газоразделении. 
В работе был получен и охарактеризован ряд растворов Siltem® в N-метилпирролидоне в диапазоне концентраций от 20 до 30% масс. при фиксированном содержании АШ (1% масс.) и MIL-101(10% масс), и на их основе получен ряд пленочных образцов при различных условиях формования. Полученные образцы охарактеризованы методами оптической микроскопии, СЭМ и определены газотранспортные характеристики барометрическим методом. 

Показано, что при увеличении концентрации полимерного раствора вязкость  растворов существенно повышается и, по данным СЭМ, морфология переходного слоя на границе полимер-наполнитель изменяется, что оказывает влияние на газотранспортные характеристики. Показано, что при ведении различных по своей структуре высокодисперсных наполнителей существенно увеличивается проницаемость за счет диффузии, но не происходит ожидаемого роста сорбции. Увеличение проницаемости происходит при увеличении или сохранении уровня селективности, что показывает перспективность введения высокодисперсных наполнителей различного типа для увеличения производительности полиимидных материалов.
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