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Сшитые полимерные системы нашли широкое применение в нефтяной промышленности при проведении гидроразрыва пласта (ГРП) и в технологии ограничения водопритока.

Целью работы являлось исследование механизма процесса комплексообразования в системах на основе полисахарида и ионов поливалентного металла.

Изучение зависимости приведенной вязкости от концентрации полимера позволило определить значение его молекулярной массы. Найденное нами значение параметра «а» в уравнении Марка-Куна-Хаувинка, равное 1,14, позволяет предположить существование полужестких макромолекул в виде полупроницаемых клубков.

Данные, полученные методом электронной микроскопии, указывают на связывание полимерных цепей с образованием кластеров в присутствии иона Cr3+.
Сравнение водных растворов ксантана с аналогичными системами в присутствии ионов хрома методом малоуглового рассеяния рентгеновских лучей позволило получить дополнительное подтверждение образования более крупных структурных элементов в присутствии Cr3+, размеры которых увеличиваются с ростом концентрации полимера. Представление данных в координатах графика Гинье также позволило определить среднее значение радиуса инерции наночастиц геля.
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Рисунок 1. а) кривая рассеяния водного раствора ксантана (концентрация 0,5 и 1,0% масс.); б) кривая рассеяния систем: водный раствор ксантана (концентрация 0,5 и 1,0% масс.) / хлорид хрома (III) (концентрация 1,7·10-2% масс. и 3,4·10-2% масс.)
Анализ результатов исследования методом 1Н и 13C ЯМР-спектроскопии указывает на существование не только межмолекулярных, но и внутримолекулярных координационных связей между активными карбоксилат ионами в боковых цепях полимера и ионами Cr3+. В течение всего времени наблюдений (от 4 до 720 часов) наблюдалось некоторое уплотнение структуры (синерезис) в результате образования дополнительных лабильных связей, что соответствует формированию термодинамически более устойчивого геля.
***

Выявленные закономерности структурообразования ксантана в присутствии Cr3+ дают новые возможности для управления свойствами указанных полимерных систем с целью совершенствования техологии их применения.
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