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Вулканизация эластомеров является завершающим этапом создания резиновых изделий, где формируются его  основные свойства. Процесс протекает при температурах выше 150ºС, поэтому цикл вулканизации целесообразно сокращать для экономии энергоресурсов. С целью интенсификации вулканизации необходимо использование эффективной вулканизующей группы [1]. Создание данных активирующих систем  полифункционального действия  позволит оптимизировать технологию получения эластомеров и получать материалы с прогнозируемыми свойствами. Применение сопутствующих продуктов масложировой промышленности для получения  активаторов вулканизации нового поколения позволит улучшить экологическую обстановку [2].

Новые активирующие системы для эффективной вулканизации эластомеров представляют собой сплав оксида цинка с производными жирных кислот на минеральном носителе (диатомит, бентонит, микроцеллюлоза), что необходимо для придания удобной выпускной формы. В отличие от цинковых белил опытные продукты имеют непылящую форму (улучшаются условия труда при изготовлении резиновых смесей), легко и быстро распределяются в эластомерной матрице, имеют Тпл ≈ 60ºС, что ниже Тпл стеариновой кислоты и соответствует условиям приготовления резиновых смесей [3-5]. 
***
Таким образом, применение активаторов позволяет повысить однородность эластомерных композиций, стабильность технологических свойств, улучшить вулканизационные характеристики резиновых смесей, физико-механические показатели вулканизатов. 
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