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Хитозан, получаемый из хитина, содержащегося в панцире ракообразных, грибах и насекомых, является перспективным сырьем для получения биоразлагаемых и биологически активных полимеров. Благодаря комплексу ценных свойств (биодеградируемость, биосовместимость с тканями человека, биологическая активность) он находит широкое применение в медицине, фармацевтике, сельском хозяйстве и др. [1]
В работе исследовано влияние низкомолекулярных и полимерных альдегидов на гидрофильно - гидрофобные и физико-механические свойства модифицированных хитозановых пленок.

В качестве модификаторов в работе используются уксусный (УА), салициловый (СА), глутаровый (ГА) альдегиды, а также диальдегид целлюлозы (ДАЦ) и диальдегид крахмала (ДАК), что говорит, прежде всего, о возможности получения материалов медицинского назначения. [2]

Экспериментально образование оснований Шиффа доказано ИК- спектроскопией (уменьшение интенсивности полосы поглощения групп -NH2 в области 1590-1600 см-1 и увеличение интенсивности полосы в области 1650-1750 см-1 для групп    -С=N-) и рентгеноструктурным анализом (обработка хитозановых пленок альдегидами приводит к образованию более упорядоченной кристаллической структуры).

Физико-механическими испытаниями модифицированных пленок показано, что увеличение концентрации альдегида в модифицирующем растворе сопровождается ростом прочности относительного удлинения и модуля упругости до определенного значения. Однако дальнейшее повышение концентрации приводит к уменьшению всех показателей, что связано с появлением хрупкости, обусловленным, вероятно, густой сшивкой.

Значение краевого угла смачивания и влагопоглощения свидетельствует о том, что модификация хитозановых пленок СА и ДАК увеличивает их гидрофобность. Использование в качестве модификатора УА не приводит к видимым изменениям гидрофобности хитозановых пленок. Модификация хитозановых пленок ДАЦ, который является гидрофильным агентом, приводит к увеличению влагопоглощения. Последовательная обработка хитозановой пленки ДАЦ и СА приводит к увеличению угла смачивания и снижению влагопоглощения. Т.о. изучение гидрофильно-гидрофобных свойств методом измерения краевого угла смачивания показало увеличение гидрофобности в ряду обработок: ДАЦ < УА < ДАЦ + СА <  ДАК < ГА < СА.

Литература

1. Wu, Т. Physicochemical Properties and Bioactivity of Fungal Chitin and Chitosan // Journal of Agricultural and Food Chemistry. - 2005. – С. 3888-3894.

2. Silva, C. M. Schiff bases: A short review of their antimicrobial activities // Journal of Advanced Research. – 2011. – Vol. 2, № 1. – P. 1–8.

