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На основе макроинициаторов анионной природы и ароматических изоцианатов получены амфифильные блок-сополимеры. Совершенствование геометрии надмолекулярной организации блок-сополимеров базируется на создании реакционных условий, способствующих вовлечению наибольшей мольной доли ароматических изоцианатов  в полиприсоединение по карбонильной составляющей с последующим формированием компланарных транс-О-полиизоцианатных или цис-N-полиизоцианатных сегментов. Для решения этой задачи основные усилия были направлены на установление реакционных условий и каталитических реагентов, позволяющих увеличить скорость полиприсоединения ароматических изоцианатов. Для создания узлов ветвления в структуре полимера были использованы полиэдральные олигомерные силсесквиоксаны (POSS). Проведены исследования влияния размеров POSS, их функциональности и содержания в реакционной системе на закономерности изменения сорбционной емкости получаемых полимеров. Реакции с POSS являются основным химическим фактором, который позволяет соединить архитектуру POSS, являющийся объемным центром разветвления, содержащим активные в реакциях анионной полимеризации изоцианатов по анионному механизму эпоксидные группы. Путем изменения содержания POSS возникает уникальная возможность контролировать степень полимеризации полиизоцианатной составляющей и соответственно ее длину от гибкоцепного клубка до кремнеземного разветвления. 
Установлено, что в области очень низких концентраций POSS реакция полиприсоединения протекает с наибольшей степенью полиприсоединения ТДИ. Получение амфифильных блок-сополимеров, где полиприсоединение протекает путем раскрытия изоцианатных групп по N=C составляющей, представляет альтернативу амфифильным блок-сополимерам, полиизоцианатные блоки которых формировались за счет раскрытия по карбонильной группе. Изменение химического строения внутренней полости пор является серьезной предпосылкой расширения возможностей использования пористых полимеров, так как при этом меняются не только дипольные моменты гетероатомов и функциональных групп, но и их способность к координационному взаимодействию. 
Интенсификация методов мембранного газоразделения может проводиться двумя путями: новые технологические решения при разработке и создании мембранных каскадов и/или улучшение физико-химических свойств существующих полимерных материалов и создание новых мембран. Проницаемость аммиака была измерена с использованием противоточных радиальных мембранных модулей при давлении равном 2,3 и обратном снижении давления до 2 атмосфер. Эксперимент был повторен после выдерживания мембраны в аммиаке в течение суток. Была рассчитана проницаемость аммиака через мембрану. Была также измерена проницаемость через мембрану таких газов, как аргон, азот и гелий. На основе проведенных исследований был сделан вывод, что мембрана подходит для очистки аммиака от аргона и азота если целевой продукт выступает в качестве ретентата и от гелия, если целевой продукт выступает в качестве пермеата.
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