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Силантерминированные полиуретаны (STP, SPUR) нашли широкое распространение в странах западной Европы, США, Японии. Они представляют собой гибридный  полимер, содержащий в своей основе уретановый форполимер к которому привиты алкоксисилановые группы. Идея создания данных материалов возникла в конце 20-го века у компании «Bayer» в целях расширения сферы потребления полиуретановых герметиков. Структура STP-полимеров выглядит следующим образом [1]:
X-R- N(R')-Y- R''-Y- O-R'''-O-Y-R''-Y- N(R')-R-X,                         
где X – Si-(OCH3)3; R – Alk; R' – H, Alk, Ar; Y – C(O)-N(H);  R'' – остаток диизоцианата; R''' – остаток  полиоксипропиленгликоля.
В силу уникальной структуры композиции на основе STP-полимеров обладают свойствами полиуретановых и силиконовых материалов одновременно. Диапазон молекулярной массы STP-полимеров, как правило, зависит от используемых полиэфиров, у которых, в свою очередь, она находится в диапазоне 5000÷20000. Это позволяет на их основе разрабатывать как строительные герметики, так и структурные клеи. 
Для регулирования вязкостных свойств неотвержденной композиции, улучшения деформационных свойств и удешевления герметиков широко используются пластификаторы. Было изучено влияние типа и содержания пластификаторов на физико-механические и вязкостные свойства герметиков. Установлено, что для герметиков на основе STP-полимеров наиболее применимы фталатные пластификаторы (дибутилфталат, бензилбутилфталат) и хлорпарафин (ХП). Пластификаторы, содержащие свободные гидроксильные группы (смесь производных 1,3-диоксанов, дипропиленгликольдибензоат), ухудшают прочность, однако улучшают эластические свойства герметиков; также ухудшают адгезионную прочность композиций, поскольку свободные гидроксильные группы вступают в реакцию с концевыми алкоксисилановыми группами полимера, вследствие чего происходит их блокировка.  Изучалось также влияние различных типов хлорпарафина: ХП 418, ХП 470, ХП 52. По результатам исследований выявлено, что свойства герметиков не зависят от типа хлорпарафина, что указывает на одинаковую возможность применения данных марок пластификатора.
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