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Использование древесных наполнителей в производстве полимерных композиционных материалов позволяет получать изделия с привлекательным комплексом свойств, сократить расход дорогостоящего полимерного связующего и существенно уменьшить стоимость конечного изделия. 

В качестве древесных наполнителей большое применение находят мелкодисперсная древесная мука. Выбор древесной муки в качестве наполнителя объясняется низкой стоимостью, легкостью помола, высокой дисперсностью, общедоступностью, большими запасами в России и нетоксичностью [1,2]. 

Улучшить свойства древесного наполнителя можно различными методами модификации [3]. Наиболее распространёнными из которых являются термические и механические методы. Суть термического метода основана на селективном регулируемом воздействии на биополимеры в составе клеточной стенки с приобретением новых свойств древесного наполнителя. 
Механическая активация поверхности частиц древесного наполнителя позволяет обеспечить увеличение поверхности взаимодействия с полимерной матрицей.

В качестве наполнителя ДПК использовалась измельченная древесина лиственной и хвойной породы: исходная, механомодифицированная и термообработанная при 225 °С. Гранулометрический состав частиц древесной муки соответствовал марке ДМ 180 (ГОСТ 16361-79) и обеспечивался рассевом на ситовом сепараторе.

Дозировка наполнителей была фиксированной и составляла 50% масс. Перед смешением исходные ингредиенты подвергались сушке в термошкафу в течение 2 часов.

Проведенные исследования  показали, что модификация древесной муки оказывает существенное влияние на свойства ДПК. Так, механохимическая модификация древесной муки позволяет повысить физико – механические показатели ДПК на 30 - 40 % и уменьшить степень водопоглощения на 17 %. Термообработка муки хвойных пород приводит к повышению прочности на разрыв ДПК на 38 %, уменьшению водопоглощения на 32 %. В то же время термомодификация муки лиственной породы, наоборот, приводит к уменьшению упруго - прочностных характеристик на 5 - 10 %.  По всей видимости, для  модификации древесной муки лиственных пород необходимы несколько другие температурные режимы.
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