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Цель работы: получение  термочувствительных криогелей, а также изучение их свойств. 
Объекты исследования: криогели на основе сополимеров N,N-диметилакриламида (ДМА) с N-изопропилакриламидом (ИПА), N,N-диэтилакриламидом (ДЭА), N-третбутилакриламидом (ТБА) и N-винилкапролактамом (ВКЛ) при различном их соотношении. 
Гели – это трехмерные сетки, сшитые ковалентными или нековалентными связями. Гели, полученные с помощью криотропного гелеобразования, т.е. специфического гелеобразования в результате криогенной обработки исходных систем,  называются криогелями [1]. Гели, способные обратимо реагировать на изменение температуры среды называют термочувствительными.
Главной особенностью криополимеризации ДМА является образование нерастворимых сшитых полимерных гелей в незамерзшей жидкой микрофазе[3].  Установление химической природы такого гелеобразования было сделано на основании данных ЭПР спектров [2]. 

Синтез криогелей осуществляли в камере прецизионного программируемого криостата Proline RP 1840 при температуре -15°С. Мономеры растворяли в бидистиллированной воде, но  в  случае плохой растворимости в воде одного из мономеров, его предварительно растворяли в небольшом количестве этанола, диметилсульфоксида или хлороформа. Впервые была проведена  эмульсионная криополимеризация (криогель ДМА-ТБА).
Криогели на основе сополимеров ДМА с НИПА или ДЭА после термоиндуцированного коллапса обладали степенью набухания в 29÷40 раз или   в 44÷55 раза ( в случае криогеля ДМА-ДЭА) меньшей, чем при комнатной температуре.
В результате работы были получены амфифильные термочувствительные криогели на основе сополимеров ДМА с ДЭА, ИПА, ТБА без использования какого-либо сшивающего агента в экологически чистом растворителе – воде. Были исследованы зависимости степени набухания от времени и температуры. Для каждого криогеля были установлены время и температура коллапса. 
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