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Алифатические полиэфиры на основе молочной кислоты широко используются в медицинской и фармацевтической промышленности благодаря их биосовместимости и способности к разложению до нетоксичных и легко выводимых из организма соединений. 
В последние десятилетия интерес к комплексным макромолекулярным архитектурам постоянно растет, особеннок сверхразветвленным, звездообразным или дендримероподобным полиэфирам. В частности, сополимеры, имеющие гидрофобные блоки на основе гидроксикислот и гидрофильные блоки на основе полиэтиленоксида или полиглицерина, могут представлять собой новые биосовместимые биоразлагаемые материалы, обладающие поверхностно-активными свойствами, которые могут быстро и полностью выводиться из организма. 
В данной работе синтезирован ряд сополимеров, отличающихся природой и составом как гидрофильных, так и гидрофобных блоков. Проведено сравнительное исследование поверхностных свойств ряда синтезированных блок-сополимеров, для которых варьировалась молекулярная масса и количество гидрофильных блоков, а также соотношение масс гидрофильных и гидрофобных блоков.
