Исследование сорбционной способности нативного и фармакофорсодержащего пектина по отношению к ионам меди (II)
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В настоящее время огромный интерес представляет поиск детоксицирующих лекарственных средств природного происхождения, которые не вызывают многочисленные побочные действия по сравнению с химическими препаратами. К природным эффективным средствам детоксикации, относятся пектины, обладающие высокими сорбционными свойствами по отношению к ионам тяжелых металлов и радионуклидов. Пектины - это природные полисахариды, которые содержатся почти во всех высших растениях. Наличие в молекуле биополимера свободных карбоксильных и гидроксильных групп галактуроновой кислоты обуславливает его свойство связывать в желудочно-кишечном тракте ионы токсичных металлов с последующим образованием нерастворимых комплексов, которые не всасываются и выводятся из организма [1].
В задачу исследования входило изучение сорбционной емкости пектина и комплекса пектин-никотиновая кислота по отношению к ионам меди (II). Никотиновая кислота обладает широким спектром фармакологической активности, а Cu2+ проявляет кардиотоническую активность и обладает противомикробными свойствами.
Сравнивая полученные результаты для нативного (НП) и фармакофорсодержащего пектина (ФП) можно сделать вывод о том, что в течение 45 минут достигается предельное содержание ионов Cu2+ в ФП, составляющее 84.8% от равновесной концентрации, тогда как для НП данный параметр составляет 92.4% за 60 мин инкубации. Время достижения равновесия для пектина больше, так как он обладает большей связывающей активностью по отношению к ионам меди по сравнению с ФП. Предполагается, что меньшая сорбционная емкость ФП может быть обусловлена уменьшением количества активных центров.

Были рассмотрены факторы, влияющие на процесс сорбции ионов тяжелых металлов пектиновыми биополимерами такие как, рН среды, концентрация соли металла. Нами было изучено влияние рН раствора на процесс сорбции ионов меди (II). Было обнаружено, что для НП в интервале рН от 0 до 7 отмечается увеличение сорбции ионов меди. При рН>7 наблюдается снижение сорбционной емкости. Возможно, такой характер зависимости сорбции от рН среды связан с изменением состояния активных центров сорбента и состояния ионов металла в растворе [2]. Для ФП максимум сорбции наблюдается при рН 7. 
Также было обнаружено, что при увеличении концентрации соли металла в интервале от 10-4 до 10-1 моль/л, сорбционная емкость изменялась незначительно.

Таким образом, модифицирование биополимеров позволяет улучшить их равновесно-кинетические  характеристики и сократить  время  достижения сорбционного равновесия, что может быть использовано для создания новых лекарств, проявляющих синергетический и терапевтический эффект.
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