Биоадгезив на основе полиэтиленоксида и наночастиц серебра для повязок на раны и ожоги. 
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Бактерицидные свойства металлического серебра связаны с его медленным окислением и высвобождением ионов Ag+ в окружающую среду. В небольших концентрациях оно безопасно для человеческих клеток, но губительно для большинства бактерий и вирусов. Микроорганизмы в процессе мутаций оказались не способны вырабатывать резистентность к серебру, так как его ионы атакуют большое количество разнообразных белковых объектов в клетке.Поэтому в последнее десятилетие особый интерес вызывает использование препаратов наносеребра, в частности, в повязках на раны и ожоги. 
В связи с вышеизложенным, целью данной работы является разработка биоадгезива содержащего наночастицы серебра, стабилизированные в матрице полиэтиленоксида (ПЭО), в качестве повязки на раны и ожоги. 
Выбор ПЭО в качестве матрицеобразующего полимера обусловлен целым рядом его уникальных свойств. Во-первых, ПЭО является биосовместимым полимером, разрешенным к применению в медицине. Во-вторых, ПЭО хорошо растворим в водных средах, обладает адгезией к влажным поверхностям, т.е. выделение экссудата при ранах и ожогах будет способствовать развитию адгезионного контакта. В-третьих, адгезия ПЭО к сухой поверхности практически отсутствует, что будет способствовать удалению биоадгезива при подсыхании и заживлении раны без причинения боли пациенту. И, наконец, в-четвертых, ПЭО способен образовывать полимерный комплекс (ПК) в пленках смесей ПЭО и азотнокислого серебра.
	Методами трансмиссионной электронной микроскопии (ТЕМ), рентгенографического анализа и дифференциальной сканирующей калориметрии (ДСК) исследовали образование полимерного комплекса (ПК) в пленках смесей ПЭО и азотнокислого серебра. Показано, что в пленках смесей ПЭО и азотнокислого серебра, подвергнутых УФ-облучению, имеет место образование наночастиц серебра со средними размерами на уровне 4-5 нанометров, а в пленках с добавлением глюкозы со средним размером 2-3 нанометра. Разработаны две методики получения наночастиц серебра в матрице полиэтиленоксида, в которых используются два различных подхода к восстановлению азотнокислого серебра в матрице. Первый подход основан на применении УФ-излучения, второй – на применении восстановителей, содержащих в молекуле альдегидную группу. Рассмотрены достоинства и недостатки обоих методов. 
Разработанные методики использованы для изготовления лабораторных образцов биоадгезива. Проведены испытания лабораторных образцов на добровольцах с целью определения сроков носки. 
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