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В настоящее время большое внимание уделяется разработкам в области безопасных и эффективных химических источников тока. В последние годы появился новый класс полимерных электролитов - нанокомпозитные гель-электролиты (НГЭ), которые сочетают в себе высокую проводимость (10-3 См/см, 20 ºС) и повышенные механические свойства по сравнению с гель-электролитами, отличающимися высокой хрупкостью.
В данной работе был проведен синтез и исследование НГЭ на основе диакрилата полиэтиленгликоля (Мw=575 г/моль) и жидкого электролита с введением различного количества наполнителя SiO2 (AEROSIL 380. Средняя величина 7 нм).
При исследовании кинетики полимеризации НГЭ методом изотермической калориметрии найдено, что в присутствии перекиси бензоила 80% степень превращения связей С=С при температуре 60 ºС происходит за (3 часа для образцов c 2 и 10 мас.%. SiO2. Рассчитанные приведенные скорости полимеризации носят экстремальный характер, при этом чем больше вводится наполнителя, тем дольше идет процесс полимеризации.

Методом радикальной полимеризации были синтезированы 7 составов НГЭ с 15 мас.% ДАк-ПЭГ, 1М раствором LiBF4 в гамма-бутиролактоне с введением SiO2. Синтез проводили поэтапно: при 60 ºС – 3 часа; 70 ºС – 1 час; 80 ºС – 1 час; 16 часов при ниспадающей температуре от 80 до 20 ºС.
Были изучены проводящие свойства НГЭ (рис.1). Из рис.1 видно, что наибольшей проводимостью 3.55×10-3 См/см при 20 ºС обладает состав НГЭ с 10 мас.% SiO2.
Для оценки механических свойств синтезированных НГЭ был измерен модуль упругости (G) по методу одноосного сжатия. Результаты представлены на рис.2. 
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	Рис.1. Зависимость проводимости НПЭ от содержания SiO2
	Рис.2. Зависимость модуля упругости G НПЭ от содержания SiO2


При увеличении содержания SiO2 (рис. 2) модуль упругости НГЭ возрастает, кроме электролита с добавлением 2 мас.% SiO2. По-видимому, это связано с недостаточной степенью наполнения нанопорошком для того, чтобы он начал влиять на механическую прочность геля. При соотнесении проводящих и механических свойств из рис.1-2 можно сделать вывод, что лучшим составом НПЭ является состав с введением 10 мас.% SiO2, который и планируется для дальнейших испытаний в макетах аккумуляторов.
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