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Полимеры дизамещенных ацетиленов обладают уникальными газо-/паро-разделительными свойствами, что делает их перспективными для мембранного выделения органических веществ из разнообразных газовых и водных смесей (разделение природного и попутного газа, кондиционирование природного газа, выделение CO2 и высококипящих компонентов, очистка сбросовых газов нефтепереработки, выделение органических компонентов из водных растворов, разделение азеотропных и близкокипящих веществ и выделение паров органических веществ из воздуха)[1-4]. Для эффективного использования полимеров в качестве мембран в таких процессах требуется высокая стабильность к органическим веществам, содержащихся в реальных промышленных смесях. Одним из методов увеличения устойчивости полимерных материалов к компонентам разделяемой смеси является реакция образования трехмерных структур сшиванием.
Сложность реакции сшивания дизамещенных полиацетиленов состоит в отсутствии в полимере реакционно-способных групп, которые можно использовать для проведения этой реакции. Двойная связь, присутствующая в основной цепи макромолекулы экранирована заместителями, что препятствует сшиванию по двойной связи, а использование радикальной реакции с бис-азидами различного строения (требующим применения высоких температур и УФ-излучения для инициирования реакции) сопровождается глубокой деструкцией таких полимеров, что существенно снижает механические характеристики полимерных плёнок [5]. 
В данной работе реакцию сшивания дизамещенного ацетилетилена поли-4-метил-2-пентин (ПМП) осуществляли двухстадийным методом: первая стадия - введение функциональной группы в полимер; вторая стадия – реакция функционализированных полимеров с бифункциональными реагентами. В качестве вводимой в полимер функциональной группы был выбран бром, а бромирующим агентом -  N-бромсукцинимид, преимуществом которого является селективное бромирование по метильной группе при двойной связи (направление бромирования определялось ИК и ЯМР спектрометрией). Были подобраны оптимальные условия реакция и получены образцы ПМП с содержанием брома до 20% (количество определялось элементным анализом, ИК и ЯМР).  В реакции сшивания использовали сшивающий агент – разветвленный полиэтиленимин, который вводили на стадии формирования мембран, после чего мембраны подвергали тепловой обработке (70-100°С). Об образовании сшитых структур судили по изменению растворимости полимерных мембран в углеводородах и изменению количества содержания брома. Для бромированных и сшитых плёнок определяли механические характеристики, газопроницаемость по индивидуальным газам (N2, O2, H2, CO2) и установлены корреляции между степенью сшивки, устойчивостью к органическим веществам и проницаемостью газов. 
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