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В качестве средств направленной доставки лекарственных веществ пролонгированного действия часто используются наноразмерные системы на основе природных и синтетических биодеградируемых биосовместимых полимеров, в том числе хитозана (ХТЗ) и его производных. Одним из подходов создания стабильных наноструктурированных дисперных систем с регулируемыми размерами может быть использование способности макромолекул к самосборке путем межмолекулярной ассоциации через нековалентные связи – на примере полимер-коллоидных комплексов (ПКК) ХТЗ и его производных, например, натриевой соли сукцинамида хитозана (СХТЗ) с неорганическими коллоидными частицами лиофобных золей, например, золя йодида серебра.

Коллоидные системы доставки лекарств обычно разрабатываются как  для перорального, так и для внутривенного введения препаратов [1]. Следовательно, особую значимость приобретает изучение биосовместимости растворов исходных полисахаридов ХТЗ и СХТЗ и водных дисперсий полимер-коллоидных комплексов  с клетками крови.
В работе использованы образцы ХТЗ со степенью деацетилирования 82% и М.м.=80000 а.е.м. и СХТЗ с М.м. = 207 к Да и степенью замещения 75 % производства ЗАО «Биопрогресс» (Россия, г. Щёлково). Золи AgI получены по стандартной методике из 7 мл 0,01Н раствора нитрата серебра  и 10 мл 0,01Н раствора йодида калия. Дисперсные системы на основе ПКК СХТЗ с коллоидными частицами йодида серебра получены смешением водного раствора СХТЗ концентрацией 0,4 % со свежеприготовленным золем AgI в объёмном соотношении 1:1 и 2:1. Дисперсные системы на основе ПКК ХТЗ с коллоидными частицами йодида серебра получены смешением раствора ХТЗ в 1 %-ной уксусной кислоте концентрацией 1 % со свежеприготовленным золем AgI в объёмном соотношении 1:1.
Влияние растворов ХТЗ, СХТЗ и дисперсных систем на основе ПКК ХТЗ и СХТЗ с коллоидными частицами йодида серебра на структурно-функциональные свойства мембран эритроцитов оценивали методом регистрации кинетики кислотного гемолиза.
Установлено, что растворы ХТЗ, СХТЗ и дисперсии ХТЗ ХТЗ и СХТЗ с коллоидными частицами йодида серебра оказывают стабилизирующее и дестабилизирующее влияние на мембраны эритроцитов в зависимости от состава образца, т.е. свидетельствует об их различной  гемосовместимости и указывает на актуальность дальнейшего поиска комплексов хитозана и его производных с неорганическими коллоидными частицами с потенциально протекторными свойствами. Результаты настоящих исследований перспективны при получение нано- и микроразмерных полимерных контейнеров для направленной доставки маслорастворимых лекарственных веществ.
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