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Целью настоящей работы явилось получение нового эффективного катализатора псевдоживой радикальной полимеризации (ATRP-SET), в виде медного зеркала, и исследования его поведения в полимеризации метилакрилата.

Катализатор получали двумя способами. Согласно первому, медное покрытие наносили прямым восстановлением меди на стеклянной поверхности щелочным раствором гидразин-гидрата из раствора сульфата меди.
Во втором способе использовали двухстадийную методику. На первой стадии проводилось нанесение серебряного покрытия по известной реакции серебряного зеркала. Вторая стадия заключалась в восстановлении меди из водного раствора ее сульфата щелочным раствором формальдегида в присутствии комплексующего агента – гидротартрата натрия-калия. Оказалось, что первый способ, хотя и прост в исполнении, но дает невоспроизводимые результаты. Второй способ позволяет получать надёжные Cu-покрытия в виде зеркала с толщиной слоя порядка 10мкм. Методом РФА показано, что в обоих случаях были получены индивидуальные вещества без дополнительных примесей и побочных продуктов. Для медно-серебряного покрытия характерна большая степень аморфности меди и больший размер частиц, по сравнению с серебряным.

По данным калориметрического исследования скорости полимеризиции метилакрилата, в системе: инициатор - метилбромпропионат  и лиганд – Me6TREN, при 40оС синтезированные медные катализаторы обладают значительно большей каталитической активностью, чем другие формы медных катализаторов (порошок или проволока).

Неожиданно был обнаружен факт проявления серебром каталитической активности в реакции радикальной полимеризации в тех же условиях.
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