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Гомо- и сополимеры на основе акрилонитрила находят широкое применение в качестве сырья для производства волокон различного назначения. Волокна на основе акрилонитрила характеризуются высокой прочностью и устойчивостью, что делает их незаменимыми в различных сферах человеческой деятельности. Одной из сфер применения полимеров на основе акрилонитрила является производство углеродных волокон, являющихся ценным конструкционным материалом. Полимеры, служащие качественным сырьем для получения прочного углеволокна, должны иметь относительно высокую молекулярную массу и узкое молекулярно-массовое распределение. 
Одним из способов получения полимеров с заданными молекулярно-массовыми характеристиками является контролируемая радикальная полимеризация. В данной работе нами изучена возможность применения систем на основе комплексов меди и железа для проведения процесса синтеза полимеров акрилонитрила по механизму с переносом атома. (Atom Transfer Radical Polymerization). 
Установлено, что системы на основе бромида и хлорида железа (II) в сочетании с органическими кислотами и азотсодержащими лигандами способны инициировать полимеризацию акрилонитрила по механизму ICAR ATRP и проводить ее до высоких конверсий. При этом наиболее эффективными лигандами с точки зрения конверсии акрилонитрила оказались янтарная кислота, N,N,N′,N′-тетраметилэтилен-1,2-диамин и N,N,N′,N′-тетраметилбутилен-1,4-диамин. В то же время полученные образцы характеризуются достаточно высокими значениями коэффициентов полидисперсности.   

Системы на основе соединений меди оказались более эффективными для получения узкодисперсных полимеров акрилонитрила по сравнению с системами на основе железа. Использование системы на основе бромида меди (I) и 2,2’-бипиридила и нольвалентной меди в качестве восстановителя для регенерации катализатора позволяет проводить полимеризацию акрилонитрила до конверсий выше 80%. За счет изменения соотношения между концентрациями мономера и инициатора были получены полимеры со значением молекулярной массы от 10 до 50 кДа и коэффициентом полидисперсности не более 1,5. Полимеризация акрилонитрила с использованием предложенных систем сопровождалась линейным увеличением молекулярной массы с конверсией. При этом определенные значения молекулярных масс отлично совпадали с теоретически рассчитанными величинами.

Изучена возможность проведения полимеризации по механизму SET ATRP с использованием нольвалентной меди в качестве единственного источника металла и 2.2-бипиридила как лиганда. Показано, что в данных условиях процесс протекает с несколько меньшей скоростью, чем при использовании бромида меди.
Предложенные системы были использованы для получения сополимеров акрилонитрила с метилакрилатом. Показано, что введение метилакрилата в качестве сомономера приводит к небольшому замедлению процесса, однако не влияет на его контролируемый характер. Калориметрические исследования полученных сополимеров показали, что присутствие второго мономера сглаживает экзотермический эффект при температурной обработке полимера, что позитивно сказывается на прочности получаемого волокна.
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