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Для получения теплостойких  связующих на основе эпоксидных олигомеров наиболее оптимально использование ароматических аминов в качестве отвердителей. Однако все ароматические амины являются твердыми кристаллическими соединениями с температурой плавления свыше 70 ºС и плохо растворимы в эпоксидных олигомерах. Поэтому актуальной задачей является снижение температуры плавления и улучшение растворимости подобных систем. Одним из возможных путей достижения указанной задачи является применение смесей различных ароматических аминов и других соединений. Однако в литературе сведения по данному вопросу крайне ограничены. 
 Целью работы являлось исследование фазовых диаграмм двойных систем на основе ароматических аминов, а также изучение процесса отверждения эпоксидных олигомеров эвтектическими смесями.

В качестве объектов исследования были взяты следующие ароматические амины: 4,4’-диаминодифенилметан, 4,4’-диаминодифенилсульфон, 4,4’-диаминодифенилоксид, орто, паро, и мета-фенилендиамины. В качестве эпоксидного олигомера была использовались эпоксиноволачные смолы: NPPN-631. NPPN-638,
Исследования выполнялись надифференциально-сканирующем калориметре  DSC 204F1 Phoenix (Netzsch, Германия),. Вязкость и жизнеспособность композиций определяли на реометре HAAKE RheoStress RS6000. Степень конверсии эпоксидных групп находили с помощью ИК-спектроскопии на приборе TENSOR 27 с фурье-преобразованием. 
По данным ДСК были определены составы эвтектических смесей и получены соответствующие им температуры плавления. Эвтектические составы использовали для отверждения эпоксидных олигомеров. Показана возможность снижения температуры и улучшения технологичности процесса отверждения эпоксидных олигомеров эвтектическими смесями ароматических аминов. Изучены теплофизичекие свойства эпоксиаминных полимеров, получены теплостойкие связующие для композитов.
