Модификация эпоксидных олигомеров термостойкими термопластичными полимерами
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Эпоксидные связующие являются наиболее универсальными для получения композиционных материалов, однако они обладают существенным недостатком - хрупкостью. Для повышения ударопрочности эпоксидных полимеров применяют модификацию термопластичными полимерами путем их растворения в эпоксидном олигомере. Полиэфирэфиркетоны (PEEK), полисульфоны (ПСФ) и полиимиды (ПИ) являются в этом плане перспективными, однако наименее изученными.

При получении ПКМ на основе эпоксидных полимеров часто наблюдается процесс смещения волокон сухой ткани относительно первоначального положения. Для уменьшения этого эффекта используются напыление небольшого количества термопластичного либо термореактивного связующего (биндера) на сухую ткань. 

Одним из основных требований предъявляемыми к биндеру являются его нейтральное или положительное влияние на окончательные свойства изделия. Основным преимуществом использования PEEK, ПСФ и ПИ является их повышенная растворимость в эпоксидных олигомерах, а так же положительное влияние на теплостойкость и ударопрочность изделия. 

Целью данной работы являлось исследование растворимости и реологических свойств систем эпоксидные олигомеры – термопластичные полимеры, а так же определение влияния модификатора на теплофизические свойства полимера. В качестве объектов исследования использовались эпоксиноволачные смолы NPPN-631. NPPN-638, полиэфирэфиркетоны Victrex 90P. Victrex 150UF10, Victrex 150PF, полиэфирсульфоны – Ultason E 3010, Ultason P 3010, Ultason E 2020 и полисульфон Ultason S с Мn 26000 компании Basf, полиимид «Ultem 1000» (полиэфиримид).

Образцы термопластичных полимеров диспергировались в ротационной мельнице ZM200 (Retsch). Растворимость систем изучалось методом ЯМР релаксации на приборе Minispec MQ20 (Bruker), реологические свойства исследовали на реометре HAAKE RheoStress RS6000. Теплофизические свойства изучались на динамическом механическом анализаторе DMA Q800 (TA Instruments). 

В области растворимости исследованы реологические свойства растворов при различных температурах и скоростях сдвига. Определены области концентраций с неньютоновским характером течения. Предложены составы для получения эпоксидных связующих с высокой ударной прочностью и повышенной теплостойкостью.
