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Анализ мировой практики изготовления полимерных композиционных материалов (ПКМ) и конструкций на их основе показывает, что в настоящее время широко используют безавтоклавные методы формования. Одним из множества технологических приемов безавтоклавного формования является технология RFI (Resin Film Infusion), которая предполагает собой использование безрастворных пленочных связующих на основе высоковязких смол. Известно, что связующие на основе высоковязких смол обеспечивают, как правило, будущему композитному изделию высокий уровень физико-механических и теплофизических свойств. Кроме того, использование технологии пропитки пленочным связующим ведет в целом к снижению стоимости композитной конструкции, так как в основном ее стоимость определяется высокими затратами на специальное оборудование, высокой трудоемкостью и энергоемкостью автоклавной технологии. Процесс пропитки пленочным связующим заранее сформированного сухого пакета наполнителя происходит в поперечном направлении, что ведет к сокращению пути и минимизации непропитанных участков в изделии. Дополнительным достоинством этого метода является то, что связующее в виде пленки заранее укладывается на оснастку в требуемом объеме, обеспечивая при этом в изделии из ПКМ заданное соотношение наполнитель/матрица. Однако использование пленочных связующих в производстве композитных изделий методом RFI предполагает их соответствие следующим требованиям: пленочное связующее при Т=20-25˚С должно иметь достаточно высокую вязкость для ее пребывания в состоянии пленки, а при температурах пропитки наполнителя вязкость должна иметь значения порядка 0.4-2Па(с, пленка должна быть эластичной для формирования деталей двойной кривизны, обладать контактной липкостью, обеспечивающей удержание ее на оснастке и межфазное взаимодействие контактирующих слоев ткани. Поэтому при разработке состава пленочных связующих вопросы подбора марок смол, оптимального соотношения компонентов, входящих в состав связующего, оптимизация технологических режимов пропитки технических тканей и формования изделий на их основе, а также исследование реологических, теплофизических, физико-химических свойств высоковязких композиций в широком диапазоне температур являются весьма актуальными. 

На основе смесей высокомолекулярных эпоксидных олигомеров ЭД-8, ЭД-16, ЭТФ, ЭХД и УП-643 в различных пропорциях были приготовлены изучаемые композиции, реологические свойства которых были исследованы при различных температурах на ротационном динамическом реометре «Reostress 6000» фирмы «Haake» при постоянной скорости сдвига. Измерения проводили в динамическом режиме. Температуру стеклования эпоксидных смесей определяли методом дифференциальной сканирующей калориметрии (ДСК) на ТГ/ДСК-анализаторе «STA 449C Jupiter» («Netzsch») с низкотемпературной приставкой при Т(293 К. Смачивающую способность композиций при повышенных температурах оценивали на приборе DSA20E фирмы «Kruss».
Таким образом, анализ полученных результатов по исследованиям реологических, теплофизических и физико-химических свойств высоковязких композиций позволил подобрать марки смол, оптимальное их соотношение, удовлетворяющее вышеуказанным требованиям. За содействие в работе выражаем благодарность научному руководителю – к.т.н., доценту Магсумовой А.Ф.
