Влияние регулярно расположенных дефектов в полиэтилене на процесс формирования структуры и термомеханические свойства
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Важность полиолефинов и особенно полиэтиленов в мировом производстве товарных пластмасс очевидна. В последнее время разрабатывается все больше видов полиэтилена, получаемых полимеризацией в присутствии различных полярных и неполярных со-мономеров. В настоящее время хорошо известно, что не только тип и доля со-мономеров влияют на формирование структуры и морфологии полимеров, но и распределение со-мономеров вдоль основной углеродной цепи[1-3].
Неоднородности в полиэтиленовой цепи, порождаемые со-мономером, сильно зависят от способности со-мономера к кристаллизации вместе с мономерами этилена. Так, небольшие боковые заместители, такие как кислород, галогены или метил могут быть включены в орторомбическую элементарную ячейку полиэтилена, в то время как большие заместители исключаются из элементарной ячейки. Однако важно и распределение заместителей вдоль углеродного скелета. Недавно была разработана новая технология поликонденсации полиэтилена, позволяющая получать полиолефины с точным замещением водорода (Н) в главной полиэтиленовой цепи галогенами (F, Cl, Br) на каждом 9, 15, 19, 21 углероде. Точность контроля над положением заместителя в этом случае не имеет аналогов [4-6].
Целью данной работы, выполняемой совместно с химиками из Университета Флориды, является проведение углубленного анализа микроструктуры и термомеханических свойств с помощью микрофокусной дифракции рентгеновских лучей в Европейском центре синхротронного излучения в Гренобле (ESRF) и уникального термомеханического комплекса лаборатории Инженерного Материаловедения Факультета Фундаментальной Физико-Химической Инженерии МГУ.
В настоящей работе использованы результаты первых экспериментов по SAXS и WAXS, проведенных на микрофокусном пучке рентгеновских лучей (ESRF ID13). Исследованы структуры первой и второй твердых фаз полиэтилена с регулярно расположенными атомами хлора на каждом 15 атоме основной углеродной цепи. Исследована хиральность сферолитов второй фазы. Обнаружены процессы быстрой перекристаллизации в структуры, ориентированные противоположно структуре исходного сферолита.
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