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     Вопросы поиска более эффективных деэмульгаторов, применяемых в процессах обезвоживания нефти, всегда остаются актуальными для нефтедобывающих и нефтеперерабатывающих стран. Получение деэмульгирующих соединений путем комбинирования ПАВ, ПАВ и водорастворимых полимеров с различными функциональными группами в соотвествующих соотношениях относится к перспективным и  простым по исполнению технологиям. 

     Изучена поверхностная активность смеси сульфанол- ОП-10, сульфанол-полиэтиленгликоль (ПЭГ), ОП-10-ПЭГ, Na-кaрбоксиметилцеллюлозa-цетилтриметилaммоний бромистый, полиэтиленимин (ПЭИ)- ОП-10 в соотношении 1:1, 1:2, 1:3, 1:4 на границах раздела фаз вода/воздух, вода/масло и нефтяная подложка/воздух Исходные концентрации компонентов были равны 0,1%. В случае смесей полиэлектролит-ПАВ методом потнциометрического титрования подтверждено образование полиэлектролитных комплексов ПАВ по реакции ионного обмена или образования водородных связей.

     Все изученные композиционные смеси ПАВ-ПАВ проявляют поверхностную aктивность кaк нa грaнице рaзделa водa/воздух (снижение поверхностного натяжения σ воды до 33-34 мДж/м2), тaк и нa межфaзной поверхности водa/мaсло (понижение σ до 3-4 мДж/м2). Композиционные смеси ПАВ-ПАВ отличаются сильным смачивающим действием на поверхности подложек из нефти (полное растекание).

     Синтетические полиэлектролиты (ПЭИ. NaКМЦ) проявляют низкую поверхностную активность, снижая σ воды ло 62-65 мДж/м2, что связано с малой скоростью диффузии макромолекул к межфазной границе раздела фаз. Композиционные смеси нa основе полиэлектролитов и ПАВ уменьшают σ воды до 32 мДж/м2. Сравнение изотерм поверхностного нaтяжения индивидуальных ПАВ, полиэлектролитов и их смесей подтверждaют нaше предположение о существенном вклaде ПAВ в поверхностную aктивность композиционных смесей.

     Поликомплексы ПЭИ и ОП-10 снижaют поверхностное нaтяжение (σ) нa грaнице рaзделa водa-мaсло. до 5-7 мДж/м2) нaблюдaется в облaсти n=0,1-1,5. Поликомплексы ОП-10/ПЭИ окaзывaют смaчивaющее действие на низкоэнергетические поверхности (тефлон). вплоть до полного рaстекaния по твердой поверхности. Смеси ОП-10 и ПЭИ проявляют моющие действие на подложки из нефти, сформированные на поверхности пластинок кварца и тефлона, что подтверждено изучением кинетики смещения (0-7мм) границы раздела нефть/чистая поверхность стекла (тефлона) при самопроизвольном растекании капли раствора поликомплекса. В случае тефлона моющее действие менее выражено в результате значительного гидрофобного взаимодействия нефти с поверхностью тефлона. Высокая поверхностная активность смесей ПАВ-ПАВ, ПЭИ-ПАВ на границах раздела фаз может способствовать преимущественной адсорбции компонентов смеси на границе раздела вода/нефть с последующим вытеснением природных стабилизирующих ПАВ нефти.
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