Изучение свойств эластомерных композиций, содержащих модифицированный латексный коагулюм.
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На предприятиях по выпуску СК ежегодно образуются в большом количестве эластомерные отходы в виде структурированного полимера (коагулюм), который накапливается во время синтеза каучуков в полимеризационных аппаратах. Использование таких отходов в полимерной основе невозможно, так как по предварительным данным [1] они содержат сшитые макромолекулы и не растворяются в углеводородах.

Целью работы явилось изучение влияния различных способов обработки на свойства эластомерных композиций в его присутствие.

Известно [2,3] что в процессе термомеханообработки происходит деструкция макромолекул с образованием макрорадикалов, которые могут рекомбинировать или вступать во взаимодействие с другими радикалами, в том числе, активных химических соединений, находящихся в полимерной композиции. Для образования активных радикалов необходимы определенные условия, зависящие от температурных факторов и действия механических сил.

С этой целью вводим в коагулюм азобисизобутиронитрил (АБМ) в количестве 1%, 3% и 5%. Для улучшения диспергирования заструктурированного полимера в эластомерной среде коагулюм предварительно пластифицировали в среде индустриального масла И-12А и нефтяного масла ПН-6, в том числе при их комбинировании в соотношении 1:1.

Для изучения кинетики изменения структуры полученных эластомерных композиций определяли содержание гель-фракция методом равновесного набухания и оценивали кинетику изменения данного показателя в течение 30 - минутной обработки полимерной композиции в роторном смесители.

Анализ кинетики изменения содержания гель-фракции в ходе обработки показал нарастание геля в эластомерной матрице, которое более ярко выражено при концентрации АБМ 5%.

При сопоставлении опытных образцов, обработанных различными маслами выявлено, что наилучшее пластифицирующее действие на образцы коагулюма оказывает смесь нафтенового и ароматического масел.
Результаты работы легли в основу разработки полимерных композиций, применяемых в резиновых изделиях малоответственного назначения в качестве полимерной основы.
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