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Композиционные материалы на основе термопластичных связующих имеют ряд преимуществ по сравнению с композитами, имеющими термореактивную матрицу: высокие ударопрочность и трещиностойкость, низкое водопоглощение и др. Полипропилен (ПП) и его сополимеры среди большого ряда термопластов особенно интересны благодаря достаточно высоким эксплуатационным свойствам и невысокой стоимости.
Целью данной работы являлось получение ряда наполненных ПКМ на основе полипропиленов с повышенными эксплуатационными свойствами, оптимизация их составов и разработка технологических режимов их получения.

В качестве объектов исследования был выбран широкий ряд промышленных полипропиленов и сополимеров ПП: гомополимеры, статистический сополимер пропилена и этилена, блок-сополимеры пропилена и этилена. В качестве наполнителя использовали древесную муку различной дисперсности. В качестве совмещающего агента использовали водный раствор натриевой соли полиаминополифосфоновой кислоты (ПАФ-13А).

Гомогенизацию компонентов в дисперсно упрочненных композитах проводили в смесителе Plastograph® EC plus с номинальным объемом камеры 120 см3 при 190 ºС с частотой вращения 50 об/мин. 

Измерение вязкости расплава ПП и его сополимеров (показатель текучести расплава, ПТР) при 2.16 г/230 ºС) проводили на пластометре CEAST 7027. Температуру размягчения по Вика в жидкой среде определяли на приборе BASIC VICAT/HDT-Tester (CoesfeldGmbH& Co.KG) в соответствии с ГОСТ 15088-83. Ударную вязкость образцов определяли на маятниковом копре CEAST 9050 (IMPACTOR II) в соответствии с ГОСТ 19109-84. Определение температур стеклования и плавления осуществляли с использованием DSC 204 F1 Phoenix (Netzsch, Германия). 

Для выбранного ряда полипропиленов и его сополимеров выявлены некоторые закономерности изменения физико-механических и термомеханических свойств от молекулярно-массового состава полимера. Выбор и оптимизацию соотношения компонентов ПКМ, в том числе модификаторов, режима совмещения и формования проводили из анализа результатов испытания. Предложены технологические приемы и составы для модификации полимера с целью повышения его адгезии к наполнителю. Из полученных данных следует, что использование менее вязких марок полипропилена приводит к получению наполненных композитов с большими значениями ПТР. Ударная вязкость композитов на основе одной марки ПП выше при использовании древесного наполнителя с меньшим размером частиц (ДМ марки 180). Использование более высокоударопрочных марок полимера приводит к более высоким значениям ударной вязкости и композита. Это указывает на определяющую роль свойства матрицы в ударной прочности наполненного композита. Из анализа данных ДСК, более высокие значения температуры стеклования для образцов чистого полимера хорошо коррелируют с меньшей ударной вязкостью и меньшей морозостойкостью. Подобраны составы, имеющие высокие эксплуатационные свойства.

