Придание пластичности хрупким гетерогенным полимерным системам деформированием в металлической матрице.
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Деформирование  хрупких полимерных материалов в металлической матрице сообщает им пластичность [1,2]. Это относится как к наполненным до хрупкости полимерам, так и к полимерам, хрупкость которых вызвана высокой степенью кристалличности.
Исследовали зависимость данного эффекта от характеристик наполнителя. Хрупкие образцы деформировали в металлической матрице в трех модах: трехмерно с удлинением по главной оси (аналогично одноосной вытяжке), с укорочением по главной оси (аналогично двухосной вытяжке) и двухмерно, затем исследовали их механические свойства. В качестве матрицы использовали полиэтиленсукцинат (бионол 1001), а наполнителя – дисперсии с различными характеристиками: с развитой поверхностью частиц (высокодисперсный оксид железа, хроматографические оксиды алюминия и кремния), с мелкодисперсными частицами (диоксид титана) и наполнитель  с очень слабой  адгезией  (политетрафторэтилен). 
Установлено, что наибольший эффект наблюдается при использовании наполнителя со средним размером частиц и не развитой поверхностью. Замечено, что в этих случаях наблюдается наиболее значительное различие модуля упругости исходного и деформированного композита.
 При двухосной деформации крупносферолитного полипропилена (размер сферолитов до 100 мкм), который разрушается при растяжении хрупко, он приобретает способность к вытягиванию до больших степеней (сотни процентов). Крупносферолитный полипропилен деформированный трехосно с укорочением главной оси обнаруживает еще большую деформацию (тысячи процентов).
Исследованы различия деформационного поведения композитов подвергнутых деформации в металлической матрице в зависимости от моды дефомации.
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