Исследование реокинетики полимеризации эфиров эндиковой кислоты
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В настоящее время все большее применение в области химии высокомолекулярных соединений получают реакции метатезиса под действием рутениевых катализаторов Граббса [1,2]. При синтезе полимеров наибольшее значение имеет подход, основанный на реакции метатезисной полимеризации с раскрытием цикла (ROMP – Ring Opening Metathesis Polymerization), позволяющий получать высокомолекулярные соединения со специфической структурой и свойствами. 
В качестве мономеров метатезисной полимеризации с раскрытием цикла широко используются производные норборнена [3,4]. Легкодоступными в промышленных объемах мономерами для получения полимеров в процессе ROMP могут стать эфиры норборнен-2,3-дикарбоновых кислот, исходным сырьем для синтеза которых служат малеиновый ангидрид или эфиры малеиновой кислоты и дициклопентадиен, являющийся побочным продуктом нефтехимических производств парового пиролиза [5,6].
В настоящей работе было исследовано влияние температуры на скорость процесса полимеризации 20% раствора диметилэндиката в толуоле  с использованием рутениевого катализатора Граббса. Время полимеризации отслеживали путем изменения вязкости реакционной смеси вискозиметром Брукфильда DV-II+PRO. Полимеризацию проводили в нагретой до заданной температуры термоячейке. Временем полимеризации считали время изменения от 0 до максимального значения  вязкости на приборе.
На рисунке представлены результаты опытов из которых видно, что с увеличением температуры уменьшается время инициации. Кроме того, с уменьшением температуры увеличивается время процесса пполимеризации.
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Рисунок 1. Зависимость времени полимеризации диметилэндиката от температуры.
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