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Растительная биомасса является самым распространенным возобновляемым ресурсом на Земле. Из компонентов растительной биомассы – целлюлозы, гемицеллюлоз, лигнина и экстрактивных веществ можно получать весь спектр продуктов современного нефтехимического синтеза [1]. Сырьем могут служить отходы сельского хозяйства и лесоперерабатывающей промышленности (листья, ветки, кора, опилки, лузга семян, солома и др.). Для проведения процесса получения ценных компонентов из лигноцеллюлозного сырья необходимо проведение предобработки с целью удаления лигнина и гемицеллюлоз от целлюлозы. Критериями успешно проведенного процесса предобработки является увеличение площади доступной поверхности и уменьшение степени кристалличности целлюлозы. Степень кристалличности оценивают с использованием метода дифракции рентгеновских лучей, а величину доступной поверхности и объем пор – с помощью адсорбционных методов. Использование газадсорбционных методов для определения площади поверхности сырья требует специальной пробоподготовки – высушивание образца. Лигноцеллюлозное сырье (в том числе и целлюлоза) обладает способностью набухания в воде и при высыхании происходит коллапс пор, что приводит к уменьшению доступной поверхности. Поэтому использование газоадсорбционных методов при определении свойств поверхности лигноцеллюлозного сырья не позволяет объективно оценивать эффективность проведенной предобработки. Другой подход – это использование жидкостноадсорбционных методов, которые основаны на вытеснении «раствора» из пор субстрата растворенным веществом. В качестве вытесняющего агента применяют глюкозу, сахарозу, ПЭГ, декстраны и др. Такой подход позволяет оценивать площадь доступной поверхности сырья по убыли концентрации вещества в объеме раствора, а последовательное измерение с использованием ПЭГ разной степени полимеризации позволяет оценить распределение пор по размерам [2].

В качестве сырья использовали предварительно измельченные сосновые опилки. Предобработка проводилась с использованием радиации (доза поглощенного излучения составила 100 кГр), ионных жидкостей [BMIm]Cl, [EMIm]Cl, а также смесью [EMIm]Cl+[EMIm]Ac. Площадь поверхности и объем пор оценивали двумя способами – газадсорбционным методом Брунауэра, Эммета и Теллера и адсорбцией глюкозы в жидкой фазе.
Было установлено что при процессе высушивания площадь поверхности значительно уменьшается. Особенно это ярко выражено при высушивании образца после предобработки ионными жидкостями (площадь поверхности уменьшилась в пять раз).
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