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Ранее нами была показана возможность ацилирования бензоксазолин-2-онов [1,2], бензотиазолин-2-онов [3,4] хлорангидридами ароматических кислот с использованием малых количеств катализаторов в нитробензоле. Однако данные реакции проводятся при температуре 200-2100С и отгонка нитробензола очень затруднена, что приводит к осмолению продуктов. Поэтому представлялось интересным осуществить эти реакции и в без растворителья и сопоставить полученные данные.


Реакции бензотиазолин-2-онов (Iа, б) с хлорангидридами ароматических кислот    (IIа-д) в присутствии 1•10-2 молей FeCl3•6H2O проводили без растворителья при температуре 150-1600С. В результате реакций синтезированы соответствующие                   6-ароилбензотиазолин-2-оны (IIIа-к).
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   I, R=H (а), R=CH3 (б);        II, R'=H (а), R' =CH3 (б), R'=ОCH3 (в), R' =Br (г), R' =NO2 (д);

III, R=H  (а-д), R=CH3 (е-к);  R' =H(а,е), R' =CH3 (б,ж), R' = ОCH3 (в,з), R' = Br (г,и), R' =NO2 (д,к).


Выявлены оптимальные условия реакции ацилирования и определена граница применения малого количества катализатора. Как показали наши исследования, реакции проведенные при мольном соотношением реагентов I:II:FeCl3•6H2O =1:1,5:1.10-2 в без растворителья  протекают при более низкой температуре (150-1600С). По данному методу выходы соединений IIIа-к выше, чем проведенных с использованием нитробензола. 


Следует также отметить, что выходы соединений IIIа-к больше в случае                    3-метилбензотиазолин-2-она (Iб), чем  в  случае  бензотиазолин-2-она (Iа). Это вероятно, можно объяснить положительным индукционным (+J) и мезомерным (+М) эффектами метильной группы, из-за чего повышается нуклеофильность бензотиазолин-2-она и облегчается электрофильная атака со стороны ацилирующего агента. 
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