Создание каликсареновой трубки с якорными силатрановыми группами
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Молекулярные трубки на основе каликсаренов привлекательны структурными особенностями, обуславливающими уникальные рецепторные и конформационные свойства этих систем: два каликс[4]ареновых макроцикла, связанные нижними ободами посредством четырёх этиленовых линкеров, формируют относительно жёсткую рецепторную полость, способную связывать катионы восемью эфирными атомами кислорода.
Созданные в лаборатории макроциклических рецепторов химического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова методы получения каликсареновых трубок с использованием предварительно функционализированных адамантилированных каликсаренов [1] позволяют легко проводить дальнейшие модификации молекулярных трубок, что открывает широкие возможности для создания новых молекул-рецепторов.
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Используя в качестве исходного соединения каликсареновую трубку 1 нам удалось получить каликсареновую трубку 2, содержащую якорные силатрановые группы. Из полученного соединения 2 впервые были получены тонкие плёнки на основе каликсареновых трубок. Возможность каликсареновых трубок связываться с поверхностью окисленного кремния расширяет область применения этих соединений в различных сенсорах. Так, каликсареновые трубки, содержащие силатрановые фрагменты, могут быть использованы при создании новых сенсоров на основе ионоселективных полевых транзисторов (ISFET).
Работа выполнена при финансовой поддержке РФФИ (Грант № 14-33-50040).
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