Синтетический подход для получения алифатических и ароматических производных кукурбит[n]урила (n=6, 7) 
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В настоящее время кукурбит[n]урилы являются одними из наиболее активно изучаемых органических соединений. Они представляют огромный интерес для супрамолекулярной, медицинской, биоорганической, биоортогональной и фотохимии. При этом известен лишь узкий ряд незамещенных кукурбит[n]урилов, где n = 6 – 8, 10. Данные соединения хорошо изучены, некоторые из них уже применяются в создании инновационных материалов. Однако, несмотря на большой объем исследовательской работы в данной области, существует огромная потребность в получении новых модифицированных кукурбитурилов, свойства которых отвечают новым требованиям науки и технологии. 
Отдельную сложность представляет получение новых алифатических или ароматических производных кукурбитурилов. Для этого необходимы новые подходы, которые позволят расширить довольно ограниченный на данный момент ряд соединений. В данной работе представлен один из таких возможных подходов. Суть подхода состоит в соединении (конденсации) своеобразных строительных блоков для получения производных кукурбитурилов: олигомера гликольурила и диальдегида или бисэфира для получения производных кукурбит[6]- и кукурбит[7]урилов соответственно. 
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Синтетическая часть работы посвящена разработке методов синтеза и выделения новых производных кукурбитурилов. Так, были получены нафталин- и фенантролин-производные кукурбит[6]урила, а также ряд алифатических производных кукурбит[7]урила. Структура полученных соединений доказана с примененим комплекса физико-химических методов, включающих 1D и 2D ЯМР-спектроскопию и масс-спектрометрию. 
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