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Одним из важных классов биологически активных соединении являются α-аминофосфонаты. В последние годы огромный интерес проявляется синтезу и всестороннему изучению этих уникальных веществ в тонком органическом синтезе, а также в фармакологии. Эти соединения считаются структурными аналогами соответствующих аминокислот: а значит, могут быть рассмотрены в качестве конкурентных ингибиторов, могут действовать как ложные субстраты в протекании метаболизмов аминокислот. Многочисленные исследования ученными всего мира показано, что α – аминофосфонаты обладают потенциальными антибактериальными, противоопухолевыми, противомикробными и противотромботическими действиями[1].
В гидрометаллургии α-аминофосфонаты могут быть использованы для извлечения металлов, таких как железо, медь, никель и уран, так как проявляют себя в качестве хороших лигандов[2-3]. Благодаря образованию комплексов на поверхности металла, например, железо предполагается их использование в качестве антикоррозионных средств. Они могут быть использованы для изготовления катализаторов на носителе или как модифицированные неорганические наночастицы [4].

В Институте химических наук им. А.Б. Бектурова синтезированы ряд α-аминофосфонатов  по следующей схеме:
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Для получения целевых аминофосфонатов использована методика трехкомпонентной однореакторной реакции Кабачника-Филдса, отвечающей принципам зеленной химии [5]. Синтезированные производные представляют собой кристаллические соединения, состав и строение которых подтверждены данными микроанализа, ИК спектроскопии, спектроскопии ЯМР Н1, С13 и Р31.
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