Изучение реакции нитрозирования  дибензо-18-краун-6
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     В лаборатории «Химии макроциклических соединений» Национального университета Узбекистана в течении многих лет разрабатываются методы электрофильного замещения бензо- и дибензокраун-эфиров, в частности были изучены реакции ацилирования [1], алкилирования [2], нитрования [3], сульфирования [4], азосочетания [5], галоидирования [6] и др.

       Представлялось интересным изучить еще одну реакцию электрофильного замещения а именно реакцию нитрозирования. Образующиеся нитрозосоединения обладают разнообразными химическими свойствами и нашли применение в производстве красителей [7], аналитических реагентов [8] и др. 

        Основываясь на строении полости макроцикла нами было проведено нитрозирование дибензо-18-краун-6 нитритами щелочных металлов по аналогии с [9], заменив серную кислоту на ортофосфорную, для лучшей растворимости краун-эфира:
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         Продукт представляет собой кристаллы зеленого цвета 4´,4´´(5´´)-  динитрозодибензо-18-краун-6, т.пл. 142-1450С.

         При проведении реакции с нитритом натрия выход составил 55%, при использовании нитрита калия – 70%. Увеличение выхода продукта с KNO2 объясняется соответствием радиуса иона калия и диаметра полости исходного ДБ18К6 и комплекс макроцикла с ионом металла образуется быстрее.

       Строение  4´,4´´(5´´)-динитрозодибензо-18-краун-6 доказано ПМР-, ИК- и УФ- спектроскопией
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