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Дигидро- и тетрагидропирановый фрагменты представляют собой важные объекты в направленном органическом синтезе. Они часто встречаются во многих природных соединениях, биологически активных веществах и лекарственных препаратах [1], кроме того, известно, что дигидропираны являются незаменимыми для получения циклических компонентов макроцикличеких антибиотиков [2], а также в качестве прекурсоров при получении С-гликозидов [3].

Нами было обнаружено, что тетрацианоэтилированные кетоны 1 при нагревании в среде уксусной кислоты в присутствии альдегидов превращаются в ранее неизвестные 
3-имино-1-оксо-1,2,3,3a,4,7a-гексагидропирано[3,4-c]пиррол-3a,7a-дикарбонитрилы 2. 
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Общность данной реакции подтверждена многообразием введенных в реакцию соединений 1 и альдегидов. Интересно отметить, что при использовании в качестве исходного кетона тетрацианоэтилированного α-тетралона 1а продуктом является соединение оксаазастероидного типа 2а. Также было обнаружено, что синтезированные пирано[3,4-c]пирролы 2 могут быть точечно модифицированы.
В частности, в присутствии кислот, происходит гидролиз иминного фрагмента с образованием имидов 3, а вторичные амины образуют устойчивые соли 4, структура которых подтверждена рентгеноструктурным анализом.
Строение соединений установлено на основе данных комплекса физических методов исследования (ИК-, ЯМР 1Н, 13С – спектроскопия, масс-спектрометрия, рентгеноструктурный анализ).
Исследование выполнено в рамках базовой части государственного задания Минобрнауки России (№872).
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