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Радикальные процессы в настоящее время широко используются как в полимерной промышленности, так и в органическом синтезе для получения новых структур с интересными свойствами. Особый интерес представляет радикальная функционализация 1,3-дикарбонильных соединений; 1,3-дикарбонильный фрагмент входит в целый ряд структур с различным спектром биологической активности [1-3].

Одной из проблем радикальных процессов в настоящее время остается их невысокая селективность. Поэтому поиск условий протекания радикальных реакций, в которых происходили бы лишь необходимые превращения, а побочные процессы рекомбинации были бы сведены к минимуму, является одной из важных задач современной органической химии. Окислительная функционализация 1,3-дикарбонильных соединений дополнительно осложняется легкостью их фрагментации и протеканием большого количества побочных процессов окисления.

В нашей работе в процессах функционализации были использованы О- и S-центрированные радикалы, что связано с относительной легкостью их генерирования и достаточной устойчивостью [4]. В ходе исследования были обнаружены универсальные методы радикальной О- и S-функционализации с использованием катализа солями переходных металлов и применимые для широкого ряда 1,3-дикарбонильных соединений (Схема 1). Выходы полученных продуктов достигают 80 % [5].
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Схема 1
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