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Получение краунсодержащих гетарилфенилацетиленов традиционными методами требует достаточно сложного и трудоемкого предварительного синтеза исходных соединений, причем влияние макроциклического фрагмента на протекание каждой стадии многостадийного синтеза малопредсказуемо. Мы предположили, что удобнее и проще получить модельные (метоксизамещенные) и краунсодержащие гетарилфенилацетилены из их «предшественников» - соответствующих гетарилфенилэтиленов, синтез которых мы разработали ранее. 
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Последовательными реакциями бромирования–дегидробромирования гетарилфенилэтиленов 1-3 рядов 4‑пиридина, 2-бензотиазола и 4-хинолина были получены соответствующие 1,2-дибромэтаны, которые без выделения обрабатывали раствором ButOK в кипящем трет-бутаноле и получали целевые ацетилены 4a-d, 5 с выходами 35-59%. 4‑Cтирилхинолин 3 в этих условиях дает смесь продуктов.

Кватернизацией пиридилфенилацетиленов 4a,c были синтезированы новые ацетиленильные красители 7a-d с выходами 48-100%. 

Полученные гетарилфенилацетилены могут быть использованы в качестве колориметрических и люминесцентных молекулярных сенсоров и при создании светочувствительных супрамолекулярных систем.

Работа выполнена при поддержке Российской академии наук.
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