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В терапии заболеваний, вызываемых РНК-вирусами, среди которых вирус гепатита С (ВГС), и некоторыми ДНК-вирусами используется рибавирин (1-β-D-рибофуранозил-1,2,4-триазол-3-карбоксамид). В связи с имеющимися у него побочными эффектами, активно ведется поиск его аналогов, которые будут более безопасными и эффективными терапевтическими агентами.

Недавние работы показали значительную активность аналогов рибавирина c арилэтинильными заместителями в 5-ом положении 1,2,4-триазольного кольца. Такие производные проявляют активность по отношению к ВГС, превосходящую активность рибавирина, а также обладают противораковой активностью [1].
Можно допустить, что соответствующие гомологи с двойной связью также будут активны в отношении ВГС или других вирусных инфекций. Для проверки данного предположения нами был разработан способ синтеза таких аналогов. 

В качестве исходного соединения выступает этиловый эфир 5-формил-1-(2’,3’,5’-три-О-ацетил-β-D-рибофуранозил)-1,2,4-триазол-3-карбоновой кислоты 1, который вступает в реакцию Виттига с арилфосфониевыми солями 2-4 в присутствии основания.  В ходе реакции образуется смесь E- и Z- изомеров 5-10, при дальнейшей обработке которых метанольным раствором аммиака образуются целевые нуклеозиды 11-16.
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Синтезированные соединения были охарактеризованы методами 1Н- и 13С-ЯМР спектроскопии и масс-спектрометрии. В дальнейшем по предложенной методике планируется получить ряд аналогов рибавирина и исследовать их биологическую активность. 
Работа выполнена при поддержке Российского Фонда Фундаментальных исследований (проект № 14-03-31267) и гранта Президента Российской Федерации для государственной поддержки молодых российских ученых (МК-7350.2015.4).
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