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В настоящее время азакраун-соединения с успехом применяются в различных областях науки и техники: в органическом синтезе, в аналитической химии, в медицине, в моделировании веществ, похожих на ферменты, в изучении трансмембранного переноса ионов  и др. Также азакраун-соединения являются важным составным блоком в сложных супрамолекулярных системах различного назначения.

В данной работе рассматриваются азотсодержащие краун-соединения в связи с их хорошей водорастворимостью и возможностью введения дополнительных функциональных групп по атомам азота. В структуру целевых соединений введены бензольное или пиридиновое кольцо, что обеспечивает дополнительную жесткость макроцикла и предорганизованность для образования комплекса с катионом металла. Кроме того при введении пиридинового фрагмента в макроциклический лиганд добавляется еще один координирующий центр.

Целью работы является разработка оптимального метода получение различных по структуре азакраун-соединений, а также исследование зависимости комплексообразующей способности азакраун-соединений от их структуры.

Для достижения поставленной цели использовались два подхода к синтезу целевых азакраун-соединений. Первый способ синтеза основан на реакции алкилирования между дигалогенидом и α,ω-диамином. Синтез по второму способу проводился путем ацилирования α,ω-диамина диэфиром арилдикарбоновой кислоты и дальнейшее восстановление полученного макроциклического диамида до целевого азакраун-соединения (Схема 1).

Схема 1
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Структура полученных соединений доказана с помощью ЯМР–спектроскопии, ИЭР–масс–спектрометрии, элементного анализа, а также РСА.

Исследование комплексообразующей способности проводилось с катионами Cu2+, Cd2+, Pb2+, Zn2+, Ni2+, Fe2+ методами ЯМР-спектроскопии и потециометрического титрования.
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