Синтез фторированных мономеров в условиях «Solvent-Free»
Усатенко Дарья Олеговна
Студент

Новосибирский институт органической химии им. Н.Н. Ворожцова СО РАН, Новосибирск, Россия

Новосибирский государственный университет,

факультет естественных наук, химия, Новосибирск, Россия

E–mail: dasha.usatenco@gmail.com
Несмотря на быстрый прогресс в области полимерных материалов, существует постоянная потребность в новых соединениях для их получения. Наличие фторированных групп в структуре полимера способно существенно повлиять на его физико-химические свойства. Полифторбензолсульфонилбромиды [1] вступают в реакции присоединения к соединениям, содержащим двойную углерод‑углеродную связь, что ранее показано не было.
Целью настоящей работы является получение мономеров класса винилполифторарилсульфонов. Первый способ получения подобных мономеров включает в себя синтез α‑бромзамещенных сульфонов в условиях «solvent-free» (без растворителя) и дегидробромирование того же сульфона.
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Другим способом получения мономеров данного класса является присоединение полифтораренсульфонилбромидов к алкинам.
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В докладе также обсуждается реакции присоединения полифторарен-сульфонилбромидов к бромистому аллилу [2] или бутадиену-1,3, приводящие к получению соединений с изолированным расположением аренсульфонильной группы и двойной связи.

Исследования выполнены при финансовой поддержке РФФИ 
(проект 15-03-08869 а).
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