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Производные 3,4-дигидропиримидинонов\тионов, получаемые трехкомпонентной конденсацией по реакции Биджинелли, обладают биологическими и фармацевтическими свойствами - анальгетической, антистафилококковой, противовирусной, противотуберкулезной, противогрибковой, антигипертензивной, антиаритмической активностями, благодаря чему  привлекают внимание исследователей как класс органических веществ с широким спектром биологической активности и как высокоэффективные ключевые соединения для модификации уже существующих биологически активных матриц. Успешное лечение сердечно-сосудистых заболеваний и гипертензии не возможно без применения препаратов группы 1,4-дигидропиридинов и их структурных аналогов 3,4-дигидропиримидинтионов [2,3]. 

Привлекательность этой реакции состоит также в простоте введения в структуру продуктов заместителей, легко превращаемых в различные функциональные группы, которые необходимы для дальнейших синтезов[1]. В реакции Биджинелли можно варьировать различные реагенты - ароматические и алифатические альдегиды, мочевину/тиомочевину, ацетоуксусные эфиры, а также катализаторы и растворители. Одним из главных факторов этой реакции является подбор селективного катализатора. Целью нашего исследования является изучение возможности использования N- метилпирролидонгидросульфата в качестве нового катализатора (ионной жидкости) для получения производных 3,4-дигидропиримидинтионов. 


В данной работе мы использовали альдегиды, ацетилацетон, мочевину/тиомочевину и провели реакции в присутствии катализатора N-метилпирролидонгидросульфата (N-MPHS) в течение часа при 800С с получением 5-ацетил-6-метил-4-фенилзамещенных-3,4-дигидропиримидин-2-(1Н)-онов/тионов. Эксперименты показали, что наилучшие результаты достигаются при мольном соотношении исходных продуктов 1:1:3 с выходом 86-94%. Структура синтезированных соединений была определена с помощью элементного анализа, ИК- и ЯМР- спектроскопии, а также измерены температуры плавления полученных веществ.
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