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Дифталоцианиновые комплексы редкоземельных элементов привлекают интерес исследователей благодаря наличию поглощения в ближнем ИК диапазоне (740–2500нм), полупроводниковых, электрохромных и нелинейно-оптических свойств. Изменение свойств данных соединений становится возможным благодаря варьированию природы заместителей, центрального иона металла или за счет расширения π-системы фталоцианиновых макроколец.
Целью данной работы являлся синтез новых гетеролептических комплексов лантанидов сэндвичевого строения, содержащих нафталоцианиновый и фталоцианиновый макроциклы, исследование их спектральных и электрофизических свойств. В качестве нафталоцианиновой составляющей комплекса был выбран фенил-замещенный 2,3-нафталоцианин 1. Ранее нами было показано, что введение фенильных заместителей в нафталоцианиновое макрокольцо способствует увеличению растворимости целевых комплексов и смещению максимума поглощения в ближнюю ИК область. До настоящего времени в литературе не описаны гетеролептические комплексы, содержащие симметричнозамещенное нафталоцианиновое макрокольцо.
В качестве фталоцианиновой составляющей были выбраны монофталоцианинаты лантанидов 2a-d, содержащие донорные (фенил-) или акцепторные (хлор-) заместители. По сравнению с литературными данными для схожих гетеролептических комплексов, основным преимуществом нашего подхода к синтезу нафтало-фталоцианинатов 3 является использование в качестве исходных соединений готовых синтетических блоков. Это позволило избежать образования продуктов полимеризации и уменьшить долю образующихся гомолептических дифталоцианинов 4a-d и динафталоцианина 5. Таким образом, в случае Lu комплексов нам удалось получить целевые соединения с выходами около 60%, что почти на 40% выше по сравнению с комплексами, описанными в литературе, близкими по строению.
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Синтезированные соединения охарактеризованы данными 1Н ЯМР, масс-спектрометрии высокого разрешения MALDI-TOF/TOF и ЭПР. В спектрах поглощения, зарегистрированных в ближнем ИК-диапазоне, наблюдались радикальные полосы при 990-1000 нм и 1300-1400 нм. Показано, что целевые гетеролептические комплексы относятся к полупроводникам, обладающим малой энергией активации. При этом наилучшие свойства проявляет нафтало-фталоцианинат 3c.
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