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Мелатонин представляет собой эпифизарный гормон, принимающий участие в регуляции циркадных ритмов у многих животных, усиливающий эффективность функционирования иммунной системы, обладающий выраженными антиоксидантными свойствами, связанными с ингибированием низкоаффинного мелатонинового рецептора МТ3, который представляет собой фермент хинонредуктазу 2 [1]. 
На основании рентгеноструктурных данных о связывании эффективных лигандов с активным центром хинонредуктазы 2 в данной работе был впервые осуществлен синтез ряда новых потенциальных лигандов этого фермента на основе производных 2-оксииндола. Также было проведено исследование антиоксидантной активности полученных соединений in vitro по отношению к различным активным формам кислорода хемилюминесцентным методом и по отношению к свободным радикалам спектрофотометрическим методом. Впервые было показано, что существует прямая корреляция между антиоксидантной  активностью полученных соединений и их активностью in vivo. Нами были рассчитаны полумаксимальные эффективные концентрации по отношению к ДФПГ-радикалу для некоторых веществ из полученного ряда (EC50 35 – 93 μМ). Впервые показано, что вещества, проявляющие антиоксидантную активность одновременно по отношению к гидроксид-радикалу (150 тролокс-эквивалентов) и супероксид-аниону (100% нейтрализации для концентрации 0.1%), значительно снижают внутриглазное давление в тестах на кроликах, а также эффективны в терапии увеита. В частности показано, что и сам мелатонин оказывает противовоспалительное действие в случае иммуногенного увеита.

Полученные данные говорят о возможности практического применения полученных нами соединений в терапии заболеваний, связанных с окислительным стрессом, например, таких как увеит и ретинопатия новорожденных. В настоящее время соединения, показавшие наилучшую активность, проходят испытания в тестах на токсичность и мутагенность.
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