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В настоящее время получение сопряженных электропроводящих полимеров с заданными свойствами является перспективным и актуальным направлением химии полимеров, материаловедения и коллоидной химии. Одним из широко применяемых объектов исследования является полианилин благодаря своей невысокой стоимости и синтетической доступности мономера - анилина. В то же время для сопряжённых полимеров характерны проблемы, связанные с контролем морфологии и размеров частиц, повышением их стабильности. Синтетические подходы, применяемые для получения химически модифицированных полимеров, сводятся к модификации готового полианилина и применению функциональных мономеров. При этом, как правило, ограничиваются функционализацией линейными гидрофильными или гидрофобными фрагментами. 
Мы предлагаем подход, заключающийся в функционализации полианилина объёмными пространственно предорганизованными фрагментами циклофанов. Содержание в структуре полимера макроциклического производного позволит контролировать комплексообразующие свойства полимера, его электропроводность и морфологию. Синтез мономера проводили пошаговой функционализацией п-трет-бутилтиакаликс[4]арена. После снятия фталимидной защитной группы макроцикл вовлекали в реакцию окислительной полимеризации. 
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Структура и состав полученных макроциклических производных охарактеризованы комплексом физических и физико-химических методов: ЯМР 1H, ИК-, УФ-спектроскопии, MALDI масс-спектрометрии и элементного анализа. Размеры и морфология продуктов окислительной полимеризации охарактеризованы методами сканирующей, просвечивающей электронной микроскопии и методом динамического светорассеяния. 
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