Синтетические подходы к полициклическим производным пиримидина на основе гетероциклизации гем-бромфторциклопропанов под действием нитрующих реагентов
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Недавно в нашей группе была открыта новая трехкомпонентная реакция гетероциклизации гем-бромфторциклопропанов под действием нитрозирующих реагентов в присутствии органических нитрилов, приводящая к ранее неизвестным 4-фторпиримидин N-оксидам [1].
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В рамках настоящей работы была показана возможность использования для гетероциклизации гем-бромфторциклопропанов нитрующих реагентов и изучены различные подходы к созданию полициклических соединений пиримидинового ряда на основе этой реакции с использованием в качестве исходных соединений: 1) бициклических циклопропанов; 2) дициклопропанов циклического и ациклического строения; 3) динитрилов.
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Также была изучена возможность получения полициклических производных пиримидинов на основе реакции нуклеофильного ароматического замещения 4-фторпиримидин N-оксидов с различными диаминами. Продемонстрирована возможность синтеза продуктов моно- и дизамещения, представляющих интерес с точки зрения биологической активности.
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