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Сегодня одной из важнейших задач органической химии является поиск новых рецепторов, способных к распознаванию поверхностей белков с высокой эффективностью и селективностью, нечувствительных к ферментативному разложению и легко проникающих через клеточные мембраны.

Для дизайна новых синтетических рецепторов привлекательной и очень удобной является платформа п-трет-бутилтиакаликс[4]арена. Возможность модификации ее различными функциональными группами может обеспечить необходимую молекулярную архитектуру для связывания с пространственно сложной структурой биомакромолекул. Особый интерес представляют производные макроциклов, содержащие в себе несколько функциональных групп. Для избирательного связывания с белками представляется перспективным введение в структуру тиакаликс[4]арена фрагментов альфа-аминометилбисфосфоновых кислот, так как последние представляют собой полифункциональные соединения, широко известные в качестве эффективных комплексообразующих агентов, селективных рецепторов, а также биологически активных соединений.

Для получения вышеназванных соединений нами был проведен одностадийный синтез, осуществляемый по методу, предложенному Моедритзером и Ирани. В качестве аминной компоненты были выбраны п-трет-бутилтиакаликс[4]арены, функционализированные по нижнему ободу четырьмя либо восемью аминогруппами.
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Таким образом, в рамках проведенного исследования нами был разработан метод синтеза новых производных п-трет-бутилтиакаликс[4]арена, содержащих четыре или восемь фрагментов альфа-аминометилбисфосфоновой кислоты на нижнем ободе макроцикла, в конфигурации 1,3-альтернат. Структура синтезированных производных была доказана комплексом физических методов ЯМР 1Н, 31Р, 13С, ИК спектроскопией и масс-спекрометрией.
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