Синтез имидазо[4,5-e]тиазоло[2,3-c]-1,2,4-триазинов на основе перегруппировки имидазо[4,5-e]тиазоло[3,2-b]-1,2,4-триазинов
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Азот- и серосодержащие конденсированные гетероциклические структуры являются привилегированными фрагментами для создания библиотек потенциально биологически активных соединений. Например, тиазоло[3,2-b]- и тиазоло[2,3-c][1,2,4]триазины обладают антидепрессантным, анти-ВИЧ, противогрибковым и др. действиями [1, 2].
Их синтез включает реакции триазинтионов с различными (,(-дифункциональными соединениями, которые приводят к образованию только одного из двух возможных тиазолотриазинов в зависимости от строения исходного триазинтиона, а для получения другого изомера приходится разрабатывать альтернативные методы синтеза [3].
Недавно обнаружено, что реакция соединения 1 с ортохиноном приводит к двум продуктам – производным имидазотиазоло[3,2-b]- (2) и имидазотиазоло[2,3-с]триазина (3), причем первый при кипячении в кислоте перегруппировывается во второй [4].
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С целью распространения обнаруженной перегруппировки была изучена реакция аналогичных субстрату 1 структур 4, которые отличались отсутствием фенильных заместителей, а также их 1,3-диэтил- и 2-тиоксоаналогов с изатинами. Изучено влияние катализатора, его количества, температуры и времени протекания реакции. Найдены условия региоселективного образования каждого из изомеров 5 или 6 без примеси другого с хорошими и высокими выходами.
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В целом, разработан метод синтеза недоступных ранее оксоиндолиденпроизводных имидазотиазоло[2,3-с]триазина из доступных исходных соединений.
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