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В последние годы актуализируется направленный поиск устройств молекулярного уровня, способных динамически реагировать на внешнее воздействие и на изменение окружающей среды. Молекулярные структуры обладают широким спектром оптических, электрических и магнитных свойств, а неисчерпаемые возможности органического синтеза позволяют широко модифицировать строение молекул и «настраивать» эти свойства в нужных пределах и направлениях. Важным классом органических фотохромных молекул являются спиропираны. Фотохромные свойства этих соединений обусловлены их способностью к переходу в хиноидно-бетаиновую форму в результате обратимой валентной  фотоизомеризации с разрывом связи Сspiro-О. 
На основе перхлората 1,2,3,3-тетраметилиндоленилия 1 и орто-гидроксиароматического альдегида 2 нами был получен спиропиран 3, содержащий нитрогруппу в бензопирановом фрагменте молекулы, которая затем была восстановлена до аминогруппы действием хлорида олова. 
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Спиропиран 4 представляет интерес в связи с возможностью конструирования на его основе бис-спиропиранов, в которых два фотоактивных центра соединены азометиновым линкером. Подобные системы могут быть представлены в виде четырехпозиционного молекулярного переключателя, в котором реализуется  последовательное или одновременное раскрытие пирановых циклов (рис.1), что приводит к образованию различных мероцианиновых изомеров. Каждый из этих изомеров должен характеризоваться специфичным длинноволновым смещением максимума поглощения.
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Рис.1

Бис-спиросистема 5 была сконструирована на основе индолинового спиропирана 4 и ранее полученного оксазинового спиропирана со свободной формильной группой. 
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Строение полученных соединений было подтверждено методом ЯМР 1Н спектроскопии.
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