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В последнее время особенный интерес привлекают фотохромные системы, позволяющие контролировать свойства образующихся продуктов или сопряженные с ними физические или биологические процессы с помощью освещения системы светом с определенной длиной волны [1]. 
Цель настоящей работы состояла в дизайне и разработке способов получения новых гибридных фотохромных лигандов (SP1-SP4) на основе органических компонентов, обладающих фотоуправляемыми флуоресцентными свойствами, и исследование их фотохромного поведения и спектрально-кинетических характеристик. Среди известных классов фотохромов были выбраны производные индолиновых спиробензопиранов как наиболее изученые. 
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Для введения необходимого функционального заместителя нами было выбрано С5’-положение индолинового фрагмента молекулы фотохрома. В качестве якорной группы мы остановили свой выбор на альдегидной функции, а для сохранения выраженных фотохромных свойств 6-положение пиранового фрагмента молекулы модифицировали введением сильного электронного акцептора - нитро группы. Ранее нами был разработан новый метод синтеза ключевого 5’-формильного производного спиропирана в условиях реакции Даффа - прямым формилированием 6-нитроспиропирана, в одну стадию с выходом 86%. Для получения серии новых гибридных фотохромных диад (SP1-SP4), имеющих наряду с фотохромом фрагмент флуорофора - 4-замещенных стильбенов, нами была использована направленная модификация формильной группы в 5’-положении молекулы фотохрома с применением хорошо известной процедуры органического синтеза - олефинирования по Виттигу. Выбранная процедура олефинирования карбонильного предшественника в качестве унифицированной методологии синтеза серий целевых фотохромов с успехом была опробована нами ранее для получения разнообразных аналогов ретиноидов. В ходе работы было проведено исследование стереохимии этой реакции и оценена возможность ее проведения в условиях межфазного катализа. Производные спиробензопирана были получены в препаративных количествах, их структура была охарактеризована набором методов физико-химического анализа. Были проведены исследования фотохромного поведения растворов полученных соединений в толуоле и этаноле. При фотолизе такого рода гибридных фотохромных лигандов (SP1-SP4) в одном фрагменте происходит раскрытие спироцикла с образованием относительно долгоживущей окрашенной мероцианиновой формы, поглощающей свет в области 450–630 нм, а на другом участке протекает транс-цис-изомеризация кратной C=C-связи стильбена. Время жизни фотоиндуцированной мероцианиновой формы сильно зависит от полярности растворителя. Таким образом, в результате проделанной работы был разработан новый метод синтеза и получена серия новых фотохромных диад с разнообразными стимул-реагирующими элементами структуры, которые обладают выраженными фотохромными свойствами. 
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