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Актуальным направлением современных химических исследований является синтез молекулярных систем, способных распознавать различные молекулы и ионы, т.е. хемосенсоров. Особенно привлекательны колориметрические сенсоры, способные обратимо изменять цвет в присутствии определяемых ионов. Оптические методы детектирования катионов с помощью молекулярных сенсоров имеют очевидные преимущества: высокая чувствительность, быстродействие, низкая себестоимость, возможность дистанционного контроля. Они могут быть использованы для экпресс-анализа в виде индикаторов в лабораторных, полевых и даже домашних условиях [1].
Краун-эфиры и их производные широко используются в качестве рецепторных модулей в оптических молекулярных сенсорах. Поскольку краун-эфиры бесцветны, то их вводят в структуру хромофоров, что позволяет визуально наблюдать изменение окраски при комплексообразовании. В качестве сигнальной части при синтезе новых хемосенсоров нами были использованы производные антрахинона - известные и доступные в аналитической химии хромофоры [2]. Фотохимический синтез проводили по методике, описанной в работе [3]. 
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Процессы комплексообразования синтезированных соединений 3а-f с ионами металлов изучали методом электронной спектроскопии: регистрировали изменение электронного спектра поглощения раствора лиганда после добавления перхлората металла. Было установлено, что величина гипсохромного сдвига определяется как природой катионов, так и структурой хромофора. Для щелочных металлов (Na+, K+, Li+) гипсохромный сдвиг составил менее 10 нм. Для соединений 3a, 3c, 3d при добавлении перхлоратов щелочноземельных металлов (Mg2+, Ca2+, Sr2+, Ba2+) гипсохромный сдвиг составил от 45 до 60 нм. Визуально, при добавлении этих катионов, мы наблюдали обесцвечивание раствора. Полученные в работе результаты показали, что синтезированные производные иминов антрахинона перспективны для использования в качестве хемосенсоров на катионы щелочноземельных металлов.
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