Синтез и изучение свойств новых оптических молекулярных сенсоров на основе кросс-сопряженных диенонов циклических кетонов
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Дизайн и синтез новых лигандов, способных к образованию супрамолекулярных систем, является важной и актуальной задачей. Кросс-сопряженные диеноны с небольшим размером цикла, содержащие не менее двух экзо-донорных групп, являются доступными соединениями [1]. Такие лиганды обладают флуоресцентными свойствами, способны к образованию комплексов и могут вступать в обратимые фотохимические реакции, что позволяет рассматривать их в качестве перспективных молекулярных хеми- и фотопереключателей или оптических молекулярных сенсоров.
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В рамках исследования были синтезированы моно- и дизамещенные диеноны. Строение соединений было доказано спектральными методами, рентгеноструктурным анализом, подтверждено данными масс-спектрометрии и  элементного  анализа.

Для ряда соединений была изучена способность к комплексообразованию с катионами металлов и аммония  методами электронной и ЯМР-спектроскопии. 
Работа выполнена при финансовой поддержке Российского научного фонда и Российской академии наук.
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