Антимикробные свойства N-(2-алкокси-2-оксоэтил)пиридиний хлоридов и гексафторфосфатов 
Беляева А.А.
Студентка 2 курса магистратуры
Тверской государственный университет, химико-технологический факультет, Тверь, Россия
E–mail: anabel92@bk.ru
Четвертичные аммониевые соединения, содержащие в молекуле один или два высших радикала, уже много лет применяют в медицинской практике в качестве противомикробных средств. Несомненно, что на биологическую активность четвертичных солей аминов оказывает влияние как природа катиона, так и аниона, поэтому замена традиционных галогенид-анионов в структуре соли на объемные типа [PF6]-, [BF4]-, [FeCl4]- и другие анионы должна сказаться на изменении их биологической активности [1]. Подобные соединения – четвертичные соли аммония, пиридиния, имидазолия, содержащие объемные гидрофобные или гидрофильные анионы и находящиеся в жидком состоянии в широком интервале температур, называемые ионными жидкостями (ИЖ), в последнее время привлекают внимание исследователей ввиду уникальности их свойств. Ионные жидкости, содержащие в качестве катиона пиридиниевый фрагмент с длинноцепочечным алкильным заместителем, могут быть потенциальными противомикробными агентами. 

В настоящей работе проведен синтез N-(2-алкокси-2-оксоэтил)пиридиний хлоридов и гексафторфосфатов и изучена их антимикробная активность. На рисунке представлена схема синтеза хлоридов и гексафторфосфатов N-(2-алкокси-2-оксоэтил)пиридиния. Все синтезированные соединения охарактеризованы по данным ИК-спектроскопии и элементного анализа. Чистота соединений подтверждена ТСХ. 
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где R: C2H5, C4H9, C6H13, C10H21, C12H25
Антибактериальную активность полученных соединений изучали методом диффузии в агар на среде Muller-Hinton по отношению к тест-культурам микроорганизмов, представленных грамположительными бактериями: Staphylococcus aureus ATCC 25923, Bacillus subtilis 534 и грамотрицательными: Escherichia coli ATCC 25922, Shigella sonnei I фазы 941, Pseudomonas aeruginosa ATCC 27853.
Проведенное исследование показало, что замена аниона Cl- на PF6- в составе четвертичного аммония, пиридиния и морфолиния приводит к увеличению бактериостатического действия соединений.
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