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Циклические производные гидразина – 4,5 дигидро-1Н -  пиразолы (пиразолины-2) –  представляют  собой сравнительно малоизученный и, в то же время, перспективный для изучения их фармакологических свойств, класс соединений. Для некоторых функциональных производных пиразолинов-2 обнаружены противовоспалительная, противораковая и противотуберкулезная активность. Следовательно, важной задачей является разработка препаративных методов синтеза стабильных новых функционально замещенных пиразолинов-2.

Ранее в лаборатории БАОС химического факультета МГУ был разработан препаративный метод синтеза хиральных производных пиразолидинов, содержащих спиртовую группу в боковой цепи. 
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Так же, была показана принципиальная возможность перехода от функциональных производных пиразолидина к соответствующим пиразолинам-2, позволяющий сохранить  функциональные группы без затрагивания хиральных центров молекулы (кроме положения 3). 
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Подобные производные пиразолинов-2 представляют собой мало изученный и довольно перспективный в плане биологической активности объект исследования. 

В ходе предварительных исследований была показана способность пиразолинов -2 и 2- этилпиразолидина, получающегося  в качестве побочного продукта глубокого восстановления ацетильной группы пиразолидинов, давать комплексы с ионами металлов несколько различающимися по свойствам, в частности растворимостью, что позволяет разработать эффективный метод их разделения.
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