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В настоящее время адресная доставка биологически активных веществ является одним из наиболее активно развивающихся направлений медицинской химии. Такой подход позволяет существенно снизить общую токсичность лекарственного средства и повысить эффективность его действия.

Одной из наиболее перспективных мишеней для направленной доставки лекарств в паренхимные клетки печени является асиалогликопротеиновый рецептор (ASGPr) [1], в связи с его уникальным расположением на поверхности гепатоцитов и способностью переносить через клеточную мембрану высокомолекулярные соединения, содержащие терминальные остатки галактозы и галактозамина.
Согласно литературным данным, лучшее связывание с ASGPr демонстрируют разветвленные молекулы-векторы, содержащие несколько остатков углеводов [2].
В рамках данной работы были исследованы условия синтеза целевых соединений 4a-6a.Особое внимание было уделено оптимизации длины линкера, а также природе углеводсодержащих фрагментов. Все полученные соединения охарактеризованы данными спектроскопии ИК, ЯМР 1H, 13C, и масс-спектрометрии.
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Реагенты и условия: (i) CH2=CH-COOtBu, NaOH, DMSO-H2O; (ii) N3(CH2)nCOOH, EDC, Et3N, СН2Сl2 (iii) HCOOH.
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