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Антиокислители широко востребованы в мировом масштабе, начиная от горюче-смазочной промышленности, заканчивая лекарственными препаратами. Таким образом, синтез простых антиоксидантов является актуальной задачей. Нами была разработана простая методика получения аддуктов ароматических альдегидов с аммиаком, структура которых позволяет выступать им в роли антиокислительных реагентов. 
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A: NH3/H2O, t = 200 C, 24 часа, R = Ph, 2-фурил, 2-тиенил, 2-OH-Ph, 4-Me-Ph; NH3/ТГФ, t = 200 C, 24 часа, R = 2,5-MeO-Ph, 3,4,5-MeO-Ph, 3-пиридил;    B: NH3/CH2Cl2, сита, t = 200 C, 24 часа, R = 2-пиридил; C: NH3/ТГФ, сита, t = 200 C, 24 часа, R = 2-пиридил, 4-пиридил.
Нами было показано, что в зависимости от природы растворителя в реакции альдегидов с аммиаком могут быть получены продукты разной природы с количественными выходами.  
Показано, что соединения 2, содержащие в своем фрагменте гидроксильную группу, могут выступать в роли перехватчиков свободных радикалов.
Предположения о роли имидазолинного фрагмента как об источнике протона в механизме антиокислительной активности супероксиддисмутазы свидетельствуют о возможной активности соединений 3.   
Проведено исследование зависимости получения продукта от условий реакций, осуществлен синтез ряда соединений 2 и 3, измерена антиокислительная активность,  выявлена зависимость активности от природы заместителя. Изучено электрохимическое поведение соединений 2 и 3.
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