Синтез производных 2,4,10-триокса-1,5,7-триаза-3-борадамантанов
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Адамантан и его производные, благодаря своим уникальным свойствам находят широкое применение в медицине, материаловедении, пищевой промышленности, производстве полимеров, высокоэнергетических соединений, а также как скаффолды для дизайна функциональных молекул. Замена атомов углерода на гетероатомы открывает широкие возможности для направленной модификации свойств адамантанов и, соответственно, получения веществ и материалов с заданными характеристиками. В этой ситуации направленный дизайн новых классов гетероадамантанов  выглядит весьма актуальной задачей. 
Нами обнаружено, что мультикомпонентная конденсация оксимов с бороновыми кислотами приводит к ранее неизвестным 2,4,10-триокса-1,5,7-триаза-3-борадамантанам. Этот процесс является совершенно уникальным и не имеет близких аналогий в химии оксимов. Его предполагаемый механизм включает равновесное образование циклотримеров оксимов, которые перехватываются бороновыми кислотами.
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Схема 1
В реакцию были успешно введены моно- и трис-оксимы [1] (схема 1), а также различные бороновые кислоты и B(OH)3. В результате получена серия солей 3-бор-2,4,10-триокса-1,5,7-триазаадамантанов, а также их производных диадамантоидной структуры, конденсированных с 1,4,6,10-тетраазаадамантановым каркасом. Полученные соединения полностью охарактеризованы современными химическими методами (1Н, 13С и 11B ЯМР спектроскопии, методом элементного анализа и масс-спектрометрии высокого разрешения). Для четырех соединений был выполнен рентгено-структурный анализ.
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