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Взаимодействие металлоорганических соединений с хлорсиланами является одним из основных методов формирования связи углерод-кремний [1]. Литий- и магнийорганические соединения нашли широкое применение в синтезе замещенных силанов. Однако, в литературе, отсутствуют препаративные методы получения алкенилсиланов из алюминийорганических соединений. В данной работе представлена новая реакция кросс-сочетания ациклических алкенилаланов с кремнийорганическими эфирами сульфоновых кислот.
Мы установили, что β,β-замещенные винилаланы, полученные Zr-катализируемым метилалюминированием терминальных ацетиленов [2], взаимодействуют с 6 эквивалентами кремнийорганического эфира сульфоновой кислоты (MsOTMS, (TMSO)2SO2, TsOTMS, PhSO2OTMS и TfOTMS) в CH2Cl2 (25 оС, 18 ч) с образованием замещенных винилсиланов 1a-c E-конфигурации с высоким выходом. 
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Таким образом, нами предложен эффективный метод получения алкенилсиланов из ненасыщенных алюминийорганических соединений под действием кремнийорганических эфиров сульфоновых кислот. 
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