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Взаимодействие карбонилатов переходных металлов с активированными винилгалогенидами представляет интерес с точки зрения изучения механизма реакции. Особенностью карбонилат анионов является то, что в этих соединениях нуклеофильный центр локализован на атоме металла. Реакционная способность подобных нуклеофилов принципиальным образом отличается от наблюдаемой в реакциях «классических» нуклеофилов и во многом остаётся малоизученной. Особый интерес представляют реакции с анионом циклопентадиенилдикарбонилжелеза (Fp-), так как последний является супернуклеофилом.
Реакции карбонилат-анионов с активированными винилгалогенидами могут протекать по трём различным механизмам: классическому механизму присоединения – отщепления (AdNE), галогенофильному (SN2Hal) [1] и механизму одноэлектронного переноса (SET), в том числе радикально-цепному механизму SRN1. Протекание реакции по галогенофильному пути достаточно легко установить, проведя её в присутствии ловушки для винил анионов, tBuOH. 
Для выявления стадии SET в реакции нами предложено использовать мезилат-ион в качестве уходящей группы. Из литературы известно, что анион радикалы сульфонатов преимущественно распадаются по связи S-O с образованием алкоголятов/енолятов (Схема) [2]. Нами исследованы реакции ряда производных 3-(X)-5,5-диметил-2-циклогексен-1-она (где X=Cl,Br,I, OMs) с карбонилатами марганца, рения и железа. Мезилат вступает в реакцию с карбонилатами, однако, в отличие от реакций с галогенидами, продукт замещения при этом не образуется, либо, в случае карбонилата железа, его выход снижается в несколько раз.
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В дальнейшем планируется провести реакции с аналогичными пространственно менее затруднёнными винильными субстратами без метильных групп в 5-ом положении, а также с другими винил- и арилгалогенидами, и таким образом установить условия перехода от полярного (AdNE или SN2Hal) к одноэлектронному механизму.
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