5-Фенилдипиррометены, замещённые 
электрохимически активными заместителями в 1,9-положения
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В связи с развитием химии органических полупроводников и фотовольтаических устройств на их основе, особый интерес представляют соединения, содержащие в своей структуре как хромофорную группу, так и олиготиофеновые или олигопиррольные фрагменты [1,2]. Наши исследования в данном направлении были начаты с изучения упрощённой модели, содержащей дипиррометеновое (дипирриновое) хромофорное ядро и периферийные заместители из малого количества тиофеновых звеньев.
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С помощью реакции нуклеофильного замещения на основе 1,9-дихлор-5-фенилдипиррина и 3,5-дихлор-8-фенил-4,4-дифтор-4-бор-3а,4а-диаза-s-индацена (1,1’-дихлор-BODIPY) синтезированы соединения 1 и 2 [3]. Нуклеофильные тиофенсодержащие агенты синтезированы из тиофена и дитиофена реакцией с бутиллитием и элементарной серой [4]. Состав и строение всех веществ подтверждены необходимыми физико-химическими методами.
Изучены оптические свойства синтезированных хромофоров. Для растворов 2а,b обнаружен сольватохромизм. Квантовые выходы флуоресценции этих соединений также зависят от полярности растворителя. 
В продолжение данной работы планируется проведение исследования электрохимических свойств полученных соединений и получение проводящих органических полимеров на их основе.
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