Разработка методов синтеза третичных N-2-аминоэтиламидов
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Данная работа является частью исследований по синтезу соединений, проявляющих антиаритмическую активность. Объектами исследования служат третичные N-замещенные амиды, содержащие в обеих алифатических цепях полярные группы, отделенные от амидного центра этиленовым звеном.
Нами предлагаются два метода получения целевых аминоамидов. По первому способу (А) ацилированием триаминов хлорангидридами карбоновых кислот получали аминоамиды, содержащие аминогруппы в каждой алифатической цепи (выходы 47-56%). Для получения исходных триаминов со вторичной аминогруппой могут быть предложены несколько способов [1]. Нами был разработан метод аминоэтилирования 2-(N,N-диалкиламино)этиламинов (выходы 35-75%). По второму способу (B) ацилированием диаминоциклогексанолов хлорангидридами карбоновых кислот получали N-замещенные аминоамиды, в которых одна из алифатических цепей содержит аминную группу, а другая - формакофорную сложноэфирную группу (выходы 59-89%). Исходные диаминоциклогексанолы получали раскрытием окиси циклогексена диаминами (выходы 60-78%).
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Разработанные методы дают возможность получать труднодоступные N‑замещенные аминоамиды с тремя полярными центрами, отделенными друг от друга этиленовыми звеньями. Биологические исследования ряда полученных соединений выявили, что они обладают антиаритмической активностью.
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