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Хроменовая система входит в состав различных биологически активных соединений, поэтому поиск возможностей расширения ряда хроменсодержащих соединений является акутальным. Особый интерес представляет разработка путей получения альдегидных производных хромена, содержащих объёмные заместители, в качестве промежуточных продуктов для синтеза более сложных молекул.

Был разработан синтетический подход к получению 6-(3-фторбензоиламино)замещённого альдегида 1 из доступных исходных реагентов.
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Исходный пара-анизидин 2 был проацилирован мета-фторбензоилхлоридом в пиридине при комнатной температуре. Ацилирование по Фриделю-Крафтсу соединения 3 привело к трудноразделимой смеси 2-метоксиацетофенона 4 и 2-гидроксиацетофенона 5 в соотношении 2:3 (по интегральным интенсивностям сигналов в 1Н ЯМР спектре смеси). Были подобраны условия деметилированя, и кипячение смеси продуктов 4 и 5 в смеси концентрированной бромоводородной и ледяной уксусной кислот привело к 5-(3-фторбензоиламино)-2-гидроксиацетофенону 5. Целевой 6-(3-фторбензоиламино)-4-оксо-4Н-хромен-3-карбальдегид 1 был получен из соединения 5 в реакции формилирования по Вильсмайеру. Новые соединения 1 и 5 были охарактеризованы данными 1Н ЯМР спектроскопии, масс-спектрометрии и температурами плавления.

Аналогичным образом из мета-анизидина может быть получен 7-(3-фторбензоиламино)-4-оксо-4Н-хромен-3-карбальдегид.
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