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Благодаря наличию в своей структуре нескольких реакционных центров N'-ароил-5-гидразонофуран-2(5H)-оны обладают высоким синтетическим потенциалом и являются перспективными объектами исследований в области синтеза гетероциклических соединений. Так, близкое расположение активированной двойной связи и карбонильной группы лактонного цикла делает возможным присоединение таких бинуклеофильных реагентов как о-фенилендиамин с образованием дигидрохиноксалинового цикла. Кроме того, последовательность соединения атомов кислорода, азота и углерода даёт возможность получения из N'-ароил-5-гидразонофуран-2(5H)-онов замещённых 1,3,4-оксадиазолов за счёт реакции рециклизации. Важно отметить, что соединения, содержащие как 1,3,4-оксадиазольные, так и дигидрохиноксалиновые фрагменты, имеют широкое практическое применение: лекарственные препараты, гербициды, фунгициды, инсектициды, производство разнообразных полимерных и композитных материалов, флуоресцентных и электропроводящих покрытий. В этой связи исследование новых путей синтеза подобных соединений и получение новых представителей является актуальной задачей. 
Синтез N'-ароил-5-гидразонофуран-2(5H)-онов был осуществлён нами путём циклизации (Z)-4-(2-ароилгидразино)-4-оксо-2-бутеновых кислот 1, которые в свою очередь были получены ацилированием гидразидов бензойных кислот малеиновым ангидридом. Для циклизации использовалась либо хлорокись фосфора при температуре 0 – 10 °С либо этилхлорформиат в сочетании с триэтиламином при комнатной температуре.
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При исследовании путей рециклизации N'-ароил-5-гидразонофуран-2(5H)-онов 2 под действием повышенной температуры, было установлено, что нагревание последних в толуоле приводит к селективному образованию (Z)-изомеров 3-(5-арил-1,3,4-оксадиазол-2-ил)акриловых кислот 3, а в уксусной кислоте – к получению (E)-изомеров этих кислот 4. Также нами было обнаружено, что взаимодействие N'-ароил-5-гидразонофуран-2(5H)-онов 2 с о-фенилендиамином происходит при кипячении в изопропиловом спирте в течение двух часов с образованием N’-[2-(1,2,3,4-тетрагидро-2-оксохиноксалин-3-ил)ацетил]бензгидразидов 5. Строение полученных соединений было доказано методами ЯМР 1Н, ИК спектрометрии, а также масс-спектрометрии высокого разрешения.
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