Синтез новых производных полифенолов, содержащих лактамный цикл
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Полифенольные соединения проявляют антиоксидантные свойства и подавляют процессы перекисного окисления. Некоторые из них используются в комплексной терапии онкологических заболеваний. Лактамы также обладают биологической активностью. Их производные применяются как антигипоксические и ноотропные средства. Из литературы известно немного лактамсодержащих производных фенолов, поэтому их синтез и изучение их свойств является перспективным направлением исследований.

Для получения целевых соединений использовалась реакция Черняка-Айнгорна [1,2]. Нами была выбрана система «хлороформ-трифторуксусная кислота» [3].
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С использованием выбранной методики было получены восемь производных пирокатехина, резорцина и гидрохинона, содержащих фрагменты пирролидона, 4-фенилпирролидона и капролактама.
Выход целевых соединений был относительно невысоким, поэтому нами ведутся поиски более эффективной амидоалкилирующей системы.

В результате работы было получено восемь новых соединений. Их строение было доказано с помощью методов ИК, ЯМР, РСА и элементного анализа.

При проведении предварительных биологических испытаний было выявлено, что 1-(2,3-дигидроксибензил)-пирролидин-2-он в диапазоне концентраций 1×10-8- 1,5×10-7 моль/мл дозозависимо подавляет пролиферацию опухолевых клеток.
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