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С момента открытия стириловых красителей в 1920 году было синтезировано множество новых красителей, которые в основном применялись в качестве сенсибилизаторов. Из-за хороших свойств (фотостабильность, флуоресценция и др.) и относительной простоты синтеза эти вещества за последнее время вызвали быстрый рост количества работ, посвященных синтезу и применению стириловых красителей в высокотехнологичных областях.

В биохимии стириловые красители известны как чувствительные флуорисцирующие агенты для обнаружения белков и нуклеиновых кислот. Они проникают в клетку и связываются с ДНК с увеличением интенсивности свечения при комплексообразовании. Исследования механизмов связывания данных красителей c нуклеиновыми кислотами дают информацию о ДНК, структурных свойствах белка и механизмах действия некоторых противоопухолевых препаратов. Изучение взаимодействия лигандов с ДНК играет важную роль во многих биологических процессах.
Для развития данного направления нами была предложена новая схема синтеза бисстириловых красителей, позволяющая получать несимметричные соединения, расположенные относительно друг друга, как «голова-к-хвосту». 
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Также была предложена схема синтеза симметричных бисстириловых красителей.
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В данной работе проводилось варьирование длины углеводородного спейсера (n=3,6,10 атомов углерода), с целью увеличения констант устойчивости с ДНК.
Структура всех полученных соединений доказана с помощью ЯМР-спектроскопии, ИЭР–масс–спектрометрии и элементного анализа.
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