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Найденные ранее константы устойчивости и изученные свойства псевдоротаксановых комплексов непредельных аналогов виологенов, содержащих N-заместители различной природы с кукурбит[7]урилом позволили рассматривать их в качестве перспективных прототипов для создания фотоуправляемых молекулярных машин [1].

Нами синтезированы пара- и мета-изомеры диазадистирилбензола, а также их диэтил-, бис-аммонийпропил- и бис-сульфопропилпроизводные. Синтез разработали, исходя из предложенных нами ранее методов [2].
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Строение полученных соединений доказано с помощью ЯМР 1H- и 13C-спектроскопии и подтверждено данными элементного анализа.

Изучено образование супрамолекулярных комплексов включения производных пара-диазадистирилбензола с кукурбит[7]урилом в органических и водных растворах. Определены константы их устойчивости.

Синтезированные производные диазадистирилбензола и супрамолекулярные системы на их основе могут быть использованы в качестве компонентов фотоуправляемых молекулярных машин, а также в качестве флуоресцентных меток в биологии.

Исследование супрамолекулярных комплексов осуществлялось в Центре фотохимии РАН, Москва, Россия.

Работа выполнена при финансовой поддержке Российского научного фонда и РФФИ.
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