Новая домино-последовательность в синтезе фуроизоиндолов
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В течение последнего десятилетия на кафедре органической химии РУДН ведутся систематические исследования внутримолекулярного [2+4] циклоприсоединения ангидридов α,β-ненасыщенных кислот к фурфуриламинам, направленные на разработку новых подходов к синтезу изоиндолов, аннелированных с иными гетероциклами [1].
В настоящей работе сообщается о четырёх стадийном домино-каскаде реакций, базирующемся на взаимодействии азометинов 1 a-d с малеиновым ангидридом, и приводящему к бензофуро[6’,5’:1,2]индолизино[8,7-b]индолам (2) с умеренными выходами.
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Вероятно, реакция начинается с ацилирования атома азота в основании Шиффа 1, последующее электрофильное замещение в образующемся катионе А приводит к непредельному карболину B, последний испытывает внутримолекулярную реакцию Дильса-Альдера. Ожидаемого 1,3-протонного сдвига с восстановлением ароматичности фуранового кольца в условиях проведения реакции не наблюдается. 
Для восстановления ароматичности фуранового фрагмента необходимо продолжительное кипячение соединений 2 в высококипящем растворителе. Аналогичный процесс наблюдается и в условиях реакций этерификации (эфиры 4).
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