Окислительное C-O сочетание N-гидроксифталимида с алкиларенами
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В последние годы активно развиваются методы окислительное кросс-сочетания. Интерес к ним обусловлен тем, что они позволяют проводить сочетание путем прямой активации связей C-H и Гетероатом-H без введения функциональных групп, традиционно используемых для кросс-сочетания и нуклеофильного замещения (Hal, OTf, BR2, SnR3, MgHal, ZnHal, SiR3). Благодаря одностадийному сочетанию молекул через селективный разрыв C-H связей в окислительном кросс-сочетании минимизируется количество стадий синтеза и образующихся отходов, достигается высокая атомная эффективность. 
Среди методов окислительного сочетания наиболее развиты методы С-С сочетания, в меньшей степени исследовано C-O сочетание, что во многом объясняется легкостью протекания побочных процессов окисления и фрагментации исходных субстратов с образованием, например, спиртов и карбонильных соединений.
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В настоящей работе осуществлено окислительное сочетание N-гидроксифталимида с алкиларенами. N-гидроксифталимид находит широкое применение как катализатор радикальных процессов окисления благодаря тому, что под действием окислителей образует реакционноспособный фталимид-N-оксильный радикал, способный отщеплять атом водорода от органических субстратов. Другое направление применения N-гидроксифталимида в органическом синтезе — получение O-замещенных гидроксиламинов путем нуклеофильного замещения OH-группы или галогена в органическом субстрате N-гидроксифталимидом с последующим удалением фталевого фрагмента. O-замещенные гидроксиламины являются труднодоступными другими путями полупродуктами в синтезе биологически активных соединений. Настоящая работа объединяет два этих направления применения N-гидроксифталимида: он одновременно выступает в роли медиатора окислительного процесса и компонента для сочетания. Показано, что реакция может протекать под действием различных по природе окислителей, а также с алкиларенами, содержащими как электронодонорные, так и акцепторные заместители.
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