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Известно, что малые добавки аминов могут существенно влиять на детонационные свойства нитрометана. В частности добавление аминов к нитрометану может приводить к резкому снижению давления инициирования детонации, уменьшению критического диаметра жидких ВВ и т.п. [1, 2]. В работе [3] показано, что малые добавки диэтилентриамина (ДЭТА) увеличивают начальную скорость реакции нитрометана. Уже при 0,02% ДЭТА видны существенные отличия от профиля скорости в чистом нитрометане – после ударного скачка скорость продолжает возрастать, в окрестности 10 нс достигает максимума и только затем падает. При этом амплитуда химпика существенно уменьшается по сравнению с чистым нитрометаном. Такие необычные явления связываются с реакцией вещества во фронте волны.

Увеличение начальной скорости реакции, обусловленное добавками ДЭТА, должно влиять не только на давление инициирования детонации, профили массовой скорости, критический диаметр, но и на время реакции нитрометана в детонационных волнах.

С этой целью в работе проведены эксперименты по изучению влияния ДЭТА на время реакции в нитрометане. Концентрация ДЭТА изменялась в интервале от 0 до 2.0 массовых процентов. Диаметры оболочек составляли 20,0 мм и 30,0 мм для смесей с массовой долей диэтилентриамина 0,5%, а также 36,4 мм и 30,5 мм для смесей с массовой долей диэтилентриамина 2%. Время реакции определялось по расхождению профилей в волне разрежения. Регистрация профилей скорости на границе с водяным окном осуществлялась лазерным интерферометром VISAR.
Анализ волновых профилей показывает уменьшение времени реакции от 50 нс для чистого нитрометана до 37 нс и 30 нс для смесей с массовой долей диэтилентриамина 0,5% и 2%, соответственно. Однако, это изменение не столь значительно по сравнению с уменьшением критического диаметра в 7 раз при увеличении содержания ДЭТА в смеси от 0 до 2%.
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