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Из электронных спектров поглощения получены спектральные характеристики ионных пар, образованных катионами N-метилхиноксалиния (MQ+) и иодид-анионами (положения максимумов полос внешнесферного переноса заряда (νmaх), значениямолярных коэффициентов поглощения (εmaх), а также константы устойчивости ионных пар в бинарных растворителях (ацетон-СHCl3, ацетон-изопропанол и изопропанол-СHCl3).  
[bookmark: _GoBack]В бинарных смесях ацетон-CHCl3 гетероселективная сольватация MQIсопровождается не только положительным отклонением величин νmaх (19300 см-1 для индивидуальных ацетона и хлороформа, 20150 см-1 для смеси 1:1), но и значительным уменьшением εmaх(отклонение от идеального поведения в 1.7 раза приводит к появлению минимума на зависимости молярных коэффициентов от мольной доли растворителя). Зависимости логарифмов констант устойчивости ионных пар MQ+,I-в системе ацетон-СHCl3 не имеют прямой связи с обратной диэлектрической проницаемостью раствора. Аналогичные, но менее выраженные проявления сольватационных эффектов обнаружены и в системах, ацетон-изопропанол и изопропанол-СHCl3. Для оценки величин локальной диэлектрической проницаемости бинарных растворителей (Dэфф) использовали фуоссовскую зависимость констант устойчивости ионных пар от диэлектрической проницаемости, произведения зарядов катиона и аниона и контактного расстояния между ионами. В связи с отсутствием структурных данных для MQIэффективный заряд несферического иона MQ+ получали из электростатического потенциала аналога MQ+N-метилпиразиния (MPz+) в точке, отвечающей структурному положению иодид-иона в кристалле. В качестве контактного расстояния между ионами ионной пары (r) использовали значение, отвечающее минимуму энергии на зависимости Е-r . Это значение практически совпадает с расстояниемNI в кристалле.
Рассчитанные значения Dэфф сопоставлены с экспериментальными величинами для объема раствора. Для индивидуальных растворителей ацетона и изопропанолаDэфф меньше D на 3-4. В смеси ацетон-изопропанол (1:1) различие уменьшается до 0.5, а для системы ацетон-CHCl3(1:1) с наибольшим проявлением эффекта гетероселективной сольватации Dэфф становится больше D на 1.4. Обсуждаются возможные причины наблюдаемого явления.
