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Углеродные наноструктуры (нанотрубки, фуллерены), будучи наноматериалами с уникальными физико-механическими, электрическими, оптическими свойствами привлекают внимание широкого круга исследователей из различных областей естетвознания. Одной из серьезных проблем в реализации полезных свойств углеродных наночастиц является их агрегированное состояние в органических и водных средах [1]. При получении полимерных нанокомпозитов это препятствует равномерному высокодисперсному распределению наномодификатора в объёме полимерной матрицы. В качестве диспергирующих и стабилизирующих агентов перспективно использование неионогенных поверхностно-активных веществ, применяемых в процессах получения и переработки полимеров. В связи с этим, целью данной работы было исследование водных дисперсий углеродных нанотрубок (УНТ) и фуллеренов C60 в присутствии неионогенных ПАВ для получения коллоидных систем с оптимальными свойствами. 
В качестве ПАВ использовались оксиэтилированные алкилфенолы (Неонолы АФ) со средней степенью оксиэтилирования n= 6, 8, 9, 10, 12. Содержание углеродного наноматериала в объёме дисперсионной среды, структура и размеры частиц дисперсий, полученных методом ультразвуковой обработки, оценивались методами абсорбционной спектроскопии, конфокальной микроскопии, динамического и электрофоретического рассеяния света. Изучение процессов адсорбционного взаимодействия ПАВ с углеродными наноструктурами осуществлялось тензиометрическим методом. Ранее было показано, что исследуемые ПАВ оказывают модифицирующее влияние на свойства полимеров и могут быть использованы в процессах их получения и переработки [2]. 
Анализ данных, полученных в ходе исследования, показал, что наиболее эффективным диспергатором и стабилизатором углеродных нанотрубок в водных средах является Неонол АФ со средней степенью оксиэтилирования n=12.
В случае получения дисперсий фуллеренов С60 наиболее эффективным ПАВ является Неонол АФ 9-8, что может быть связано с особой конформацией оксиэтиленовой цепи, обеспечивающей наибольший гидродинамический радиус мицеллы в ряду исследуемых гомологов.
На основании полученных данных разработаны условия введения наномодификаторов в полимерную матрицу. Отмечено существенное улучшение физико-механических характеристик и термостабильности пенополиуретанов, эпоксидных композиционных материалов и полимерных арамидных бумаг [3].
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