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Агрегативная устойчивость дисперсных системы в классическом изложении по теории Дерягина-Ландау-Фервея-Овербека (ДЛФО) является результатом взаимодействия межмолекулярных сил притяжения и электростатических сил отталкивания. В дальнейшем был  установлен вклад в энергию взаимодействия таких составляющих как структурная, адсорбционная, стерическая [1]. Однако и таких полных расчетов оказывается недостаточно для описания агрегативной устойчивости дисперсных систем, наблюдаемой в реальных условиях. 

Целью данной работы было сравнение результатов экспериментального исследования агрегативной устойчивости и теоретического прогноза  с учетом поправок в расчетах электростатической составляющей, предложенной в работах Ошима и др.[2].
В качестве объектов были выбраны монодисперсные сферические частицы полистирола со средним диаметром D=0.55мкм и  D=1.02 мкм, несущие на поверхности карбоксильные группы [3]. Эксперимент проводили методом поточной ультрамикроскопии [4] в среде индифферентного электролита NaCl  в диапазоне концентраций 0.001 – 0.1 моль/л при рН = рНест  (рНест соответствует рН исходной дисперсии 5.5 – 6.5) и при рН 3.0. 
В ходе работы было установлено, что при рНест и концентрации электролита 0.001 моль/л как золи с D=0.55мкм, так и с D=1.02 мкм являются агрегативно устойчивыми. Агрегативная устойчивость системы полностью подтверждается расчетами, согласно которым потенциальный барьер отталкивания составил >100 кТ, а дальний минимум не превышал 0.03кТ. Однако при увеличении концентрации  электролита и уменьшении рН однозначного согласия с расчетами не наблюдается. Например, при рНест и CNaCl = 0.1 моль/л дисперсная система с частицами D=0.55мкм остается агрегативно устойчивой несмотря на то, что расчеты показывают глубину дальнего минимума 1.79 кТ и т.о.  возможность обратимой агрегации. С другой стороны,  система с частицами D=1.02 мкм при рН 3.0  и CNaCl = 0.001 моль/л неустойчива (степень агрегации достигает 1.9), тогда как согласно расчетам система должна агрегировать - глубина расчетного дальнего минимума чрезвычайно мала (0.008 кТ), энергетический барьер высок (22кТ). 
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