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Короткоцепные олигопептиды в настоящее время активно исследуются благодаря своей способности к самоорганизации с образованием различных типов наноструктур. Материалы на основе олигопептидов имеют большое практическое значение: фибриллы могут быть использованы в биомедицине, нанотрубки при разработке селективных сенсоров и устройств для хранения энергии, наносферы, обладающие жесткостью, превосходящей жесткость стали, при создании новых биосовместимых материалов.
Олигопептиды относятся к классу «мягких материалов» (soft materials), поскольку способны изменять взаимное расположение молекул в твердой фазе под действием внешних факторов. Эта особенность ранее была использована при разработке технологии получения наноструктурированных материалов путем насыщения аморфного слоя олигопептида различными парообразными соединениями [1].
Вместе с тем следует отметить, что систематических исследований взаимосвязи между свойствами растворителя, используемого для насыщения аморфных пленок олигопептидов, типом подложки, на которую наноситься слой олигопептида, и формой образующихся наноструктур до сих пор не проводилось.
В настоящей работе изучено взаимодействие парообразных органических соединений, относящихся к различным классам, и воды с тонкими пленками олигопептидов. Для изучения процессов связывания паров использовалось сенсорное устройство типа кварцевых микровесов на основе пьезоэлектрических резонаторов. Морфология тонких пленок олигопептидов, нанесенных на различные подложки, до и после взаимодействия с парообразными соединениями исследовалась с помощью атомно-силового микроскопа. Термическая стабильность продуктов насыщения порошков олигопептидов парообразными соединениями была изучена с помощью совмещенного метода термогравиметрии и дифференциальной сканирующей калориметрии с масс-спектрометрическим анализом уходящих газов.
Было установлено, что для изученных олигопептидов в общем случае наблюдается уменьшение сорбционной емкости с увеличением размера молекул «гостей». Были определены интервалы термической стабильности олигопептидов и их продуктов насыщения органическими соединениями и водой. Было установлено, что в результате взаимодействия некоторых парообразных соединений с тонкими пленками олигопептидов происходит изменение их морфологии с образованием микро- и наноструктур различной формы и размеров.
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