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Реакция электрохимического восстановления кислорода в щелочной среде важна для функционирования щелочных топливных элементов. Исследование и разработка "бесплатиновых" материалов для катодов щелочных топливных элементов представляет интерес как для потенциальных приложений, так и для расширения круга модельных электрокаталитических систем.

Несмотря на многочисленные сообщения о том, что оксиды марганца обладают высокой каталитической активностью в реакции восстановления кислорода в щелочной среде, единой концепция влияния их фазового состава на электрокаталитическую активность не существует. Представленные в литературе данные об удельной активности часто противоречивы. Целью данной работы было систематические исследование серии дисперсных оксидов марганца (Mn2O3, MnOOH, MnO2 и A1-xA’xMnO3 (A=La, Pr, A’=Ca, x=0-0.2)), включающее наряду с определением электрокаталитической активности методом вращающегося дискового электрода также сравнение перезаряжения их поверхности методом циклической вольтамперометрии.
Все оксиды были охарактеризованы методами XRD, SEM и BET. В связи с ограниченной электронной проводимостью оксидов марганца для проведения электрохимических экспериментов использовали углерод-содержащие композиты [1]. 

Установлено, что удельная (в расчете на истинную поверхность) электрокаталитическая активность Mn2O3, синтезированных разными методами, выше, чем активность всех исследованных перовскитов, MnOOH, и MnO2. Обнаружено, что удельные активности коррелируют с величинами потенциалов редокс-перехода Mn(IV)/Mn(III) на поверхности оксидов. Предложено объяснение наблюдаемой зависимости в рамках рассмотренного нами ранее стадийного механизма восстановления кислорода на оксидах переходных металлов в щелочной среде [2,3]. 
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