Влияние природы растворителя на свойства металлоорганических каркасных структур на примере ZIF-8.
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Металлоорганические каркасные структуры (МОК) – это относительно новый класс пористых материалов, состоящий из ионов металлов, соединённых органическими линкерами в высоко-симметричной кристаллической решетке. Эти материалы обладают уникальными свойствами, таким как огромная удельная площадь поверхности (вплоть до 1000-10000 м2/г [1]) и возможность модифицирования структуры под конкретные задачи [2]. МОК применяют для разделения и хранения газов [3], катализа [4], адресной доставки лекарств [5] и т.д.

Предметом данного исследования является выявление изменений в структуре и свойствах ZIF-8 (zeolite imidazole framework) [6] при замене растворителя на этапе синтеза. В литературе описаны разные способы получения ZIF-8, приводящие к изменению свойств получаемых материалов.

Мы получали ZIF-8 в закрытом стеклянном сосуде в микроволновой печи (Discover SP) из 2-метилимедазола (0,4160г) и нитрата цинка (0,1328 г) с добавкой 0,16 мл триэтиламина. При этом в одном случае мы использовали в качестве растворителя воду, а в другом – ДМФА. В ходе анализа полученных образцов было выявлено заметное снижение удельной площади поверхности при переходе к воде при сходных данных рентгеновской дифракции. Подобная ситуация описана и в литературе [7], [8].

Таким образом, с одной стороны, синтез в воде открывает новые области биомедицинского применения материала, но не позволяет получить максимально возможные показатели пористости. В то время как синтез в ДМФА предпочтительнее для не биогенных применений. Кроме того, только дифракционных исследований для характеризации МОК недостаточно, необходимы дополнительные исследования и измерение площади поверхности вещества. 
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