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В последние два десятилетия в коллоидной химии стала активно развиваться область синтеза микро- и нано-частиц, обладающих неравномерными свойствами поверхности, такими как заряд, гидрофильность/гидрофобность, химическая активность и ряд других. Эти объекты получили общее название “Частицы Януса” в честь их двуликой природы. Интерес к ним вызван в первую очередь их необычными свойствами: способностью образовывать двух- и трехмерные структуры, селективно адсорбироваться на границах раздела фаз, стабилизировать эмульсии, работать в качестве оптических зондов и т.п.

Появление нового класса объектов должно сопровождаться появлением новых методов для их исследования и характеризации. Так, в случае частиц Януса с анизотропным зарядом, традиционно принятые методы, например, дзета-сайзинг, оказываются неприменимы, ввиду чего требуется теоретическая разработка новых подходов для измерения такой критически важной величины, как дзета-потенциал.

В нашей работы мы изучаем поведения гидрофильных сферических частиц Януса с неравномерным зарядом поверхности во внешнем электрическом поле. В компьютерном моделировании методами молекулярной динамики и решеточного уравнения Больцмана мы измеряем электрофоретическую подвижность, а также собственный дипольный момент таких частиц по сравнению с аналогичным равномерно заряженным объектом.

Результаты нашей работы демонстрируют изменение электрофоретической подвижности частиц Януса по сравнению с равномерно заряженными частицами с таким же по величине суммарным зарядом. Мы также предлагаем теоретические основы метода измерения дипольного момента частиц Януса. Комбинация этих двух параметров позволяет дать полное электростатическое описание исследуемых частиц, что может послужить основой для их направленного синтеза и дальнейшего использования.
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