Ген Answer, утраченный в ходе эволюции у высших позвоночных, регулирует регенерацию и раннее развитие мозга у шпорцевой лягушки
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Высшие позвоночные отличаются от низших пониженной способностью к регенерации конечностей и прогрессивным развитием переднего мозга. Согласно общепринятой точке зрения, эти особенности высших позвоночных являются результатом перестройки функциональных связей и первичных структур внутри приблизительно одного и того же набора генов. Мы предположили, что еще одной причиной вышеуказанных особенностей высших позвоночных могло быть исчезновение или появление у их предков отдельных важных генов. 
В ходе работы на модельном объекте - шпорцевой лягушке Xenopus laevis (Daudin, 1802) - мы исследовали экспрессию и функции одного из таких генов - Answer (от Anamniotic specific wound epithelium receptor) тремя различными методами (гибридизация in situ, qRT-PCR, ингибирование функции Answer с помощью антисмысловых морфолиновых олигонуклеотидов). Ген Answer был идентифицирован ранее с помощью биоинформатического метода, позволяющего прицельно находить гены высших позвоночных исчезнувшие или приобретённые в ходе эволюции. 
Нами было установлено, что ген Answer кодирует трансмембранный рецептор. С помощью метода qRT-PCR было показано, что экспрессия Answer активируется на ранних стадиях регенерации. Количество mRNA Answer резко возрастает в тканях культи уже на первый день после ампутации. Экспрессия Answer, исследованная методом гибридизации in situ, наблюдается преимущественно в раневом эпителии и бластеме. При этом блокирование трансляции мРНК Answer с помощью морфолиновых антисмысловых олигонуклеотидов приводит к подавлению регенерации. Подавление функции Answer приводит также к аномалиям развития головных структур. Последние данные хорошо согласуются с результатами исследования экспрессии Answer методом гибридизации in situ, показавшими, что на стадии ранней нейрулы транскрипты данного гена локализованы в головной эктодерме эмбриона (в зачатке переднего мозга) и средней линии нервной пластинки.
Полученные результаты позволяют сделать вывод о том, что ген Answer шпорцевой лягушки регулирует, как раннее развитие мозга, так и процесс регенерации придатков тела. В свою очередь, это подтверждает предположение, что исчезновение Answer у высших позвоночных действительно могло быть одной из причин снижения их регенерационных потенций и создать условия для дальнейших эволюционных изменений, приведших, в конечном итоге, к прогрессивному развитию мозга.
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