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Зародышевыми листками называют клеточные пласты, которые возникают во время раннего развития животных и дают начало всем тканям и органам взрослых особей. Основными производными мезодермы являются мышцы, соединительная ткань и целомы, которые появляются в развитии под контролем определенных молекулярно-генетических факторов. У беспозвоночных, за исключением нескольких модельных объектов, эти детерминанты остаются изученными на недостаточном уровне. Наша работа посвящена поиску функций гомологов генов mox и myoD у нереидной полихеты Platynereis dumerilii в нормальном развитии и при регенерации. 
Полученный путем искусственного оплодотворения материал фиксировали и изучали методом гибридизации in situ, который позволяет выявить мРНК на клеточном уровне разрешения.
У P. dumerilii выбранные гены начинали экспрессироваться в клетках энтомезодермы со стадии ранней трохофоры. В гипосфере мРНК Pdu-mox была распределена в вентральной части мезодермальной полоски (по всей ее длине), частично перекрывалась с доменом Pdu-myoD. У метатрохофор экспрессия Pdu-mox была приурочена к основанию вентральных хетоносных мешков и более медиально – на месте будущих косых мышц. Домены экспрессии Pdu-myoD на этой стадии отмечены с двух сторон мезодермальной полоски (вентрально и дорсально), предположительно в формирующихся продольных мышцах. У более поздних личинок экспрессия Pdu-mox и Pdu-myoD охватывала меньшее количество клеток, организованных в посегментно расположенные группы. При регенерации мРНК обоих генов появлялась со второго дня после ампутации в области раны. В случае Pdu-mox экспрессия имела метамерный характер, на продвинутых стадиях – была локализована в основании параподий. На ранних сроках регенерации Pdu-myoD-положительные клетки примыкали к месту ампутации вентральных и дорсальных мышечных пучков, а позднее были распределены вдоль продольных мышц по всей длине регенерата.
Полученные результаты говорят о непосредственном участии выбранных генов в формировании мезодермальных производных, в частности определенных типов мышц. Нами установлена исключительно мезодермальная тканеспецифичность экспрессии Pdu-mox и Pdu-myoD, которую мы связываем со спецификацией отдельных частей мезодермальных полосок. В сходных процессах участвуют гомологи myoD и mox у позвоночных, тогда как у насекомых эти гены регулируют более поздние этапы миогенеза.
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