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Условия окружающей среды влияют на процесс индивидуального развития рыб. Изучение формирования различных систем органов в онтогенезе позволяет выявить эколого-морфологические особенности рыб и оценить их приспособленность к месту обитания.
Объектами исследования являлись мальки кефали (Liza aurata, Risso, 1810), отбор проб которых осуществляли с июня по сентябрь 2015 г. на российской акватории Каспийского моря. Биоматериал был зафиксирован 10% формалином, затем залит в парафин с последующим выполнением серийных срезов толщиной 4-5 мкм и окраской гематоксилин-эозином. 

У мальков кефали длиной 12 мм (в возрасте около 30 суток) парные обонятельные ямки находились на дорсальной стороне передней части головы. Ямки были выстланы высоким многорядным реснитчатым призматическим эпителием, состоящим из трех типов клеток: нейросекреторных обонятельных (чувствующих), поддерживающих и базальных. Под эпителием находилась, пока ещё совсем тонкая, собственная пластинка слизистой оболочки. 

По обеим сторонам головы мальков располагались относительно крупные глаза. Глаза имели все три оболочки: наружную – склеру; среднюю – сосудистую и внутреннюю - сетчатку. Роговица, образованная склерой вместе с налегающей на неё кожей, состояла из двух слоев. Наружный слой был представлен одним слоем кубического эпителия, а внутренний - плоским эпителием. Основу хрусталика образовывали хрусталиковые волокна. Сосудистая оболочка состояла из сосудов, между которыми находилась рыхлая соединительная ткань и многочисленные пигментированные меланоциты. В сетчатке были сформированы все слои, самым мощным из которых был слой палочек и колбочек, состоящий из вытянутых клеток. 

Парные полукружные каналы, расположенные по бокам черепной коробки мальков, образовывали систему замкнутых полостей, выстланных эпителием.
Таким образом, проведенный анализ показал, что в этом возрасте мальки кефали имели уже вполне сформированные органы чувств, что указывало на их адаптацию к активному образу жизни.
