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Развитие любого органа – это цепь взаимосвязанных процессов, не каждый из которых хорошо исследован. Изучение гистоструктуры позволяет понять особенности организации органов в разные возрастные периоды организма, а также выяснить процессы патологии этих органов. Основным органом дыхания рыб являются жабры. Это жизненно важный орган, и знание нормальной структуры и функций этого органа имеет большое значение. У костистых рыб жабры формируются из эктодермальной части эпителия щелей. Выстилка жаберных проходов у рыб включает и эктодерму, и энтодерму, которые полностью слились. Жаберные карманы образуют пару продольных рядов. «Сегментация» жабр базируется на энтодермальных карманах.

Сбор материала осуществлен в 2015 году на нерестилищах дельты р. Волги. Объектом исследования являлись ранние личинки красноперки Scardinius erytrophthalmus (Linnaeus, 1758) на этапах развития C1 (7-8 день после вылупления) и D1 (13-15 сутки после вылупления). Материал обрабатывался методами классической гистологии. Ранние личинки были зафиксированы 10% формалином. Материал заливали в парафин, делались серийные срезы толщиной 4-5 микрометров, гистологические срезы окрашивали гематоксилин-эозином. Микроскопирование фиксированных и окрашенных препаратов осуществлялось с помощью светового микроскопа «МИКРОМЕД-2» с применением иммерсии.
У исследуемых ранних личинок красноперки на этапе развития С1 (7-8 сутки после вылупления) длиной 7,0 мм по обеим сторонам головы, под жаберными крышками в жаберной полости, располагались по четыре удлиненных жаберные дуги. Самой длинной была первая пара жаберных дуг, каждая последующая дуга была заметно короче предыдущей. Снаружи жаберные дуги были покрыты двумя слоями эпителия, клетки которого имели вытянутую форму. Основу формирующихся жаберных дуг составлял гиалиновый хрящ, покрытый тонкой надхрящницей из соединительной ткани. Внутри каждой жаберной дуги находились крупные кровеносные сосуды. На жаберных дугах имелись небольшие эпителиальные разрастания – формирующиеся филаменты, особенно заметные на концевых участках дуг. Эти разрастания были пронизаны кровеносными сосудами с форменными элементами. Жаберная крышка прикрывала первые три жаберные дуги. В eё основании также лежал гиалиновый хрящ, а крайний конец крышки был представлен соединительной тканью, кровеносными сосудами и эпителием, который имел 1-2 слоя. У ранней личинки на этапе развития D1(13-15 сутки после вылупления) длиной 9,1 мм жаберная крышка доходила до четвертой жаберной дуги. На жаберных дугах насчитывалось около 6-7 филаментов, в каждом из которых отчетливо был виден кровеносный сосуд с форменными элементами крови. Сосуды окружала молодая соединительная ткань, в которой регистрировались пигментные клетки. Филаменты были покрыты тонким слоем эпителия.

Таким образом, изучение строения формирующихся жабр ранних личинок красноперки на разных этапах развития показало, что развитие органов дыхания у ранних личинок красноперки идет довольно интенсивно, что проявляется значительными морфологическими преобразованиями от одной стадии к другой, кроме этого формирующиеся жабры активно участвуют в газообмене, о чем свидетельствует их обильное снабжение кровеносными сосудами.
