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Для преовуляторных ооцитов, находящихся на стадии зародышевого пузырька (так называемых GV - germinal vesicle - ооцитов) млекопитающих характерно наличие крупных органелл, называемых «ядрышко-подобными тельцами» (ЯПТ). В ядрышках растущих GV ооцитов млекопитающих происходит синтез рибосомальной РНК и сборка рибосом, как и в соматических клетках. По мере остановки роста ооцитов и достижения ими своего финального размера синтез рРНК прекращается. В зрелых GV ооцитах формируется единое ядрышко, хорошо видимое в проходящем свете, имеющее размер около 10 мкм в диаметре. Считается, что это ядрышко транскрипционно не активно и не содержит ДНК. 
Имеющиеся в настоящее время данные о функции и структуре ЯПТ не позволяют однозначно установить их роль в оогенезе и эмбриональном развитии млекопитающих. Утверждается, что при удалении ядрышек из GV ооцитов, которые находятся на стадии метафазы II, ооциты остаются способны к созреванию, оплодотворению и развитию in vitro, но только до двухклеточной стадии. Считается, что по структуре ЯПТ представляют собой однородное фибриллярное образование высокой плотности.
Основная проблема при исследовании структуры и функции ЯПТ ооцитов – это высокая инвазивность методов. Удаление ядрышко-подобного тельца при помощи микроиглы неизбежно влечет за собой повреждение мембраны клетки, захват части хроматина и цитоплазмы. Исследование структуры обычно производится с применением химической фиксации.

В данной работе функция ядрышко-подобного тельца исследовалась при помощи остросфокусированного фемтосекундного лазера, наносящего повреждения на субмикронном уровне. Эти повреждения практически не выходят за пределы фокального объема. Было показано, что при повреждении ЯПТ снижается способность ооцитов к развитию.

Впервые была показана неоднородная, гранулярная структура ядрышко-подобного тельца ооцитов методами электронной микроскопии, атомно-силовой микроскопии, TOF-SIMS масс-спектрометрии. При помощи метода TOF-SIMS масс-спектрометрии были получены уникальные изображения распределения ионов внутри ооцита. Таким образом, благодаря криофиксации образцов с последующей механической стабилизацией в эпоновой среде, были получены более точные данные о нативной структуре ЯПТ. 
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