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Способность гамет сохраняться в замороженном виде открыла практически неограниченные возможности для ученых и практиков. Метод трансплантации эмбрионов позволяет получать несколько десятков потомков от трансгенных родителей в течение короткого времени и тем самым ускорить селекционный прогресс.
Криоконсервация эмбрионов трансгенных лабораторных и сельскохозяйственных животных, является инструментом для эффективного сохранения результатов работы по получению трансгенных животных и подходом, обеспечивающим возможность быстрого развёртывания исследований на их основе без значительных затрат на содержание популяции.

Сегодня для криоконсервации эмбрионов в медицине используют две технологии: медленного замораживания и витрификации. Оба метода с момента внедрения в клиническую практику прошли множество модификаций для повышения их эффективности, оцениваемой по влиянию на выживаемость размораживаемых эмбрионов и на их способность к имплантации при последующем переносе в полость матки.

Однако в сельском хозяйстве, перспективная технология витрификации при криоконсервации эмбрионов еще не получила широкого применения и требует значительной доработки и усовершенствования.

Применение витрификации вместо медленного замораживания обеспечит получение большего количества жизнеспособных эмбрионов, причем независимо от стадии их развития на момент криоконсервации. Очевидно, что большая выживаемость криоэмбрионов, обеспечивает более благоприятные условия для их селекции. В свою очередь, возможность выбора, для переноса в матку более качественных эмбрионов служит повышению вероятности их последующей успешной имплантации.
Предпочтительность использования витрификации вместо медленного замораживания для криоконсервации эмбрионов, аргументируется не только показателями эффективности, отражающими процент выживаемости размораживаемых криоэмбрионов, но и чисто экономическими соображениями.

Оптимизация и усовершенствование методов криоконсервации и трансплантации эмбрионов трансгенных животных, является актуальной задачей в животноводстве, позволяя повысить эффективность и надёжность работ по созданию криодепозитария ранних эмбрионов трансгенных животных.
трансгенных животных.
