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Мезенхимные стволовые клетки (МСК) являются перспективным материалом для регенеративной медицины и тканевой инженерии. Однако ограниченная пролиферация и снижение дифференцировочного потенциала первичных МСК in vitro препятствуют проведению длительных лабораторных исследований.
Целью работы является иммортализация и исследование свойств иммортализированной линии мезенхимальных стволовых клеток человека.
В ходе работы была иммортализирована линия мезенхимных стволовых клеток (иМСК) полученных из жировой ткани человека посредством подавления экспрессии гена p53 и гиперэкспрессии каталитического компонента человеской теломеразы (hTERT). Изменений в морфологии и кариотипе клеток обнаружено не было. Методом проточной цитофлуориметрии было показано, что экспрессия типовых маркеров МСК, включая CD90, CD105 и CD73, и отсутствие экспрессии маркеров гемопоэтических клеток CD45, CD34, CD11b, CD19 и HLA-DR. Тест на пролиферацию клеток показал, что время удвоения популяции иМСК in vitro было значительно ниже, чем у родительской линии клеток. Дифференцировка клеток была оценена на 10-33 пассажах. Клетки сохраняли потенциал к дифференцировке в хондрогенном, адипогенном и остеогенном направлениях, результаты не зависили от пассажа исследуемых клеток. 
В результате выполненной работы была получена линия иМСК, обладающая высокой пролиферативной активностью и сохранившая потенциал к дифференцировке на поздних пассажах. Наши результаты свидетельствуют, что полученная клеточная линия может являться модельной для проведения фундаментальных исследований по изучению потенциала применения МСК в регенеративной медицине.

