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8-оксо-2’-дезоксигуанозин (8-oxo-dG) – один из наиболее популярных биомаркеров окислительного стресса, его содержание в ДНК увеличивается при старении, как организменном, так и клеточном, при ряде заболеваний, особенно воспалительных, и под действием стрессовых факторов. Однако в последние годы появились сведения о том, что 8-oxo-dG после удаления из ДНК может играть роль биорегулятора, в том числе, оказывая противовоспалительное и антиаллергическое действие, а также увеличивая выживаемость клеток в неблагоприятных условиях культивирования. Мы предположили, что 8-oxo-dG может активировать системы антиоксидантной защиты клетки и репарации ДНК без индукции окислительного стресса и провели серию экспериментов на культуре клеток для проверки этого предположения.

В экспериментах использовалась культура трансформированных клеток китайского хомячка линии B11-dii FAF28. Оценивали количество живых клеток в стареющей культуре, а также культуре после воздействия стрессовых факторов путем подсчета в камере Горяева. Кроме того, измеряли содержание 8-oxo-dG в составе клеточной ДНК, в цитоплазме и в культуральной среде методом обращено-фазовой высокоэффективной жидкостной хроматографии с электрохимической детекцией. Также хроматографически оценивали изменения концентраций нескольких «ключевых» компонентов среды по мере роста культуры.

В результате, было выявлено влияние экзогенного 8-oxo-dG на выживаемость клеток при голодании и стационарном старении, а также на кривую роста культуры. Показана зависимость этого эффекта от концентрации 8-oxo-dG в культуральной среде (исследовался диапазон 10 -6 -10-3 М). Обнаружены изменения соотношения 8-oxo-dG/dG в клеточной ДНК под влиянием экзогенного 8-oxo-dG. Измерена кинетика поглощения 8-oxo-dG из культуральной среды растущими и находящимися в стационарной фазе клетками. Выявлено изменение скоростей расходования ряда питательных компонентов среды под влиянием этого соединения. Изучен протекторный эффект 8-oxo-dG при окислительном стрессе, вызванном кратковременным воздействием перекиси водорода.
Полученные данные свидетельствуют о том, что 8-oxo-dG способен играть существенную роль в регуляции метаболических процессов клетки. Он не является просто «побочным продуктом» окислительного метаболизма, как было принято считать до недавнего времени, а, вероятно, участвует в запуске защитных систем клетки в ответ на окислительный стресс. 
