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Род Lampanyctus принадлежит к семейству Myctophidae и включает, по последним оценкам, 25–26 видов, широко распространённых в умеренных и тропических водах Мирового океана.
Материалы по личиночному развитию миктофид рода Lampanyctus довольно скудны, ранние стадии их развития описаны только для девяти видов: Lampanyctus crocodilus, L. pusillus, L. alatus, L. australis, L. lepidolychnus, L. nobilis, L. jordani, L. tenuiformis и Lampanyctus sp., предварительно отнесённые к L. photonotus. Правильность идентификации личинок ещё двух видов – L. festivus и L. turneri – вызывала сомнения у авторов их описаний. 
В сборах 34-го рейса НИС «Дмитрий Менделеев» в юго-западную часть Тихого океана, среди личинок рода Lampanyctus обнаружены экземпляры, отнесённые нами к ранее неизвестным личинкам L. intricarius. Дополнительно изучены две личинки из юго-восточной Пацифики, также отнесённые к L. intricarius. Ещё три личинки из юго-восточной Атлантики были предварительно идентифицированы с L. intricarius и отнесены нами к группе L. intricarius / lepydolychnus.
Личинки из всех трёх районов – юго-западной и юго-восточной Пацифики и юго-восточной Атлантики – очень близки по меристическим признакам, характеру пигментации и пропорциям тела. Морфологически они сходны с личинками Lampanyctus, описанными ранее как L. isaacsi (=Nannobrachium isaacsi), L. lepydolychnus и L. cf. photonotus. Известно, что L. lepydolychnus тяготеет к прибрежным водам и не отмечен в юго-западной части Тихого океана восточнее 165° з.д., где были пойманы все личинки, отнесённые нами к L. intricarius. Взрослые экземпляры только четырёх видов лампаниктов (L. intricarius, L. macdonaldi, L. australis и L. pusillus) были пойманы в ходе сборов НИС «Дмитрий Менделеев» в юго-западной части Тихого океана. Причём личинки двух из них (L. australis и L. pusillus), известные на ранних стадиях развития, морфологически значительно отличаются от имеющихся в нашем распоряжении личинок L. intricarius. L. macdonaldi можно исключить из рассмотрения из-за значительной разницы в числе позвонков и числе жаберных тычинок. 
Учитывая все вышесказанное, мы относим описанных нами личинок из юго-западной и юго-восточной Пацифики к L. intricarius. 
