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Колонок в Якутии населяет бассейн Вилюя, Лено-Вилюйское и Лено-Амгинское междуречья и бассейны рек Алдана и Олёкмы. В середине 1950-х годов колонок относился к массовым видам и активно добывался охотниками. Объемы заготовок шкурок этого вида достигали 31,5 тыс. экз., что в 78,8 раз выше, чем в современный период (0,4 тыс.). С восстановлением ареала соболя и вселением американской норки в Якутии численность колонка сильно сократилась. По оценке Департамента охотничьего хозяйства Республики Саха (Якутия) современная популяция вида насчитывает около 7,1 тыс. особей. 
Исследования современного состояния популяции колонка в Якутии, на фоне конкурентных межвидовых взаимоотношений и глобального изменения климата представляют большой научный и практический интерес. 
Для морфологической и экологической характеристики популяции вида исследованы 61 тушка колонка из бассейна средней Лены. Возраст определяли по годовым слоям в цементе клыка. К упитанным относили особей с жировыми отложениями в области почек. Динамику заготовок шкурок колонка охарактеризовали за период 1941–2015 гг. 
В размерах тела разновозрастных самцов колонков отмечались существенные различия. Молодняк самцов был мельче, чем взрослые, по массе (381,3±30,1 и 487,1±23  г соответственно) и по длине тела (333,6±19,3 и 357,8±5,1 мм соответственно). У самок аналогичной тенденции в размерах проследить не удалось. Соотношение самцов и самок было близким к 1:1. Среди молодняка самки (73,7%) существенно преобладали над самцами (26,3%). Среди взрослых возрастных групп самок (36,8%) было значительно меньше, чем самцов (63,2%), что, вероятно, является результатом сравнительно более высокой естественной элиминации.
В результате вытеснения соболем колонка в открытые местообитания, к основным объектам его питания становятся серые полевки и ондатра, заменившая в водно-болотных ландшафтах водяную полевку. Большинство колонков (84,2%) имели запасы жира в области почек. Относительно низкая упитанность сеголеток (73,7% особей с жиром на почках), вероятно, объясняется большими, чем у взрослых (94,7% с жиром на почках) энергетическими затратами связанными с миграционной активностью.
