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Внешняя морфология важна для внутривидовой и межпопуляционной идентификации. Мы пытались выявить морфологические показатели, зависящие от места обитания, на примере степной гадюки (Vipera renardi Christoph, 1861) Волжского бассейна, изучали зависимость окраски этих змей от места их обитания, сравнивая особей, отловленных в разных биотопах. 

Сбор материала проводили в период активности змей, с мая по сентябрь. Отлов проводили с помощью герпетологического крюка. Пойманных змей помещали в герпетологический мешок. Изучены 18 степных гадюк из разных биотопов Волгоградской области.
У отловленных рептилий мы измеряли длину туловища (L.), длину хвоста (Lcd), длину головы (Lcap), ширину головы, количество щитков вокруг середины тела (Sq.), количество брюшных щитков (Ventr.), количество хвостовых щитков (Scd), количество верхних губных щитков (Lab.), количество нижних губных щитков (Sub.lab.), количество щитков вокруг глаза (S.or.), количество предглазничных щитков (Sub.or.), количество подглазничных щитков (Preor.), количество заглазничных щитков (Postor.), количество щитков между верхними челюстными и подглазничными (Or.lab., если имеются); количество заносовых щитков (Postnas.); количество щитков между апикальными и лобным щитками.  

Анализ проведен в программе Statistica 10.0 (непараметрический однофакторный дисперсионный анализ: Краскал-Уоллис).
В ходе исследования выяснили, что только один признак отличается внутри популяции и, следовательно, не может служить основополагающим в определении особей до вида. Обнаружили также, что окраска степной гадюки может варьировать в зависимости от биотопа.  
В степных биотопах основной фон окраски коричневатый (71,4%), кроме этого варианта окраски встречаются особи с пепельно-серой окраской с контрастным, почти черным, характерным для гадюки, рисунком (28,6%). В луговых биотопах цвет варьирует до зеленоватого (50%), но также встречаются и особи с коричневатой окраской и слабо выраженным рисунком (50%).
После проведения исследования можно сделать следующие выводы: (1) только показатель количества щитков между верхними челюстными и подглазничными щитками уникален для каждой популяции; (2) окраска степной гадюки может варьировать в зависимости от биотопа.
