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Снежные бараны подрода Pachyceros населяют горные местообитания в таёжных и арктических природных зонах Азии и Северной Америки. До настоящего времени анализ эволюционной истории, внутривидовая структура и разнообразие остаются малоизученными для всех видов этой группы, в том числе собственно снежного барана Ovis nivicola, эндемика России. Данное исследование призвано провести предварительную оценку генетического разнообразия снежных баранов Якутии.
Пробы ткани снежного барана собраны на всем протяжении Верхоянского хребта, на хребте Черского и Момском районе. Из проб выделяли ДНК стандартными методами, полная последовательность гена цитохрома b получена амплификацией с праймерами L14724(5’- CGAGATCTGAAAAACCATCGTT-3’), CYTB_IN-R(5’-CCTGTTTCGTGGAGGAAGAG-3’), CYTB_IN-F(5’-TACCCTCACCCGATTCTTCG-3’), H15915(5’-GGAATTCATCTCTCCGGTTTACAAGAC-3’). Подобран праймер Ov_IN-FA(5’-TACCCTCACCCGATTCTTCG-3’). Секвенирование осуществляли с теми же праймерами. Выравнивание, расчет попарных дистанций (N. of diff.) и филогенетический анализ проводили в программе MEGA 6.0. Последовательности проверяли на отсутствие псевдогенов визуально и филогенетическим анализом методом ближайшего соседа. В анализе использовали последовательности из GenBank AJ867262.1, AJ867263.1, AJ867264.1.
Мы проанализировали полные последовательности гена cytb 46 особей снежного барана. Всего выявили 27 гаплотипов. Из них два были представлены единичными последовательностями из GenBank, представляющими Магаданскую область, один был встречен и в Магаданской области (GenBank) и в Якутии, и 24 описаны нами впервые. Два гаплотипа были представлены 8 и 7 особями, к шести гаплотипам относились по 2 особи, и 16 гаплотипов представлены единичными особями. На филогенетическом дереве гаплотипы из Магаданской области располагаются совместно со снежными баранами из Якутии.
Якутская популяция снежного барана характеризуется высоким гаплотипическим разнообразием, со значительной долей отдельных гаплотипов, что может свидетельствовать о прохождении бутылочного горлышка в недалёком прошлом. Наши данные согласуются с высказывавщимся ранее предположением о единстве баранов Якутии и Охотского побережья.
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