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Изучен полиморфизм популяций лесной сони Dryomys nitedula Русской равнины и Кавказа на основании генов cytb, 12S и IRBP. Изучено 60 образцов из 16 пунктов региона, в том числе 7 пунктов в бассейне Кубани, Владикавказа, Махачкалы и Тбилиси. Для каждого гена подобраны специфичные праймеры. Филогенетический анализ основан на методах NJ, MP, ML и BI. Для обработки данных использовали программное обеспечение MEGA, PHYML, JMODELTEST, MRBAYES, FIGTREE, MRBAYES.

Установлено, что образцы популяций Русской равнины входят в единую «Восточноевропейскую» филогруппу, географически изолированную от филогрупп Кавказского региона: «Западнокавказской», «Восточнокавказской» и «Закавказской». Популяции «Западнокавказской» филогруппы распространены в бассейне Кубани, а «Восточнокавказской» – по всей остальной исследованной области Северного Кавказа. Обе филогруппы парапатрически контактируют в восточной части бассейна Кубани. Закавказская часть ареала лесной сони географически изолирована.
Наблюдаемый уровень генетической дивергенции между «Восточноевропейской» филогруппой и филогруппами Кавказа, «Западнокавказской» (8,3% по cytb) и «Восточнокавказской» (9,4% по cytb) характерен для биологических видов (Baker, Bradley, 2006). Показаны краниометрические различия «Восточноевропейской» и «Западнокавказской» филогрупп на уровне подвидовых. Генетическая дистанция между филогруппами «Западнокавказской» и «Восточнокавказской» оказалась меньше (5,7% по cytb), также как между «Западнокавказской» и «Закавказской» (6,5% по cytb). Образцы из Закавказья образовали сестринскую филогруппу с «Восточнокавказской» (дистанция 5,6% по cytb) и не отличаются по ядерному гену IRBP. 
Очевидно, популяции лесных сонь Кавказа разошлись в плейстоцене, изоляция популяций Русской равнины и Кавказа возникла раньше, в плиоцене.

Старший синоним в «Восточноевропейской» филогруппе – D. nitedula (Pallas, 1779). Видовым названием популяций Западного Кавказа может быть D.n. heptneri Orlov, Balakirev, Stakheev, 2014 (место типа – Адыгея, верховья р. Белой). В качестве видового названия популяций Центрального и Восточного Кавказа можно использовать D.n. caucasicus Ognev et Turov, 1935 (место типа – Владикавказ) или D.n. ognevi Heptner et Formosov, 1928 (место типа, долина реки Самур, не исследовано). Для популяций Закавказья пригоден старший синоним D.n. tichomirovi Satunin, 1920 (место типа – Тбилиси). 
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