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Для многих рыб известна вкусовая привлекательность классических вкусовых веществ, аминокислот и органических кислот. Отношение рыб к вкусу сложных натуральных комплексов химических веществ, в том числе различных экстрактов водных животных и растений, остаётся практически неизученным. Мы определяли вкусовую привлекательность водных экстрактов растений и животных для нильской тиляпии. Рыб (12 особей, TL = 70–75 мм) содержали в отдельных аквариумах (5л) при естественном режиме освещения и tводы = 24–25°С (терморегуляторы AquaEL EH–25W); кормили живыми личинками Chironomidae один раз в день после экспериментов.

В 1737 опытах регистрировали ответы рыб на агар-агаровые гранулы (2%), содержащие краситель Ponceau 4R (5µМ) и водный экстракт (175г/л) одного из 20 видов растений и животных. В контроле использовали гранулы, содержащие только краситель. Регистрировали потребление гранул, число схватываний, длительность латентного периода (от момента подачи до схватывания рыбой гранулы), продолжительность удержания гранулы после первого схватывания и суммарно за все время опыта.
Стимулирующим потребление гранул действием обладали экстракты личинок Chironomidae, ракообразных Рandalus borealis, Daphnia magna, Artemia salina, Chaoborus sp. и Hemidiaptomus sp., растений Riccia fluitans, Lemna minor, Lactuca sativa (сорт «Афицион»), листьев и корней Eichhornia crassipes. Экстракты шести видов амфибий, морской звезды Fromia milleporella, двух видов голотурий, элодеи Elodea canadensis обладали детеррентным действием. Экстракты кожи Xenopus laevis, кожи и мышц пескоройки Lametra fluviatilis не оказывали влияния на потребление рыбами гранул. Гранулы с отталкивающими по вкусу экстрактами рыбы достоверно чаще подвергали повторному тестированию, при этом продолжительность первого и суммарного удержания гранулы рыбой в ротовой полости была значимо меньше, чем для контрольных гранул. Чем хуже потреблялись гранулы, тем короче были отдельные удержания.
Мы показали, что различные водные организмы, которыми рыбы могут питаться в природных водоемах, существенно отличаются по вкусовым свойствам. Разная вкусовая привлекательность потенциальных объектов питания может служить механизмом, обеспечивающим селективность питания рыб. Отталкивающие вкусовые свойства некоторых из исследованных гидробионтов указывают на использование ими химической защиты от рыб с помощью природных детеррентов.
