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Видовой состав грызунов на территории Армении и Нагорного Карабаха остаётся малоизученным. Многие грызуны в той или степени перешли к синантропному образу жизни. Среди них выделяются представители рода лесных и полевых мышей (Apodemus), поскольку именно они чаще других были замечены нами вблизи человеческих поселений в нашем регионе. Имеющиеся данные по их экологии и морфологии фрагментарны, а данные по генетике и вовсе отсутствуют. 
Материал для изучения был собран нами в течении трёх лет, начиная с 2012 г. в пределах студенческого пансионата ЕГПУ (Агавнадзор, Котайкский регион). С целью проведения генетического анализа взяли 200 экземпляров представителей рода Apodemus. Для определения видовой принадлежности был выбран маркерный ген первой субъединицы цитохром С-оксидазы (COI). В наших исследованиях мы использовали методы ПЦР и секвенс анализа.
На первом этапе с помощью протоколов по выделению ДНК из ткaней животных «Genomic DNA from tissue NucleoSpin® Tissue kit» изолировали ДНК. Далее с помощью ПЦР получили множество копий фрагментов гена COI, что и послужило материалом для дальнейшего секвенирования. Результаты анализа полученных последовательностей обработали с помощью компьютерных программ, а именно Bioedit и BLAST. На обследованной территории обнаружены три вида: мaлaя  леснaя  мышь (Apodemus uralensis), кaвкaзскaя мышь (Apodemus ponticus) и хермонская мышь (Apodemus witherbyi). Среди них наиболее массовой была мaлaя  леснaя  мышь.
Генетические исследования проводили в лаборатории молекулярной биологии и генетики варшавского института и музея зоологии ПАН.
