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Наноалмазы (НА) и фуллерены (Ф) – углеродные наночастицы,  имеющие размеры 1-100 нм. В настоящее время они широко используются в медицине для «адресной доставки» лекарств. Однако,  биологическая  активность  углеродных наночастиц и их возможные «побочные»  эффекты изучены недостаточно.
В связи с этим  изучали эффекты НА и Ф в кратковременной культуре  моноцитов человека. Моноциты выделяли  по методу Recalde (1983) и культивировали  в присутствии различных концентраций наночастиц (2.5; 5.0 и 50.0 мг/мл)  в течение 36ч.
Жизнеспособность клеток определяли  с помощью МТТ-теста. Было показано, что НА и Ф в исследованных концентрациях не влияли  на жизнеспособность  моноцитов в кратковременной культуре in vitro. 
Морфологический анализ клеток  был проведен с использованием  сканирующей электронной микроскопии. В контрольном варианте было выделено 4 основных морфологических класса моноцитов: 1) сферические клетки с тонким рельефом из микроворсинок (54%); 2) адгезированные клетки с выраженными мембранными раффлами  (21%); 3) плоские, распластанные клетки со сложным рельефом плазматической мембраны по периметру (11%); 4)  макрофагоподобные клетки (14 %). 

Наночастицы приводили к существенным изменениям  в количественных соотношениях между различными морфологическими классами и к появлению новых морфологических классов. Эффекты наночастиц на уровне морфологии носили дозозависимый характер и различались для НА и Ф. Дозозависимые эффекты   НА и Ф существенно изменялись после формирования на поверхности наночастиц белковой короны.
Полученные результаты  позволяют рассматривать кратковременную культуру  моноцитов как адекватную модельную систему для оценки биологических эффектов наночастиц  in vitro.
