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Мезенхимальные стволовые клетки (МСК) стимулируют процессы регенерации при повреждении тканей и органов в значительной степени благодаря широкому спектру цитокинов, которые они секретируют. Совокупность цитокинов, секретируемых МСК, получила название секретома. Впервые МСК были открыты в костном мозге (МСККМ), а в настоящее время они обнаружены практически во всех тканях. Целью работы явилась характеристика спектра цитокинов, секретируемых МСККМ и МСК из головного мозга (МСКГМ). 
МСК выделяли из костного и головного мозга мышей линии C57Black/6,  культивировали в обычных условиях и характеризовали по набору антигенов с помощью проточной цитометрии, по скорости пролиферации по определению времени удвоения, по способности к дифференцировке, и по способности секретировать различные цитокины. Для анализа уровня секреции цитокинов МСК высаживали в чашки Петри диаметром 6 см в полной культуральной среде ДМЕМ/F12 с 10% фетальной сыворотки в плотности, составляющей 75% от монослоя. Через сутки после прикрепления клеток заменяли полную культуральную среду на 3 мл среды с 5% сыворотки. Кондиционированную среду собирали через 48 часов культивирования. Содержание цитокинов в культуральной среде МСК определяли с помощью иммуноферментного анализа.
Показано, что все МСК экспрессировали антигены Sca-1, CD9, CD140α, а антигены CD11b и CD45 отсутствовали. Для МСККМ обнаружены следующие уровни секреции цитокинов: VEGF – 561,  G-CSF – 0, НGF - 523,  TGFβ - 286,  IL6 – 112  пг/мл/млн. В случае МСКГМ уровень секреции цитокинов составил: VEGF – 145,  G-CSF – 58, НGF – 2282, TGFβ – 409, IL6 - 664 пг/мл/млн клеток. Цитокины IL10 и FGF в среде, кондиционированной МСККМ и МСКГМ, выявлены не были. 

Таким образом, в случае МСКГМ обнаружен более высокий, чем для МСККМ уровень секреции цитокинов IL6, HGF, G-CSF и TGFβ, уровень секреции VEGF был более высоким в МСККМ. 
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