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Нейтрофилы осуществляют неспецифический иммунный ответ организма как на широкий спектр патогенов различной природы, так и на повреждение собственных клеток и тканей. Инактивируя причину воспаления, нейтрофилы погибают апоптозом, что ведет к разрешению воспаления, или же некрозом или нетозом, что усиливает воспалительный ответ. В последнее время, все больший интерес представляет исследование роли нейтрофилов в аллерген-индуцированной сенсибилизации, развитии аллергического воспаления в дыхательных путях и последующем переключении на эозинофил-опосредованную астму. Целью данной работы было оценить способность аллергена индуцировать нетоз или некроз в популяции активированных нейтрофилов костного мозга.

В данном исследовании была использована стандартная модель овальбумин-индуцированого аллергического воспаления дыхательных путей, состоящая из последовательности внутрибрюшинных инъекций и орофарингеального введения аллергена. Нейтрофилы из клеток костного мозга мышей были выделены негативной селекцией при помощи магнитной сепарации и подвергались 4-х часовой инкубации в присутствии активатора – форбол-12-миристат-13-ацетата и аллергена; процент клеток, погибающих некрозом и (или) нетозом определяли путем оценки уровня внеклеточных нуклеотидов.
Активированные нейтрофилы костного мозга преиммунных мышей отвечали дозозависимым повышением уровня внеклеточных нуклеотидов на внесение овальбумина. В концентрации 10 микромоль овальбумина наблюдали усиление нетоза и (или) некроза, тогда как 1 микромоль овальбумина не оказывал достоверного влияния. При активации нейтрофилов, выделенных из костного мозга мышей с индуцированным аллергическим воспалением дыхательных путей наблюдали снижение уровня внеклеточных нуклеотидов по сравнению с уровнем, определяемым в случае нейтрофилов преиммунных животных. В отличии от нейтрофилов интактных мышей, внесение аллергена не оказывало влияние на уровень внеклеточных нуклеотидов в культуре активированных нейтрофилов, выделенных из костного мозга мышей с индуцированным аллергическим воспалением дыхательных путей.

Непосредственное воздействие высоких доз аллергена на активированные нейтрофилы способствует гибели нейтрофилов нетозом и (или) некрозом. При этом, многократное воздействие аллергена на организм, приводит к снижению уровня внеклеточных нуклеотидов в культуре активированных нейтрофилов костного мозга. Наблюдаемый эффект может быть следствием снижения активности нейтрофилов в процессе развития аллергического воспаления дыхательных путей.  
