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Дофамин играет ключевую роль в функционировании известных систем организма  - в дофаминергической и в сердечно-сосудистой. Так как у  крыс линии WAG/Rij имеются нарушения в дофаминергической системе мозга, влияющие на другие системы организма, целью нашего исследования стало изучение морфоструктурных особенностей  миокарда крыс при однократном и длительном введении препарата дофамина (контроль,  острый, хронический эксперимент). Исследование выполнено на половозрелых самцах крыс линии WAG/Rij (n=30, m=200-220г). В остром эксперименте животным однократно внутрибрюшинно вводили дофамин (в дозах, вызывающих стимуляцию α- и β-адренорецепторов) из расчета 10 мкг/кг, забор материала производился через 24 часа и через 1 месяц. В хроническом эксперименте дофамин вводили в той же дозе на протяжении 2-х недель 3 раза в день, забор материала проходил через месяц после курса инъекций. Декапитацию проводили под эфирным наркозом. Парафиновые срезы (10 мкм) окрашивали по методу Ван-Гизона, и гематоксилином и эозином. 
Результаты исследования показали в контрольной группе хорошо выраженную структуру клеток миокарда, кардиомиоциты были четко разделены цитолеммой, отеки отсутствовали, кровеносный ток сосудов не был нарушен. Через 24 часа после введения препарата структура кардиомиоцитов и поперечная исчерченность миофибрилл была сохранена. Вокруг сосудов наблюдалась  воспалительно - клеточная инфильтрация макрофагами, лимфоцитами, тучными клетками.. Периваскулярно располагались клетки Аничкова. Спустя месяц после введения препарата наблюдались признаки Ценкеровского распада кардиомиоцитов вследствие лизиса и распада миофибрилл. Между сердечными волокнами были расширены промежутки за счет накопления крупнокалиберных вакуолей, вследствие затрудненного оттока жидкости из-за нарушения микроциркуляции и тромбоза сосудов. Выявлялись массивные макрофагально-фибробластические инфильтраты с доминированием фибробластов, указывающие на начавшуюся пролиферативную стадию воспаления, которая может провоцировать кардиосклероз. В группе хронического эксперимента наблюдались заметные изменения структуры миокарда желудочков (особенно со стороны перикарда). Кардиомиоциты были увеличены в размерах, поперечная исчерченность которых наблюдалась мозаично. Наличия отеков, вакуолей являются признаками гидропической дистрофии. На препаратах определялись признаки склероза сосудов, а также явления умеренного фиброза интрацеллюлярного пространства.  

Согласно полученным результатам, введение дофамина приводит к морфоструктурным изменениям миокарда, что возможно повлечет за собой сердечную недостаточность.
