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Нарушения в системе дофаминергической трансмиссии – важное звено патогенетических механизмов многих психоневрологических заболеваний, таких как эпилепсия, паркинсонизм, шизофрения и наркомания. Большую роль в прогнозе детской абсансной эпилепсии играет правильность подбора антиабсансных препаратов. Недостаточная эффективность терапии и  побочные действия заставили обратиться к ноотропным препаратам, которые характеризуются многоплановым воздействием, выраженным модулирующим влиянием. К ним относится отечественный препарат «Кортексин».

Целью исследования явилось исследование количественных характеристик нейронов, глии, особенностей нейроно-глиальных  первичной соматосенсорной коры у крыс линии  WAG/Rij с генотипом А1/А1  по локусу Taq 1A DRD2 на фоне инъекции препарата «Кортексин».

Исследование проведено на группе половозрелых крыс: гомозиготных крысах линии WAG/Rij с генотипом А1/А1 по локусу Taq 1A DRD2 (модель абсансной эпилепсии). Головной мозг извлекали из полости черепа и фиксировали в 4% параформальдегиде на фосфатном буфере, после проводки заливали в парафин. Готовили серии фронтальных срезов мозга толщиной 20 мкм, которые окрашивали гематоксилин-эозином.

Изучение количественных показателей нейронов и глии во II слое первичной соматосенсорной коры между контрольной и опытной группами показало, что количество пирамидных и непирамидных нейронов не имеют достоверных различий (р>0,05).  Количество глии в опытной группе равно 30,28±5,92 ед., что достоверно больше, по сравнению с контрольной группой (р<0,05). При сравнении среднего количества нейронов и глии V слоя у изучаемых групп  получили аналогичные со вторым слоем результаты: при сравнении количества нейронов между опытной и контрольной группой нет достоверных различий (р>0,05), а количество глии достоверно выше в экспериментальной группе (р<0,05). Анализ нейро-глиальных соотношений показал, что соотношение нейронов к глии у контрольной группы равен  0,46±0,06, у опытной группы равен 0,37±0,02, при сравнении выявившиеся различия являются статистически достоверными (р<0,05).
При изучении количественных показателей нейронов и глии при внутрибрюшинном введении препарата «Кортексин», было показано достоверно большее количество глии во II и V слоях (p< 0,05). 
