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Известно, что синий свет при кратковременных мощных экспозициях вызывает повреждения клеток сетчатки и, прежде всего, клеток ретинального пигментного эпителия (РПЭ). Однако данных о влиянии на сетчатку синего света при умеренном повседневном освещении крайне мало. Полагают, что первичными акцепторами действия слабого синего света в клетках РПЭ являются митохондрии. Поэтому нашей задачей было оценить чувствительность митохондрий РПЭ к действию низкодозового синего света при 2-х режимах освещения. Исследование проведено на японском перепеле Coturnix japonica, обладающим небольшой продолжительностью жизни и сходными с человеком морфологическими параметрами сетчатки. 
С помощью электронной микроскопии и морфометрического анализа исследовано действие низкодозового (1 Дж/см2) повседневного и однократного кратковременного (15 минут) освещения синим светом (λ440–470 нм) глаз самок C. Japonica разного возраста (15, 55, 78 недель). В качестве контрольного освещения использовали эквивалентный по энергии свет обычной лампы накаливания.
Показано, что длительное облучение синим светом, по сравнению с контролем, приводило у 15-недельных птиц к увеличению численной плотности всех митохондрий РПЭ (в 1,5 раза), при этом возрастали число (в 2,5 раза) и удельный объем (в 1,6 раза) митохондрий с увеличенной площадью поверхности – кольцевидных и гантелевидных. У 55-недельных птиц сходные параметры также повышались, но в меньшей степени (в 1,1; 1,8; 1,4 раза соответственно). Даже однократное кратковременное световое воздействие на глаза 78-недельных птиц вызывало небольшое увеличение численности (в 1,2 раза) и удельного объема (1,3 раза) всех митохондрий, но содержание видоизмененных митохондрий не менялось.
Таким образом, оба режима низкодозового синего освещения вызывают увеличение содержания митохондрий в РПЭ птиц всех возрастов. Длительное повседневное освещение повышает и содержание видоизмененных митохондрий, особенно у молодых птиц. 
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