Оценка экспресии генов S100, Pmp2, Pmp22  в поврежденном седалищном  нерве крысы при стимуляции регенерации мезенхимными стволовыми клетками жировой ткани
Мухаметова Лилия Рамзовна

 Масгутова Галина Андреевна, Масгутов Руслан Фаридович, Гаранина Екатерина Евгеньевна, Ризванов Альберт Анатольевич

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Россия, Казань, vixen_133@mail.ru
Аутонервная пластика является самым распространенным подходом для преодоления дефекта поврежденного нерва. В работе проведена сравнительная оценка экспрессии генов S100, Pmp2, Pmp22  периферического отрезка нерва после аутонервной пластики и стимуляции регенерации мезенхимными стволовыми клетками на сроках 30 и 60 суток после травмы. 

В работе  в левом и правом седалищном нерве формировали диастаз длиной 1 см. Замещение дефекта нерва производили отрезком нерва контралатеральной стороны с последующим сшиванием конец-в-конец. В левом седалищном нерве, по длине вставки, производили апликцию с тиссуколом с растворенным в нем МСК. Оценку экспрессии генов  осуществляли методом Real Time PCR. Контролем служили интактные животные. Полученные данные были обработаны относительно гена 18S  в программе Excel. Различия считали достоверными при p<0,05. 

Анализ образцов показал, что уровень экспрессии гена S100 на 30 сутки увеличился на 32,1% в образцах левого отрезка нерва и снизился на 70,3%  образцах правого нерва по сравнению с экспрессией гена интактных животных. На 60 сутки в образцах левого отрезка нерва экспрессия гена достигла уровня экспрессии интактных животных, но осталась сниженной на 32,2% в образцах правого нерва. На 30 сутки после травмы визуализация гена Pmp22 показала снижение на 31,3% в образцах левого отрезка нерва и увеличение на 82,8%  образцах правого отрезка нерва. Для гена Pmp2 на 30 сутки после травмы нами зафиксировано снижение экспрессии на 95% в образцах левого отрезка нерва и на 27,9% правого отрезков нерва.

Таким образом, оценка экспрессии генов методом Real Time PCR дает  представление об эффективности регенерации седалищного нерва после его травмы.

