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В настоящее время частота возникновения сердечно-сосудистых заболеваний возросла в несколько раз. Данные патологии становятся основными причинами нетрудоспособности и преждевременной смертности людей. В связи с этим разработка новых эффективных препаратов и их комбинаций для лечения сердечно-сосудистых заболеваний является актуальным во всем мире. 

Ресвератрол – природный антиоксидант, который обладает кардиопротекторными, нейропротекторными, противовоспалительными, противоопухолевыми свойствами. В ходе проведения данной работы было изучено влияние ресвератрола в различных концентрациях на число стволовых клеток с фенотипом CD117+ (клетки-предшественники эндотелия) в культуре клеток костного мозга мышей линии C57Bl/6 с помощью метода проточной цитофлуориметрии.

В результате проведенного анализа выявлено дозозависимое увеличение количества исследуемых клеток in vitro. Установлено, что применение ресвератрола в концентрации 1 мкг/мл и в концентрации 10 мкг/мл не приводит к изменению числа стволовых клеток CD117+ в культуре клеток костного мозга мышей линии C57Bl/6 (значения исследуемого показателя в данных образцах соответствовали значению такового параметра в контроле). При использовании природного антиоксиданта в концентрации 30 мкг/мл отмечено значительное увеличение количества стволовых клеток с фенотипом CD117+ по сравнению с таковыми значениями в контроле и пробах с ресвератролом в концентрации 1 мкг/мл и в концентрации 10 мкг/мл (p<0,05). Выявлено, что применение изучаемого вещества в концентрации 50 мкг/мл приводит к еще большему увеличению доли клеток с CD117+ (p<0,05).
Таким образом, полученные результаты исследования влияния ресвератрола на число стволовых клеток CD117+ в культуре клеток костного мозга мышей линии C57Bl/6 позволяют сделать заключение, что изучаемый природный антиоксидант способствует стимуляции образования клеток CD117+ in vitro. Полученные данные могут быть использованы в дальнейших исследованиях при разработке новой рецептуры комбинированного препарата (в состав которого входит ресвератрол) для лечения сердечно-сосудистых заболеваний, обладающего свойством стимуляции мобилизации стволовых клеток.
