Трансплантация клеток нервного гребня из волосяного фолликула в головной мозг мыши. 
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Клетки нервного гребня из волосяного фолликула рассматриваются как перспективный материал для клеточной терапии повреждений нервной ткани. Целью данной работы являлось исследовать свойства и судьбу трансплантатов из клеток нервного гребня из волосяного фолликула при трансплантации в головной мозг мыши.
Клетки нервного гребня были получены из области bulge вибрисс взрослых трансгенных мышей линии C57BL, несущих ген GFP под промотером актина. В ряде опытов культуры перед трансплантацией подвергали дифференцировке в нейральном направлении. Анализ культур клеток и срезов головного мозга проводился иммуноцитохимическим и иммуногистохимическим методами, соответственно.
Разработанная в более ранних работах методика позволила успешно выделить и размножить в культуре стволовые клетки из нервного гребня из области bulge вибрисс мышей. Клетки экспрессировали нестин, βIII-тубулин, фибронектин и виментин, что подтвердило происхождение выделенной популяции клеток из нервного гребня, а экспрессия GFAP, NEUN и SOX10 указывала на эффективность дифференцировки в нейральном направлении. Анализ суспензионных трансплантатов показал, что трансплантаты с предварительной дифференцировкой в нейральном направлении выживают лучше, чем трансплантаты, чьи клетки не подвергали подобной обработке. Максимальный срок переживания трансплантата составил 28 дней. Отмечено реципрокное прорастание волокон трансплантата в ткань головного мозга реципиента, а также миграция клеток трансплантата из области трансплантации вглубь ткани и по сосудам головного мозга. Отсутствовала глиальная реакция на клетки трансплантата. Были начаты работы по влиянию на эффективность трансплантации внеклеточного матрикса и агрегации клеток.
Таким образом, клетки нервного гребня из волосяного фолликула демонстрируют ряд положительных для использования в клеточной терапии свойств, а именно: легкодоступность, возможность наращивания в культуре, возможность дифференцировки в нейральном направлении, возможность создания аутологичных трансплантатов, выживание в нейральном микроокружении и формирование благоприятных условий для роста отростков нервных клеток реципиента, низкая глиальная реакция на клетки трансплантата, а также интеграция и миграция клеток трансплантата в нервную ткань. Полученные результаты свидетельствуют о перспективности использования данного типа клеток для стимулирования регенерации нервной ткани.
Работа была поддержана грантом «Разработка новой биомедицинской технологии лечения повреждений нервной ткани, основанной на использовании клеток взрослого человека, происходящих из нервного гребня» программы президиума РАН «Фундаментальные исследования для разработок биомедицинских технологий».
