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При травме спинного мозга происходит гибель олигодендроцитов, которые миелинизируют аксоны центральной нервной системы (ЦНС). При этом неповрежденные аксоны, лишенные миелиновой оболочки не способны к проведению нервного импульса. Интересно, что шванновские клетки, миелинизирующие аксоны периферической нервной системы, способны мигрировать в поврежденную ЦНС и участвовать в ремиелинизации аксонов. Какие факторы влияют на миграционный потенциал шванновских клеток и их выживаемость в области травмы до сих пор не изучено.
В данной работе мы исследовали влияние созданной генно-клеточной конструкции на экспрессию детерминант шванновских клеток при травме спинного мозга. В качестве модели была использована дозированная контузионная травма спинного мозга крыс породы Wistar, которым проводили трансплантацию в эпицентр травмы мононуклеарных клеток крови пуповины человека (МККП), несущих гены vegf (сосудистый эндотелиальный фактор роста) и gdnf (глиальный нейротрофический фактор). Двумя контролями служили группы: (1) трансплантация МККП с геном усиленного зеленого флуоресцентного белка (egfp) и (2) травма спинного мозга без введения клеток.
Для оценки миграции шванновских клеток проводились иммуногистохимические реакции срезов спинного мозга с АТ против P0. Вестерн-блоттинг и ПЦР в реальном времени подтвердили данные полученные иммуногистохимическими методами. Белок Р0, характерный только для периферического миелина, был обнаружен на 30 сутки после травмы спинного мозга в группе с трансплантацией МККП и в группе без инъекции клеток. В группе без использования терапии большая часть Р0+-миелина была дезинтегрирована, однако в группе с введением МККП дезинтеграция практически не наблюдалась. Так же были обнаружены шваннновские клетки, миелинизирующие несколько аксонов, хотя в периферической нервной системе шванновские клетки способны к миелинизации только одного аксона.

Результаты исследования позволили сделать вывод, что шванновские клетки с фенотипом P0 являются, по всей видимости, мишенями поддерживающего влияния фактора трансплантации МККП, а не доставки терапевтических генов.
