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Митохондриальные активные формы кислорода (мтАФК) стимулируют продукцию провоспалительных цитокинов и обеспечивают развитие иммунного ответа; для изучения роли мтАФК используют митохондриально-направленные соединения. Одним из таких соединений является SkQ1, характеризующийся широким диапазоном доз, в которых он проявляет антиоксидантное действие, и относительной химической стабильностью. И SkQ1, и фрагмент его молекулы без пластохинонового остатка (С12ТРР) in vitro ингибируют TNF-индуцированную активацию эндотелия.

В настоящей работе для оценки действия SkQ1 использована модель подкожного «воздушного мешка» у мышей линии C57Bl/6; воспалительный процесс был индуцирован введением λ-каррагинана в предварительно сформированную путём двукратного введения стерильного воздуха субдермальную полость в межлопаточной области. В качестве препарата сравнения был выбран C12TPP. Исследуемые вещества вводились внутрибрюшинно в дозе 250 нмоль/кг в течение 1 недели до индукции воспаления.
Исследование показало, что введение SkQ1 оказывает противоспалительный эффект, выражающийся в достоверном уменьшении числа клеточных форм в воспалительном экссудате на 30,1% (р < 0,05) и тенденции к снижению концентрации провоспалительного цитокина IL-6 на 43,8% (р < 0,1). При применении С12ТРР изменений в составе экссудата из области экспериментального воспаления по исследуемым параметрам обнаружено не было. На тканевом уровне введение SkQ1 и С12ТРР снижает абсолютную численность тучных клеток в дерме на 26,8% и 28,7% соответственно (р < 0,05). При этом SkQ1 увеличивает долю дегранулирующих тучных клеток на 64,8% (р < 0,05), а С12ТРР - уменьшает на 59,5% (р < 0,05).
Таким образом, можно заключить, что SkQ1 в модели острого воспаления, вызванного λ-каррагинаном, в субдермальном мешке у мышей оказывает заметный противовоспалительный эффект как по сравнению с физраствором, так и по сравнению с С12ТРР. Данный эффект выражен главным образом в достоверном снижении лейкоцитов, а также в тенденции к снижению концентрации провоспалительного цитокина IL-6 в воспалительном экссудате. 
