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Мучнисторосяные, или эризифовые, грибы представляют собой группу облигатных паразитов сосудистых растений, вызывающих заболевание, называемое «мучнистой росой». Мучнистая роса встречается на представителях практически всех семейств двудольных растений, нанося существенный вред многим культурным видам. При этом достаточно мало работ, изучающих развитие мучнисторосяных на дикорастущих растениях, и целью данного исследования является изучение развития мучнисторосяных грибов, как на сорных, так и на саженых растениях в условиях города.

Работа была выполнена в г. Москва на территории районов Раменки и Гагаринского. В период с 18 августа по 6 октября 2015 года проводилось маршрутное обследование территории, сбор материала и гербаризация. Для произрастающих на обследованной территории кленов сделаны количественные учеты поражения, путем определения процента пораженной площади листа в программе Adobe Photoshop CS. Определение видового состава проводилось по гербарному материалу.
Заболевание обнаружено на 54 видах растений из 24 семейств, среди которых преобладают представители семейства сложноцветных. Большая часть поражаемых растений являются травянистыми, на деревьях и кустарниках обнаружено 10 и 15 видов соответственно.
Всего было выявлено 32 вида эризифовых грибов, относящихся к пяти родам: Erysiphe (15 видов), Golovinomyces (9), Podosphaera (6), Sawadaea (1) и Phyllactinia (1). Самыми распространёнными на исследуемой территории являются Golovinomyces sonchicola U. Braun et R.T.A. Cook, G. sordidus (L. Junell.) V.P. Heluta) и G. cichoracearum (DC.) Heluta). Единично встречались такие виды как Phyllactinia guttata (Wallr.) Lév. и Erysiphe penicillata (Wallr.) Link. У большинства выявленных эризифовых наблюдается чёткая приуроченность к одному виду растения-хозяина. Было обнаружено только два патогена, которые поражали разные виды хозяев – Erysiphe polygoni DC. и Podosphaera fusca (Fr.) U.Braun et Shishkoff.
По картам, составленным на основании полученных данных, заметны очаги развития мучнистой росы клена. В среднем большая интенсивность поражения наблюдается у клёнов, растущих вдоль Университетского проспекта на Большом газоне МГУ. Во дворах и на Воробьёвых горах распределение сильно и слабо поражённых деревьев довольно неравномерное, что может быть связано с большей гетерогенностью среды данных местообитаний.
