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Мониторинг агарикоидных базидиомицетов в лесных экосистемах позволяет проследить динамику изменения видового разнообразия, доминирующих видов (по числу и по биомассе базидиом) и состава эколого-трофических групп грибов.

В Пермском крае (подзона южной тайги) мониторинг грибов ведётся стационарным методом с 1975г. по настоящее время (1975-1977гг. – I период исследований; 1994-1996гг. – II период; 2010-2012гг. – III период) в 10 типах леса (пробные площади размером 50х20м). Материалом для данного сообщения послужили результаты изучения видового разнообразия, количества и биомассы плодовых тел грибов в ельнике приручьевом, собираемых один раз в декаду в августе-сентябре 2010-2012гг. Список видов грибов расположен по системе, принятой М. Мозером (1983), что позволяет сравнить результаты III периода с данными I и II периодов.
В ельнике приручьевом с 1975г. по настоящее время выявлено 285 видов агарикоидных базидиомицетов, относящихся к 4 порядкам, 16 семействам и 70 родам. Самыми распространенными по количеству видов являются сем. Tricholomataceae, Cortinariaceae, Russulaceae, что характерно для бореальной зоны. Наиболее крупные роды – Mycena, Cortinarius, Russula, Lactarius. В III период обнаружено 5 видов грибов, новых для Пермского края. В ельнике приручьевом происходит некоторое изменение видового состава грибов. Так наименьший индекс общности по Жаккару (Jx100=42), вычисленный по видовому составу грибов, отмечен между I и III периодами. Если учесть, что мицелий грибов сохраняется в субстрате, а плодовые тела появляются не каждый сезон, тогда ко II периоду индекс общности равен 79, а к III периоду – 80. Количество доминатов (по биомассе, и по количеству базидиом) варьировало от 9 до 11 видов. Наименьший индекс общности доминантов по количеству базидиом был отмечен, между I и III периодом наблюдений (Jmin=31), а по биомассе – между II и III периодом наблюдений (Jmin=7). 
Таким образом, видовой состав грибов между тремя периодами исследований варьировал незначительно, а с учетом мицелия – практически оставался неизменным. Состав видов, доминирующих по числу базидиом, особенно, по биомассе, подвержен большей трансформации, вплоть до полной их смены. 
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