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Симбиозы между растениями и грибами привлекают пристальное внимание исследователей всего мира. Особым интересом пользуются эндосимбиотические грибы злаков. Они способны повышать конкурентоспособность растения-хозяина, обеспечивая защиту от фитофагов и устойчивость к неблагоприятным условиям среды. Данная работа посвящена влиянию эндофита на растение в условиях дефицита источников фосфора и азота.
Исследование проводили на проростках Festuca gigantea (L.) Vill., полученных из семян, собранных на ЗБС МГУ. В эксперименте использовали среду Кнопа; варьировали эндофит-статус растений (Е+/Е-) и присутствие в среде фосфора и азота. Растения инкубировали один месяц, после чего измеряли ростовые характеристики. Результаты обрабатывались в программе Statistica.

Показано, что длина первого листа значимо выше в присутствии фосфора, а длина корня определяется присутствием гриба (у зараженных выше).
Длина второго листа зависит как от эндофита, так и от сочетания других факторов. При отсутствии фосфора и азота второй лист «Е+» растений имеет статистически значимо большую длину, нежели «Е-». Если в среде присутствует только азот, значения длины второго листа «Е+» растений снижаются, а у «Е-» – возрастают до некоторой величины, которая приближается к максимальным значениям для «Е+». В присутствии фосфора «Е+» растения имеют более длинный второй лист вне зависимости от азота. То есть зараженные растения овсяницы гигантской имеют более развитый второй лист, что особенно выражено в условиях дефицита минеральных веществ.

На биомассу оказывает влияние сочетание всех факторов. На дефицитной среде зеленая биомасса «Е+» растений больше, чем «Е-», однако в присутствии азота для «Е+» растений наблюдается ее резкий спад, тогда как биомасса «Е-» растений при наличии азота приближается к значению «Е+» на дефицитной среде.

Таким образом, «Е+» растения имеют более высокие показатели как в условиях голодания по азоту и фосфору, так и на полных средах. Однако азот при отсутствии фосфора оказывает на ростовые характеристики «Е+» растений негативное влияние, снижая прирост биомассы и длину 2-го листа, в то время как у «Е-» растений наблюдается противоположный эффект.
