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Антибиотики продолжают оставаться важнейшими препаратами для лечения инфекционных заболеваний. Возникновение резистентности, а также множественной резистентности патогенных грибов и бактерий к антибиотикам требует проведения постоянного скрининга новых продуцентов и образующих ими перспективных антибиотиков как направленного, так и широкого спектра действия. 
Перспективность получения медицинских препаратов на основе продуцентов рода Trichoderma, обусловлена длительным их использованием при производстве ферментов, агентов биоконтроля, других биотехнологиях, и, соответственно, изученностью условий их промышленного культивирования, параметров роста и синтеза ими различных веществ  Антимикробное действие в отношении грамположительных бактерий, дрожжей и патогенных грибов у представителей рода Trichoderma часто связывают с продукцией пептаиболов – мембранно-активных пептидов, содержащих диалкиламинокислоты и  аминоспирты. 

Целью работы является разработка основ биотехнологии микромицетов рода Trichoderma для получения новых антимикробных пептидов с фунгицидной и антибактериальной активностью.
Перваоначально проведен скрининг 48 изолятов, выделенных из различных экстремальных экониш (зона арктической тундры, Сибирь, мангровые леса Вьетнама) и отобраны 4 активных культуры. Для культивирования штаммов использовали жидкие среды мальтакс-10, Сабуро и отходы крахмало-паточного цеха ЗАО «Завод премиксов №1». Культуральную жидкость экстрагировали этилацетатом в соотношении 1:2, полученный экстракт упаривали в вакууме досуха, затем растворяли в водном растворе этилового спирта (70%). Антибиотическое действие в отношении патогенных грибов и бактерий диско-диффузионным методом. Для фракционирования активного экстракта использовали комбинацию методов жидкостной хроматографии – прямофазной и обращенно-фазовой высокоэффективной жидкостной (ОФ-ВЭЖХ).  
Подбор условий культивирования для увеличения синтеза антибиотических веществ показал, что максимальной активностью экстракты культуральной жидкости обладают при комбинированном способе культивирования штаммов, который можно рекомендовать для наращивания продуцента с целью выделения антибиотических веществ. Штаммы экскретировали антибиотические вещества в культуральную жидкость, этанольные экстракты из мицелия были неактивны.
В результате исследования антибиотической активности был отобран штамм T.сitrinoviride в отношении грамположительных бактерий S.aureus, B. coagulans 429, а также патогенных видов C. tropicales INA 00763 и A.niger INA 00760, вызывающих наиболее опасные «госпитальные» инфекции. 

Разработана схема выделения и очистки антибиотиков с антифунгальной и антибактериальной активностью из экстрактов культуральной жидкости, образуемых T.сitrinoviride, изучены их физико-химические и биологические свойства, позволяющие предположить, что активные вещества пептидной природы. Сравнение их биологической активности, спектров ВЭЖХ и УФ, а также молекулярных масс с данными базы пептаиболов указывает на гомологию этих веществ с пептаиболами.
