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Домовые грибы способны разрушать деловую древесину в условиях повышенного увлажнения. Изучение свойств этих грибов открывает возможности для разработки мер борьбы с ними. 

В коллекции культур базидиальных грибов БИН РАН (LE-BIN) хранятся штаммы домовых грибов, которые были отобраны для исследования. Их идентификация проводилась ранее по морфологическим признакам. В связи с этим перед нами была поставлена задача верификации штаммов домовых грибов с использованием молекулярных методов, а также изучения их культурально-морфологических особенностей.

Для исследования было отобрано 25 штаммов домовых грибов из родов: Serpula, Phlebiopsis, Antrodia, Neolentinus, Coniophora, Gloeophyllum. Анализ нуклеотидной последовательности генов рДНК (ITS1-5.8S-ITS2) включал выделение ДНК, амплификацию, очистку ПЦР-продуктов и секвенирование с последующим сравнением полученных сиквенсов с близкородственными последовательностями в международной базе данных нуклеиновых кислот GenBank.

В результате таксономическая принадлежность была подтверждена для большинства изученных культур грибов, а 4 штамма были реидентифицированы.  Так, штамм Coniophora puteana 003 был реидентифицирован как Bjerkandera adusta; штамм Gloeophyllum sepiarium – как Gloeophyllum trabeum; штамм Gloeophyllum sp. 2355 – как Daedaleopsis confragosa; штамм Phlebiopsis gigantea 011 – как Dichomitus squalens.

Анализ морфологических особенностей штаммов домовых грибов показал значительную вариабельность текстуры и окраса колоний, гифальной системы, структур бесполого размножения и других микропризнаков даже в пределах штаммов одного вида. В результате было отобрано 13 штаммов 5 видов (Antrodia xantha, Coniophora puteana, Gloeophyllum sepiarium, Neolentinus lepideus и Serpula himantioides), обладающих рядом морфологических особенностей, а также наибольшей скоростью роста. При культивировании данных грибов на 4-х вариантах сред с добавлением карбоната кальция (в массовой доле 0,5 г/л) у ряда штаммов была отмечена различная способность к кислотопродукции и образованию кристаллов (предположительно, оксалатов кальция). Полученные промежуточные результаты указывают на  необходимость дальнейшего сравнительного эколого-физиологического исследования отобранных штаммов.
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