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Истребления лесов является важнейшей экологической проблемой, и в связи с этим одной из главных задач охраны природных ресурсов и окружающей среды в особо охраняемых природных территориях (ООПТ) является как рациональное использование лесов, так и осуществление лесовосстановительных работ. В восстановлении лесов немаловажную роль играют грибы-микоризообразователи, которые используются в качестве физиологически активных объектов в сельском хозяйстве. 
Целью настоящей работы явилось изучение микоризообразующих макромицетов, которые составляют значительную часть макроскопических грибов известных в настоящее время в Шикаохском заповеднике. 
Материалом для данной работы послужили микоризообразующие грибы, собранные нами на территории Шикаохского заповедника в течение 2009-2015 гг.
Основными лесообразующими породами на изученной территории являются бук восточный (Fagus orientalis), дуб крупнопыльниковый (Quercus macranthera), дуб грузинский (Q. iberica), граб кавказский (Сarpinus caucasica), клен полевой (Acer campestre), клен грузинский (A. ibericum), клен гирканский (A. hyrcanum) и др. Здесь находится также самая крупная на Кавказе платановая роща (Platanus orientales).
В результате исследования таксономического состава микоризных грибов Шикаохского заповедника зарегистрировано 94 вида, которые принадлежат к классу Agaricomycetes. Сюда входят все представители семейств Amanitaceae, Boletaceae, Gomphidiaceae, Gomphaceae, Russulaceae, Suillaceae, все виды рода Cortinarius, некоторые виды родов Entoloma, Hebeloma, Inocybe и др.

Микоризные грибы заповедника обнаружены во всех изученных лесных формациях, но большинство из них встречаются в лиственных лесах (64 вида). В хвойных лесах зарегистрировано 46 видов, а в смешанных – 40. Исследуемые грибы могут образовывать микоризу как с несколькими древесными породами, так и иметь узкую специализацию, образуя микоризу с определенными видами деревьев. Так, Amanita pantherina, Boletus edulis, Cortinarius armillatus и др. приурочены как к лиственным, так и к хвойным породам, а, например Chroogomphus rutilus, Russula queletii образуют микоризу только с сосной. Исследования в этом направлении продолжаются.
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