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Микроорганизмы (бактерии, плесневые грибы и водоросли), а также мхи, лишайники и другие организмы являются наиболее важнейшими биодеструкторами, разрушающими бетон. Продукты метаболизма плесневых грибов (ряд карбоновых кислот) негативно влияют на строительные материалы, создавая на поверхности образцов материалов среду с низкими значениями pH. Цель работы – оценка устойчивости различных марок бетона к воздействию плесневых грибов.

В работе использовались образцы строительных материалов на основе портландцементов М400 и М500,моделирующий собой мелкозернистый бетон, предоставленные кафедрой химии и инженерной экологии в строительстве Казанского государственного архитектурно-строительного университета, в качестве тест – культур – Aspergillus niger van Tieghem, Aureobasidium pullulans (deBary) Arnaud, Trichoderma sp. Обработка бетонных блоков проводили двумя методами: «вода + споры микромицетов» (опыт 1) и «среда Чапека-Докса + споры микромицетов» (опыт 2). В качестве контроля использовали стерильную дистиллированную воду.
При внешнем осмотре образцов после испытания отмечалось незначительное развитие мицелия в опытных образцах, в то время как в контрольном варианте прорастания спор не обнаруживалось. Качественный анализ микромицетов показал преобладание видов A. niger и A. pullulans, что возможно связано более низкой скоростью роста Trichoderma sp.. Низкая же интенсивность развития микромицетов на поверхности предложенных для исследования блоков вероятнее всего связана с высокой рН образцов, так как известно, что оптимальный для роста микромицетов рН находится в кислой области. 
При анализе образовавшихся в процессе культивирования микромицетов органических кислот было показано, что максимальное количество приходилось на щавелевую кислоту. Наибольшая ее концентрация отмечалась в культуральной жидкости Trichoderma sp. Кроме щавелевой кислоты у Trichoderma sp. фиксировали незначительное количество лимонной кислоты, а у A. niger и A. pullulans – яблочной.
Обнаружение значительного количества органических кислот, образовавшихся при культивировании микромицетов, дает нам основание предположить, что более длительный, чем в эксперименте (1 месяц), контакт микроскопических грибов с бетонными конструкциями может вызвать их повреждение.
