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Плесневые грибы способны негативно воздействовать на живые организмы, оказывая токсическое действие. Нормативных документов, отражающих допустимые концентрации спор микромицетов в жилых квартирах, нет. Поэтому необходимо определить микологическую и микробную контаминацию воздуха жилых квартир г.Сургута. 
Исследование проводилось на 8 модельных квартирах в течение года (апрель 2015г. -февраль 2016г.). Отбор проб воздуха осуществлялся в гостевых комнатах седиментационным методом на чашки Петри со средами Сабуро и Чапека-Докса с дальнейшей инкубацией, микроскопированием и идентификацией изолятов. Численность пропагул рассчитывалась по формуле Омелянского. Также, проводилась оценка эффективности фунгицидных препаратов. 
В результате исследования были выявлены сезонные колебания общей микробной численности почти для всех квартир с пиком этого показателя в весенний период – 1747,67 КОЕ/м3. Зимой наименьшая микробная контаминация воздуха – 320,46 КОЕ/м3. В летний и осенний период этот показатель равен 453,32 и 700,98 КОЕ/м3 соответственно. Наиболее высокое микробное число во все сезоны выявлено в квартирах №1 и №6, причем в весенние период этот показатель превышает уровень «чистого» состояния воздуха в данных помещениях, а наименьшее – квартиры №5 и №7. Наибольшее количество пропагул так же обнаружено весной – 1117,99 КОЕ/м3, а вот наименьшее осенью и зимой – 27,03 и 31,96 КОЕ/м3 соответственно. Наибольшее количество спор оказалось в квартирах №1, №6 и №4 и в весенний период этот показатель превышает норму для всех трех помещений. Выявлены наиболее часто встречающиеся роды микромицетов: Penicillium, Aspergillus, Altenaria и в том числе патогенные для человека виды – Aspergillus niger, Aspergillus flavus, Altenaria alterata. 
Анализируя полученные результаты, можно сделать вывод, что на высокую микробную и грибковую контаминацию воздуха наиболее сильное влияние оказывают такие факторы, как неудовлетворительное состояние вентиляционных систем, несоответствие температурно-влажностного режима внутри помещения, расположение квартир на первых этажах здания, наличие большого количества домашних животных. Кроме того, микобиота жилых помещений г.Сургута характеризуется не значительным видовым разнообразием, однако присутствуют аллергенные виды. Так же установлено, что использование фунгицидных препаратов «Аква» и «Bio» эффективно против Aspergillus niger на 70%, против Aspergillus flavus на 94,5%.
