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Так же как в  наземных и пресноводных местообитаниям, грибы в морской среде проявляют себя как сапротрофы, паразиты животных, эндосимбионты и паразиты водорослей и морских растений. Грибы являются компонентами морских экосистем, и потому их изучение важно для понимания функционирования сообществ. Кроме того, существуют облигатные паразиты водорослей, имеющих хозяйственное значение - например, в бореальных морях на стеблях морской капусты развивается поражение аскомицетным грибом Phycomelaina laminariae (Rostr.) Kohlm., однако, его влияние на рост, продуктивность и, в целом, популяцию морской капусты не изучено.  

В настоящем исследовании был изучен видовой состав микобиоты морской капусты Saccharina latissima (Linnaeus) C.E.Lane, C.Mayes, Druehl & G.W.Saunders в Кандалакшском заливе Белого моря, а также особенности экологии и развития её облигатного паразита P. laminariae. 

С этими целями в августе 2015г. с двух разных глубин в окрестностях ББС МГУ было выловлено по 10 талломов ламинарии, участки которых после поверхностной стерилизации культивировали в чашках Петри для выделения культур грибов; питательная среда для первичных посевов была приготовлена на основе морской воды и талломов ламинарии. Стебельки, пораженные P. laminariae и другими агентами, микроскопировали на световом микроскопе (были использованы также образцы пораженной ламинарии, собранных в апреле 2015г.). Из 20 рассмотренных стебельков только один оказался заражен P. laminariae, а еще 14 содержат поражения различного происхождения.

После двух месяцев инкубации из 300 первичных посевов было выявлено 706 изолятов мицелиальных грибов. 191 из них принадлежат к роду Acremonium Link и морфологически сходным родам, 25 - к роду Alternaria Nees и морфологически сходным родам, 36 - к роду Cladosporium Link. Общее число КОЕ дрожжей - 1991, при этом из глубоководных талломов было выделено в среднем в 7 раз больше, чем с литорали; мицелиальных грибов с глубоководных ламинарий так же выделилось в культуру больше. Причиной этих различий может быть отсутствие сильного течения в месте отбора проб на глубине и другие факторы. В результате посевов была создана коллекция из 103 чистых культур микромицетов для дальнейшего изучения. 

