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Обсуждаемые исследования обусловлены фрагментарными  данными по лихенофлоре Нижневартовского района. Под влиянием антропогенного воздействия, в частности нефтяных загрязнений, происходит стремительное разрушение естественных стаций лишайниковых сообществ, страдают качественные и количественные показатели. 
Материалом для оригинальных исследований послужили 211 гербарных образцов собранных автором летом 2015 года на территории музейно-этнографического и экологического парка Югра, расположенного в окрестностях г. Мегион. Парк включает в себя участок заболоченной тайги, окружен нефтепромысловыми предприятиями.

Исследования проведены классическими методами, принятыми в лихенологии. Объем порядков, семейств и родов приведен в соответствии с системой, представленной на обновляющемся электронном ресурсе Index Fungorum

В результате первых исследований флора лишайников МЭиЭП-Югра в настоящее время насчитывает 85 видов из 36 родов и 17 семейств. Систематический спектр лихенофлоры показывает, что в ее составе представлены виды из 8 порядков: Arthoniales, Baeomycetales, Candelariales, Lecanorales, Lecideales, Peltigerales, Pertusariales, Teloschistales. 
Основу лихенофлоры составляют лишайники порядка Lecanorales, которые включают 49 видов, что составляет 57,6% от общего числа видов. Остальные 7 порядков распределяются следующим образом: Teloschistales – 14 видов, Peltigerales – 12 видов, порядки Arthoniales, Lecideales, Baeomycetales – 2 вида, порядки Candelariales, Pertusariales – по 1 виду.

Лидирующими семействами являются Parmeliaceae (22 вида), Cladoniaceae (10), Peltigeraceae (10) и Lecanoraceae (9 видов), одновидовыми - 5 семейств: Icmadophilaceae, Candelariaceae, Carbonicolaceae, Pilocarpaceae, Mycoblastaceae.
К крупнейшим родам относятся: Cladonia (10 видов ), Peltigera (10), Lecanora (8), Bryoria (7 ). Из общего спектра одновидовые составляют 22,4% (19 родов): Amandinea, Athallia, Carbonicola, Cetraria, Flavoplaca, Icmadophila, Imshaugia, Lecidella, Lecidea, Мelanelixia Melanohalea, Micarea, Mycobilimbia, Mycoblastus, Parmelia, Parmeliopsis, Parvoplaca, Phaeophyscia, Vulpicida. 

Выделены 5 зональных географических элементов: бореальный, неморальный, гипоарктомонтанный, арктоальпийский и монтанный. По типам ареалов отмечено значительное участие видов, имеющих обширные типы ареалов: плюрирегиональных – 32 вида (37,6%), голарктических - 21 вид (24,7%), евразоамериканских – 16 видов(18,8%).
По субстратным группам основу формируют эпифитные 53 вида, или 62,4%. В составе эпигейных - 13 видов, или 15,3%. Полисубстратные представлены Parmeliaceae, Peltigeraceae, Cladoniaceae, ведущими родами этой группы являются Peltigera, Cladoniа.
К доминантным жизненным формам относятся однообразнонакипные цельнокорковые (17,6%), однообразнонакипные зернисто-бородавчатые и бугорчатые (15,3%), листоватые розетковидные рассеченнолопастные ризоидальные (11,8%).
Найдено 2 редких занесенных в Красную книгу ХМАО-Югра: Bryoria bicolor (Ehrh.) Brodo et D. Hawksw. и Bryoria capillaris (Ach.) Brodo et D. Hawksw
Первичный список исследований лихенофлоры насчитывает 85 лишайников из 36 родов и 17 семейств. В лихенофлоре выделены 5 зональных георафических элементов, 6 типов ареалов. По отношению к субстарату - 3 группы, с преобладанием эпифитов. Жизненные формы - доминанты составляют 44.7% от списка. Отмечены 2 охраняемых вида для ХМАО-Югры. Таким образом, по предварительным данным отмечается принадлежность лихенофлоры МЭиЭП-Югра к бореальному типу с элементами ее нетипичности.

