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В последние годы особый интерес представляют биотехнологически ценные зелёные микроводоросли, такие как Parietochloris и Myrmecia, что обусловлено их высоким потенциалом в качестве сырья для фармацевтической, химической и пищевой промышленности. Особую ценность этих микроводорослей представляет накопление ценных для человека полиненасыщенных жирных кислот, таких как арахидоновая, докозагексаеновая и эйкозапентаеновая кислот. В связи с этим ведутся многочисленные работы в области биотехнологии, биохимии, физиологии, генетики. Однако по сравнению с другими направлениями доля исследований ультраструктуры клеток и ультраскульптуры поверхности клеточной стенки, позволяющие получить не менее ценные и информативные результаты, не велика. Ввиду этого данная работа посвящена изучению особенностей тонкой организации микроводорослей с помощью методов электронной микроскопии (ТЭМ, СЭМ).
Альгологически чистые культуры получали стандартными микробиологическими методами и выращивали на соответствующих средах. Для изучения поверхности зафиксированный по стандартной методике материал  изучали с помощью сканирующего микроскопа JSM-6380LA (JEOL). Ультратонкие срезы после стандартной фиксации и контрастировании исследовали в трансмиссионном электронном микроскопе JEM-1011.

Проведенные исследования показали, что клетки микроводорослей Parietochloris имеют округлую форму. Толстая клеточная стенка обладает неровной поверхностью. Вместе с тем, состоит из нескольких слоев, внешний из которых имеет особенность отслаиваться. Пластидом представлен несколькими хлоропластами различной формы с хорошо развитой тилакоидной системой и крахмальными зернами (1-3 на срез). Имеется один крупный пиреноид, окруженный крахмальными зернами. Клетки отличаются большим количеством липидных глобул, занимающих основной объем клетки. Хондриом – из нескольких митохондрий. 
Микроводоросли Myrmecia отличаются заметно более тонкой клеточной стенкой и  хорошо выраженной плазмалеммой. Клеточная стенка молодых вегетативных клеток, также как и плазмалемма волнистая. Оболочка автоспорангия имеет небольшой слизистый слой. Практически весь объем клетки занимают два крупных пристенных хлоропласта с хорошо развитыми тилакоидами и крахмальными зернами (1- 6 на срез). В отличие от Parietochloris пиреноид отсутствует. Хондриом представлен довольно крупными митохондриями. В клетке также имеются липидные глобулы.
Таким образом, исследования микроводорослей рода Parietochloris и Myrmecia с помощью методов электронной микроскопии (СЭМ и ТЭМ) позволили выявить таксономически и биотехнологически значимые структуры.
