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Гриб Stagonospora cirsii является потенциальным продуцентом биологически активных веществ с гербицидной активностью. Цель работы заключалась в подборе питательных субстратов, условий культивирования, методики экстракции для получения биологически активных веществ нового штамма S-47 гриба S. cirsii. 
Для культивирования гриба использовали три жидких (среда ДМГ на основе дрожжевого и мальтозного экстрактов, среда Чапека с витаминами  – ЧАВ и среда на основе соевой муки – СС) и три твердых питательных субстрата (перловая, пшенная и рисовая крупы). Культивирование S. cirsii проводили в течение трех недель (пробы отбирали на второй и третьей неделе культивирования). Экстракцию метаболитов гриба проводили последовательно гексаном, хлористым метиленом и этилацетатом. Анализ качественного состава метаболитных комплексов проводили методами ТСХ и ВЭЖХ. Фитотоксическую активность экстрактов оценивали в концентрации 5 мг/мл с использованием высечек из листьев осота и листовых сегментов пырея.
Сроки культивирования значительно влияли на выход экстрактивных веществ (ВЭВ). Вне зависимости от состава субстрата суммарный ВЭВ на второй неделе культивирования гриба был выше, чем на третьей. Максимальный ВЭВ (около 300 мг/л) получен из двухнедельной культуры гриба на среде СС. При твердофазном культивировании максимальный ВЭВ (около 1.5 г/кг) наблюдали через две недели роста гриба на перловой крупе. 
При проявлении хроматограмм, полученных при помощи ТСХ в системе гексан – этилацетат 1:1, реагентом на основе серной кислоты выявлено значительно больше соединений, чем при их детектировании при 254 нм. Метод ВЭЖХ/УФ подтвердил, существенные различия в качественном составе метаболитных комплексов, выделенных из колонизированных грибом жидких и зерновых субстратов.

Относительно высокую фитотоксическую активность проявил гексановый экстракт из культуры S. cirsii, полученной на пшене, вне зависимости от сроков ферментации. Осот оказался более чувствительным к действию экстрактов из твердофазных культур гриба, чем пырей. Экстракты из культурального фильтрата гриба, выращенного на жидкой среде СС, также были более фитотоксичны в отношении осота, чем пырея. Напротив, экзометаболиты, извлеченные из культурального фильтрата S. cirsii, выращенного на жидких средах ЧАВ и ДМГ, специфичности к осоту не проявили. 
Таким образом, для выявления максимального разнообразия фитотоксинов S. cirsii в дальнейшем гриб необходимо культивировать 2 недели как на жидких, так и твердых субстратах.
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