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Патогенные и непатогенные грибы могут служить богатым источником внеклеточных гидролитических ферментов, в том числе пептидаз. Литературные данные свидетельствуют, что конкурентные преимущества микромицетов различных эколого-трофических групп часто достигаются благодаря высокой активности определенных типов внеклеточных гидролаз. Определение стратегий расщепления белковых субстратов сапротрофными и паразитическими грибами важно для понимания роли секретируемых пептидаз в патогенезе.
В работе исследованы 20 штаммов мицелиальных микромицетов из родов Alternaria, Botrytis, Fusarium (все факультативные паразиты растений) и Trichoderma (сапротрофы). По гидролизу азоказеина определяли общую протеолитическую активность, п-нитроанилидных синтетических субстратов – специфическую.

Сравнительный анализ общей протеолитической активности у микромицетов при росте в жидкой среде с казеином в качестве индуктора показал, что у штаммов-фитопатогенов общая протеолитическая активность различна и ее максимум указывает на присутствие у них кислых, нейтральных или щелочных пептидаз. Среди культур-сапротрофов из рода Trichoderma наличие нейтральных пептидаз обнаружить не удалось.
Определено, что все штаммы-фитопатогены секретировали трипсин-подобные ферменты (разной степени активности), тогда как у трех штаммов триходерм они не были выявлены. Для обеих групп грибов были характерны различные уровни активностей субтилизин-подобных ферментов, а также химотрипсин-подобных, цистеиновых пептидаз и аминопептидаз. У 10 из 15 штаммов из группы фитопатогенных микромицетов активность субтилизин-подобных пептидаз была выше активности трипсин-подобных ферментов. Наиболее высокими активностями трипсин- и субтилизин-подобных ферментов обладали представители рода Fusarium. Наиболее активным продуцентом аминопептидаз была культура штамма Fusarium anguioides MFG 108802.
Полученные данные позволяют предположить, что наибольшая активность нейтральных пептидаз может наблюдаться только у фитопатогенных штаммов микромицетов. Наличие трипсин-подобной активности у всех исследованных штаммов фитопатогенных грибов, возможно, указывает, что именно трипсин-подобные пептидазы имеют высокую функциональную значимость при фитопатогенезе.   

