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Микроводоросль Haematococcus pluvialis (Chlorophyceae) – продуцент широко применяемого кетокаротиноида астаксантина. Накопление пигмента сопровождается переходом метаболически активных (вегетативных) клеток (ВК) в гематоцисты, более устойчивые к неблагоприятным условиям. Исследовали влияние условий замораживания на сохранность микроводоросли. 
Клетки H. pluvialis BM1 замораживали при -80оС. Для выяснения влияния криопротекторов добавляли 2%ДМСО и 5% глицерола. Исследовались ВК и гематоцисты. Изучались шесть экспериментальных вариантов: без криопротекторов при медленном и быстром (с предварительном при -196оС) охлаждении, и с криопротекторами – брались ВК и гематоцисты. Клетки размораживались 15 минут в темноте при 20оС, переносились в минеральную среду BG-11 и культивировались (20 мкмоль ФАР/м2/с, 20оС). 
Влияние условий замораживания на ультраструктуру клеток исследовалось сканирующей электронной микроскопией. Жизнеспособность определялась по аутофлуоресценции хлорофилла. Фотосинтетическая активность (ФА) оценивалась величиной максимального фотохимического квантового выхода фотосистемы II (φ0(ФСII)).  Способность к фотозащите оценивалась параметром NPQ, характеризующим интенсивность процессов регулируемого нефотохимического тушения возбужденных состояний хлорофилла. φ0(ФСII) и NPQ определяли по кинетике флуоресценции хлорофилла а.
В оболочке ВК, замороженных без криопротекторов, присутствовали перфорации, отсутствовала характерная сферическая форма. Добавление криопротекторов предотвращало появление перфораций. У гематоцист присутствовали небольшие трещины. 
У всех размороженных ВК детектировалась ФА, а NPQ – только с протекторами. ФА ВК с протектором сохранялась, а без него пропадала через четыре часа.  Низкие значения NPQ у ВК свидетельствуют об утрате фотозащитных механизмов. В гематоцистах ФА детектировалась лишь на седьмые сутки.
Максимальная выживаемость наблюдалась у гематоцист (60%) и у ВК с протектором (50%). Возможная причина лучшей сохранности гематоцист – отсутствие активного ФСА и меньшего содержания воды. Это снижает риск фотоповреждения и разрушения кристаллами льда.
Таким образом для криосохранения H. pluvialis предпочтительнее использовать гематоцисты. Полученные в работе результаты могут быть полезны для создания методики криосохранения микроводорослей и для раскрытия механизмов повреждения их клеток при резких перепадах температур.
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