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Исследование активности пептидаз, секретируемых грибами-микромицетами, является перспективным методом определения трофического статуса грибов и обнаружения их адаптаций к условиям среды. Интереснейшим объектом для изучения биохимических особенностей адаптаций микромицетов к разнообразию субстратов и источников питания являются грибы рода Fusarium, возбудители заболеваний растений, продуценты высокотоксичных для человека и животных вторичных метаболитов. Цель настоящей работы заключалась в исследовании спектров пептидаз, секретируемых штаммами рода Fusarium, приспособленными к разным условиям среды (от эндофитов до сильных фитопатогенов).
В ходе работы были изучены моноспоровые культуры 12 штаммов 4 видов Fusarium (F. poae, F. sibiricum, F. langsethiae, F. sporotrichioides), предоставленные профессором ФГБНУ ВИЗР Гагкаевой Т. Ю. Класс-специфическая активность секретируемых в течение семисуточного погружённого культивирования пептидаз определялась спектрофотометрически по степени гидролиза синтетических пара-нитроанилидных субстратов. 
В культуральной жидкости исследованных штаммов были обнаружены высокие уровни активности трипсин-подобных (71,8˗1898,9 ед.активности/г сух.мицелия*мин), субтилизин-подобных пептидаз (14,9˗5278,8 ед.активности/г сух.мицелия*мин) и аминопептидаз (34,5˗7295,6 ед.активности/г сух.мицелия*мин). Внутривидовая вариация уровней активности пептидаз оказалась неожиданно большой. Согласно результатам дисперсионного анализа, наиболее активно пептидазы всех классов секретировали штаммы F. langsethiae, наименее активно – штаммы F. poae. После кластерного анализа штаммы разбились на две группы: группу с небольшой активностью всех классов пептидаз, группу с высокой активностью субтилизин-подобных пептидаз и аминопептидаз. К первой группе относились все штаммы F. poae, по 2 штамма F. sibiricum и F. sporotrichioides, один штамм F. langsethiae; во вторую группу попали два штамма F. langsethiae, по одному штамму F. sibiricum и F. sporotrichioides.
Результаты статистических анализов могут быть частично объяснены данными по токсинопродукции и трофическим статусом исследуемых видов, среди которых F. sibiricum и F. langsethiae являются эндофитами, F. poae – слабым фитопатогеном, F. sporotrichioides – сильным фитопатогеном. Небольшая активность пептидаз F. poae коррелирует с его малой патогенностью и следовой продукцией трихотеценовых микотоксинов. Эндофиты F. sibiricum и F. langsethiae, наряду с сильным патогеном F. sporotrichioides, активно секретируют пептидазы, что коррелирует с высокими уровнями продукции трихотеценовых микотоксинов и, вероятно, свидетельствует о высоком уровне метаболизма.


