Дрожжи Yarrowia lipolytica демонстрируют некоторые элементы перекрестной адаптации при воздействии теплового и рН-стрессов.
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Объектом нашего исследования являются дрожжи Yarrowia lipolytica, которые обладают рядом уникальных физиолого-биохимических особенностей, таких как гала- и алкалотолерантность, способность расти на средах с широким диапазоном источников углерода и азота, высокая секреторная активность. Все эти качества делают объект нашего исследования чрезвычайно перспективным для биотехнологических разработок. Однако, на данный момент нет полной картины физиолого-биохимических аспектов адаптации этого уникального микроорганизма к широкому диапазону экстремальных условий. В основе представленной работы лежит исследование явления перекрестной (кросс-) адаптации как механизма, обеспечивающего высокую устойчивость Y. lipolytica к неблагоприятным факторам среды. 
Для изучения кросс-адаптации мы использовали температурный стрессор в качестве перекрестного фактора и исследовали адаптацию Y. lipolytica, культивируемой при pH 9,0 и температуре 37° С. Клетки Y. lipolytica анализировали по ростовым и цитологическим параметрам, а также изучали активности ключевых антиоксидантных ферментов клетки. Исследование закономерностей роста культуры Y. lipolytica показало, что, в отличие от роста при нормальной температуре, логарифмическая стадия роста при повышенной температуре длилась примерно 30-35 часов, при этом первые 15 часов культивирования наблюдалось активное деление клеток, затем происходило замедление скорости роста. Цитологический анализ показал формирование псевдомицелиальных образований, формирующих глобулярные структуры. Стационарная стадия роста достигалась только через 38-40 часов культивирования. Анализ активности ключевых ферментов антиоксидантной защиты в клетках, находящихся в стационарной стадии роста, показал увеличение активности супероксиддисмутазы (СОД) примерно в 20 раз, а каталазы – примерно в 5 раз. Электрофоретические профили активности СОД продемонстрировали появление двух дополнительных изоформ фермента, одна из которых находилась в низкомолекулярной области. Исследование дыхательной активности клеток показало, что при единичном стрессовом воздействии индуцируется альтернативная оксидаза митохондрий. Исследование выживаемости клеток методом Коха показало, что наибольшей выживаемостью обладают клетки, на которых оказывается комбинированное стрессовое воздействие. Необходимо подчеркнуть, что все маркеры стресса в клетках, выращенных при повышенной температуре и pH 5,5 (нормальные условия) были более выражены, чем в клетках, выращенных при повышенной температуре и щелочных рН.

На основании проведенных исследований можно сделать вывод, что при воздействии на дрожжи Y. lipolytica двух стрессовых факторов (повышенной температуры и щелочных рН среды культивирования) наблюдаются некоторые cвидетельства перекрёстной адаптации.  
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