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Оксигенированные производные насыщенных и ненасыщенных жирных кислот – оксилипины – принимают участие в процессах развития разных организмов и в их ответах на внешние воздействия. У грибов оксилипины регулируют баланс полового и бесполого воспроизведения и целый ряд других процессов дифференцировки. Свет является одним из основных регуляторов развития грибов. Восприятие света у аскомицета Neurospora crassa происходит с помощью фоторецепторного комплекса WCC (white collar complex). В состав данного комплекса входят два мультидоменных белка - WC-1 и WC-2 - продукты генов white collar-1 (wc-1) и white collar-2 (wc-2). Мутанты по этим генам не реагируют на свет. В связи с тем, что ранее в нашей группе было выявлено влияние омега-гидроксилированных производных линолевой кислоты – 18-гидрокси-(9Z,12Z)-октадекадиеновой кислоты (18-HODE) и линоленовой кислоты – 18-гидрокси-(9Z,12Z,15Z)-октадекатриеновой кислоты (18-HOTrE) на светозависимое образование конидий и протоперитециев у дикого типа гриба, в данной работе предпринято исследование действия этих оксилипинов на процессы полового и бесполого размножения у мутантов гриба N. crassa по фоторецепторному комплексу - wc-1 и wc-2 - для выявления возможного пути передачи сигнала оксилипинов в ходе светозависимых процессов воспроизведения. Влияние оксилипинов на образование протоперитециев у мутантных штаммов wc-1 и wc-2 тестировали в темноте и при освещении (2 мин светом 350-500 нм, 1Вт/м2), добавляя эти соединения к агаризованной культуре гриба на стационарной стадии роста в концентрации 5 мкМ. Для тестирования образования конидий культуру с добавленным оксилипином инкубировали в темноте при 28°С в течение 1 ч и затем освещали в течение 2 ч при помощи ламп LDC-36W (Россия) c интенсивностью освещения 15 Вт/м2. 
При сравнительном исследовании действия оксилипинов (18-HODE и 18-HOTrE, 5 мкМ) в условиях освещения выяснилось, что стимулируемое у дикого типа оксилипином 18-HODE образование протоперитециев, как в темноте, так и на свету, не наблюдалось у мутантов по фоторецепторному комплексу wc-1 и wc-2. Действие 18-HOTrE также не проявлялось у мутантов WCC, что заставляет предположить участие этого комплекса в регуляции формирования протоперитециев при действии рассмотренных оксилипинов на N. crassa. 
У мутанта wc-1 добавление 5 мкМ 18-HODE к темновой культуре стимулировало конидиогенез на 54%, а 5мкМ 18-HOTrE – на 34%. Освещение необработанного оксилипином мицелия этого штамма не приводило к изменению количества конидий по сравнению с темновым уровнем. Добавление обоих соединений к культуре мутантов wc-2 не сопровождалось изменением числа конидий ни в темноте, ни в условиях освещения. Действие исследуемых оксилипинов на мутанты по фоторецепторному комплексу свидетельствует, по-видимому, о наличии иных путей регуляции, помимо WCC, влияющих на образование конидий в темноте. Таким образом, участие WCC комплекса в передаче сигнала оксилипинов, проявляется, по-видимому, только в ходе формировании протоперитециев.
