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Лен культурный (Linum usitatissimum) широко возделывается во многих регионах России. Особый интерес представляют семена льна, обладающие большой пищевой ценностью, а также льняное волокно, являющееся экологически чистым сырьем для производства высококачественных тканей. В связи с этим, большое внимание приковано к проблеме повышения урожайности льна культурного, которую возможно решить с применением различных регуляторов роста растений. Использование современных регуляторов роста растений, обладающих разносторонним спектром действия, способствует повышению устойчивости растений к перепадам температур, избытку и недостатку воды. Следовательно, в настоящее время актуален подход к применению комплексных регуляторов роста в современных технологиях выращивания сельскохозяйственных растений. Данный прием приобретает особую значимость при производстве экологически чистой продукции без применения агрессивных химических реагентов.
В представленной работе на примере нескольких сортов льна масличного и льна-долгунца исследовано влияние регуляторов роста растений различной природы (раствор Кнопа, коммерческое бактериальное удобрение, а также водные и спиртовые экстракты Picea abies в различных концентрациях) на ранние этапы развития Linum usitatissimum при различных температурных и световых режимах. В качестве контрольного эксперимента был проведен опыт без стимуляторов роста. В качестве материала для проведения исследования использованы семена сортов льна, различающихся по морфотипу, а также по месту и времени создания сорта. Семена получены в одних условиях выращивания на экспериментальных полях ГНУ ВНИИ льна (г. Торжок, Тверская обл.). 
Вегетационные опыты проводили с использованием чашек Петри, а также на песчаных почвах, в которых чистый речной песок предварительно просеивали через сита с диаметрами ячеек 0,5 мм, промывали последовательно водопроводной и дистиллированной водой, просушивали и использовали для набивки сосудов. Дозировки внесения всех регуляторов роста рассчитывали либо по действующему веществу, либо по количеству микроорганизмов (для биоудобрения, содержащего азотфиксирующие микроорганизмы). 
Эффективность исследуемых стимуляторов оценивали по скорости появления зародышевых корней и побегов, по приросту биомассы, а также по повышению устойчивости семян к пониженным температурам. Выявлено, что семена льна масличного и льна долгунца по-разному реагируют на внесения дополнительных источников азота. По результатам экспериментов установлено, что бактериальное удобрение оказывает наиболее выявленный положительный эффект при использовании на песчаной культуре, а раствор Кнопа – при предварительном замачивании семян в чашках Петри.

