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Рекомбинантные белки, кодируемые гетерологичными генами, применяются как фармацевтические биопрепараты в качестве терапевтических, профилактических и диагностических средств для человека и животных. Кроме того их используют и для получения биопестицидов, детергентов, диагностических наборов немедицинского назначения, ферментов широкого спектра действия, в пищевой промышлености, и в процессах биоремедиации. 
Для достижения экономического преимущества в производстве гетерологичных белков исследователи проводят манипуляции с целым рядом генетических детерминант с целью оптимизации эффективности различных экспрессионных систем. Оптимальный алгоритм является тем алгоритмом, который способен устранить ряд проблем, возникающих при экспрессии гетерологичных генов. Но следует отметить, что универсального алгоритма оптимизации экспрессии гетерологичных генов до сих пор не предложено. 
5’-нетранслируемая область (5'-НТО) представляет собой важный модульно-экспрессионный регуляторный элемент, присутствующий в транскриптах различных живых существ и определяющий эффективность экспрессии гена на этапах трансляции и стабилизации мРНК. Этот регуляторный элемент находится в downstream-положении большиснства транскриптов и также может включать в себя другие детерминанты экспрессии, например сайты связывания рибосомы [кэп (m7G-cap), rbs и IRES], консенсусную последовательность Козак (окружение стартового кодона – от -3 до +4 п.н.), рибопереключатели, upstream-открытые рамки считывания, аттенюаторы и др.

В результате in silico анализа был выявлен средний размер 5'-НТО для большинства генов A. thaliana с высоким уровнем экспрессии варьирует от 70 до 120 п.н. со средним содержанием GC – 36,5%. Была синтезирована консенсусная 5'-НТО как новый регуляторный элемент, который потенциально может обеспечить высокоэффективную экспрессию и синтез целевого продукта в растениях. Эта последовательность имеет размер 87 п.н. и GC содержание 35,6%. Было продемонстрировано, что консенсусная 5'-НТО обеспечивает увеличение накопления бирепортерного белка более, чем на 25%, тем самым выступает в качестве потенциального позитивного регуляторного элемента в эффективности трансляции..  
Использование интеллектуальной базы данных FlowGene.az и эффективных методов экспериментальной верификации позволяет создать и усовершенствовать алгоритм оптимизации экспрессии гетерологичных генов в растительных экспрессионных системах. 
