Сравнение кратковременного воздействия салициловой и п-оксибензойной кислот на накопление фенольных соединений в каллусной культуре чая
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Для высших растений характерно образование различных фенольных соединений (ФС), в том числе и оксибензойных кислот, относящихся к простым ФС С6-С1 ряда. Одним из их представителей является салициловая кислота (СК), которая в настоящее время рассматривается как полифункциональный регулятор, принимающий участие в ростовых, сигнальных, адаптивных процессах растений. Ее ближайшим аналогом является п-оксибензойная кислота (ОК), имеющая ту же структурную формулу, что и СК, но отличающаяся по положению гидроксильной группы в кольце. Однако функциональная роль этого соединения исследована крайне мало.
Целью работы являлось изучение кратковременного воздействия СК и ОК на каллусную культуру чайного растения и накопление в ней различных классов ФС – фенилпропаноидов (ФП) и флаванов (ФЛ).
Каллусную культуру стебля чайного растения (Camellia sinensis L.) выращивали в темноте на  модифицированной питательной среде Хеллера. При проведении опытов каллусы (возраст 27 дней) выдержали в течение 2 часов в воде (контроль) или водных растворах СК или ОК (10-5 М), после чего поместили на свежую питательную среду. Материал анализировали через 24 часа и после 7-ми суток культивирования. ФС извлекали 96% этанолом. В экстрактах определяли содержание ФП (прямое спектрофотометрирование при 330 нм) и ФЛ (по реакции с ванилиновым реактивом при 500 нм).
Кратковременное воздействие СК и ОК на каллусные ткани чая вызывало изменения в накоплении в них ФС. Количество биогенетически ранних ФС, а именно ФП (соединения С6-С3 ряда), в каллусах повышалось через 24 часа после обработки (практически в равной степени у обоих вариантов), а через 7 суток снижалось, особенно в варианте с СК. Что же касается флаванов (соединения С6-С3-С6 ряда), то в этом случае тенденция была противоположной – первоначально (через 24 часа) изменений в их накоплении не наблюдалось, а через 7-суток оно повышалось (в большей степени в варианте с СК).
Все вышеизложенное свидетельствует о том, что поступление СК и ОК в каллусные культуры чая вызывает практически одинаковый ответ клеток: быстрая активация фенилпропанидного пути фенольного метаболизма и, как следствие, накопление ФП, и в дальнейшем – активация флавоноидного пути и накопление ФЛ.
