Каротиноиды: обеспечение и контроль состава в сырье Calendula officinalis L.
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Каротиноиды – группа веществ природного происхождения, представленных тетратерпенами или их производными. Отдельные соединения группы, обладающие биологической активностью в организме человека, (β-каротин, ликопин, лютеин и зеаксантин) входят в состав препаратов-нутрицевтиков. На данный момент наиболее эффективным способом получения каротиноидов является экстракция из растительного сырья, в качестве которого часто используют сухие цветки календулы лекарственной (Calendula officinalis L.), состав которых зависит от сроков посева, условий произрастания растений (свойства почвы, влажность, температурный и световой режимы, питание растений, и др.) и сроков сбора соцветий.
Проведен вегетационный опыт по выявлению закономерностей роста и развития календулы сорта «Кальта» на гумусово-аккумулятивном слое чернозема обыкновенного с применением двух доз цинкосодержащего препарата (Zn2+: 20 мг/кг почвы и 50 мг/кг почвы), на фоне азота и без его внесения. 

Определение качественного и количественного состава каротиноидов, содержащихся в цветках календулы, производилось методом ВЭЖХ с предварительным выполнением поиска оптимальной системы растворителей и внешних условий для экстракции, условий омыления, очистки, а также условий для проведения хроматографирования.
В ходе наблюдений установлено, что за весь вегетационный период наибольшее количество соцветий календулы образуется в варианте опыта с высокой концентрацией цинка и наличием азотного удобрения. Для экстрагирования каротиноидов из сухого сырья выбрана система растворителей – ацетон/гексан (2:3, v/v) в присутствии антиоксиданта ионола. Омыление экстрагированных веществ предложено проводить 30% метанольным раствором КОН. Для проведения анализа на приборе ВЭЖХ рекомендуется использовать колонку, стационарная фаза которой имеет цианопропильную модификацию (СN-RP). Установлено, что отношения фракций к общему содержанию каротиноидов в экстрактах цветков календулы, выращенной в разных вариантах вегетационного опыта неодинаково. Наибольшее общее содержание каротиноидов определено в сырье варианта, где совместно применяли азотное и цинковое удобрения (до 24,2 мг%), наименьшее - в цветках контрольного варианта опыта (11,7 мг%). Наибольший выход фракций индивидуальных соединений за весь вегетационный период отмечен в варианте с применением азота и максимальной дозы цинкосодержащего препарата.
Экспериментально показана возможность регулирования качественного и количественного состава каротиноидов в цветках Calendula officinalis путем внесения удобрений, содержащих азот и цинк. Разработанная методика определения каротиноидов на приборе ВЭЖХ воспроизводима и может быть использована для биохимического контроля получаемого сырья.
