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Семейство CLC-белков включает Cl--каналы и анион/протонные антипортеры. В клетках Arabidopsis thaliana обнаружено семь генов этого семейства, CLCa-e, продукты которых локализованы в разных внутриклеточных мембранах. Одним из белков семейства CLC, функции и физиологическая роль которых наименее изучена, является белок тилакоидной мембраны AtCLCe. 
В настоящей работе исследовали фотохимическую активность растений гомозиготной линии мутанта clce Arabidopsis thaliana (L.) Heynh. и растений дикого типа (ДТ) экотипа Col-0 путем регистрации параметров флуоресценции хлорофилла с помощью импульсного флуориметра Dual-PAM-100. Отбор семян гомозиготной линии был осуществлен методом ПЦР. Растения выращивали в почве в факторостатной камере при температуре 23°С и фотопериоде 16 час. Перед измерениями растения в течение 30 мин выдерживали в темноте. 
У мутанта и дикого типа мало различались значения максимального квантового выхода флуоресценции хлорофилла (Fv/Fm), коэффициента фотохимического тушения флуоресценции (qP), эффективного квантового выхода разделения зарядов во второй фотосистеме, Y(II), и скорости транспорта электронов через ФСII, ETR(II). Нефотохимическое тушение флуоресценции (NPQ) и квантовый выход регулируемого нефотохимического тушения флуоресценции, Y(NPQ), отражающие энергозависимую тепловую диссипацию энергии возбужденного хлорофилла, у мутанта имели тенденцию к увеличению. Коэффициент нефотохимического тушения флуоресценции (qN) у мутанта был выше, а квантовый выход нерегулируемого нефотохимического тушения флуоресценции, Y(NO), - ниже, чем у растений ДТ. 
Мутация clce должна приводить к снижению анионной проводимости тилакоидной мембраны и, соответственно, к возрастанию электрической составляющей градиента электрохимического потенциала Н+ (Δψ). Можно предположить, что возрастание Δψ, наряду с ΔpH, активирует механизм регулируемой энергозависимой диссипации тепловой энергии Y(NPQ). Активирование этого механизма у мутанта, по-видимому, обеспечивает эффективное функционирование ЭТЦ хлоропластов. 
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