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Одной из важнейших проблем сельскохозяйственного производства является защита растений от патогенов и вредителей. Особый интерес представляет действие на биологические объекты лазерного излучения низких интенсивностей. Это действие, как правило, не носит повреждающего характера. Глизирризиновой кислоты (ГК) и её производные обладают рядом ценных биологических свойств. Для создания полифункциональных регуляторов роста и индукторов устойчивости растений, обладающих пролонгированным действием, предствляется актуальным получение новых производных ГК и изучение их физиологической активности при возделывании хлопчатника.
Изучению эффекта совместного использования лазерного излучения и моноаммониевой соли глицирризиновой кислоты на устойчивость каллусов хлопчатника. Так как наши исследования были направлены на повышение болезнеустойчивости сортов, в качестве объекта были выбраны неустойчивый сорт С-4727 и устойчивый Наманган-77. Каллусы были пересажены в питательную среду, содержащую моноаммониевую соль глициррирзиновой кислоты в концентрации 10-7 М. Опытный вариант был и инфицирован суспензией конидий гриба Verticillium dahliae в концентрации 106 конидий/мл. Опытные и контрольные варианты были подвержены лазерному излучению в в экспозиции: 60 мин, и активность пероксидазы была изучена спустя 60 минут; 180 минут и 48 ч после  облучения. 
Определение активности пероксидазы проводили спектрофотометрически по методу Бояркина. Результаты исследований показали, что активность пероксидазы во всех исследуемых сортах на 180 минуте после лазерного облучения остается высокой и снижается на вторые сутки. Следует отметить. что в образцах опыта после 180 минут, где было инфицирование Verticillium dahliae активность фермента была выше по сравнению с неинфицированными каллусами - 613,83 и 725,13 Е/мг. При этом, у устойчивого сорта Наманган-77 на вторые сутки после облучения и внесении гриба активность фермента оставалась высокой - 687,41 Е/мг по сравнению с образцами без гриба - 359,26 Е/мг.

Проведенные исследования по изучению эффекта совместного использования лазерного излучения и моноаммониевой соли глицирризиновой кислоты на устойчивость каллусов хлопчатника показали положительное влияние на каллусы хлопчатника. Продолжительная активность фермента, очевидно, обеспечивалась присутствием в питательной среде моноаммониевой соли глицирризиновой кислоты, которая способствовала стимуляции устойчивости клеток каллусной ткани. Уровень повышения активности пероксидазы зависело от степени устойчивости сорта. Как известно, устойчивые сорта хлопчатника отличаются повышенной активностью этого фермента в присутствии фитопатогенов, у неустойчивого сорта она повышается не так сильно. Интересно отметить, что у неустойчивого сорта хлопчатника С-4727 и лазерное облучение, и моноаммониевая соль глицирризиновой кислоты способствовало удерживать активность пероксидазы спустя три часа после облучения в условиях заражения Verticillium dahliae. 

