Влияние штаммов Bradyrhizobium japonicum на урожайность растений сои
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За период развития растения  сои используют огромное количество азота (350 кг на один гектар). Значительная часть из этого объема приходится на промежуток от репродуктивной фазы R1 (начало цветения) до R5 (начало образования семян). Азот, который формируется биологическим путем, абсолютно безвредный, тогда как нитратный азот почвы, накапливаясь в избыточном количестве в растениях, снижает качество получаемой продукции.

Эффективность связывания азота определяется особенностями генотипа растений и находящимися в почве бактериями. Одним из критических стрессоров  являются низкие температуры, существенно замедляющие данный процесс. 
Исследование проводилось в лаборатории биотехнологических и микробиологических исследований кафедры ботаники, биотехнологии и ландшафтной архитектуры Института биологии и на экспериментальном участке биостанции «Озеро Кучак» (Тюменская область, Нижнетавдинский район) Тюменского государственного университета. Посев сои  сорта СИБНИИК 315 был проведен 13.05.2015 г. В день посева  проведена  инокуляция семян штаммами клубеньковых бактерий: 626а, 634б, полученных из ВНИИ сельскохозяйственной микробиологии (г. Санкт-Петербург). Замачивание семян длилось 2 часа, с разведением 0,05 г препарата в 10 мл воды. Повторность опыта трехкратная. 
Для определения эффективности инокуляции, в фазу цветения R3, выкапывали растения случайным образом и проводили подсчет клубеньков с определением  их массы. В контроле на корнях растений клубеньков не обнаружено, что свидетельствует об их отсутствии в почве экспериментального участка. В варианте со штаммом 626а число симбиотических клубеньков на одном растении составило 7,75 ±0,92 шт., в варианте со штаммом 634б – 6,47±1,43 шт., масса клубеньков в расчете на 1 растение была равна 0,18±0,02 г и 0,13±0,04 г соответственно. 

Анализ показателей урожайности  (уборка 25.09.2015 г.) позволил выявить положительное влияние штаммов на семенную продуктивность сои. В контроле урожайность семян сои составила 2612 г/м2  (CV=15%), у растений, выращенных из семян, обработанных: штаммом 626а – 3444 г/м2 (CV=25%), штаммом 634б – 3310 г/м2 (CV=5%).

Таким образом, предпосевная  инокуляция семян оказала положительное влияние на формирование клубеньков на корнях и семенную продуктивность растений сои в условиях вегетационного периода 2015 г., характеризовавшегося пониженными среднесуточными температурами воздуха в периоды цветения и формирования бобов.
