Взаимоотношения некоторых видов растений семейства Сельдерейные (Apiaceae L.) с культивируемыми видами растений
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Довольно много среди растений семейства Сельдерейные Apiaceae лекарственных растений, которые содержат большое количество кумаринов и их производных (амми, укроп, борщевик). Некоторые виды засоряют посевы (бутень, сныть, укроп), особенно борщевик Сосновского (Heracleum sosnowskyi Manden), и большинство из них обладают инвазивностью и тем самым являются объектами исследований проблемы аллелопатии, т.е. взаимоотношений растений в агро- и фитоценозах. Цель работы – изучение влияния экстрактов из плодов борщевика и Амми большой (Ammi majus L.)  на рост и развитие проростков некоторых культивируемых и лекарственных видов растений. 
Исследования проводились с помощью методики био-тестов, в качестве тест-растений использовались: редис посевной, овес обыкновенный и ромашка аптечная.
Так, слабые разбавления (1:10) экстрактов из плодов борщевика заметно ингибировали энергию прорастания редиса (> 28%), овса (> 25%) и ромашки (44%).  Сильно разбавленные растворы сока из листьев борщевика (1:100) оказывают ощутимое стимулирующее действие на энергию прорастания и всхожесть тест-растений. Наблюдаемые эффекты вызваны содержанием в плодах борщевика аллелохимикалий, которые при совместном прорастании с семенами других видов могут оказывать негативный или стимулирующий эффект.
Экстракты из плодов амми при слабом разбавлении (1:10) также обладают ингибирующими эффектами для редиса и овса (на 40%) и ромашки аптечной (до 75%). При сильном разбавлении (1:100) только ромашка аптечная испытывала ингибирование, тогда как редис и овес испытывали некоторую стимуляцию. Было установлено, что водорастворимые вещества борщевика и амми являются ингибиторами прорастания некоторых растений примерно в равной степени. Очевидно, что в плодах растений борщевика и амми содержатся аллелохимикалии, слаборазбавленные водные растворы которых негативно влияют на энергию прорастания и всхожесть семян тест-растений. 

Таким образом, содержащиеся в экстрактах из плодов растений семейства Сельдерейные аллелопатически активные вещества играют определенную роль в естественных фитоценозах. Лабораторные условия показывают утрированные эффекты, тогда как природные условия сглаживают эти взаимосвязи в фитоценозе. Но эти данные иллюстрируют характер взаимоотношений растений и в дальнейшем станут ключом в раскрытии механизмов взаимодействий в растительном сообществе.
