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Шиш Светлана Николаевна 
ГНУ «Центральный ботанический сад НАН Беларуси», Беларусь, Минск 
E-mail: svetlana.shysh@gmail.com 
В связи с возросшим интересом исследователей к изучению слабых физических воздействий на живые объекты и показанными эффектами стимуляции и угнетения в зависимости от дозы облучения изучено влияние прайминга семян элекромагнитного излучения (ЭМИ) на состав жирных кислот (ЖК) в семенах лекарственных растений Calendula officinalis L. и Nigella sativa L.
Анализ масла из семян проводили с помощью метода ЯМР-спектроскопии и корреляционной спектроскопии.
Прайминг семян ЭМИ приводит к изменению состава ЖК в семенах C. officinalis сразу после воздействия. Количественный анализ показал, что в масле необработанных семян C. officinalis содержится: 52,6 % – календовой кислоты, 24,6% – линолевой кислоты, 17,5 % – насыщенных кислот, 2,1 % и 1,4% – конъюгированных ЖК неустановленной структуры. В результате прайминга происходит увеличение количества ненасыщенных ЖК (НЖК). Отмечено, что величина отклика зависит от экспозиции воздействия, максимальна при 12 минутной обработке в диапазоне 64-66 ГГц и повышает степень ненасыщенности на 5 %. 
Показано, что у N. sativa изменяется не только состав ЖК, но и в последующем в процессе созревания новых семян меняется строение триглицеридов. В масле N. sativa присутствуют: линолевая кислота (55,4%), олеиновая (13,6%) (преимущественно в центральном положении триацилглицеридов), эйкозодиеновая (3,8 %), насыщенные кислоты (около 21,4 %), тимохинон (0,6 %) и пара-цимол (2,3 %). Воздействие ЭМИ приводит к увеличению НЖК и уменьшению содержания тимохинона в масле N. sativa. Максимальные изменения отмечены при экспозиции 20 мин в диапазоне 53 -78 ГГц. 
Таким образом, прайминг семян ЭМИ приводит к количественным и качественным изменениям в составе ЖК изучаемых растений, выражаясь в увеличении НЖК, что может представлять собой неспецифическую адаптивную реакцию растений на ЭМИ КВЧ диапазона. Причем данная реакция отмечена как для семян, непосредственно подвергшихся воздействию, так и для семян, полученных в результате выращивания обработанных ранее растений.
