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Использование клеточных культур ценных лекарственных растений может служить альтернативным источником для получения биологически активных веществ (БАВ). В качестве потенциального модификатора метаболизма суспензионной культуры S.marianum L. был выбран комплексный препарат наночастиц металлов «Наноплант – Co, Mn, Cu, Fe» в 4 исследуемых концентрациях (1,5; 0,15; 0,015 и 0,01 мг/л культуральной среды).

Тестируемым параметром было содержание флавоноидов и оксикоричных кислот(ОКК). Биологические эффекты препарата «Наноплант – Co, Mn, Cu, Fe» оценивали на суспензионной культуре, полученной от корневого и стеблевого каллуса S. marianum двух рас.
Нами было установлено, что внесение в культуральную среду препарата наночастиц металлов «Наноплант – Co, Mn, Cu, Fe» увеличивало содержание вторичных метаболитов в суспензионной культуре расторопши пятнистой. Так, внесение препарата в корневую культуру расторопши сорта Золушка в концентрации 0,01 мг/мл увеличивало содержание флавоноидов и ОКК до 162%, а в стеблевой культуре до 172 и 200% соответственно. В то время, как концентрация 1,5 мг/л практически не влияла на стеблевую культуру и угнетала биосинтез в корневой. Схожая ситуация наблюдалась и при внесении препарата в суспензионную культуру, инициированную из сортообразца Sibilla венгерской селекции. Максимальное накопление вторичных метаболитов отмечено при внесении препарата в концентрации 0,015 мг/л среды. В корневой и стеблевой культуре биосинтез флавоноидов и ОКК увеличился в 1,8 раз по сравнению с контролем.
Увеличение содержания вторичных метаболитов в суспензионной культуре зависела от количества наночастиц в культуральной среде, происхождения суспензионной культуры и расы растения. Для расторопши белорусской селекции оптимальной концентрацией является 0,01 мг/л, а для венгерской расторопши пятнистой под рабочим названием Sibilla — 0,015 мг/л. Подобранные концентрации препарата «Наноплант – Co, Mn, Cu, Fe» можно использовать как модификаторы метаболизма БАВ суспензионными культурами Silybum marianum L. 
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