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Изучение защитных систем растений сформированных в результате адаптации к существующим условиям обитания, включая гормональные и антиоксидантные системы является одной из актуальных задач.
Впервые проведены исследования изменения эндогенного уровня ИУК и АБК в начальный период действия засоления в сортах хлопчатника Гулистан и С-4727 и эффекты экзогенной ИУК и АБК на устойчивость. Материалом исследования служат 7-дневные проростки резистентного сорта Гулистан и неустойчивого сорта (С-4727) Проростки выращивали 5 дней в водопроводной воде, затем переносили в условия засоления (воздействием 1% NaCI) через 1 час и 24 часа. Контролем служили проростки, выращенные в водопроводной воде.
Идентификацию ИУК и АБК проводили с использованием капиллярного электрофореза. Количественное содержание ИУК и АБК определялось по площади пика согласно калибровочной кривой, построенной по ИУК и АБК – стандарту. (3-Indolyleacetic acid и abscisic acid, Sigma). Содержание белка определяли по методу Лоури. Изучены действие ИУК на баланс АФК и активность антиоксидантных ферментов в проростках исследуемых сортов хлопчатника, выращенных в условиях абиотического стресса. На примере двух сортов хлопчатника Гулистан и С-4727 показана различная чувствительность к обработке фитогормонами АБК и ИУК. Установлена взаимосвязь между изменениями в содержании и соотношении фитогормонов, а также про/антиоксидантной системы.


Изучено влияние фитогормонов АБК и ИУК на развитие проростков хлопчатника
на фоне засоления. В условиях действия стресс-факторов обработка фитогормоном обладает защитным свойством. Проведены сравнительные исследования антиоксидантного потенциала сортов хлопчатника, отличающихся по устойчивости к стрессам: супероксидисмутазы, аскорбатпероксидазы, а также малонового диальдегида. 
Проведенные исследования вносят определенный вклад в понимание роли гормонального баланса в адаптации хлопчатника к засолению. Представляется возможность использование анализа эндогенного содержания гормонов и их баланса, а также показатели компонентов про/антиоксидантной системы в качестве теста в традиционной селекции. 
Работа выпольнена при поддержки по гранту № Ф5-Т003 “Исследование роли фитогормонов в регуляции биохимических процессов при воздействии на хлопчатник абиотических факторов”.
