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Хлорофильные мутанты chlorina являются хорошей моделью для изучения механизмов, регулирующих синтез пигментных и белковых компонентов фотосинтетического аппарата. Локализация генетических изменений у данных мутантов способствует изучению такого сложного и фундаментального процесса как фотосинтез. Целью работы было исследование структуры геномов органелл у внеядерных мутантов подсолнечника с нарушением метаболизма хлорофилла.

Объектами исследования служили растения подсолнечника (Helianthus annuus): исходной инбредной линии 3629, мутантной линии en:chlorina-7, полученной из исходной линии с помощью индуцированного мутагенеза, и ревертантной линии r-en: chlorine-7, полученной из линии en:chlorina-7 с помощью мутагенеза. Методом высокопроизводительного параллельного секвенирования были полученные данные о полной нуклеотидной последовательности хлоропластной и митохондриальной ДНК объектов исследования. 
Митохондриальные геномы всех образцов оказались идентичными, что исключает влияние митохондриальной ДНК на мутантный фенотип. Хлоропластный геном мутантной  линии en:chlorina-7 по сравнению с геномом линии 3629 не имел крупных перестроек и содержал только однонуклеотидные замены. Всего выявлено 7 полиморфных сайтов. Интересно отметить, что все представленные полиморфные локусы были найдены в гетероплазмическом состоянии с соотношением 3:2 мутантных и диких копий хлоропластной ДНК. Одна мутация имела межгенную локализацию - rps12-clpP, остальные 6 SNP относились к кодирующей ДНК. В генах rpoA, rps11, ycf1 замены оказались синонимичными. Были установлены несинонимичные замены в генах: rpoB (Ser138Leu), psaA (Thr528Ile), psbB (His157Tyr). Хлоропластные геномы у исходной линии 3629 и ревертантной линии r-en: chlorine-7 оказались идентичными.
Мутантный фенотип en:chlorina-7 связан с изменениями в генах rpoB, psaA, psbB, однако вклад каждого из мутантных белков пока не установлен и является дальнейшей целью нашей работы. Гены psaA, psbB кодируют белки, необходимые для функционирования фотосистемы I и фотосистемы II, поэтому можно предположить, что дефектные белки способны привести к неправильной работе реакционных центров ФС и светособирающих комплексов, что скажется на содержании хлорофиллов. Менее вероятным кажется вклад в хлорофилл-дефицитный фенотип мутации в гене β-субъединицы РНК полимеразы – rpoB.
 Таким образом, в геноме хлорофильного мутанта подсолнечника с внеядерным типом наследования были локализованы мутации, приводящие к несинонимичным заменам в генах rpoB, psaA, psbB.
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