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Изучение солевого стресса является важной как фундаментальной, так и прикладной задачей. Хлоридное засоление затрагивает целый каскад реакций в организме растения. Целью работы является оценка уровня экспрессии генов различных линий риса (Oryza sativa) при сильном хлоридном засолении. 

Материалом исследования послужили линии риса (Oryza sativa): Pokkali, Остап, Боярин. Было проведено исследование уровня экспрессии генов hkt4 и hkt8 в различных тканях растений, при условиях сильного хлоридного засоления (1,2 % раствор NaCl). В качестве референсных генов использованы гены actb и ubq6. Контрольные растения выращены на дистиллированной воде.
По результатам физиологических испытаний растения разделили на две группы: устойчивые (выживаемость >80%) и неустойчивые (выживаемость <80%). Устойчивой оказалась линия Остап, а неустойчивыми – линии Боярин и Pokkali. Интересно отметить, что линия Pokkali, по литературным данным, является устойчивой к хлоридному засолению (0,5 % раствор NaCl), однако в условиях сильного засоления (1,2 % – NaCl) растения линии Pokkali оказались неустойчивыми. При хлоридном засолении у всех объектов исследования была снижена экспрессия гена hkt4 в стеблях относительно контроля в 6-12 раз. Также у неустойчивых линий снизилась экспрессия гена hkt4 в корне в 4,3-5,3 раз, однако у линии Остап экспрессия hkt4 в корне при воздействии соли была выше в 0,78 раз. Уровень экспрессии hkt4 в корне у линии Остап в 5,4 раза превысил показатели линии Pokali и в 6,8 раз линии Боярин. Экспрессия гена hkt8 снизилась во всех растениях в 7,6 раз и более, особенно в тканях корня (в 9,5 раз и более). Однако у линии Остап наблюдалась повышенная экспрессия гена hkt8 в корне по сравнению с неустойчивыми линиями: в 3,5 раза выше, чем у линии Pokkali, и более чем в 10 раз выше, чем у линии Боярин. 
Таким образом, ген hkt4 играет важную роль в системе защиты растений устойчивых к хлоридному засолению. Полученные результаты свидетельствуют о вкладе гена hkt4 в устойчивость к 1,2 % хлоридному засолению. Экспрессия гена hkt4 в корне коррелирует с фенотипической устойчивостью растения к хлоридному засолению.
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