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Электропроводность тканей биологических объектов – важный биофизический показатель, используемый для оценки функционального состояния органов и организма в целом. Исследована зависимость динамики электропроводности и качества прививок на первых этапах срастания у ряда плодовых культур.

В наших исследованиях проведены прививки растений томата двух сортов Эмперадор (подвой) и Алькасар (привой). Исследовано два способа прививок: в расщеп (колышком) и простая копулировка (японская). Измерения электропроводности осуществляли кондуктометром ELWRO N5721 (Польша) с использованием игольчатых электродов, вживленных в ткани привоя и подвоя.
Процесс срастания происходил относительно быстро (6-7 дней). За 14 дней выявлена взаимосвязь динамики электропроводности тканей и качества срастания подвоя и привоя. Измерение проводились с периодичностью 24 часа. С первого дня исследования значения электропроводности не сросшихся прививок было меньше по сравнению с нормально сросшимися. В дальнейшем значения электропроводности постепенно уменьшались. Не удачных прививок было больше при использовании метода «в расщеп».

Качество срастания прививочных компонентов томата прямо коррелирует со значениями электропроводности тканей на участке прививки. Более высокие значения гарантируют больший процент приживаемости. Если знать эти значения на ранних этапах срастания, можно получить информацию о качестве срастания, провести отбор наиболее устойчивых и высокоурожайных растений томата.

