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Ключевые слова (КС) ​ обязательный элемент любой научной статьи, зачастую единственный доступный бесплатно наряду с аннотацией и названием. КС нужны прежде всего для поиска научных работ. На основе КС производится индексация и классификация работ в журналах и поисковых системах. Помимо этого, ключевые слова дают читателю общее представление о содержании статьи, о её соответствии искомому материалу и позволяют сравнить статью с другими работами на ту же тему.
Выбирая ключевые слова вручную, авторы зачастую действуют интуитивно, не придавая большого значения роли ключевых слов в дальнейшей судьбе публикации. Начиная с 50​х годов прошлого века, многие исследователи задумывались над вопросом автоматического извлечения ключевых слов и аннотаций для статей. Полная или частичная автоматизация извлечения ключевых слов из текста статьи значительно ускорила и увеличила бы качество процесса выбора ключевых слов. В некоторых сферах, например, медицине, исследователи добились значительных результатов. Уже давно существуют программы извлечения ключевых слов из медицинских статей, базирующееся на Медицинских предметных рубриках. Однако такие программы ещё не созданы для многих областей наук. В сети можно найти и другие программы по извлечению ключевых слов. Большая часть из них работает над любыми текстами и выделяет ключевые слова, функции и характеристики которых отличаются от ключевых слов для научных текстов. 
В данном исследовании ключевое слово научных текстов было рассмотрено как особый подвид КС, требующий особых методов автоматического извлечения. Целью работы было определение и проверка некоторых особенностей ключевого слова научных текстов. В качестве основных гипотетических характеристик ключевого слова, выбранных для проверки, рассматривались следующие: 

1. число слов в ключевых словосочетаниях, 

2. отсутствие или минимальная встречаемость слова, указанного автором в качестве ключевого, в самом тексте, 

3. вхождение ключевого слова в название текста, 

4. отношение частоты встречаемости слова и количества слов в тексте. 

Другой целью работы было проверить эффективность и необходимость использования базы данных ключевых слов определенной тематической области при автоматическом извлечении ключевых слов из текста, используя перечисленные выше характеристики. 

Для решения поставленных задач было отобрано 100 текстов из тезисов V международного конгресса “Русский язык: исторические судьбы и современность”, проведенного 18​21 марта 2014 года на филологическом факультете МГУ им. М.В.Ломоносова, и на этой основе в ЛОКЛЛ филологического ф-​та МГУ был создан электронный корпус текстов. В нем были: помечены названия и те единицы, которые указаны самим автором в качестве ключевых, исключены библиография и англоязычные материалы, а затем был составлен словник всех единиц, квалифицированных авторами как ключевые. Неоднословные единицы при этом были разбиты на слова и проведена лемматизация словника. Полученный словник ключевых слов затем был наложен на корпус текстов, что позволило найти и выделить в каждом тексте потенциальные ключевые слова, т.е. те слова, которые могут быть ключевыми для рассматриваемой предметной области. На основе этого были получены данные о том, как ведут себя в текстах ​реальные ​ключевые слова. т.е слова, указанные именно для них как ключевые. 
В результате исследования было установлено, что только 41,6% ключевых единиц состоит из одного слова, что большинство ключевых словосочетаний состоят из двух слов, а максимальная длина составной ключевой единицы в нашем материале –8 слов. Было также установлено, что найденное в названии потенциальное ключевое слово с высокой вероятностью будет реальным ключевым словом. То есть название текста действительно является сильной позицией для поиска ключевого слова — факт, до сих пор вызывающий споры между исследователями. 

Обнаружилось также, что 33 слова из 644 были использованы автором только в разделе "ключевые слова", т.е. не встретились в самом тексте. Три из них были использованы автором в названиях и в качестве ключевых слов, но не использовались в тексте. Если за основу поиска брать словосочетания, а не отдельные слова, то этот показатель будет гораздо выше. Тем не менее, можно сделать вывод о том, что слово, указываемое автором как ключевое, в подавляющем числе случаев используется и в тексте. 

Нами также определялась та частота встречаемости слова в тексте, при которой оно с наибольшей вероятностью может быть ключевым. Начиная с частоты 1,6% и заканчивая 7,2% вероятность того, что слово является ключевым, очень велика, так как количество реальных ключевых слов превышает количество потенциальных ключевых слов. 

Полученные данные могут оказаться полезными при автоматизации процесса приписывания научному тексту ключевых слов. Дальнейшая работа в этом направлении требует увеличения объема исследуемого корпуса, и его пополнения не только тезисами, но и статьями, а также перехода от работы с отдельными словами к работе со словосочетаниями и разработки процедур нечетного поиска составных единиц. 

