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Способность к конструированию новых слов наиболее ярко проявляется у ребёнка в возрасте от двух до восьми лет. В данной работе характеризуются детские словообразовательные инновации, свойственные данному возрасту и обусловленные особенностями детского мышления. Материалом для наблюдений служат факты детского словотворчества, наблюдаемые автором данного исследования в процессе работы в детском центре «Лимпопо» (г. Вологда) в течение 2014-2015 гг.

Феноменальность явления словотворчества кроется в особенностях детского мышления. В процессе общения со взрослыми ребёнок усваивает два вида информации: во-первых, о предметах и явлениях окружающей его действительности, во-вторых, о правилах языка, на котором подается сообщение. Овладение языком есть деятельность нервной системы, которая предполагает, что «закрепление слов в процессе совершенствования речи ребенка происходит при усвоении в памяти цепочек кодовых последовательностей, соответствующих последовательности звуков в усваиваемом слове» [Лурия 1998: 414]. Слова хранятся в памяти не в их полной форме, а в виде структурных элементов: «решетки фонем» и «решетки морфем», с которых во время отбора при построении сообщения «снимается» нужная форма». [Жинкин 1998: 136-137]. Ребенок не изобретает морфемы, а заимствует их из языка окружающих. 
Словотворчество ребёнка определяется также спецификой русской словообразовательной системы, в которой существует значительное число параллельных словообразовательных моделей, выбор которых во многих случаях определяется лишь традицией. Стремясь к унификации этого многообразия, дети «действуют по принципу обобщения какого-то выведенного из собственного речевого опыта алгоритма, усвоенного образца. Сформулировав языковое правило, ребенок распространяет его на все случаи, когда найденным способом он может выразить определенное содержание» [Гридина 2006: 51].
 Словообразовательные инновации в речи ребенка нередко компенсируют нормативный дефицит. Например, не зная слова «горделивый», ребенок 4-х лет изобретает неологизм шагливый, называя так ‘чинную походку человека’: «У него еще такая походка шагливая очень». Другой наш информант назвал мечным футляром ‘ножны’, сообщая, что «Мечной футляр даже на солнце блестит» (4 года, 5 месяцев). Через неологизмы проявляется и интерпретация детьми значений слов нормативного языка. Таково слово мозолевый ‘неприятный, как мозоль’ – вместо непонятного «назойливый»: «У-у, мозолевая муха!» (4 года).
Образование детских неологизмов может быть обусловлено сремнелием к лингвистической экономии. Так, словосочетание ‘соприкасаться носиками’ ребенок вмещает в одно слово – носикаться: «Мы с мамой носикаемся, когда она меня будит» (5 лет); а ‘собака, живущая в конуре’ определяется ребенком 4-х с половиной лет как конурешная во фразе: «Собаки бывают дикие, домашние и конурешные» (4 года).
В процессе словотворчества современные дети  нередко «русифицируют» иноязычную лексику: «У меня куртка розовая, бьютишная такая» (8 лет) – от англ. biutiful. Интересно и детское лежаун образованное по аналогии с английским seed down, ср. [л'иэжа'ун] – [с'ида'ун].
Интерес представляют и случаи образования по типу «народная этимология», когда ребенок «определяет словообразовательную историю слова, опираясь на случайное формальное сходство с другим словом. <…> Материалом для этимологий становятся агнонимы (слова, плохо известные носителю языка), они хранятся на периферии словарного запаса». [Норман 2006: 261]. Так, слово спам ребенок трактует как глагол 1-го лица, единственного числа от инфинитива ‘спать’: «Не мешайте, я спам» (5 лет), а устойчивое сочетание под ключ понимается как существительное от глагола ‘подключить’: «Дом подключ, это потому, что там все подключили уже, и воду тоже» (9 лет); сравним с существительным подмена.
Наконец, детские словообразовательные инновации могут выступать в качестве приема языковой игры. Приведем в пример зарегистрированные нами неологизмы-рифмовки к словам нормативного языка: ложка-накладешка – ‘ложка, которой не едят, а накладывают еду’, из фразы ребенка 6-и с половиной лет: «В салате ложки-накладешки нет» или «Ну ты, молодец-найдец» ‘о человеке, который нашел что-то, что давно искал’ (7 лет). Такие слова представляют «рифмованный повтор-отзвучие, используемый для усиления экспрессивности, эмоциональной стороны звучания и оценочной характеристики содержания опорного наименования» [Гридина 2006: 130].
Не менее ярким примерам языковой игры в детской речи являются сложные слова с фузией корневых элементов: «это не патиссон, а патиссонце!» (фраза от информанта 5-ти лет, 5-ти месяцев) или ремешелька – тонкий, как вермишелька, ремешок (зарегистрировано от ребенка 5-ти лет). Сам принцип конструирования таких слов поражает своей необычностью. К.И. Чуковский считает такие слова «своеобразными явлениями детской речи» [Чуковский 1966: 47].
Мы перечислили лишь несколько фактов, позволяющих утверждать, что «каждый малолетний ребенок есть величайший умственный труженик нашей планеты, <которому> удается в такое изумительно короткое время овладеть своим родным языком, всеми оттенками его причудливых форм, всеми тонкостями его суффиксов, приставок и флексий» [Чуковский 1994: 12]. На самом же деле таких свидетельств гораздо больше, что позволяет нам судить о ценности каждого неологизма как доказательства лингвокреативности детской мысли.
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