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Изучение современного массово-информационного дискурса, в частности политического дискурса, ведется в различных направлениях. Можно выделить ряд работ, посвященных анализу отдельных номинаций и концептов сферы политической лингвистики. Основное внимание уделено рассмотрению номинации чиновник, которая в большинстве случаев употребления в XXI веке имеет отрицательное значение, в отличие от нейтрального существительного «госслужащий». 
Цель настоящей работы заключается в выявлении атрибутивных распространителей к номинации «чиновник» с оценочным значением, квалификации указанных единиц с точки зрения теории коннотации, а также представлении образа госслужащего в современной  региональной прессе. Языковой материал был отобран методом сплошной выборки из сетевых изданий СМИ Владимирской области (2000-2016 гг.). В ходе исследования нами было выделено 250 контекстов словосочетаний существительного «чиновник» с различными атрибутивными распространителями.

Примеры, извлеченные из текстов сетевых изданий, были разделены на группы  с точки зрения коннотативного значения. Так, нами было выявлено 113 контекстов    (45,2 %) с нейтральной оценкой, 78 примеров с пейоративной окраской (31,2 %) и       59 случаев употребления номинации чиновник с мелиоративной оценкой (23,6 %).  
Обратимся к примерам с нейтральной оценкой (45,2 %) и рассмотрим группы контекстов, объединенных общим значением. Ряд примеров характеризует статус и положение на службе (прилагательные высокий, высокопоставленный, высший, главный): В мероприятии примут участие начальник Главного управления МЧС России по региону и другие высокопоставленные чиновники (URL: http://vladnovosti.ru, 12.10.2011). Еще одна группа объединена значением «географическая и территориальная характеристика места службы» (владимирский, крымский, местный, московский, столичный и мн. др.), ср., напр.: Жителям Владимирской области предлагают оценить работу местных чиновников (URL: http://molva33.ru, 24.01.2016). Самая многочисленная группа описывает уровень государственной службы (прилагательные муниципальный, федеральный, региональный, районный, областной), ср., напр.: Главный санитарный врач области рекомендует районным чиновникам провести инвентаризацию источников, а также принять на баланс бесхозные (URL: http://molva33.ru, 09.09.2015).  
Пейоративные коннотации (31,2 %) связаны с административными правонарушениями, проступками, невыполнением должностных обязанностей, халатным отношением к службе, ср., напр.: Лояльность Фемиды по отношению к проштрафившимся чиновникам продолжает удивлять (URL: http://zebra-tv.ru, 12.12.2013); 57% посетителей сайта Зебра ТВ считают необходимым запретить во Владимире коррумпированных чиновников (URL: http://zebra-tv.ru, 18.03.2013); Куда жаловаться на недобросовестных чиновников? (URL: http://zebra-tv.ru, 13.01.2015).
Региональный отпечаток накладывается на негативные номинации, связанные с названием места службы чиновников 33 региона, ср., напр.: чиновник БД (аббревиация), чиновник Белого дома (здание администрации Владимирской области белого цвета, поэтому в речи жителей города Владимира существует понятие «белый дом»); чиновники Оранжевого дома (метонимический перенос по цветовому признаку, так как здание администрации города Владимира оранжевого цвета). Подтвердим полученные номинации примерами из региональных СМИ: Чиновники БД не раз говорили, что добиваются официального государственного статуса празднования 1000-летия Суздаля  (URL: http://zebra-tv.ru, 30.01.2015); Чиновники Оранжевого дома решили переправить эти деньги на кадастровую переоценку объектов недвижимости (URL: http://zebra-tv.ru, 20.07.2015). 
Рассмотрим случаи, когда мелиоративная оценка (23,6 %) входит в состав семантики определения при номинации «чиновник» (грамотный, влиятельный, известный, исполнительный, креативный, одаренный, перспективный, профессиональный, талантливый, уважаемый, хороший, честный), ср., напр.: А в роли чтеца выступит самый креативный чиновник областной администрации … (URL: http://vladnovosti.ru, 01.06.2015); Стартовая площадка для перспективного чиновника, который уже доказал свою верность, но еще не нашел применения для всех своих талантов (URL: http://zebra-tv.ru, 10.01.2013); (URL: http://zebra-tv.ru, 21.12.2015); Она хороший чиновник, очень исполнительный (URL: http://zebra-tv.ru, 15.04.2013); Честным чиновникам легче работать с прозрачными и ясными законами (URL: http://vladnovosti.ru, 02.08.2011) и нек. др. Мелиоративная коннотация связана как с личными качествами чиновника (грамотность, профессионализм, творческий потенциал, трудолюбие), так и с обобщенными характеристиками (спортивный образ жизни, благотворительная деятельность, добросовестное исполнение обязанностей). 
Интересны случаи, когда нейтральная коннотация атрибутивного распространителя номинации чиновник приобретает оценочную характеристику: В парке «Дружба» в этот день чиновники городской администрации будут соревноваться в лыжной эстафете (URL: http://vladnovosti.ru, 21.02.2012); Каждое 1 сентября высокопоставленные чиновники, начиная с президента, идут в школы, где проводят открытые уроки (URL: http://zebra-tv.ru, 02.09.2015). Указанные примеры связаны с положительной оценкой, отрицательная оценка также встречается, ср., напр.: По мнению «культурных» чиновников (речь идет о работниках департамента культуры), это свидетельствует о внимательном отношении владимирцев к качеству знания русского языка (URL: http://zebra-tv.ru, 06.09.2015).

В заключение можно отметить, что в настоящее время образ чиновника XXI века связан с большим числом отрицательно окрашенных примеров, что свидетельствует о неприятии и недоверии СМИ к представителям органов государственной власти.
