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В словаре русских народных говоров слов с конем «сол-» 59. Это и имена существительные, и имена прилагательные, и наречия, и глаголы. На первом месте по численности имена существительные.

Имен существительных с корнем «сол» - 37. На первом месте слова мужского рода; имен прилагательных с таким же корнем – 11, два глагола и два наречия. 

У слов с корнем «сол» немало значений. Например, такие слова, как солевозец, солеломец, солельщик, соленосец, соленоска, сользаводовец,солёнщик -  обозначают род деятельности людей, профессии. Например, перевозчик, добытчик соли и т. д. Людей, которые занимаются перевозками соли в Оренбургской области называют солевозцами:«Человек, занимающийся перевозкой соли» [СРНГ 2004: 258]. А в Пермской области есть два слова с таким же значением, разделяющийся по половой принадлежности человека – соленосец и соленоска. «Соленосец, м. Рабочий по переноске соли (на заводе, погрузке, разгрузке судов)». «Соленоска, ж. Женск к соленосец» [СРНГ 2004: 261].
В Илецкой и Оренбургской областях людей, занимающихся добычей соли, называли солеломцами:«Работник, занимающийся добычей соли».[СРНГ 2004: 259]

Есть также люди, которые, занимаются солением чего-либо, их называют солельщиками: «Работник, занимающийся солением чего-л.».[СРНГ 2004: 259]Так называют в Кубанской, Нижнегородской областях, а также на Урале. На Урале еще таких людей называют солёнщиками.
А сользаводовец – это «Человек, работающий на соляных разработках»  [СРНГ 2004: 309]. Так говорят в Пермской области.

Таким образом, слов с корнем «сол-», обозначающих принадлежность к какому-либо роду деятельности немало. Все слова, кроме «солельщик», «солёнщик» являются сложными, то есть состоят из двух корней, и имеют один и тот же  суффикс –ец: солевозец, солеломец, соленосец, сользаводовец. 

Обратимся к другим существительным  с тем же корнем со значением пищи: соленина, солиха, солила, солёна, солевуха, солья, солянинка, солень. Дадим толкование каждому слову.

Солевуха – это «пшенная каша с картошкой и мясом».[СРНГ 2004: 259] Так кашу с мясом и картошкой называют в Ордынской и Новосибирской областях. В данной словарной статье также дан рецепт этой каши: «…сперва положишь масла, мяса, картошку, пшена, солишь, сливашь воду, а масла вливашь».[СРНГ 2004: 259]
На Камчатке соленую рыбу называют «солёна».
Казаки-некрасовцы соления называют солилами. Пример из данной словарной статьи - «Шаран тоже сазан, толькималеньки, он не идет на солилу».[СРНГ 2004:] А в Горьковской, Свердловской, Красноярской областях и на Урале засоленные продукты называют соленина. («Соленину на зиму солят: огурцы, капусту, помидоры».[СРНГ 2004: 260])

В Орловской, Вятской областях засоленные продукты называют солья, а в Архангельской, Печорской областях – солянинка. 

Солень – «что-л. посоленное впрок, соленье» (Крапивную, обварную солень готовят на зиму для дойных коров)».[СРНГ 2004: 262]
В Вышневолской и Калининградской областях суп с солеными грибами называют солихой(«Наемся солихи, а потом пью»[СРНГ 2004: 265]).

Таким образом, слов с корнем «сол-» со значением пищи в говоре русских народов немало – соленина, солиха, солила, солёна, солевуха, солья, солянинка, солень. Они обозначают в основном соленые продукты или соленую еду.

В Словаре русских народов говоров есть имена существительные с корнем «сол-», которые обозначают грибы для засолки: соляхи, солянушки, соляника, сольняки, солюхи, солёхи, соленина, соленуха, солюшка.

Соляхи – «грибы, пригодные только для засолки».[СРНГ 2004: 266] Так говорят в Солецкой и Новгородской областях. В словаре дается объяснение, как нужно солить данные грибы: «Соляхи — грибы не плохие. Их надо мочить, потом солить».[СРНГ 2004: 312-313]
В Московско области грибами, которые пригодны только для засолки называютсольняками. А в Калужской и Дзержинской такие грибы называют соляника. В Саратовской, Волжской и Московской областях – солянушки. В Красноярской, Вологодской, Ярославской областях и на Урале – соленина. В Новгородской области – соленуха, в Тверской области – солюшка.
Итак, в данном словаре лексем с корнем «сол-» со значением, грибы для засолки – 9. Интересно то, что в словарных статьях дается не только определение слов с данным значением, но и также даются советы по готовке данных грибов, по их употреблению.

В Словаре русских народных говоров есть слова с корнем «сол-» со значением посуда:  соленик, солёнка, солило, сольник, сольница, сольничка.
Соленик, или же солёник – это «посуда, сосуд для хранения соли».[СРНГ 2004: 259]. Так говорят в Печорской области. 

В Новгородской и Свердловской областях солонку называют солёнка.

Солонку также называли сольником. Так говорят в Бурятии. 

Таким образом, можно прийти к выводу, что существительных с корнем «сол» со значением посуда для хранения соли также немало, 

Такие слова, как солеварка, солекорчемство, соление, солетаска обозначают какое-либо действие, работу.
Соление – это «предварительное воздействие солевым раствором на воловые или бычьи шкуры, которые предназначены для выделки подошв».[СРНГ 2004: 259]
Также есть слова, которые просто обозначают соль: солюшка, сольва, солица, солиночка, солинка, солина.

Напимер, солюшка - это ласкательное употребление слова «соль» на Урале. В Курской, Новгордской и Томской областях ласково соль называют «солица».
Таким образом, такие слова образуются от существительного «соль» путем присоединения уменьшительно-ласкательных суффиксов – -юшк-, -в-, -иц-, -ин +очк-, -ин +к-, -ин-.
На Урале налог на ввоз соленых продуктов назывался соляное, или соляной. Это был налог на соль, соленую рыбу и икру.

В Липецкой и Воронежской областях любителей соленого называли солноёдами.
Таким образом, мы выявили, что в русских диалектах у лексем с интегральной семой «соль»  немало значений.  
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