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Материалы, легшие в основу доклада, взяты из картотеки «Архангельского областного словаря», а также были собраны автором во время диалектологических экспедиций 2011 и 2012 гг. Предлог под показан в фонетическом, синтаксическом и семантическом аспектах. Примеры даются в упрощенной орфографии.
Фонетический аспект. Вариант предлога под —​​​​​​ подо: Мейвы-то знаеш сколько подо льдём тут бегат. Предлог под может принимать на себя ударение: по'д пол, по'д печь, по'д берек, по'д осень.
Синтаксический аспект. Как и в литературном языке (ЛЯ), предлог под употребляется с Вин. и Твор. падежами. Предлог под не обнаруживает достаточно устойчивых связей с другими предлогами. В архангельских говорах предлог под часто сочетается с глаголами с префиксом под-: Под низ ничево не подкладывали. Возможна сочетаемость с вариантом префикса под- - подо-: Ты бы под окно подошла, попроведала: "Какова ты?" 

Семантический аспект. Употребление предлога под с Вин. падежом. Чаще всего предлог под употребляется в пространственной (локативной) функции. 1) При указании на определенное место. Соответствует предлогам на, к, близ в ЛЯ: Ленты одевали, банты, одевали под эти места (на запястья). 2) При указании места, пространства, рядом с чем-л., в непосредственной близости к которому находится кто-л., что-л. Соответствует предлогам рядом с, возле, к в ЛЯ: Такая именниница и под порог уселась (у двери). 3) При указании на предмет, который находится внутри другого предмета. Соответствует предлогам под, за в ЛЯ: Липты надевались под пимы, как чулки. 4) При указании на действие, направленное в какую-л. определенную сторону. Соответствует предлогам на, в сторону в ЛЯ: Мы под юг построили дом, двинули бы туды, под север, дак было шуму-то. 5) При указании на предмет, на который действие направлено снизу; обычно употребляется лексемами, обозначающими части тела. Соответствует беспредложным конструкциям либо предлогу под в ЛЯ: Сашка под руки увёл домой. 
Предлог под употребляется также во временной (темпоральной) функции. 1) При обозначении времени, близко к которому или непосредственно перед которым совершается действие, проявляется состояние (обычно со словами, обозначающими время года или время суток). В ЛЯ для передачи данного значения используется беспредложная конструкция с Твор. падежом: Да тут под осень уш молотить будут. 2) При указании на длительный период времени. Соответствует предлогам в, к в ЛЯ: Сейгод - дак не очень, не очень снега много было. А вот под те годы много. 3) При указании на время, которое непосредственно предшествует какой-л. дате, празднику, является кануном чего-л. Соответствует предлогам к, рядом с, накануне в ЛЯ: Под какой праздник родился, тако имя и давали. 4) При указании на определенную дату. Соответствует беспредложным конструкциям с Род. падежом в ЛЯ: Хролов день под тридцять первое августа, или Хролы. 5) При обозначении погодного явления, воздействию которого подвергается кто-л., что-л. Соответствует предлогам перед, накануне в ЛЯ: За пилорамой - дак вот нуто под ведрие сходить бы скосить. 
Предлог под употребляется в целевой функции при указании на назначение, предназначение предмета. Соответствует предлогам под, для в ЛЯ: Мы потом брали быка под мясо.

Предлог под употребляется при указании на причину чего-л. Соответствует предлогу от в ЛЯ: Не знаю, то ли под простуду, то ли от натуги (нога заболела). 
Употребляется предлог под и в инструментальной функции - при указании на инструмент, с помощью которого осуществляется действие. Соответствует беспредложным конструкциям с Твор. падежом в ЛЯ: Под грабли-то грабили. 
При указании на звуки, сопровождающие действие, состояние, а также при указании на предмет, издающий звуки, сопровождающие действие, состояние. Соответствует предлогам под, с в ЛЯ: Самовар шумит, а мы под шумок пьём чаёк.

При указании материала, из которого изготовляется что-л. Соответствует предлогу из в ЛЯ: А корзины плели - из голтья: ис сосны такие поленья щипали. Кто-то плёл под ивовы прутья. 
Предлог под в Твор. падеже зафиксирован в локативной, темпоральной, целевой, инструментальной  и в некоторых других функциях. 
В пространственной (локативной) функции предлог под в Твор. падеже употребляется 1) при указании предмета, который находится под другим предметом, внутри него. Соответствует предлогу в в ЛЯ: Если кофточку, то и под юбкой носили. 2) При указании на неровное, наклонное нахождение в пространстве. Соответствует беспредложной конструкции в ЛЯ либо конструкции с предлогом с: Кладётся доска, лоточек такой, а корчага к ней приставляется, под наклоном. 
Во временной (темпоральной) функции предлог под соответствует беспредложным конструкциям в ЛЯ: Под весной згорел дом. 
Предлог под употребляется в целевой функции при указании на характер использования предмета. Соответствует предлогу под в ЛЯ: Там церква, видишь, раскрыта, она ведь была под гаражом, крыши нету. 
Предлог под употребляется при указании условия, особого обстоятельства совершения какого-л. действия. Соответствует предлогу под в ЛЯ: А под ударом какое только слово не скажешь!   

Предлог под употребляется в инструментальной функции при указании на предмет, с помощью которого совершается действие. Соответствует предлогам в, с в ЛЯ: Ванька Назаров под микрофоном пел. 

Употребляется этот предлог и при указании на лиц, в период управления, в период власти которых происходит действие: Под пастухом коровы ходят. При обозначении предмета, явления, орудия и т. п., воздействию которых подвергается кто-л., что-л. Соответствует предлогам в, под в ЛЯ: Я под грозой была, и шарнула молния. 
Таким образом, функции употребления предлога под с Твор. падежом во многом совпадают с выделенными функциями в Вин. падеже. 
