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В русском литературном языке используются два варианта   именительного  / винительного падежа множественного числа лексемы год – годы и года. При рассмотрении данных словоформ мы проанализировали 10 словарей второй половины ХХ – начала ХХI вв. В большинстве рассмотренных нами словарей словоформы годы / года отмечаются как равноправные варианты, которые употребляются в разных контекстах без каких-либо ограничений. Лишь авторы некоторых словарей указывают на особенности использования форм годы – года в различных конструкциях.
Л.К. Граудина указывает на то, что форма годы встречается чаще [Граудина: 118]. В «Словаре грамматических трудностей русского языка» авторы отмечают, что в сочетании с существительным в родительном падеже возможна только форма годы [Ефремова: 37]. В «Словаре русского языка» под редакцией А.П. Евгеньевой указано, что в сочетании с порядковым числительным для обозначения десятилетия также употребляется лишь форма с исконным окончанием [Евгеньева].
В работе мы использовали данные Национального корпуса русского языка. Нами были проанализированы прозаические и поэтические тексты XIX – XXI вв., а также газетные тексты XXI в.
В ходе исследования нами было выявлено, что в рассмотренных текстах значительно преобладает форма на «ы». Примеры с окончанием «а» в прозаических текстах, включённых в Основной корпус, малочисленны, а в современных газетных текстах единичны. Лишь в поэтических текстах широко представлена словоформа года. Но даже в поэзии преобладает форма с исконным окончанием. Так, словоформа годы употребляется в 61% всех примеров, отмеченных в поэтической речи.
В прозаических текстах форма с окончанием «а» встречается значительно реже, чем словоформа с исконным окончанием. Обращает на себя внимание то, что преобладающее большинство зафиксированных в нашей выборке примеров на «а» представлено в текстах XIX – начала XX вв. Например: Между тем года шли и приносили те плоды, семена которых давно в них были заложены [Анненков (1882)]; На женскую любовь ушли мои лучшие года, – продолжает думать Лаврецкий [Тургенев (1859)]; Войны, бунты, голодные года, чума, продолжавшиеся чрез все почти XVII столетие, во многих местностях совершенно обезлюдили тяглые дворы [Мельников-Печерский (1868)].
Как уже было отмечено, в некоторых словарях указаны особенности употребления лексемы год с существительными в родительном падеже, например, годы молодости, годы юности, а также в сочетаниях с порядковыми числительными, например, двадцатые годы, семидесятые годы. Исследователи считают, что для таких конструкций характерно употребление только формы с исконным окончанием. В ходе работы мы выявили, что в XIX – начале XX вв. в данных сочетаниях использовалась словоформа с окончанием «а». Например: Первые года юности провел он уже в Париже [Боборыкин (1878)]; Но дело-то в том, что в пятидесятые года у народного направления был уже Островский [Григорьев (1862)].
В XX – XXI вв. словоформа года, как правило, встречается в прозаических текстах при цитировании разговорной речи или передаче речи героя произведения: Павел Соболев вызвал меня, поставил пять оленей: «У нас, говорит, года проходят, а мы еще не мерялись силой, давай посоревнуемся» [Голованов (2002)]; Но как они попали сюда, неужели с той поры, как я отправилась искать свою птицу, прошли года и они все умерли? [Полянская (1996)].
Как показало исследование, форма с окончанием «а» в современном русском языке чаще всего употребляется в поэтических текстах. Данная словоформа более благозвучна. Ударное окончание делает эту форму более яркой и выразительной. Звук «а» обладает лучшими акустическими возможностями по сравнению со звуком «ы».
Так, например, в словосочетании с некоторыми глагольными формами в постпозиции значительно чаще ставится словоформа года. Словосочетания прошли года, идут года, летят года, бегут года, пройдут года используются для создания стихотворного размера – ямба, который состоит из двухсложной стопы с ударением на втором слоге. Во всех перечисленных глагольных формах ударение падает на второй слог. В словоформе года, в отличие от словоформы годы, ударение также падает на второй слог, что позволяет автору создать размер и ритм стихотворения. Приведём примеры: Летели дни. Прошли года. В них слезы были, кровь и дым, И я недаром стал седым [Антокольский (1951)]; Идут года и кажутся веками; давно я стал иною страстью жить [Смеляков (1953-1955)].
Словосочетания типа пройдут годы, летят годы, бегут годы, идут годы встречаются в поэзии в ограниченном количестве контекстов. Для того чтобы выровнять стихотворный размер, автор разбивает словосочетание, вставляя между глаголом и существительным эпитеты, сравнительные обороты. Например: Плачу о том, что прошли мои лучшие годы… [Рубцов (1968)]; И пройдут большие годы над мгновенным нашим днем [Семенов (1961-1964)].
Таким образом, мы видим, что, вопреки рекомендациям словарей, варианты годы и года нельзя считать равноправными. В современном русском языке преобладает использование словоформы годы. Наблюдается тенденция к сокращению использования окончания «а» по сравнению с XIX – началом XX вв. Словоформа года сейчас чаще используется в поэтических текстах. 
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