Теоморфные образы солнца в поэтических текстах
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Ещё в эпоху язычества люди поклонялись солнцу как божеству. Во многих языковых культурах небесному светилу приписывают эпитет божественный. Солнце воспринималось как высшая сила, способная дать человеку жизнь. А.Н.Афанасьев отмечал: «Исчезающее вечером, как бы одолеваемое рукою смерти, оно постоянно каждое утро снова является во всем блеске и торжественном величии, что и возбудило мысль о солнце, как о существе неувядаемом, бессмертном, божественном» [Афанасьев]. 
В русской поэзии солнце нередко метафорически характеризуется при помощи слов религиозной сферы. Материалом для нашего исследования послужили произведения русской поэзии XVIII-XXI вв., использовались данные Национального корпуса русского языка, поэтические интернет-ресурсы.

Наиболее продуктивной моделью является метафора «солнце – божество». Для поэзии XVIII-XIX вв. характерно использование образов античной картины мира для придания стихотворениям торжественности. Солнце часто предстаёт в образе Феба или Гелиоса. Феб – один из эпитетов древнегреческого бога Аполлона. В греческой мифологии бога Солнца именовали Гелиосом: В глубокой тишине природа вся дремала, Когда за горы Феб скрыл луч последний свой… (Шаликов); Уж перестал Феб землю освещать; Со всех сторон уж тени налетают (Пушкин); Всё одним путем небес Ходит Гелиос прекрасный (Жуковский).

Часто в поэтическом контексте реализуется метафора лик солнца. В толковом словаре С.И.Ожегова представлено следующее объяснение слова лик: «1. Лицо (устар. и высок.), а также изображение лица на иконах» [Ожегов, с. 362]. Само слово лик относится к возвышенной книжной лексике, указывает на образ божества: Феб златозарный, Лик свой явивши, Все оживил. (Жуковский); Так сокрывается лик солнца величавый За громовые облака (Языков).
В поэзии XX – XXI вв. также встречается данная метафора. При этом нередко возникает образ иконы: И плыла над полем милосердным звоном Голубая дымка, нежная до слёз, И глядело солнце, словно лик с иконы, Не воспринимая смерть свою всерьёз (Моисеев); И словно русские иконы, Светило солнце, и велик В сусальном золоте червонном Был лик Христа – младенца лик (Преображенная). 

Следует отметить, что метафора «солнце – божество», как правило, несёт в себе положительную оценку, подчёркивая значимость и величие небесного светила. В то же время можно говорить об амбивалентности образа солнца в поэтической картине мира. С одной стороны, солнце осмысляется как вызывающая положительные эмоции реалия, к которой издавна относятся с почтением; с другой стороны, – как некая враждебная сила, заставляющая человека испытывать дискомфорт. 
Уже в поэзии XIX века встречаются примеры иронической оценки осмысления солнца как божества: Ясный Феб, Луна и Феб ― поэтам хлеб, А нам от Феба пыль да жарко, Нам Феб – злодей, коль светит ярко; Он нам не недруг лишь, когда Вблизи холодная вода (Федотов). В данном примере представлен сниженный образ солнца: небесное светило названо злодеем, поскольку днём в жаркую погоду трудно найти укрытие от солнечного тепла и света.
В рамках религиозной метафорической модели солнце способно выступать в роли Бога, ангела, с одной стороны, и сатаны, чёрта, беса – с другой. Посредством метафоры «солнце-бог» дана положительная оценка тёплому солнечному дню: Вновь спускаться ложбинами к добрым лесным великанам, К золотому костру, Чтобы утром встречать бога-Солнце над белым туманом И стрекоз синекрылых игру (Андреев); Моё Солнце – Господь, Согревающий душу. От лучей Его дивных Сердцу сразу теплей (Арвада)
Метафорическая модель «солнце – ангел», как правило, используется для описания восхода солнца и часто служит для характеристики душевного состояния лирического героя: И он кричал: «Смотрите все, Как блещут искры на росе, Как дышат томные растенья, И Солнце, золотистый плод, В прозрачном воздухе плывет, Как ангел с песней Воскресенья (Гумилёв); И солнце, как Ангел, тропой небосклона Всходило над миром, забывшим о зле (Андреев); Когда послышав утра глас, С звездою пробужденья, Востока ангел в тишине На край небес взлетает И по туманной вышине Зарю распростирает… (Жуковский).

Метафорические модели «солнце – сатана», «солнце – чёрт, бес» несут крайне негативную оценку. Использование таких образов в поэзии стало возможным в связи с изменением мировоззрения современного человека, влиянием на него негативных социальных факторов.

Наиболее часто посредством образов сатаны, беса, чёрта в поэтической картине мира описаны такие природные явления, как закат и солнечный свет осенью. Например: Из-под опухших век закат глядит Каким-то красным чёртом (Антокольский); И солнце, словно адский бес, Уносит свет куда-то прочь (Стадников). Сравнение заката с чёртом, бесом свидетельствует о том, что солнце, заходя за горизонт, «забирает» с собой тепло и свет, словно чёрт напроказничал. Ведь чёрт считался издавна помощником сатаны. Метафора «солнце – бес» усиливается наличием эпитета адский. 

В основе метафоры «солнце – сатана» осязательные ощущения. С приходом осени постепенно понижается температура днём. Именно поэтому в данное время года человек начинает мыслить негативно, что приводит к возникновению столь негативных образов: Идол мой не греет больше, Холоднее с каждым днем. <…>Солнце хочет, солнце жаждет, Чтобы я убил себя, Чтобы повторил за мною каждый, Солнце – зло, солнце – сатана! (Сэнди Смит).

Таким образом, в рамках религиозной метафорической модели солнце в основном оценивается положительно. Однако в современной поэзии встречается негативная оценка солнца посредством реализации образов сатаны, беса, чёрта.
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