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Особенности поэтики постмодернизма в сборнике рассказов
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Павел Виликовский (рожд. 1941) – яркий и последовательный словацкий  писатель-постмодернист, чей творческий путь, начавшийся ещё в 1960-е гг., охватывает более полстолетия. 
Сборник рассказов «Волшебный попугай и другие химеры» (2005) является типичным примером постмодренистской прозы. Он включает в себя восемь текстов, основной лейтмотив которых – образ волшебного попугая, неуловимой синей птицы, символа абсолютного счастья и исполнения всех желаний. Разоблачая этот и другие притягательные и, вместе с тем, обманчивые образы, Виликовский не только обращает внимание читателя на очередную химеру, которой грезит человечество (популярность, достижения в карьере, обустроенный быт), но и оживляет забытые истинные ценности (искусство, уважение к памяти о прошлом, человеческая жизнь).

Поднимаемые в сборнике проблемы (труд писателя, самоидентификация личности, время, память, бессмысленность человеческого бытия, поиск Бога и др.) и способы их реализации (различные типы интертекстуальности, полиязычность, смешение жанров, создание фиктивных псевдореальностей и обнажение этой фиктивности и др.) совпадают с мировоззренческой концепцией постмодернизма на всех уровнях повествования. Вместе с тем мастерски используя инструментарий постмодернизма, Виликовский на страницах сборника не говорит об обретении свободы в постмодернистском её понимании. Каждая химера проходит своеобразную проверку, о результатах которой писатель не судит – он лишь ведёт диалог с читателем, делая его своим соавтором и помощником. В этом ему помогает, например, активное применение интертекстуальности: прямая цитация произведений классической мировой литературы (Уильям Шекспир), упоминание литературных и мифологических героев (прекрасная Елена, Шерлок Холмс), названий произведений (опера «Кармен»), имён деятелей культуры (Эдгар Уэльс, Эдуард Фикер, Софи Лорен, Джина Лоллобриджида, Мэрилин Монро). На примере истории героя рассказа «Синий период Куцианского-Смита» – писателя Куцианского-Смита, который при написании детектива не слишком смущается тем фактом, что о Лондоне знает лишь то, что сумел извлечь из прочитанных книг, Виликовский подвергает сомнению один из основополагающих тезисов постмодернизма – невозможность создать что-либо новое, ибо всё уже написано. Ведь даже авторы вторичной литературы испытывают потребность творить (красивый сюжет, знаменитые исполнители, легендарные прототипы). Но эти истинные мотивы подавлены необходимостью писать такие книги, которые будут лучше продаваться. Разговор Куцианского-Смита с его неожиданно воплотившимся героем, старшим Инспектором Коллинзом, является аллюзией к пьесе Л. Пиранделло «Шесть персонажей в поисках автора» (1921 г.), где аналогичным образом сталкивается план реальный и сценическое действо. Сама ситуация спора, помимо всего прочего, является отсылкой к идее постструктуралистов о том, что окончательный смысл тексту придаёт не сам автор, а читатель. Здесь же этот принцип получает пародийно-абсурдистское воплощение.  

В тексте присутствует и более скрытая форма цитации: использование имени Джон Реджинальд Холлидей (рассказ «Некрогрим»). Основой для рассказа послужил реальный случай: история маньяка Джона Реджинальда Холлидея Кристи, который в 1953 г. был осуждён на смертную казнь за серию убийств нескольких женщин, включая его жену. На примере личности шизофренического склада Виликовский сумел воплотить принцип синкретического мышления в его крайней форме: расщепление внутри одного мыслящего субъекта. Полностью противоположен данному герою в своей целостности (ибо неподвижные привыкли думать всем телом) скрытый до поры повествователь. Лишь к концу рассказа становится известно, что происходящее описывается от лица кухонного шкафа. Неоднозначен и герой (личность шизофренического склада, каждая часть которой реализует себя внутри отдельной реальности), и события (реальная сцена убийства, нереальный повествователь). Таким образом, при всей натуралистичности описания убийства и разложения тел жертв, писатель добивается эффекта нереальности происходящего. При этом, несмотря на назидательный тон необычного нарратора, рассуждающего о Боге и человеке, рассказ не производит впечатление проповеди. Этот и другие примеры демонстрируют особенности применения Виликовским постмодернисткой поэтики. 
