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Я бы хотела затронуть тему базисных предложений финского языка и их классификации на основании порядка слов. 

Порядок слов в финском языке не свободный, но и не фиксирован жёстко. У него есть определённые семантико-синтаксические задачи, что даёт право воспользоваться им, как критерием для разделения.
В данной классификации предложения делятся на четыре группы: предложения, начинающиеся с субъекта (subjektialkuiset lausetyypit), предложения, начинающиеся с предиката (predikaattialkuiset lausetyypit), бессубъектные предложения (adverbiaalialkuiset lausetyypit) и предложения, начинающиеся с обстоятельства (subjektittomat lausetyypit).  

 В таблице можно ознакомиться с базисными предложениями каждой группы:

	Subjektialkuiset lausetyypit
	Predikattialkuiset lausetyypit
	Subjektittomat lausetyypit
	Adverbiaalialkuiset lausetyypit

	· transitiivilause

· intransitiivilause

· predikatiivilause

· nesessiivilause
	· ”on hauskaa”-lause


	· tilauslause

· kokijalause

· geneerinen lause

· passiivinen lause
	· eksistentiaalilause

· omistuslause

· tuloslause


 А теперь мне хотелось бы дать краткую характеристику каждого базисного предложения. 
Транзитивное и интранзитивное предложения отличаются друг от друга наличием того или иного типа глагола и объекта. То есть в транзитивном предложении есть транзитивный глагол и объект, а в интранзитивном – нет объекта и интранзитивный глагол. У этих предложений открытое значение, то есть особого смысла в модель не вложено. 
Предикативное предложение характеризуется обязательным наличием предиката и глагола olla (быть, являться). Значение предложений явное: используются, когда субъекту предложения дают характеристику, обозначают смену состояния субъекта. 

Предложения, выражающие необходимость или nesessiivilause имеют субъект в падежной форме генетива, а также глагол, который выражает принуждение или необходимость. Особым значением предложений в этом случае будет выражение необходимости исполнить то или иное действие. 
Схема порядка слов в предложении: субъект + предикат + объект или предикатив.

Примеры:

1. Me juomme venäläistä maitoa.  – Transitiivilause
2. He menevät paikkoihin. – Intransitiivilause

3. Vanhempien täytyy luopua täydellisyyden tavoittelusta. – Nesessiviilause
4. Kuninkaallinen perhe ja herttuattaren perhe ovat iloissaan uutisesta. - Predikatiivilause
Вторая группа – предложения, начинающиеся с предиката или predikatiivilause. И в этой группе только одна модель – ”on hauskaa”-lause. Начинаются они всегда с глагола «olla», а следом идёт определение в падежной форме партитива. Субъект в этих предложениях есть, он выражен или первым инфинитивом, или придаточным предложением.

Схема порядка слов: глагол + определение + субъект.

Пример:

1. Olisi hauskaa tietää tästä. – ”on hauskaa”-lause
2.  On totta kai ikävää, että osa julkisuudesta kohdistui viestin viereen.- ”on hauska”-lause
Группа предложений, в которых отсутствует субъект, включают в себя предложение, выражающее природные явления или состояния (tilalause), предложение, выражающее ощущения (kokijaluse), обобщённо-личное предложение (geneerinen lause) и пассивное предложение (passiivinen lause). Во всех предложениях этой группы субъект отсутствует, но подразумевается некий деятель. 

Значение tilalause  - выражение природных изменений, физических или психологических чувств, ощущений, впечатлений или отношения к действительности. Большинство глаголов, которые используются в этой модели, - глаголы, обозначающие природные явления. 

Предложения, выражающие ощущения (kokijalause) описывают ощущения, такие как чувство голода или усталости, которые испытывает человек. Семантически важно, что субъекта в этих предложениях нет, ведь человек попадает под влияния ощущения, то есть логический субъект заложен в глаголе.
Значение обобщённо-личных и пассивных предложений сходное: для говорящего/пишущего не важно, кто действие совершил, поэтому в предложении исполнитель не маркируется. В обобщённо-личных предложениях подразумевается один исполнитель, на что указывает форма глагола в единственном числе. В противовес этому в пассивном предложении исполнителей всегда несколько. 

 В бессубъектных предложениях непрямой порядок слов. В пассивных предложениях перед глаголом обязательно должно стоять дополнение или обстоятельство. 
Примеры:

1. Mun mielestä on melkein tylsää.- Tilalause
2.  Lopulta minua onnistaa. - Kokijalause
3. Ei saa olla liian tiukka itselleen. – Geneerinen lause
4. Pyörällä mennään pyöräilemään. – Passiivinen lause
Последняя группа – это предложения, начинающиеся с обстоятельства. В эту группу входят предложение существования (eksintentiaalilause), предложение владения (omistuslause) и предложение результата (tuloslause). Значение предложений этой группы отражено в переведённых названиях. Предложения существования показывают, что субъект существует или находится в каком-то месте. Значение предложений владения – что-то принадлежит кому-то, а результата – что-то или кто-то стал кем-то или чем-то. 

Порядок слов в этой группе можно представить через схему: обстоятельство + предикат + субъект.  
Примеры:

1. Bändissä on uusia jäseniä.- Eksintentiaalilause
2. Ihmisellä on vapaus ja vastuu rakentaa omaa perheensä ja läheistensä elämää. -  Omistuslause
3. Sinusta tulee neurokirurgi. - Tulouslause
Это была краткая характеристика базисных предложений финского языка и их особенностей. В заключении хочется отменить, что базисные предложения – это, своего рода, модели, которые редко можно услышать в устной речи, но которые широко используются в речи письменной.  
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