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В течении последнего года, значительное влияние уделяется тому, что происходит с курсом российского рубля. Важность понимания причин тех или иных изменений бесспорна, так как они приводят к значительным экономическим последствиям. В отличии от таких сильных валют как: доллар США, Евро, фунт стерлингов и ряд других валют, курс российского рубля подвержен более значимым колебаниям. 
Говоря же о том, что оказывает влияние на российский рубль стоит обратить внимание на несколько интересных фактов. Россия – одна из главных стран экспортеров нефти, ее доля на мировом рынке нефти достигает 13%, доля экспорта в ВВП составляет около 30% из которых 80% приходятся на экспорт сырья. В свою очередь 80% из всего сырья составляет экспорт всего лишь двух продуктов: нефти, которая включает и уже переработанные нефтепродукты, и природного газа. [2] Подобная структура экспорта сохраняется на постоянном уровне начиная с 2000-го года. Также не стоит забывать и о таких основополагающих факторах формирования курсов валют как темпы роста экономики, инфляция, а также ставка процента. [1]
Исходя из всех фактов можно сформулировать гипотезу. По нашему мнению, динамику российского рубля зависит от динамики цены на нефть, ставки процента в России, уровня инфляции, а также от темпов роста экономики.

Для проверки поставленной гипотезы были собраны следующие данные по дням, по месяцам и по кварталам. Дневные данные были собраны за период с 1 января 2003 по 31 декабря 2015 по паре доллар США/российский рубль [4], нефть марки Brent [5]. В качестве российской ставки процента была взята ставка MIBOR, в качестве же ставки процента в США была использована ставка Federal funds, обе ставки были взяты по однодневным кредитам. Ежемесячные данные были собраны за период с января 2003 года по декабрь 2015 года. В добавок к дневным данным в этом периоде была добавлена инфляция в России [6] и США [3] К поквартальным данным, кроме предыдущих были добавлены темпы роста обеих экономик. В качестве методологии была выбрана векторная авторегрессия.
С использованием вышеописанных данных для построения векторных авторегрессий с использованием данных в трех форматах: по дням, по месяцам и по кварталам были сделаны следующие выводы. 
Исходя из выше описанных выводов, можно сделать общий вывод о том, что поставленная гипотеза о том, что динамику российского рубля зависит от динамики цены на нефть, ставки процента в России, уровня инфляции, а также от темпов роста экономики, подтвердилась не полностью. Результаты варьируются в зависимости от изучаемых промежутков времени. В целом можно сказать, что предположение о влияние темпов роста оказалось ошибочным. Влияние же остальных факторов можно разделить по периодам, на краткосрочный и долгосрочный. В краткосрочном периоде ключевое значение имеют предыдущие значения курса рубля и ставки процента, а также в связи с высокой волатильностью валютного рынка в России, спекулятивная активность. В свою очередь в долгосрочном рассмотрении, подтверждение находят предположение, о влиянии инфляции, как основополагающего фактора, а также усиление влияния нефти, поскольку в основном экспорт углеводородов обеспечивает рост ВВП, а также способствует наполнению государственного бюджета. 
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