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Несмотря на то, что в настоящее время существует огромное количество моделей, описывающих реальные показатели и их динамику, большинство из них описывают лишь то, что уже произошло, и не способно предсказать дальнейшее развитие событий. Примером может служить мировой экономический кризис 2008-2009 гг. Только после него начали появляться модели, «предсказывающие» это печальное для экономики событие. Тем ценнее инструменты, способные не просто описать то, что произошло, но и помочь верно оценить текущую ситуацию и подсказать решение проблемы.

Именно таким инструментом в 60-х годах прошлого столетия стала кривая Филлипса, открытая новозеландским ученым и описывающая взаимосвязь между инфляцией и безработицей. Модель, которая была способна определить будущее значение показателей, в итоге стала одним из мощнейших инструментов макроэкономической политики в те годы. Ею пользовались не только ученые, но и политики. Так, при Кеннеди была осуществлена налоговая реформа, целью которой было снижение безработицы. При проведении этой реформы администрация президента полагалась именно на кривую Филлипса и её выводы.

К сожалению, уже в 70-х модель перестала работать. С тех пор «потерявшуюся» кривую ищут многие экономисты. А спор насчет ее существования не утихает до сих пор. Именно по этой причине моделирование кривой Филлипса является актуальным в наши дни.

Целью работы является оценка влияния безработицы на темпы инфляции с учетом характера ожиданий в выбранных для анализа странах.

Задачами работы являются:

1. Проанализировать теоретические модели, описывающие кривую Филлипса.

2. Провести оценку инфляционных ожиданий в разных странах.

3. Классифицировать страны по типам ожиданий.

4. Проверить существование кривой Филлипса в зависимости от ожиданий, а также уточнить спецификацию модели для каждой из выделенных групп стран.
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