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ПИИ в настоящий момент составляют большую долю мировых инвестиций. В последнее время власти многих стран пытаются внедрить различные стимулы, чтобы привлечь потоки прямых иностранных инвестиций к себе в страну. Однако, как показывают результаты довольно большого числа различных макроэкономических исследований с использованием эконометрических моделей, не всегда страна выигрывает от притока ПИИ и может получить от него «отдачу» в экономическом росте. 
У ПИИ есть два типа влияния на экономический рост: прямой и косвенный. Прямое влияние заключается в увеличении капитала в экономике страны, что прямо отражается на статистике инвестиций и соответственно, на росте ВВП. Косвенное влияние проявляется через spillover эффекты, влияющие на средний уровень зарплат в экономике, переток технологий национальным компаниям, переток новых практик в области менеджмента, повышение квалификации сотрудников и т.д. Одной из причин изучения spillover эффектов является тот факт, что все эти эффекты влияют в конечном счете на экономический рост. Ведь эффект от перетока технологий, ноу-хау, маркетингового и управленческого опыта дает намного более большой прирост ВВП стране, чем абсолютный размер производства иностранных фирм, что хоть и важно, но для многих стран по отношению к общему выпуску незначимо. Для развивающихся стран с высоким уровнем дохода главное преимущество в притоке ПИИ заключается в притоке новых идей, технологий и знаний, это даже важнее, чем физический капитал. 
Эффект от ПИИ прямо зависит от «поглощающей способности» страны, то есть от возможности страны получить экономическую выгоду от притока ПИИ в форме ускорившегося экономического роста. «Поглощающая способность» состоит из трех компонент: макроэкономического менеджмента, инфраструктуры и человеческого капитала.  Однако в последнее время многие исследовали находили дополнительные компоненты, как уровень развития финансового рынка, институциональные факторы, режим торговли и т.д.
Именно различные факторы «поглощающей способности» и их линейные комбинации и были оценены в моей статье при помощи получения результатов отдачи от ПИИ в экономическом росте для каждой из проанализированных стран при помощи эконометрической модели и их анализа с помощью кластерного анализа. 
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