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 «Экономический человек» в понимании современного общества – условное представление о человеке, как о рациональном субъекте, который по своей природе строит действия и планы, опираясь на желание получения максимальной личной выгоды. Известный экономист Адам Смит дал одно из первых описаний «экономического человека», несмотря на это, он не использовал широко данный термин.
Актуальность проблемы. Современный мир определяется переменами и изменениями, которые связаны со всеми аспектами человеческой жизни, начиная от природы и заканчивая технологиями. Не обходят эти перемены и экономику, как в нашей стране, так и на мировом пространстве! Центром этих изменений является сам человек, ведь он выступает как первый и основной двигатель любой экономической модели. Изучив «человека экономического», можно будет сделать выводы о корне экономической проблемы сейчас и рассмотреть будущее экономики в целом. 
Объектом исследования выступает «экономический человек» как субъект экономического действия и главное лицо экономических отношений.
Предметом исследовательской работы является социально-экономические отношения «человека экономического» с окружающим миром. 
Гипотеза исследования состоит в том, что является ли идеальная модель «экономического человека» актуальной в нынешней экономике, или данная модель вынуждена изменяться и подстраиваться под нынешние законы экономики.
Объектом исследования выступает «экономический человек» как субъект экономического действия и главное лицо экономических отношений.
Предметом исследовательской работы является социально-экономические отношения «человека экономического» с окружающим миром. 
Цель работы - провести социально-экономический анализ эволюционного становления концепта «экономического человека» в историко-экономическом аспекте, показать и разобрать проблемы современного его формирования и развития и определить будущие тенденции изменения его природы.  
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Рисунок 1. Основные задачи для реализации поставленных целей
Для начала надо определить два типа людей: социальный тип человека и экономический тип человека.
	Тип “Человек экономический”
	     Тип “Человек социальный” 

	эгоистичен
	альтруистичен

	материальные ценности
	духовные ценности

	индивидуалист
	коллективист

	продукт капиталистического развития
	продукт социалистического развития

	увеличение капитала
	увеличение духовности

	самостоятельный и независимый
	опирается на культуру


Таблица 1. Особенности типов человеческого развития
Под социальным типом мы будем понимать среднестатического человека, не имеющего отношения к бизнесу, к власти, к руководящим эшелонам любого уровня менеджеров.
Под экономическим человеком понимается субъект рыночной экономики, адаптированный в админисративно-командной среде, в кокурентной бизнес среде, верхних эшелонах власти, ищущий как экономическую, так и личную выгоду в любом деле, которое он начинает делать. Учитывая эти различия, можно проанализировать и эпохальные периоды развития экономики, которые и породили определенный тип человека [1].
Во взаимосзязи и взаимодействии человека с окружающей средой обитания можно проследить принципиальные особенности присущие человеку экономическому и духовному. Следует отметить, что в экономическом человеке преобладают материальные ценности, а в социальном – духовные.
Какие критерии соответствуют человеку экономическому:
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Рисунок 2. Основные характеристики доброкачественных ценностей
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Рисунок 3. Основные характеристики злокачественных ценностей

Возможно, принадлежности к такому статусу соответствует определенный вид эволюционированной экономики. Статус социального человека породила индикативная, плановая экономика еще в эпоху Советского периода.
Социалистическому образу жизни советского человека соответствовали социализм и директивы, которые требовали от человека показателей экстенсивного роста и развития. В то же время, нравстенно-духовные ценности преобладали над материальными. Люди жили под девизом – человек человеку друг.
Переход к рыночной экономике и действующий период порождает как позитивные, так и негативные ассоциации экономического человека, в котором произошла трансформация духовных и гуманных ценностей в капитализацию материальных богатств. Еще в своих трудах великие экономисты Карл Маркс, Фридрих Энгельс, В.И. Ленин писали о загнивающем капитализме, где девизным лозунгом выступало выражение: «Человек человеку конкурент».
Общая современная схема модели экономического человека хорошо представлена В.С. Автономовым в его книге «Модель человека в экономической науке», кратко она заключается в следующем:
1. Экономический человек вынужден делать выбор, так как количетсов ресурсов, доступ к которым он имеет – ограничены.
2. Сам выбор экономического человека делается исходя из личных предпочтений, желаний и возможностей.
3. Экономический человек оценивает и проводит сравнения между  доступными вариантами выбора с точки зрения его интересов. 
4. Делая выбор, экономический человек руководствуется собственными интересами, а не интересами его контрагентов по сделке и не принятыми в обществе нормами, традициями и т.д. 
5. Информация, нужная для совершения выбора и к которой имеет доступ, экономический человек носит ограниченный характер. 
6. Выбор экономического человека всегда рационален, потому что из всех известных и возможных вариантов он склонен в пользу того, который в наибольшей степени отвечает его предпочтениям и целям [2]. 

Рисунок 4. Модель «человека экономического»
Заключение
Таким образом, можно сделать вывод, что экономический человек – это рациональный человек, ориентированный на экономику бартера, его приоритет – это личная свобода и личная выгода. Социальный человек же, наоборот, в большей степени ориентирован на отношения общества и культуры, его приоритет – коллективная свобода.
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Исследовательские задачи для достижения цели





проведение анализ  научных подходов к изучению человека в экономической среде








рассмотрение генезиса «экономического человека» в эпоху начала зарождения капитализма и рыночных отношений








анализ социально-экономической природы «экономического человека» в эпоху Нового времени








определение понятия и модели «экономического человека» в социально-экономических науках
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изучение концепции «экономического человека» в течениях западной экономической мысли, обоснование глубокого кризиса «экономического человека» в современной западной культуре
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делая выбор, экономический человек руководствуется собственными интересами, а не интересами его контрагентов по сделке и не принятыми в обществе нормами, традициями
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