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Каждый год огромное количество людей покидает свои страны и перебирается в другие места временно или навсегда, с целью учебы или работы, отдыха или в поисках безопасного пристанища от каких бы то ни было преследований, легально или нелегально. Все эти массовые движения приобретают глобальный характер, что делает умение странами корректно и эффективно регулировать миграционные процессы, затрагивающие интересы данных государств, крайне важным.

Страны – импортеры человеческих ресурсов характеризуются постоянной нехваткой рабочей силы. Эти государства стремятся привлечь наиболее качественный труд по наименьшим ценам. Кроме того, они стараются четко ограничивать число прибывающих для поддержания порядка. Анализ наиболее развитых государств показал, что одним из часто употребляемых механизмов является квотирование. Ярким примером будут являться Соединенные Штаты Америки, однако данный метод распространен и в Европе, к примеру, в Австрии, Португалии, Италии, Швейцарии. На основе проведенного исследования будет предпринята попытка выявить основные категории легальных иммигрантов в стране:

1. Воссоединение семьи

2. Профессиональная иммиграция

3. Бизнес-иммиграция

4. Получение образования

5. Статус беженца

Страны – экспортеры человеческих ресурсов также могу быть заинтересованы в оттоке части населения в другие государства. Ведь это может способствовать сокращению безработицы, поступлению финансовых средств из-за рубежа, повышению качества рабочих кадров и т.д. Сегодня страны-экспортеры являются активными участниками миграционных процессов, так как в условиях глобализации учатся эффективному управлению миграционными потоками из своих территорий. В качестве примера можно привести Казахстан и программу «Болашак», проводимую в данном государстве и нацеленную на повышение уровня образования в стране и росту высококвалифицированных кадров. Так студенты обучаются в крупнейших вузах мира, чтобы затем вернуться в страну и вносить вклад в ее развитие. Обязательное возвращение в Казахстан прописано в условиях программы, таким образом, эмиграция молодежи из страны в данном случае является позитивным моментом как для эмигрантов, так и для страны эмиграции.

Таким образом, в международных миграционных процессах как правило участвуют три основных действующих лица: мигрант, страна иммиграции и страна эмиграции. Интересы участников этих отношений могут сходиться или расходиться, и все это приводит нас к идее разработки игровой математической модели многообъектной многокритериальной системы, где объектами будут выступать участники миграционного процесса, критериями – притягивающие и выталкивающие факторы, влияющие на принятие решения о переезде индивидом. Данная модель будет содержать в себе математическую модель многообъектной многокритериальной системы (система уравнений с указанием степени конфликтного взаимодействия, а также нормированных показателей, характеризующих коалиции), векторный целевой показатель (критерий принятия решения и возможности переезда), характер коалиционных объединений (конфликт либо объединение интересов действующих лиц), а также принцип конфликтного взаимодействия на основе стабильности и эффективности. Игровая математическая модель позволит более четко и эффективно проводить миграционную политику и управлять миграционными процессами как странам иммиграции, так и странам эмиграции.
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