Роль символов в экономическом мышлении
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    В современной экономической теории при всём многообразии и сложности экономических систем уже нет места классическому пониманию экономического агента как оптимизатора.
    В связи с повышением важности информации как экономического фактора и, соответственно, человека как носителя информации, экономика перешла в совсем иную институциональную среду. Взамен оптимизатора появился субъект с ограниченной рациональностью. Тем, что находится за границами осознанности, занимались многие ученые из разных научных дисциплин. В экономике же можно принять это абстрактное множество за неявное знание, о котором говорили еще  М. Полани, Ф.Хайек и другие, вобравшее в себя целый комплекс задач и решений бессознательного. В свою очередь бессознательное осуществляет непрерывное взаимодействие с символами в данном месте при данных исторических условиях. 
     Так, можно проследить как менялось и меняется представление людей на обмен, выбор и другие умозрительные вещи в зависимости от символов эпохи, как смыслообразующего начала.  
                                                                         ***
[bookmark: _GoBack]Проведенное исследование показало, что при изучении человека в контексте экономической науки, символы довольно точно описывают существующее и предвосхищают будущее мышление (коллектива или человека) в бытии экономики. На основании символов и экономических законов можно проследить тенденции к изменению экономического человека. Сквозь призму времени символы прошлого остаются в современной культуре и дают представление об экономических реалиях настоящего.
 Таким образом, данный факт позволяет расширить понимание рациональности и показать как взаимодействуют между собой человек, рынок и культура. 
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