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Проблема определения роли интуиции в экономике является одной из ключевых проблем современной экономической науки. Роль интуиции особенно велика там, где необходим выход за пределы обычных приёмов познания на основе логики для проникновения в область ещё непознанного, особенно в неординарных, ответственных, экстремальных ситуациях, а также ситуациях ограниченного времени. 
Под интуицией мы подразумеваем свойственную человеческому сознанию способность к ускоренному и внезапному переходу от предшествующих представлений к вытекающим из них. В основе новых представлений лежит или предшествующая историческая практика или индивидуальный опыт, который проявляется в творчестве или же индивидуальных ситуациях, которые сопряжены с риском. Интуиция - это специфический способ взаимодействия двух начал в познании- чувственного и логического.
Интуиция в экономике является важнейшим рабочим инструментом. Интуиция- это то, что даётся от природы. Применение интуиции в совокупности с накопленными знаниями, опытом и профессионализмом позволяет наиболее глубоко исследовать поставленный вопрос и выработать наиболее эффективное решение проблемы. 
Наиболее полное оформление интуиция получила в концепциях Дэниэля Канемана.
Суть теоретических положений по израильско-американскому психологу, одному из основоположников психологической экономической теории и поведенческих финансов, лауреату Нобелевской премии, Д. Канеману можно свести к одной известной его фразе "Думай медленно, решай быстро".
Основные открытия Д. Канемана касаются принятия решений в ситуации неопределенности. Он продемонстрировал, как человеческие решения могут систематически не соответствовать предсказаниям стандартной экономической теории. Совместно с Тверски он сформулировал «теорию перспективы» в качестве альтернативы, которая лучше объясняет наблюдаемое поведение. Д. Канеман также открыл, что человеческие суждения могут основываться на различных интуитивных прорывах, систематически отклоняющихся от базовых принципов вероятности. «Его работа вдохновила новое поколение исследователей в области экономики и финансов на то, чтобы обогатить экономическую теорию, пользуясь выводами когнитивной психологии в отношении глубинной человеческой мотивации» [источник, страница], говорится в заявлении Нобелевского комитета.
Психологи выделяют два режима мышления, две системы. Одна система срабатывает автоматически и очень быстро, не давая ощущения намеренного контроля, другая система выделяет внимание, необходимое для сознательных и умственных усилий. Когда все происходит гладко, вторая система принимает предложения первой. Как правило, люди верят своим впечатлениям и действуют согласно желаниям, что вполне приемлемо. Вторая система приходит в действие, когда обнаруживается событие, нарушающее модель окружающего мира в представлении первой системы. На принятия решений людьми оказывает влияние: иллюзия истины, эффект настроения и ореола и т.д. Все эти факторы хороши для разных сфер, особенно для экономической. 
Проводимые нами исследования дают возможность определить природу интуиции, её место и роль в экономике, в частности при проведении экономических исследований и принятии экономических решений.
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