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Цель исследования – выявить основные особенности ряда направлений экономической науки, в предмет изучения которых входят пространственные аспекты экономики. Предметом исследования являются теоретические концепции региональной и пространственной экономики, а именно: региональная экономика, концепция региональной конкурентоспособности, традиционный институционализм (в т.ч. теория полюсов роста Ф. Перру), новая экономическая география, эволюционная экономическая география, концепция «производства пространства» А. Лефевра, мезоэкономика и др. 

Выявление методологических оснований направлений экономической науки, в предмет изучения которых входят пространственные аспекты, имеет значение для решения таких теоретических и практических задач, как выделение теоретических оснований сравнительного анализа регионов; обоснование критериев, позволяющих учитывать влияние неоднородности пространства на развитие страны; разработка типологии регионов для целей проведения экономической политики. 

При анализе теоретических направлений, исследующих пространственные аспекты экономического развития, мы исходили из гипотезы о том, что каждое теоретическое направление имеет свои методологические основания, лежащие в основе выбора критериев, показателей, параметров, элементов региональной экономики, по которым проводится анализ экономики регионов, в т.ч. сравнительный анализ развития регионов. Результатом проведенного исследования является выделение двух групп вопросов: 1) вопросов, на которые способен ответить проводимый согласно этим методологическим и теоретическим основаниям сравнительный анализ экономического развития регионов, а также 2) вопросов, на которые такой анализ ответить не может вследствие ограничений, накладываемых его исходными предпосылками. 

Таким образом, раскрытие методологических оснований теоретических концепций, исследующих пространственные аспекты экономики, позволяет выявить возможности и ограничения этих концепций в области исследования проблем регионального развития, особенно актуальных для российской экономики.
