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В современных условиях развития национальной экономики, особенно с учетом необходимости применения мер антикризисного управления, все больше внимания уделяется возможностям обработки больших объемов информации и проведения комплекса мер расширенной аналитики. Оба аспекта связаны со значительными издержками: финансовыми, высококвалифицированными кадрами, а также затратами времени и т.п. Анализ факторов роста различных секторов как предпринимательского, так и государственного секторов подтвердил, что вопрос актуален для большинства хозяйствующих субъектов.
Таким образом, значительную роль начинают играть информационные технологии, направленные на минимизацию затрат, а также рисков, связанных с человеческими факторами. Исследование рынка информационных систем выявило, что преобладающей концепцией в данном сегменте является Big Data, включающая в себя совокупность подходов, инструментов, методов обработки и преобразования данных. Указанная технология  открывает бизнесу новые информационные возможности, но управление огромными объемами информации с помощью традиционных инструментов сложно и недостаточно эффективно. На настоящее время существует  немало систем анализа данных: KNIME, Rapid Miner, Dell (Statistica), Pithon, R, Weka и другие. Каждый из них включает значительный набор методов статистического и нестатистического  бизнес-анализа. 
По результатам сравнительного анализа аналитических платформ R, WEKA, Python, KNIME по критериям (обработка данных, визуализация, машинное обучение, представление результатов работы, скорость получения предварительных результатов, наглядность процессов анализа данных) выявлено, что R и Python являются лидерами по выделенным критериям, но у «отстающих» есть определенные преимущества.

KNIME-модульная платформа анализа данных с открытым исходным кодом. Данная система написана на языке Java и базируется на IDE Eclipse, легко интегрируется с инструментами RProgect (язык статистических вычислений), WEKA(среда машинного обучения), Python (для интерпретации языка программирования), a также ImageJ, LIBSVM, JFreeChart, Chemistry Development Kit. Также обширные функциональные возможности стандартного пакета KNIME могут быть дополнены с помощью пользовательских расширений (plugins).
 Результаты обработки данных с помощью аналитической платформы KNIME могут быть переданы в передовой дизайнер отчетов BIRT Reporting Tool, что является преимуществом. Данной платформой поддерживаются следующие форматы отчетов: Word, Excel, HTML и другие. Дополнительным преимуществом является возможность синхронизации с базой данных посредством  JDBC и ODBC, что позволяет своевременно обрабатывать данные и исключает возможность потери информации.
Также нужно отметить, что KNIME является кроссплатформенной системой, соответственно, не требует установки, что расширяет сферу и частоту применения пакета KNIME. К областям применения относятся: директ-маркетинг, управление инвестиционными рисками, предикативный таргетинг рекламы, система принятия решений в медицине, образование, удержание клиентов, выявление схем мошенничества, страхование и кредитование, совершенствование бизнес-процессов (документирование),  повышение удовлетворенности потребительского спроса.
 В процессе исследования были рассмотрены примеры моделирования и анализа в среде KNIME на основании применения алгоритмов «Априори», кластеризации данных методом k-средних и т.д. Также проанализирована эффективность возможного применения пакета KNIME на конкретных предприятиях различных сфер экономики.

 В результате выявлено, что аналитическая система KNIME применима в сферах интеллектуального анализа данных (в том числе текста, изображений) и  статистики (узлы, кластеризация, нейронные сети, деревья принятия решений), веб-аналитики (поддержка циклов, временные ряды, дистанционные матрицы), анализа соц- и медиа-данных.
Таким образом, исследование подтвердило экономическую эффективность использования аналитической платформы KNIME при решении актуальных проблем предпринимательского и государственного секторов в современных условиях.
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