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В  современном рынке развитие методологии управления проектами используется, все чаще и становится стандартным способом управления организацией. Все больше работ в организациях выполняется, как проекты, в том числе в области стратегического управления организацией.

       Можно отметить, что  трендом современного развития предприятия  являются постоянные перемены, динамика которых возрастает год от года. Изменения происходят во внешней среде предприятий и чтобы соответствовать новым требованиям потребителей, противостоять вызовам конкурентов, необходимо эффективно развивать стратегическое планирование. Область применения управления проектами все более расширяется. Управление проектами все чаще рассматривается, как существенная часть стратегического управления на предприятии. В области информационных технологий разработаны специально для управления проектами принципы, концепции, методы, техники и даже программное обеспечение, которые все используются для стратегического  управления и  операционной деятельности предприятий.
         Руководителю предприятия становится сложно контролировать сотрудников. Задачи, которые  назначаются, отодвигаются на потом и просто забываются,  в результате это оборачивается очень серьезными проблемами. В итоге ключевой проблемой предприятий является отсутствие модели организации управления проектами на предприятии.
При анализе рынка информационных технологий, по предоставлению готовых IT-решений для автоматизации абсолютно любой сферы деятельности компании является «1С». Широкий выбор решений, доступные цены, короткие сроки внедрения, простота интерфейса обеспечили компании «1С» большой спрос на рынке.
Модуль SCRUMBAN  корпоративного портала 1С-Битрикс - онлайн система управления проектами, которое  предоставляет собой проектно-ориентированное рабочее пространство для ведения одного или нескольких проектов, доступное всем участникам проекта через интернет.
1. С помощью модуля SCRUMBAN у компании появятся возможности эффективного управления:
2. Визуализировать и удобно отслеживать процесс выполнения всех задач в вашей компании.
3. Назначать задачи любой сложности и продолжительности.
4. Выбирать одного или нескольких исполнителей среди ваших сотрудников.
5. Назначать сроки выполнения: дату, конкретное время, определять дедлайны.
6. Отслеживать, сколько времени было потрачено вашими сотрудниками на выполнение каждой задачи.
7. Расставлять приоритеты: что нужно сделать быстрее, а что подождет.
8. Наблюдать за тем, как движется выполнение той или иной задачи, контролировать все процессы в компании.
9. Быстро переназначать задачи, добавлять новые, продлевать сроки, менять исполнителей, подключать контролирующих специалистов.
           Модуль SCRUMBAN поможет эффективно осуществлять функцию доведения до сотрудников отделов новых стратегических планов и инициатив руководства организации. Результаты развития системы управления проектом  повлияют на повышение эффективности управления проектами - улучшения качества проектов, уменьшения времени реализации проектов. Система управления проектом будет использоваться не просто как инструмент, обеспечивающий эффективную коммуникацию стратегии с проектами, но и как механизм управления данной стратегией через проекты.    
Результатом использования систем управления проектами будет являться повышение эффективности управления проектами, улучшения качества продукции проектов, уменьшения времени реализации проектов, снижения себестоимости, повышение качество предоставляемых услуг. Данная система станет основным инструментом управления бизнесом,  дающая возможность устанавливать индивидуальные, и общеорганизационные цели, доводить их до сознания членов команды различного уровня, оценивать достижимость поставленных целей посредством использования измерителей эффективности, получать быструю обратную связь, стать чрезвычайно удобной моделью, дающей новые аналитические возможности более традиционной концепции управления проектами.
