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При управлении учебным процессом вуз сталкивается с большим потоком информации, которую накапливает в информационных системах, базах данных, электронных таблицах, файлах и бумажных носителях. Обработка и анализ данной информации требует значительного объема временных затрат. Поэтому возникает необходимость в построении эффективной информационно-аналитической системы с использованием многомерного анализа данных (OLAP).

OLAP (англ. Online analytical processing — аналитическая обработка в реальном времени) — это технология обработки данных, заключающаяся в подготовке суммарной (агрегированной) информации на основе больших массивов данных, структурированных по многомерному принципу. Она представляет собой совокупность концепций, принципов и требований, облегчающих аналитикам доступ к данным [1]. 
Средства OLAP являются современным инструментом быстрого анализа больших объемов многомерных данных и визуализации результатов в виде рисунков, графиков, диаграмм и таблиц [2].
С помощью информационно-аналитическая системы можно получать актуальную информацию об учебном процессе, проводить анализ и прогнозирование, что обеспечит информационную поддержку процесса принятия решений в вопросах управления учебным процессом.

На рис. 1 представлен пример OLAP-куба анализа учебного процесса в вузе
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Рисунок 1. Пример OLAP-куба
К основным функциям разработанной информационной-аналитической системы можно отнести: эффективное хранение, обработку и анализ данных об учебном процессе.
Использование многомерного анализа данных в учебном процессе позволит существенно повысить эффективность работы вуза в целом, снизить время на сбор и обработку данных об успеваемости, подготовку необходимых отчетов и сводит к минимуму вероятность появления ошибок.
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