Современные риски инновационной деятельности в России и методы их снижения
Кашина Юлия Владимировна
Аспирант 1 курса
Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, 
экономический факультет, Москва, Россия
E–mail: kashina-work@yandex.ru
 
На современном этапе функционирования национальной экономики актуальной задачей является переход от сырьевой модели развития  к инновационно–ориентированной. В настоящий момент существует острая необходимость исследования проблем формирования национальной инновационной системы, которая актуализируется общей «спецификой инновационной деятельности – неопределенность и отложенность результата, асимметричность информации, доступной исследователям, новаторам, инвесторам, потребителям; высокие риски; особые требования к квалификации кадров и качеству менеджмента»[1]. Одной из причин сложившейся ситуации является чрезвычайно высокий риск осуществления инновационных проектов.
Для того чтобы обеспечить управляемость рисками инновационной деятельности в России, необходимо понимать всё разнообразие их видов, а также применять эффективные методы их снижения в существующих условиях.
***
В ходе проведенного исследования выявлено, что одной из основных задач оптимизации инновационного процесса является взаимное увязывание интересов инвесторов и других субъектов данного процесса, а также разработка эффективного механизма воздействия на риски инновационной деятельности в России на основе страхования. Исследование показало, что подобный механизм на настоящий момент отсутствует.
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