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Наметившаяся в настоящее время тенденция нулевого экономического роста мировой экономики [4] – очень неустойчивое состояние, поскольку переход, пусть незначительного положительного роста к его отрицательному значению – уже качественное изменение, где обратные связи перестраиваются, а это значит, что меняется и весь алгоритм хозяйственного механизма. На помощь хозяйствующим субъектам должны прийти в этой ситуации внешние ориентиры, способствующие как практической помощи при принятии решений, так и чисто психологической. Этому во многом может помочь переход агентов на рейтинговое мышление, дающее так необходимые ориентиры в бизнесе. Может появиться вопрос – а ведь рейтинговые агентства тоже ошибаются, какой при этом вред возможные их ошибки нанесут тем же агентам, которые пользоваться будут, допустим, «некорректными» рейтингами? Принципиально здесь большого ущерба не предвидится. Ведь каждый агент, принимающий какое-то инвестиционное решение, устанавливает для себя лично определенную величину риска. Этот механизм всегда существует. Если рейтинг неверный – агент примет риск, количественно смещенный, от психологически им оправданного, в ту, ибо другую сторону. Зато у него будет выигрыш в психологическом плане. А если рейтинг верный – то в выигрыше оказываются все – и агент, и общество, собственно государство, т.к. будут снижены издержки самых разных видов. Таким образом, рейтинговое мышление очень может помочь в условиях перехода к нулевому росту, а рейтинговые агентства – становятся крайне необходимыми, в частности, в России.
В настоящее время принят федеральный закон о деятельности кредитных рейтинговых агентств (КРА) [1]. Он предусматривает, что рейтинговая деятельность - это осуществляемая на постоянной основе профессиональная деятельность, состоящая из подготовки, присвоения, подтверждения, пересмотра, отзыва кредитных рейтингов и прогнозов по ним и сопровождающаяся распространением информации о присвоенных рейтингах и прогнозах любым способом, обеспечивающим доступ к ней неограниченного круга лиц. КРА вправе также оказывать дополнительные услуги по составлению прогнозов конъюнктуры рынка, оценке деятельности организаций, в т. ч. присвоению рейтингов, отличных от кредитных, оценке экономических тенденций, анализу ценообразования и иному анализу, а также соответствующие услуги по распространению данных. Предусматривается национальная рейтинговая шкала. Она служит исключительно для внутригосударственного сопоставления рейтингов.
Законом предусматриваются также механизмы контроля и надзора за деятельностью рейтинговых агентств. Устанавливаются полномочия Банка России по утверждению порядка и осуществлению аккредитации рейтинговых агентств и ведению их реестра, проведению проверок, рассмотрению жалоб и обращений по вопросам деятельности агентств, учету присвоенных рейтингов.
Еще ранее был принят федеральный закон о единстве измерений [2], с целью:
1) установления правовых основ обеспечения единства измерений в Российской Федерации; 
2) защиты прав и законных интересов граждан, общества и государства от отрицательных последствий недостоверных результатов измерений; 
3) обеспечения потребности граждан, общества и государства в получении объективных, достоверных и сопоставимых результатов измерений, используемых в целях защиты жизни и здоровья граждан, охраны окружающей среды, животного и растительного мира, обеспечения обороны и безопасности государства, в том числе экономической безопасности;
4) содействия развитию экономики Российской Федерации и научно-техническому прогрессу.

Также напомним, что действующая в РФ Федеральная антимонопольная служба (ФАС России) является уполномоченным федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по принятию нормативных правовых актов и контролю за соблюдением антимонопольного законодательства, законодательства в сфере деятельности субъектов естественных монополий, в сфере государственного регулирования цен (тарифов) на товары (услуги), рекламы, контролю за осуществлением иностранных инвестиций в хозяйственные общества, имеющие стратегическое значение для обеспечения обороны страны и безопасности государства, контролю (надзору) в сфере государственного оборонного заказа, в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд и в сфере закупок товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц, а также по согласованию применения закрытых способов определения поставщиков [3].
Логично предположить, что гармонизация двух упомянутых федеральных законов с учетом требований антимонопольного законодательства должна предусматривать следующее:

- наличие нескольких КРА, действующих в соответствующей хозяйственной сфере;

- каждому устанавливаемому показателю рейтинга, соответствующему национальной шкале рейтингов, должна быть установлена и сопутствующая ему погрешность;

- как сам показатель рейтинга, так и сопутствующая погрешность должны быть изменяемы как в пространстве, так и во времени;

- за достоверность величины рейтинга должно нести ответственность соответствующее рейтинговое агентство, а за достоверность сопутствующей данному рейтингу погрешности – независимый государственный орган.
Указанные выше четыре требования, на наш взгляд, могут быть выполнены при проведении ранжирования самих рейтинговых агентств по допускаемым ими погрешностям, например, аналогично тому, как в технике измерительные приборы ранжируются по классам точности. Естественно, что такое ранжирование рейтинговых агентств удобно осуществлять на этапе их аккредитации и, соответственно, впоследствии периодически его пересматривать.
Кроме того, дополнительно должна быть разработана и соответствующая национальная шкала погрешностей рейтингов.
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