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Нефтегазовый комплекс является важнейшей структурной составляющей экономики России: комплекс производит более четверти промышленной продукции России [2], а также существенно влияет на формирование бюджета страны (на 2014 г. доходы федерального бюджета были обеспечены на 51,3% нефтегазовыми доходами и в натуральном выражении составили 7433,8 млрд. руб. [3]). Значимость нефтегазового комплекса определяется еще и тем, что рентные доходы, поступающие от данных отраслей в федеральный бюджет, участвуют в формировании средств Резервного фонда и Фонда национального благосостояния, которые способствуют стабилизации экономического развития страны, уменьшая инфляционное давление и снижая зависимость национальной экономики от колебаний поступлений от экспорта невозобновляемых природных ресурсов.

Однако в настоящее время, наблюдается замедление развития нефтегазового комплекса и снижение его доходов в разрезе субъектов. В ходе анализа было выявлено, что одной из причин является высокий уровень налогового бремени (налоговая нагрузка субъектов ТЭК, осуществляющих деятельность по добыче топливно-энергетических полезных ископаемых составляет на 2014 год 42,6% – наивысший уровень налоговой нагрузки в разрезе отраслей экономики [4]). Налог на добычу полезных ископаемых и вывозные таможенные пошлины изымают из оборота субъектов нефтегазового комплекса существенную долю денежных средств, тем самым снижая реинвестиционный потенциал анализируемых отраслей и выступая сдерживающим фактором их эффективного развития.
Необходимо отметить, что развитие нефтегазового комплекса должно носить характер интенсивного типа, а этого возможно добиться только при создании условий для потенциального роста: слудует определить баланс между интересами и целями государства и субъектами нефтегазового комплекса, получающих доходы от добычи и производства топливно-энергетических ресурсов. Следовательно, актуальным представляется вопрос поиска нового метода изъятия сверхдоходов в федеральный бюджет без ущерба для обеспечения развития субъектов ТЭК. 
Сравнительный анализ возможных методов по увеличению доходов субъектов ТЭК данных отраслей и росту доходной части федерального бюджета определил наиболее эффективный метод, который заключается в снижении налогового бремени с переориентацией изъятия на повышение дивидендных выплат компаний нефтегазового комплекса.
Расчет показал, что применение данного метода позволит обеспечить субъектам нефтегазового комплекса рост прибыли от основного вида деятельности ввиду снижения налоговой нагрузки, тем самым, давая возможности реинвестирования больших денежных средств с целью реализации задач в рамках государственной программы «Энергоэффективность и развитие энергетики» [1].
Со стороны предпринимательского сектора, эффективность применения метода для государства обусловлена возможностью снижения бюджетного финансирования проектов в области повышения энергетической эффективности, во-первых, по причине увеличения объема не изымаемой прибыли субъектов нефтегазового комплекса от основного вида деятельности, которая будет реинвестирована в дальнейшее развитие компании, во-вторых, ввиду увеличения инвестиционной привлекательности данных отраслей за счет увеличения дивидендных выплат. 
Со стороны государственного сектора, основным ограничением применения метода будет являться среднесрочное снижение доходов от налогов и сборов данных отраслей в структуре доходов федерльного бюджета. Однако далее будет наблюдаться существенный рост доходов государства (эквивалентный падению) от дивидендных выплат субъектами нефтегазового комплекса, так как отрасль, участниками которой являются данные компании подразумевает высокий уровень государственного участия. 

Предметом дальнейшего изучения представляется период введения возможных изменений. Очевидно, что современный период, который характеризуется дефицитом федерального бюджета не может быть рассмотрен как благоприятный.
***
Таким образом, в условиях сложившейся геополитической и экономической обстановки необходима разработка комплексного и эффективного взаимодействия государства и системообразующих компаний ключевых отраслей экономики с целью нивелирования существующих проблем в изъятии рентных доходов, обеспечения стабильного развития экономики страны и увеличения ее инвестиционного потенциала. В рамках предложенного метода возможно обеспечение необходимого, стратегически-обоснованного и долгосрочного темпа роста доходов нефтегазового сектора с сохранением необходимого уровня доходной части государственного бюджета, которую обеспечивают данные отрасли. 
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