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В настоящее время низкий уровень финансовой грамотности населения является определяющей причиной целого ряда явлений, сдерживающих развитие финансового и банковского сектора в России [1,2]. Банки сталкиваются с проблемой предоставления финансовых продуктов и услуг населению, страховые и пенсионные фонды – с низкой активностью потенциальных вкладчиков [1]. Сложность финансовых задач, с которыми сегодня приходится сталкиваться среднестатистическому гражданину, требует от него владения базовыми экономическими понятиями и знания существующих финансовых инструментов. С этой базой основ необходимо начинать знакомство еще в школьном возрасте, так как формирование уровня финансовой грамотности представляет собой длительный непрерывный процесс, который прежде всего должен быть основан на саморазвитии. Уже в школьном возрасте человек начинает вступать в товарно-денежные отношения, поэтому умение распоряжаться личными финансами должно быть сформировано в подростковом возрасте. Однако, современная система среднего образования не предусматривает преподавание необходимого минимума, которое давало бы будущим потребителям начальное представление о совокупности финансовых инструментов и институтов, составляющих финансовый сектор РФ. 
На подготовительном этапе исследования были проведены анализ и обобщение опыта предыдущих исследований, как отечественных, так и зарубежных. В ходе анализа было выявлено, что, в отличие от России, за рубежом мониторинг уровня финансовой грамотности населения носит более систематический характер. Исследования проводятся каждые три года, что в значительной степени помогает соответствующим органам в странах отслеживать динамику изменений среднего показателя уровня грамотности и стимулирует меры по его повышению. Происходит формирование огромнейшей базы статистических данных, которая послужит для разработки программ финансового образования для школьников и студентов[3]. В нашей же стране срез знаний по общеустановленным вопросам, анкетам проводится бессистемно и на не регулярной основе. Существующие практики выявления уровня финансовой грамотности направлены скорее на усвоение информации, а не на ее понимание. К тому же, существующие исследования ставят своей целью оценку общего состояния, нежели синтез рекомендаций по повышению уровня финансовой грамотности населения на уровне страны (или хотя бы региона). Стоит отметить, что повышение уровня финансовой грамотности подразумевает не только формирование фундаментальных теоретических основ, но и развитие прикладных навыков [4]. Большинство респондентов проведенных исследований не знают, какое количество денег поступает в их семейный бюджет, стали обращать меньше внимания на семейные финансы. Наивысшие показатели по финансовой грамотности наблюдаются в Москве и Санкт-Петербурге, а также в городах с населением менее 50 тыс. человек [5]. 
В рамках проводимого исследования была предложена система оценки уровня финансовой грамотности среди школьников старших классов. Для этого были разработаны анкеты-опросники, включающие в себя три смысловых блока вопросов. Первый блок состоит из вопросов общего характера, идентифицирующих социально-экономический статус респондента: пол, возраст, район проживания, сфера деятельности родителей, предпочитаемый вид досуга. Второй блок вопросов направлен на выявление различных детерминант формирования уровня финансовой грамотности. Третий блок вопросов посвящен оценке уровня финансовой грамотности опрашиваемого.    В данный блок включены задачи и кейсы, которые наиболее приближены к реальным жизненным условиям и проверяют понимание таких терминов, как: доходность, ликвидность и риск. Часть вопросов третьего блока требуют от школьников умения работать с числами, процентными ставками и темпами инфляции, другая часть в большей степени, наоборот, сфокусирована на понимании анкетируемым школьником уровня риска и ликвидности различных финансовых активов.  В рамках данного доклада будут представлены данные, полученные в ходе анкетирования учащихся 10-11 классов. Результаты опроса старшеклассников помогут нам выявить наиболее уязвимые места в финансовом образовании. 
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