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В последнее время когнитивный анализ для исследования больших систем в условия неопределенности получает все большее распространение.

 В данной работе использованы основные свойства когнитивных моделей, выявлены и решены задачи, связанные с когнитивной структуризацией предметной области и построением когнитивной модели, а также с прогнозированием социально-экономических сфер Ростовской области. 
Для решения поставленных задач использовался SWOT-анализ проблем и перспектив Ростовской области. Это позволило сделать необходимые стратегические выводы и разработать рекомендации для дальнейшего развития региона.  На основе полученной информации сформирована когнитивная модель и социально-экономической системы области.
Также для решения задач применялась система когнитивного моделирования «Канва», что позволило связать все имеющиеся факторы воедино и провести полноценный анализ и прогнозирование.
Получены результаты прогнозирования развития социальной и экономической сфер Ростовской области, проведен анализ сложившихся тенденций и трендов социально-экономического развития. Сформированы долгосрочные экономические и социальные приоритеты Ростовской области, достигнув которые можно решить текущие проблемы, сократить перспективные риски и угрозы, преодолеть ограничения, использовать имеющиеся возможности и конкурентные преимущества в системе межрегионального и международного разделения труда, обеспечить устойчивое развитие регион.

В частности для повышения инвестиционной привлекательности региона предлагается активизировать деятельность органов по снижение административно-коррупционного давления на бизнес, снижение теневой деятельности в малом бизнесе, снижение уровня безработицы путем создания новых рабочих мест на стратегически важных заводах области, формирование условий для стабильного развития всех основных отраслей.
Использованная в данной работе когнитивная модель обладает достаточной степенью адекватности, так как достаточно глубоко применяются экспертные процедуры, а интенсивность влияния факторов друг на друга достаточно велика.
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