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На сегодняшний день в свете повсеместного внедрения технологических инноваций и глобального распространения сети Интернет информационный контент поражает своей безграничностью и общедоступностью. С одной стороны, возникают прекрасные возможности для самообразования в любой, в том числе в финансовой, сфере, для приобретения знаний и навыков, формирующих образ финансово грамотного человека. Но с другой стороны, существует большой риск того, что человек может сам себя ввести в заблуждение из-за отсутствия должной подготовки по вопросам финансов, позволяющей отделить полезную информацию от некорректной. Незаинтересованность граждан в финансовом саморазвитии сегодня, может привести к безрадостным последствиям в недалеком будущем. Именно поэтому крайне актуален вопрос о том, какие же факторы являются основополагающими в формировании определенного уровня финансовой грамотности населения, начиная со школьного возраста.
Проблеме финансовой грамотности посвящено множество зарубежных и отечественных исследований. Выводы, представленные в работе [4], показывают, что важную роль в уровне финансовых знаний играет уверенность в своих способностях касательно принятия финансовых решений, а в работе [6] - уверенность в обеспечении достойной старости. Исследование [7] демонстрирует факт, что люди с более высоким уровнем финансовой грамотности имеют склонность  вести семейный бюджет и избегают попадания в долговые ямы. Немаловажно, что по результатам исследования [5], многие студенты согласились бы посещать дополнительные занятия по повышению уровня финансовой грамотности.  Российские исследования, к сожалению, носят несистематический характер и зачастую не выявляют детерминанты формирования уровня финансовой грамотности. В работе [2] делается вывод о зависимости уровня финансовой грамотности и достатка человека, а в исследовании [3] прослеживается связь с инвестиционной активностью. Наконец в работе [1] содержится обобщающий вывод о том, что низкий уровень финансовой грамотности населения  ставит под угрозу успешное макроэкономическое развитие.  
В рамках проводимого исследования были составлены анкеты для опроса школьников старших классов. Опрос состоит из трех блоков, первый из которых содержит вопросы  касательно личной  информации, что позволяет получить первоначальное представление об анкетируемом, выявить его интересы. Содержание второго блока  анкеты составляют преимущественно вопросы, направленные на выявление основных факторов, определяющих формирование финансовой грамотности у респондента.  Выделенные в исследовании аспекты мы считаем определяющими для становления финансово грамотного человека. Регулярное ведение семейного бюджета  и участие в этом процессе способствует формированию корректного отношения к денежным средствам и закладывает основы управления личными финансами, выступая в качестве примера для подрастающих школьников. Наличие карманных денег и/или самостоятельное расходование средств с банковской карты оказывает положительное воздействие на формирование у школьников  правильной культуры обращения с деньгами. Наряду с наличием собственных сбережений это можно рассматривать как  применение некоторых аспектов финансовой грамотности на практике. Что касается интереса к экономической сфере, это определенно способствует накоплению знаний, приобретению навыков анализа и прогнозирования, особенно ценных для осуществления успешного финансового планирования. Наконец, расстановка приоритетов, наличие некоторой классификации школьных предметов и пропорциональные этому затраты труда на их изучение рассматриваются нами как проявление планирования и сознательной работы над наиболее важными деталями. Целью третьего блока анкеты является определение наличия у школьников знаний и навыков в данной сфере для оценки уровня финансовой грамотности среди старшеклассников Нижнего Новгорода.  В рамках доклада будут представлены результаты данного опроса школьников старших классов школ Нижнего Новгорода, выявлены основные детерминанты формирования финансовой грамотности, а также предложены пути совершенствования (повышения качества) образовательных продуктов в этой сфере.
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