В настоящее время туризм, как отрасль имеет большое значение для государства в целом, а также для каждого региона и муниципального образования. Многие регионы, в том числе и Оренбургская область, включили туризм как приоритетную отрасль в концепции и программы перспективного развития. Это объясняется тем, что на сегодняшний день туристическая индустрия является одним из наиболее динамично развивающихся секторов экономики, оказывающих стимулирующее воздействие на развитие других отраслей.

Согласно «Перечню курортов России с обоснованием их уникальности по природным и лечебным факторам» Соль-Илецк входит в число уникальных. Главное преимущест​во  данного курорта в наличии на его территории​ уникальных​ природных​ лечебных озер. Это единственн​ый в России комплекс, состоящий из нескольких водоёмов с водой различного состава, которая по целебным свойствам в чем-то аналогична, а в чем-то превосходит воды знаменитог​о Мертвого моря в Израиле. Примечательно, что этому природному​ оазису свыше 120 лет. И все эти годы здесь поправляют​ здоровье люди, страдающие​ заболевани​ем суставов, опорно-двигательн​ого аппарата, дыхательны​х путей, сердечно-сосудистой системы. Концентрац​ия соли в водах курорта составляет​ 320-340 г/л (для сравнения в Мёртвом море - 315 г/л), поэтому озёра не замерзают и зимой. 
Новый этап в развитии курорта в Соль-Илецке начался с принятия Постановлений Правительства Оренбургской области: от 27.07.2011 года № 656-п «Об утверждении комплексного инвестиционного плана модернизации г. Соль-Илецка Оренбургской области на 2010-2015 годы» и от 28.12.2011 года № 1260-п «О курорте местного значения «Солёные озёра». На данный момент успешно идёт становление и развитие туристско-рекреационного кластера «Солёные озера» с территорией базирования в Соль-Илецком районе и ядром в г. Соль-Илецк. В 2013 году туристско-рекреационный кластер был включён в Федеральную целевую программу «Развитие внутреннего и въездного туризма в Российской Федерации» и в перечень особо значимых инвестиционных проектов Приволжского федерального округа. Процесс развития кластера включает два этапа:
1. 2012-2015 годы – развитие туристской инфраструктуры;
2. 2016-2018 годы – перевод туристского кластера в круглогодичный режим функционирования [1].
Почти 6 млрд. рублей будет вложено до 2018 года в развитие уникального города-курорта Соль-Илецк. Таким образом, Оренбуржье получит крупнейшую в России внутреннюю туристическую зону. Для этого область получит федеральные инвестиции для строительства объектов туристической и обеспечивающей инфраструктуры, из федерального бюджета будет выделено 945 млн. рублей, из областного – 284 млн. рублей, из местного – 12 млн. рублей и ещё 4,3 млрд. рублей – средства частных инвесторов [3]. Модернизация экономики моногорода Соль-Илецка и развития в нём курортной деятельности как одного из важнейших направлений формирования инвестиционной привлекательности и создания дополнительных конкурентных преимуществ Оренбургской области осуществляется в сложных социально-экономических условиях. Результатом создания регионального туристического кластера будет создание современного высокоэффективного туристического комплекса, функционирование которого будет направлено на максимальное удовлетворение потребностей жителей региона, а также России, и зарубежных граждан в туристических услугах, при этом будет обеспечен рост и развитие экономики города Соль-Илецка [2]. 
На сегодняшний день в Российской Федерации получает широкое  распространение использование механизмов государственного партнерства (ГЧП), позволяющих государству и бизнесу извлекать взаимную выгоду. В настоящее время в Оренбургской области предусмотрены следующие формы ГЧП: предоставление имущества, находящегося в собственности Оренбургской области, в доверительное управление, аренду, концессию; участие в уставных капиталах хозяйственных обществ; предоставление государственных гарантий Оренбургской области по кредитам, привлекаемым частными партнёрами с целью реализации проектов; предоставление субсидий, бюджетных инвестиций, инвестиционного налогового кредита; предоставление (в случае участия муниципальных образований Оренбургской области в реализации проектов ГЧП) субсидий местным бюджетам на софинансирование объектов капитального строительства муниципальной собственности и др.

ГЧП позволяет руководству области и муниципального образования максимально эффективно реализовывать инфраструктурные проекты в развитии курорта в Соль-Илецке, появляются новые гостиницы, рестораны, кафе и т.д.

В рамках ГЧП в регионе для частных инвесторов предусмотрены следующие меры государственной поддержки:

· установление пониженной ставки налога на прибыль;
· льготы по налогу на имущество организаций;
· предоставление инвестиционного налогового кредита;
· обеспечение обязательств инвестора залогом имущества Оренбургской области;
· предоставление государственных гарантий  Оренбургской области;
· предоставление субсидий субъектам малого и среднего предпринимательства, сельскохозяйственным кредитным потребительским кооперативам;
· предоставление субсидий субъектам малого и среднего предпринимательства на возмещение части затрат по договорам финансовой аренды (лизинга);
· предоставление грантов субъектам инвестиционной деятельности на реализацию инвестиционных проектов в сфере энергосбережения и повышения энергоэффективности;
· предоставление льгот по аренде имущества и объектов недвижимости.
Проведённое исследование показало, что развитие туристического кластера будет способствовать решению ряда важных социально-экономических задач для региона, а также самого муниципального образования и обеспечит устойчивое экономическое развитие территории. 
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