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Федеральные налоги и сборы, количество которых вдвое превышает число региональных и местных налогов, играют весомую роль в формировании не только федерального бюджета, но и бюджетов территорий. На их долю приходится практически 80 % налоговых доходов  бюджетов  субъектов Федерации. В частности, налог на прибыль, от которого  2% от 20% общей ставки налогообложения зачисляется в федеральный бюджет, а 18 % - в бюджет субъектов РФ.  Он являясь   вторым  после НДФЛ по значению для бюджетов субъектов РФ, обеспечивая в разные годы 30-40%% налоговых поступлений [2, 275]. В условиях резкого падения цен на  энергоносители и ухудшения прогнозов  по бюджетным доходам от их экспорта на ближайшее время, возможно даже годы, необходимо пересмотреть сложившийся порядок  формирования налоговых доходов  бюджета, в частности доходов  от налога на прибыль, чем и определяется актуальность  исследования.

В ходе налоговых реформ, проведённых в РФ в 2000–2009 гг., структура налоговых доходов субфедеральных бюджетов претерпела определенные изменения. Наиболее собираемые НДС и НДПИ были переданы в федеральный бюджет, ряд региональных и местных налогов отменены. В результате территориальные бюджеты лишились 35% доходных источников, а их наполняемость стала зависеть преимущественно от двух платежей, привязанных к экономическому росту – налога на прибыль организаций и НДФЛ. В итоге их доля  в общем объеме налоговых поступлений в субрегиональные бюджеты росла соответственно по годам, в процентах: по налогу на прибыль - 1999 - 28,1; 2013 - 28,8; 2014 - 30,25, а по НДФЛ - 1999 - 19,5; 2013 - 41,9; 2014 - 41,49. 
В течение 2000-2013 гг. динамика поступлений налога на прибыль и его роль в формировании налоговых доходов бюджетов регионов менялись, что было обусловлено в том числе и корректировками ставки,  правилами определения налоговой базы согласно требованиям  налогового учета. Это вызвало, по оценкам экспертов снижение поступлений почти на 40% по сравнению с уровнем 2008 г., что стало причиной  нарастания  бюджетного дефицита.
Между тем, исследование показывает, что при влиянии  разных факторов на динамику поступлений налога на прибыль  в субфедеральные бюджеты,  одним из значимых является несовершенство законодательства о  налогообложении прибыли, а также недостатки механизмов его администрирования: 
- отдельным налогоплательщикам предоставлены значительные преференции в виде освобождения некоторых видов доходов от включения их в налогооблагаемую базу по налогу на прибыль (гл.25, ст. 251). При этом ряд преференций был предоставлен, на наш взгляд, не вполне обоснованно с точки зрения задачи структурной перестройки экономики. В результате среднегодовой объём необлагаемых доходов за 2008–2013 гг. составил около 2,0 трлн. рублей;

- дрогой причиной изъятий, уменьшающих налогооблагаемую базу явилось пониженная  (вплоть до нулевой) ставка  для дивидендов (0% -9%, с 2015 г. - 13%) и нулевая ставка  (с 2008 г.) на дивиденды от стратегического участия российской организации в других компаниях. В результате этого за 2009- 2012 г.г. сумма выпадающих доходов составила 56 млрд. руб.ежегодно, а по данным 2013 г. только по нефтегазовым  и металлургическим компаниям за счёт исключения доходов от участия в других организациях налогооблагаемая база была занижена на 250 млрд.руб. [3, 185]. При этом такая мера практически совершенно не привела к росту "полезных"  прямых иностранных инвестиций в экономику страны. Напротив, их доля в общем объеме инвестиций с 1995 г. сократилась с 67,7% до 15,4% [4].  Абсолютный объем капиталовложений после введения нулевой ставки налогообложения дивидендов стратегических участников сократился  на 40 %., а их отраслевое распределение  так же не соответствует задачам  инновационного развития. А вот инвестиции в виде торговых и прочих кредитов, то есть возвратные средства, возросли;
-  третья причина -  возможность  уменьшать налоговую базу отчётного периода на всю сумму полученного компанией  в течение предыдущих лет убытка, что с  экономической точки зрения никак не является стимулирующей мерой. Более того, при недобросовестном ведении  бизнеса   такая законодательно разрешенная мера   полной   компенсации  убытков в течение длительного времени может быть использована для  сознательного их  формирования и ухода от налогообложения прибыли;

- одним из факторов уменьшения поступлений налога на прибыль в региональные бюджеты явился механизм исчисления и уплаты данного налога в рамках создания консолидированной группы налогоплательщиков (КГН). Этот механизм привел так же к неравномерности налоговых поступлений, снижению возможности для региональных властей  планировать поступления платежей от  участников КГН, слабо прогнозируемому перераспределению поступлений  между регионами страны. Ухудшилась возможность  контроля со стороны региональных администраторов налога на прибыль над правильностью его исчисления для участников КГН [1, 285].

Указанные  и некоторые другие причины и факторы требуют  усиления  работы над совершенствованием законодательства и улучшения администрирования налога на прибыль. 
***

Проведенное исследование  выявило ряд факторов, под влиянием которых произошло существенное сокращение наполняемости региональных бюджетов за счет поступлений   налога на прибыль.  Эти  факторы задают вектор и направленность совершенствования налогового законодательства и необходимость  поиска дополнительных мер улучшения администрирования  налога на прибыль на ближайшую перспективу. 
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