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Инвестиции в основной капитал играют существенную роль на современном глобальном рыночном пространстве. С учетом современных тенденций в сторону глобализации мировой финансовой системы становится практически невозможным экономический и социальный рост без средств, привлеченных с помощью инвестиций. В современной экономике инвестиции играют значимую роль как на микро- так и на макроуровне. Для государств, инвестиции рассматриваются как важнейший фактор развития рыночной экономики. 

Для современной российской экономики характерна сильная социально-экономическая дифференциация и необходимость обновления морально и физически устаревших основных фондов. В решении данных проблем может помочь интеграция России в международное экономическое пространство и разработка эффективной инвестиционной стратегии.
Согласно Национальному рейтингу состояния инвестиционного климата в субъектах РФ (Проект Агентства стратегических инициатив) Иркутская область находится на предпоследнем месте в рейтинге и занимает последние места по 3-м из 4-х комбинированных показателей, составляющих рейтинг.

Для разработки эффективной инвестиционной стратегии необходимо выявить приоритетные направления улучшения инвестиционной привлекательности региона. В настоящее время существует  множество различных способов оценки инвестиционной привлекательности, однако, с помощью расчета интегрального показателя  можно провести наиболее полную оценку текущей инвестиционной ситуации в регионе.
 
Для исследования инвестиционной привлекательности и инвестиционной активности в Иркутской области за основу был взят вариант методики И. Ройзмана
 с некоторыми изменениями, состоящий  из 17 инвестиционно-значимых показателей Федеральной службы государственной статистики, сводимых в интегральный показатель по формуле:
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Где М – интегральный показатель инвестиционной привлекательности региона, s=1…,c – частные показатели, С – общее количество таких показателей, PSi – значение S-го показателя, а PS – значение S-го показателя в среднем по Сибирскому федеральному округу. 

Проведенное исследование выявило  отставание Иркутской области от среднего значения по Сибирскому федеральному округу в таких направлениях, как: среднедушевые доходы населения (0,94), уровень развития науки (0,5), обеспеченность территории автомобильными дорогами (0,41), объем розничного товарооборота (0,85) и внутренние текущие затраты на исследования и разработки (0,67). 
Интегральный индекс инвестиционной активности Иркутской области составил в 2012 году – 1,07; в 2011 – 1,31; в 2010 – 1,36 а в 2009 – 1,11. Таким образом, инвестиционная активность на протяжении исследуемого периода выше средней по федеральному округу, но в то же время этот показатель устойчиво снижается.

Проведенное исследование показало, что эффективность инвестиционной деятельности в регионе ниже среднего и имеет тенденцию к снижению. Основными препятствиями для улучшения инвестиционного климата можно назвать следующие факторы:

1. Недостаточное развитие розничного рынка;
2. Низкий уровень доходов населения;
3. Низкий инновационный потенциал региона;
4. Плохая обеспеченность дорожной инфраструктурой.
В целях улучшения инвестиционной обстановки в Иркутской области необходимо реализовать комплекс мер по устранению вышеперечисленных проблем.
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