Методика бережливого производства как способ повышения эффективности региональной экономики.
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В последнее время человеческое общество сталкивается с новыми вызовами, связанными как с неоднозначностью последствий научно-технического прогресса, так  и с ограниченностью имеющихся ресурсов. Одной из наиболее серьезных стала проблема рационального использования разнообразных ресурсов. В условиях ограниченности используемых ресурсов в экономике развитых стран огромное значение стала иметь концепция бережливого производства. [1, с.3].

Хотя истоки зарождения философии бережливого производства восходят к началу XX века, сам термин “Lean production” (“Бережливое производство”) был введён в научный оборот Джоном Крафчиком в книге “Машина, которая изменила мир”, которая вышла в 1990 году. Бережливое производство – это уникальная философия бизнеса, формирующая lean-мышление, посредством которого работники становятся более инициативными, сами предлагают, как можно улучшить процесс на предприятии
Несмотря на широкую известность, в России систему бережливого производства начали внедрять только в 2004 году. При этом повышение эффективности использования ресурсов невозможно без изменений структуры производства. Такие изменения заставляет вносить и усиливающаяся конкуренция между предприятиями. Современное экономическое развитие России имеет барьером падение цен  на  экспортные товары. Так, согласно докладу Банка России о денежно-кредитной политике,  в январе — сентябре 2015 г. падение цен на нефть, нефтепродукты, газ, уголь, железную руду и никель привело к уменьшению поступлений от экспорта данных категорий товаров по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года более чем на $110 млрд. [2]. Исходя из этого, в России все более актуальным становится рациональное использование имеющихся ресурсов. Не менее важным фактором повышения эффективности производства является уровень производительности труда.
В этом плане наиболее перспективным является осознание необходимости использования методики бережливого производства на уровне российских регионов. Наибольшее внимание методика бережливого производства получила в регионах Приволжского федерального округа (ПФО). Так, в Республике Татарстан по инициативе регионального Министерства промышленности и торговли в развитие проекта внедрения lean-технологий включилось более 80 предприятий и организаций различных отраслей экономики. Еще один регион ПФО, в котором активно внедряются инструменты бережливого производства – Самарская область. В последние несколько лет на целом ряде предприятий области реализованы пилотные проекты по внедрению инструментов бережливого производства. Одним из примеров участия в программе бережливого производства является АО «Самарская кабельная компания». Разработанный на предприятии план повышения производительности труда и эффективности производства поддержан в рамках программ «Развитие промышленности Самарской области и повышение ее конкурентоспособности до 2020 года» и  «Инновационное развитие машиностроительного комплекса Самарской области до 2020 года». 
Инструменты и  методы бережливого производства в современных условиях могут стать перспективным механизмом повышения эффективности российских промышленных предприятий. В своих современных формах бережливое производство направлено на внедрение передовых технологий, улучшение качества продукции, повышение уровня корпоративной культуры.
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