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В течение уже долгого времени процессы технологической модернизации, повышения уровня технологического развития и активизации инновационной деятельности относятся к приоритетам развития отечественной экономики. Управление ими сопряжено с разработкой системы информационного обеспечения, в рамках которого статистические методы признаны наиболее обоснованными. 

К настоящему времени наибольшее развитие на международной уровне получили методы статистического наблюдения научно-исследовательской и инновационной деятельности, а также возрастного состава основных фондов. Тем больше соблазн использовать в решении новых и нетрадиционных задач проверенные временем средства. Задачей данного исследования является разработка системы показателей, позволяющей с помощью статистических средств охарактеризовать уровень развития технологий производственных организаций (или «технологический уровень» производства).

Технологический уровень производства (ТУП) представляет обобщающую характеристику технологической новизны и прогрессивности различных видов технологий, используемых организацией в ее производственной деятельности в определенный момент времени. Совокупность видов технологий (или компонентов ТУП) содержит: (1) технологические процессы и операции (ПТ), (2) средства технологического оснащения (СТО), (3) результаты производства в форме готовой продукции (ПР) производственного или потребительского назначения.

В международной практике научно-исследовательская деятельность рассматривается в терминах затрат и результатов. К индикаторам затрат относят показатели кадрового обеспечения, материально-технической базы науки, включая показатели состояния и движения основных фондов для проведения исследований и разработок (ИиР), финансовых ресурсов (затрат на проведение ИиР) и информационных ресурсов. Индикаторы результатов включают показатели объема выполненных ИиР, публикационной и изобретательской активности, а также другие индикаторы создания и коммерциализации технологий. Принципы оценки формализованы в Руководстве Фраскати. В отечественной статистике на их основе разработан инструментарий формы № 2-наука [1].
Современный подход к наблюдению инновационной деятельности на уровне организации также содержит составляющую затрат и результатов. В число ресурсов инновационной деятельности также обычно включают кадры, производственные фонды и финансовые ресурсы. К важнейшим результатам относят инновационную продукцию (т.е. стоимостную оценку продуктовых инноваций) и формы влияния на инновационную деятельность организации. Данный подход отражен в Руководстве Осло [2], его продолжением является и статистическая форма № 4-инновация [3].
Для решения задачи измерения уровня и направлений технологического развития организаций все чаще предлагается компиляция широко известных индикаторов затрат и результатов научно-исследовательской и инновационной деятельности, дополненная показателями общеэкономической эффективности (к примеру, выпуск, производительность труда, фондоотдача). Зачастую выбираемые показатели не отражают ни сущности наблюдаемого явления (ТУП), ни решают задачу его измерения. Использованию собираемых на регулярной основе статистикой сведений способствует и отсутствие новых специализированных источников данных. 
Результат исследования ─ система показателей, рекомендуемая для измерения технологического уровня производства. Она состоит из четырех аналитических блоков. 
Первый блок (показатели жизненного цикла технологий) оценивает продолжительность применения рассматриваемых видов технологий организацией (степень новизны). Для производственных технологий и средств технологического оснащения на основе фактического и потенциального срока их производственного использования рассчитываются показатели. Они позволяют разделить совокупность данных технологий на типы по относительной продолжительности их использования.
Первый блок включает также коэффициенты состояния и использования машин и оборудования для анализа второго компонента ТУ. Они оценивают скорость процессов обновления по сравнению со скоростью износа оборудования, характеризуя устойчивость текущей структуры оборудования.

Расчетные показатели для произведенной продукции (ПР) устанавливают объем новой и устаревающей продукции (для отечественного и мирового рынка сбыта) в числе их видов и в стоимости. Аналогичным образом оценивается экспортная деятельность.
Индикаторы степени распространенности (2 блок) исчисляются в разрезе технологий (ПТ) и продукции (ПР). В первом случае удельные показатели характеризуют наличие или отсутствие у организации лидерства по применяемым ею производственным технологиям среди отечественных или зарубежных производителей. Во втором случае – структуру продукции, производимой с помощью технологий различной продолжительности использования (1 блок показателей) и/или уровня редкости-распространенности (2 блок).
Показатели 3 блока измеряют эффективность внедрения технологий и указывают на направления повышения эффективности. Данные показатели оценивают уровень прогрессивности применяемых технологий по функциональному признаку, поскольку внедрение технологий обусловлено желанием организации добиться роста эффективности (а) в деятельности организации в целом (общий эффект) или (б) в каких-либо отдельных направлениях ее деятельности (частный эффект). Поэтому третий блок содержит две составные части. Первая часть включает общие показатели для измерения экономической эффективности деятельности организации и эффективности использования отдельных факторов производства (отдачи от основных средств, кадровых и различных материальных ресурсов). Частные показатели (вторая часть блока) определяют улучшения в части продолжительности производственного цикла, качества продукции и ее производственных свойств, а также различные экологические эффекты – сокращение вредного воздействия на окружающую среду и затрат на охрану окружающей среды.
Последний, четвертый блок, определяет самооценку технологического уровня, формируемую организацией-респондентом. Он содержит социологические вопросы для верификации интегральной статистической оценки первых трех блоков. На основе вопросов исчисляются показатели структуры производственных технологий, средств технологического оснащения и продукции по их принадлежности к высокому, среднему или низкому уровню технологического развития. 
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