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Необходимость государственного регулирования в странах с рыночной экономикой обусловлена отсутствием возможности автоматического регулирования происходящих в экономике и социальной сфере процессов. Социально значимые отрасли в целом не всегда могут обеспечить высокую прибыль, а значит, у частных инвесторов отсутствует интерес к их финансированию. В этой связи политика государства должна создавать условия для развития предпринимательской деятельности и экономики в целом.
Понятие государственное регулирование экономики включает в себя процесс воздействия государства на деятельность хозяйствующих субъектов и рыночную конъюнктуру с целью обеспечения условий для функционирования рыночного механизма, решения экологических и социальных проблем [4]. 
Одним из объектов государственного регулирования являются отрасли экономики. В рамках исследования будет сделан акцент на электроэнергетическую отрасль, являющуюся одной из отраслей, определяющих базовый уровень издержек в реальном секторе экономики России. Это обуславливает необходимость повышения эффективности функционирования электроэнергетики, поскольку без решения данной задачи невозможно обеспечить конкурентоспособность российской экономики. Структурные преобразования в отрасли на протяжении последних десяти лет были призваны способствовать решению данной задачи. Однако коренное реформирование принципов хозяйственных отношений и самой структуры электроэнергетики не всегда находило отражение в сфере государственной политики. Это, в свою очередь, негативно сказывается на эффективности государственного регулирования отрасли, и, как следствие, на экономической эффективности отраслевых процессов. Таким образом, актуальной проблемой электроэнергетики является необходимость повышения эффективности государственного регулирования отрасли. Решение данной проблемы способно принести существенный экономический эффект не только в данной отрасли, но и в рамках экономики всей страны.
В полномочиях государства создавать условия, в рамках которых будет происходить процесс производства, покупки и продажи электроэнергии. Общие принципы, на основе которых осуществляется государственное регулирование электроэнергетической отрасли, прописаны в Федеральном законе «Об электроэнергетике». В частности, в соответствии с Федеральным законом должно обеспечиваться безопасное и надежное функционирование энергетической системы страны, возможность доступа к электрической энергии потребителей, а также должна обеспечиваться их защита от необоснованного увеличения тарифов [2]. 
В российской электроэнергетической отрасли к сферам деятельности субъектов естественных монополий, которые подлежат государственному регулированию, относятся услуги по передаче электрической энергии и услуги по оперативно-диспетчерскому управлению [1]. До 2015 года регулирование субъектов естественных монополий на федеральном уровне осуществляли:

· Министерство энергетики Российской Федерации, выполняющее функции по надзору в электроэнергетической отрасли и реализации основных направлений энергетической политики. Кроме этого, Министерство разрабатывает Энергетическую стратегию, которая определяет не только цели и задачи развития энергетического сектора России на долгосрочную перспективу, но и приоритетные направления развития, а также механизмы государственной политики, которые способствуют достижению поставленных целей. 

· Федеральная служба по тарифам, выполняющая функции по разработке методических указаний и расчету тарифов;

· Федеральная антимонопольная служба, выполняющая функции по антимонопольному контролю.

21 июля 2015 года Указом Президента [3] была упразднена Федеральная служба по тарифам, функции которой были переданы Федеральной антимонопольной службе.

В электроэнергетической отрасли существует множество проблем, которые в конечном итоге приводят к форсированному росту конечных цен вследствие непрозрачности тарифообразования на услуги по передаче электроэнергии, а также использования маржинального ценообразования на оптовом рынке. Поэтому существует необходимость создания системы эффективного государственного регулирования, основанной на таких инструментах регулирования, которые бы не только ограничивали недобросовестное поведение экономических агентов на рынке, но и способствовали бы улучшению процесса функционирования отрасли. 

В экспертном сообществе выдвигаются различные предложения по решению существующих проблем в отрасли, например, изменение процессов тарифообразования или создание механизмов общественного контроля над деятельностью субъектов естественных монополий, но вопрос, связанный с проблемой несовершенства прогнозирования основных статистических показателей электроэнергетической отрасли, практически не изучается. Однако в рыночных условиях прогнозирование представляет собой неотъемлемый инструмент, позволяющий оценить перспективы развития экономики страны, и именно на основе прогнозов государственные органы власти принимают управленческие решения. В связи с этим возникает необходимость совершенствования методики прогнозирования основных статистических показателей электроэнергетической отрасли, на основе которых формируется дальнейшая государственная политика в отрасли [5]. Однако государственное регулирование не должно превращаться в некое вмешательство государства в отрасль, а, наоборот, в полномочиях государства создавать такие «рамочные» условия, которые способствовали бы эффективному функционированию отрасли и повышению конкурентоспособности российской экономики в целом.
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