Реформы Гайдара или уроки прошлых лет.
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Российское государство нуждается в переходе на новую модель экономического развития. Созрела необходимость в структурной модернизации экономики, ориентированной на устранение диспропорций между добывающими и перерабатывающими отраслями, требуется переориентация с преимущественно сырьевого производства к производству высокотехнологичных конкурентоспособных продуктов конечного потребления [6].
Известно, что все отрасли народного хозяйства длительное время работали на старом запасе опыта производственного и управленческого персонала и квалификации. Но дальше так продолжаться не может. 

Отметим, что характерной чертой ресурсной модели экономики является недостаточное внимание к развитию науки и образования [3].
Перед страной стоят проблемы модернизации экономики, замены изношенных основных фондов, развития инновационной деятельности с использованием имеющихся материальных и человеческих ресурсов.

Нельзя рассчитывать на высокие цены на сырье, так как страны – лидеры заинтересованы в неэквивалентном обмене с развивающимися и отстающими странами. При этом промышленность развивающихся государств не в состоянии удовлетворить их потребности в добывающей технике, на которую цены завышены, и их снижения не предвидится, тогда, как предложение на сырье превосходит спрос.

При выработке антикризисной программы следует учитывать уроки прошлых лет, но уже с учетом новой реальности, которая требует новых подходов. Сегодня взят новый курс на приватизацию государственных активов, что, по мнению автора, приведет к дальнейшей стагнации российской экономики. Кроме того, попытки повторения прошлых ошибок только усилят кризисные явления в стране. С. Г. Кара-Мурза, С. А. Батчиков и С. Ю. Глазьев в своей работе отмечают, что «…фактические данные об уровне производства, темпах обновления основных фондов, о благосостоянии населения свидетельствуют о том, что за период реформ Россию постигла катастрофа» [5]. А ведь эти реформы, прежде всего, были ориентированы на приватизацию государственной собственности.     
***
Проведенное исследование показало, что отечественные предприятия остаются недостаточно конкурентоспособными, что является следствием ряда причин, в частности низкого уровня производительности труда, низкой квалификации работников и др. Это обусловлено не только физическим и моральным износом производственных мощностей, но и несовершенством систем управления в целом. 
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