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На современном этапе развития мировой экономики темпы роста международных потоков капитала опережают темпы роста мировой торговли. Инвестиционное сотрудничество является одной из наиболее динамично развивающихся форм международных экономических отношений. Значительная доля международной миграции капитала приходится на прямые иностранные инвестиции (ПИИ), которые способствуют созданию новых рабочих мест, росту производительности труда и распространению технологий.

В нашей стране распределение притоков прямых иностранных инвестиций  неравномерно между различными регионами, такой же неравномерностью характеризуются и темпы экономического роста регионов. При одинаковом объеме привлеченных инвестиций два разных региона могут иметь абсолютно разные темпы экономического роста. Вследствие этого закономерным является вопрос о том, как именно инвестиции связаны с экономическим ростом. Большие объемы привлеченных ПИИ не всегда приводят к более высоким темпам экономического роста, для того, чтобы говорить об эффективности инвестиций, нужно рассматривать их качество, а не количество.
Согласно опыту зарубежных исследований, качество ПИИ – это эффект, который единица ПИИ имеет на экономический рост. Однако этот эффект трудно оценить, поскольку качество – понятие многомерное, и  оно во многом зависит от экономических и институциональных характеристик региона, в который поступают инвестиции. Критериями качества инвестиций также являются уровень квалифицированности рабочей силы и зависимость от заемного капитала. Иными словами, качество инвестиций измеряется посредством рассмотрения совокупности показателей, характеризующих привлеченные ПИИ.

Для проверки гипотезы о взаимосвязи между качеством инвестиций и экономическим ростом для построения эконометрической модели были сформированы ряды панельных данных по 80 регионам Российской Федерации за 10 лет (2004-2013 годы)  по выбранным индикаторам, характеризующим качество инвестиций. В качестве зависимой переменной выступил показатель «темпы роста реального ВРП в постоянных ценах 2010 года с учетом паритета покупательной способности». В качестве объясняющих переменных были рассмотрены квалифицированность рабочей силы, объем валовой добавленной стоимости, созданной инвестициями, расходы на НИОКР, объем инвестиций в основной капитал и т.д. Также были учтены институциональные характеристики регионов, так как на эффективность использования инвестиций оказывает влияние качество аппарата государственного управления, уровень коррупции и другие факторы, которые могут как препятствовать инвестиционному и экономическому росту, так и способствовать им. Кроме того, с помощью использования фиктивных переменных были учтены специализации регионов, что позволило выявить, какие сектора экономики показывают наибольшую отдачу от инвестиций.

Проведенное исследование показало, что качество прямых иностранных инвестиций является немаловажным фактором экономического роста регионов страны, были выявлены отрасли, дающие наибольшую отдачу от инвестиций.
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