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Привлечение инвестиций в регионы России является важнейшим фактором социально-экономического развития территорий на всех фазах экономического цикла. Однако деловой климат регионов в значительной степени зависит от законодательных положений и нормативов, принимаемых на общенациональном уровне. С этой точки зрения в России последовательно улучшаются условия ведения бизнеса. В ежегодно публикуемом Всемирным банком докладе «Ведение бизнеса» в 2015 году страна заняла 51-ое место в мире, поднявшись за год на 11 позиций, что во многом обусловлено проведением соответствующих правовых реформ [9].

Анализируя динамику притока иностранного капитала в экономику Российской Федерации, стоит отметить, что до 2013 года наблюдалось его последовательное увеличение с трендом к замедлению темпов прироста. По отношению к 2005 году в 2013 году объем привлеченных в экономику России средств увеличился в 3,2 раза. 

Ухудшение экономической ситуации в условиях санкций и валютного кризиса оказало негативное влияние на объемы привлекаемых прямых иностранных инвестиций. В 2014 году ПИИ в российскую экономику упали на 70% до 19 млрд. дол [10]. В 2015 году отток капитала из России, начавшийся в 2014 году, продолжился, что негативно отразилось на экономике ряда регионов РФ. 

При этом рост инвестиций в экономику УрФО превышал 9% в год до 2013 года [4]. В 2014 году на развитие экономики и социальной сферы округа было привлечено 2322,6 млрд. рублей инвестиций в основной капитал, что составило 17,2% от общероссийского показателя и 101,3% роста к уровню предыдущего года [8]. Наметилась тенденция к существенному замедлению темпов роста инвестиций. 

В сложившейся ситуации привлечение ПИИ может служить катализатором роста внутренних инвестиций, а также импульсом для формирования более высокой культуры бизнеса и совершенствования менеджмента организаций в условиях рыночной экономики, что необходимо современной России. В частности, иностранные инвестиции в Уральский Федеральный округ составили почти 11 млрд. долл. США, увеличившись в 2013 году по отношению к 2005 году более, чем в 2 раза, когда их объем был равен 5,4 млрд. долл. США. На территории УрФО реализуется ряд широкомасштабных проектов с участием иностранного капитала международных компаний. При этом география инвесторов охватывает как европейские, так и азиатские страны. 
Основная доля иностранных инвестиций в УрФО традиционно приходится на Тюменскую область, в состав которой входят два автономных округа – Ханты-Мансийский и Ямало-Ненецкий – 57,7% всех инвестиций в округ. В период с 2005 по 2013г. иностранные инвестиции в ХМАО увеличились в 15 раз, а в ЯНАО – в 69 раз. 

Постоянная поддержка со стороны областной администрации – один из определяющих факторов при выборе региона инвестирования. В этой связи жизненно важным является наличие у руководств субъектов УрФО стремления повысить качество оказываемой бизнесу поддержки, формирование для каждого инвестиционного проекта единой проектной команды, работающей над специфическими задачами при их реализации с целью максимизации выгод как инвесторов, так и региона. В условиях сложившейся экономической ситуации для повышения доверия российских и международных компаний возможно осуществление комплексной финансовой поддержки со стороны региональных органов власти. 

Таким образом, для повышения инвестиционной привлекательности и концентрации как внутренних, так и внешних инвестиций, Уральскому Федеральному округу необходимо совершенствование делового климата путем комплексного воздействия на факторы, определяющие его позиции в рейтинге инвестиционной привлекательности регионов, что во многом обусловлено наличием успешной инвестиционной стратегии. Однако процесс улучшения инвестиционного климата – длительный, поэтому для того, чтобы ощутить перемены к лучшему, требуются соответствующие решения на всех уровнях: федеральном, региональном и местном, а также определенное время. 

***

Проведенное исследование позволило определить основные факторы, влияющие на инвестиционную привлекательность регионов России, выявить структуру  и основные тенденции в привлечении инвестиций в основные фонды и прямых иностранных инвестиций в субъекты РФ УрФО, а также проанализировать инвестиционные проекты, реализуемые международными компаниями в областях округа, разработать меры  по повышению инвестиционной привлекательности и делового климата в регионах России и УрФО.
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