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В настоящих экономических реалиях ситуация на рынке образования и условия развития всей сферы образовательных ресурсов в России требует постоянного внимания со стороны и правительства, а также всего общества. Являясь социально-значимым благом, образование позволяет инвестировать долгосрочные ресурсы в дальнейшее развитие всей экономики, закладывая научно-практический потенциал  и подготавливая высоко квалифицированные кадры. Реформирование сектора высшего образования, на ряду с ростом числа ВУЗов и учреждений специальной профессиональной подготовки вызывает острый интерес к вопросу о качестве оказываемых услуг. В рамках роста конкуренции ВУЗов, существуют проблемы как перепроизводства специалистов определенных направлений, так и значительная нехватка работников более узких специализаций. 
Существующие на данный момент методы оценки качества услуг и деятельности высших учебных заведений, по различным мнениям представителей научных сообществ, не в полной мере отражают специфичность каждой образовательной программы. Мировые оценки и рейтинги базируются на различных методологиях и считаются наиболее точными в своей результативности, тем не менее по разнообразным причинам не могут быть всецело адаптированы под дифференцированные российские направления подготовки. С недавнего времени существующий в России мониторинг эффективности  включает в себя определенные параметры и критерии, несоответствие которым требует от высшего учебного заведения оптимизации руководством и более пристального внимания к его деятельности со стороны министерства и контролирующих органов.
Введение терминологии «неэффективный ВУЗ», имеющий «признаки неэффективности»  относится к разработке критериев для осуществления данного контроля. Тем не менее, нет однозначного понимания, что такое эффективный и неэффективный вуз, как оценить качество образовательной услуги, чем характеризуется неэффективность в вузе, что должна включать  программа  перевода неэффективного учреждения в эффективные, каковы основные предпосылки для сокращения или слияния университетов. 
С одной стороны, предложенные параметры способны предоставить объективную оценку и выявить слабые стороны ВУЗа, с другой стороны- сложность вызывает необходимость разработки какого-то инструментального критерия, шкалы оценки, фиксирования ключевых параметров неэффективности. Более того, критерии постоянно претерпевают изменения и пересматриваются в связи с невозможностью достижения большинством ВУЗов требуемого показателя. 
Вопросы модернизации сферы высшего профессионального образования рассматриваются в исследованиях ученых, чьи интересы специфицированы  на изучении институтов общества, социально значимых благ, социально-экономической и социально-культурной сферах в целом. Данное исследования опирается на работы таких деятелей, как Аузан А.А., Савченко Л.И., Жильцов Е.Н., Нуреев Р.Н., Рубенштейн А.Я., Молчанов И.Н., Новиков П.П., Полякова Л.В., Лагутина Л.Е., Шаститко А.Е., Калягин Г.В., Колосова Р.П., Разумова Т.О.,  Якобсон Л.И., Гринберг Р.С и др. В работе систематизируются и обобщаются история развития и состояние на настоящее время сферы услуг высшего образования современной России. 

Учитывая актуальность поставленной проблемы, целью работы является анализ  отечественной практики мониторинга сферы, организационных аспектов работы по оценке эффективности. Предметом исследования выступает совершенствование существующего Мониторинга эффективности деятельности ВУЗов. Объектом исследования является Мониторинг эффективности деятельности высших учебных заведений. 
Данные, взятые за основу исследования, описывают события и явления за период с 2012 по 2015 годы на территории Российской Федерации. Целью исследования является разработка усовершенствованного подхода к оценке работы ВУЗов. Достижение поставленной цели предполагает необходимость решения следующих задач: определить значение и роль отрасли высшего профессионального образования на рынке, общую структуру и основы институциональной сферы образования; проанализировать отечественную и зарубежную практики мониторинга сферы, нормативно-правовые и организационные аспекты работы по оценке эффективности; проанализировать проблемные критерии, обуславливающие ограничения и недостатки системы оценки на основе статистики 2012-2015 года.
