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Современная отечественная анимация постепенно становится все более перспективным направлением в киноиндустрии. Российские аниматоры оттачивают свое мастерство, а организаторы производства - продюсеры совершенствуют бизнес-модели , перенимая зарубежный опыт . 
Если разделять анимацию по типам производства, то она бывает: 
1) графическая (рисованная) анимация - классический вид анимации, где объекты рисуются вручную (сегодня часто рисунки переносят на компьютер).

2) объемная (материальная) анимация - объекты с отдельными элементами материального мира (куклы, пластилин, иголки, др.).

3) компьютерная анимация - вид анимации, в котором объекты создаются с помощью компьютера. Разделяют 3D и 2D (включая также flash-анимацию) [1]
 С предпринимательской точки зрения – рентабельнее всего производить компьютерную анимацию. Себестоимость таких проектов будет намного больше  в сравнение с  обычной,  рисованной анимацией , но зато потенциальная прибыль , которую может получить продюсер или инвестор тоже будет намного больше. Поэтому для индустрии этот вид анимации перспективнее всего. 
Почему же компьютерная анимация настолько популярна? Именно она является следствием развития научно – технического прогресса. Анимация всегда зависела от технологий. А с изобретением компьютерных технологий,  работа художников , аниматоров и других профессионалов постепенно перешла в виртуальный мир. Первый полнометражный компьютерный анимационный фильм  «История Игрушек» был создан в 1995 году в Голливуде, который по праву является признанным лидером мировой киноиндустрии.  С бюджетом 30 миллионов долларов мультфильм собрал кассу в 361 миллион долларов. Экономическая успешность этого и последующих анимационных проектов заставила голливудских продюсеров всерьез задуматься о перспективах работы в этой области и приложить максимум усилий для  ее развития.
Структурно - компьютерную анимацию  можно разделить на такие форматы как : короткометражный фильм , полнометражный фильм и сериал.  Каждому из форматов свойствены различные подходы продюсирования , производства и дистрибуции.  Продюсеру, как и любому производителю, в первую очередь, очень важно  определить на кого рассчитан проект, то есть продюсер должен знать своего потенциального зрителя, потребителя продукции.  Выбирая тот или иной формат, продюсер руководствуется, основываясь на своих целях и задачах.  Так короткометражные анимационные фильмы, предназначены для показа на различных кинофестивалях. И здесь для  продюсера, как для предпринимателя, важнее всего получение кинопремий и наград, что несомненно сопутствует повышению имиджа  компании и продвижению брэнда. 
Полнометражные анимационные проекты предназначены  прежде всего для  реализации на рынках кинотеатрального проката, и последующей продажи для телевидения и интернета. Такие проекты характеризуются: высокой себестоимостью, высокими рисками и  потенциальной возможностью заработать большую моржу. Из успешных  отечественных проектов для примера могу привести многосерийную франшизу про трех богатырей, произведённых студией «Мельница» и спродюсированных компанией «Наше кино» Сергея Сельянова.  Последний фильм из этой франшизы, вышедший на экраны к Новому Году «Иван Царевич и серый волк 3» возглавил топ рейтинг по кассовым сборам российских фильмов в 2016 году (кассовые сборы составляют 750 миллионов рублей) [2]. Так же хорошие экономические результаты показали анимационные фильмы «Звездные собаки: Белка и Стрелка» и «Снежная королева». На сегодняшний день, такие проекты служат больше исключением, чем закономерностью, но наблюдаются определенные положительные тенденции. 

При производстве анимационного сериала продюсер руководствуется абсолютно иной бизнес моделью. В первую очередь, продюсер ориентируется на другие рынки, ведь сериальный проект предназначен для реализации исключительно на телевидении и в интернете. Уже на этапе подготовительного периода продюсер подписывает договор с крупными каналами или онлайн кинотеатрами о продаже авторских прав на воспроизведение контента, что становится для него определенной гарантией частичного возврата вложенных денежных средств.

 В последнее время одним из основных источников дохода  для российских продюсеров анимационных сериалов стала бизнес модель, основанная на мерчендайзинге. Эту модель давно уже взяли на вооружение голливудские кинокомпании. Принцип функционирования  такой модели в аудио-визуальной сфере заключается в превращении проекта в хорошо узнаваемый бренд.  Производитель с помощью различных методов привлекает своего зрителя. А затем предлагает ему купить различные вещи с атрибутикой бренда ( одежду, игрушки, сувенирную продукцию и так далее). Как правило, такими зрителями являются дети. Если рассмотреть эту концепцию c организационной точки зрения , то ситуация обстоит следующим образом: произведя очередной кинопродукт , продюсер заключает договоры с различными производителями товаров. Заключает на условиях продажи лицензии на производство и реализацию продукции с изображением  анимационных персонажей, с последующим роялти. В России последнее время появляется все больше и больше анимационных сериалов, работающих по такой модели: «Маша и медведь», «Машкины страшилки», «Лунтик и его друзья», «Белка и Стрелка. Озорная семейка», «Бумажки», «Пузыри», «Фиксики».
Не так давно для продюсеров анимационных сериалов появился еще один способ извлечения дополнительного дохода, это - кинотеатральный прокат, о котором раньше  никто и не думал. Занимается таким родом дистрибуции телеканал  «Мульт» , проект называется «Мульт в кино». Механизм устроен так: дистрибьютор собирает «пакет» из серий различных мультфильмов и, формирует таким образом, выпуск продолжительностью 45 минут. Показываются подобные выпуски преимущественно в утренние часы по льготным ценам в кинотеатрах нашей страны. Проект одобрен Министерством культуры и демонстрирует определенный успех.
В сравнении с художественными фильмами анимационные имеют очень серьезное преимущество - универсальность повествования. Компьютерная анимация работает везде по одинаковым законам, в отличие от других видов анимации и от художественного кино. Она понятна абсолютно разным людям в не зависимости от менталитета. 
На мой взгляд, сегодня,  когда наша экономика находится в состоянии кризиса и национальная валюта девальвирована, российским кинопроизводителям стало выгодно продавать отечественные анимационные фильмы на зарубежные рынки. 


Подведя итоги вышесказанного, можно сделать вывод, что с развитием научно технического прогресса появляются новые перспективные бизнес модели и инновационные способы дистрибуции в области компьютерной анимации. Профессия продюсера анимационных фильмов и сериалов еще совсем новая и неокрепшая для отечественной киноиндустрии. Но российские производители делают определенные качественные шаги в этой области,  стимулируя ее развитие. 
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