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Сегодня нельзя представить современный мир без информационных технологий. Они коснулись почти всех сфер нашей жизни, включая туризм. Информационные технологии –это процессы и методы получения и обработки информации. Это могут быть компьютеры, телефоны, интернет и многое другое. Сейчас путешествовать стало намного проще благодаря современным возможностям. Мы полностью можем спланировать наш отдых самостоятельно, или же найти подходящий тур всего за несколько минут. Существует множество разнообразных сайтов:  для подбора отелей  (booking.com, kayak.ru), покупки авиа билетов (skyscanner.ru, aviasales.ru), поиска готовых туров (turagentov.ru, chip.travel), а также просто полезных сайтов для путешественников (tripadvisor.ru, tripster.ru). Также, благодаря интернету появляются и набирают популярность новые виды туризма такие как агротуризм, экотуризм, караванинг и т.д.  
Как и любая сфера общественной жизни туризм терпит и взлеты, и падения. Что же способствует развитию туризма? Помимо политических и экономических, очень важна легкость в самостоятельной организации поездке и поиске информации страны/отеля/музея, в чем помагают вышеуказанные сайты.
Сейчас часть российских  потребителей переориентированы на внутренний туризм, поскольку с европейскими стандартами они уже знакомы, то и свои интересы они хотели бы формировать в соответствии с ними. Данная тенденция требует повышения информативности сайтов туроператоров и отелей.
Один из наиболее важных факторов успешного туристского сайта - выбор языков. Это требует минимальных затрат, но гарантирует удобство пользователей, что соответственно влечет к росту спроса на те или иные услуги. Более того, существует функция связи с онлайн консультантом, который отвечает  на возникающие вопросы. 
Помимо перечисленных преимуществ, на сайтах имеется система отзывов, где можно почитать комментарии людей, воспользовавшихся данными услугами..Благодаря отзывам, можно заранее подготовиться к различным ситуациям или даже избежать их. Во-вторых, это все значительно сокращает время для подбора туристских услуг. Иногда организация поездки может занять всего пару дней. В-третьих, большинство сайтов предоставляет возможность сравнивания цен, тем самым предоставляя выбор наиболее подходящих по цене услуг. Помимо сравнения цен, часто можно воспользоваться  различными акциями, выгодными предложениями или «горящими турами». 
Помимо обычного онлайн бронирования номеров в гостинице важно заранее увидеть их внешний вид, а также оценить качество обслуживания. Для этого на сайтах существует множество фотоальбомов, демонстрирующих номера, ресепшен, территорию отеля, пляж (при наличии) и многое другое.  Исходя из отзывов и фотографий можно сложить впечатление об отеле и окончательно принять решение.
Еще одним важным критерием является ориентация туристов на национальные и/или религиозные традиции. Так, например, туристам-мусульманам требуется место для молитв и еда без свинины. Если сайт позволяет узнать, возможно ли удовлетворить ту или иную специфическую потребность,то  это значительно увеличит спрос. Подобная функция сайта – предоставление информации о наличии  других кухонь помимо традиционной. 
Другой незаменимой возможностью является просмотр местоположения объекта сразу на карте, а также прокладывание определенного маршрута, например, от метро до гостиницы.[3] Таким образом можно сэкономить время, и на основе достоверной полной информации оформить тур. 
Помимо информации об общественном транспорте, многие туристы пользуются арендой автомобилей. Для облегчения этого процесса можно сделать онлайн бронирование автомобилей, что позволит уже из аэропорта уехать на личном транспорте.
Информативность сайтов туроператоров и отелей должна способствовать привлечению туристов-россиян, а также иностранцев, путешествующих по российским маршрутам.
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