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В настоящее время в России очень слабо проработан вопрос внешних эффектов автомобилей и автомобильной инфраструктуры, а также общественного и велосипедного транспорта и общественных пространств. Это приводит к недооценке позитивного влияния велосипедного транспорта и негативного влияния автомобильного, что отражается на соответствующих мерах административного регулирования, и приводит к транспортным, экономическим и социальным проблемам. 

Общественный транспорт зачастую называется убыточным, в автобусах устанавливаются турникеты, что снижает привлекательность общественного транспорта и ведет к увеличению количества автомобилей и связанных с ними проблемам. Велосипедная инфраструктура даже не рассматривается всерьез как полноценная мера улучшения транспортной ситуации в городах.

В отечественной экономической литературе крайне мало работ по сравнению стоимости общественного и автомобильного транспорта в масштабах всего города. И практически не рассматривается влияние велосипедного транспорта на качество жизни и общественные пространства. Данные вопросы поднимаются только урбанистами и профильными транспортными специалистами. Для сравнения в Дании при сравнении стоимости 1 км езды на автомобиле и велосипеде оценка производится по очень большому количеству параметров, среди которых присутствует даже оценка издержек на шум, на изменение климата, туризм и пр. Более того данные оценки производятся на самом высшем уровне министерством транспорта, здравоохранения и другими государственными учреждениями. 
Помимо внешних общественных затрат существуют еще и персональные, но не очевидные затраты автомобилистов, которые часто слабо учитываются при выборе, покупке и эксплуатации автомобилей, но ведущие к ухудшению их финансового состояния. Упущенные доходы, стоимость страховки и ДТП, издержки на здоровье, мойку и обслуживание автомобилей. В настоящее время активно добавляются издержки на парковку. Зачастую покупка и обновление автомобилей начинает рассматриваться как цель жизни, и отношение к автомобилю изменяется от утилитарного, до фетишистского. 

Однако исследование показывает, что общественное сознание в России по отношению к автомобилям и велосипедам уже меняется, что подтверждается возникновением некоммерческих объединений, нацеленных на развитие более дружественного к велосипедистам и пешеходам города. За общественным сознанием начинает меняться и подход к административному управлению, что можно проследить по изменению структуры бюджета города. Таким образом, пока только научное сообщество игнорирует данный вопрос.

Несмотря на происходящие изменения, в России по-прежнему существует множество заблуждений относительно велосипедного транспорта (такие как езда на велосипеде зимой, отсутствие спроса на велосипедную инфраструктуру, потоотделение, грязь и пр.), которые давно отсутствуют во многих азиатских и европейских странах, особенно Голландии и странах Северной Европы. Данные заблуждения также будут затронуты и развенчаны в рамках доклада. 

В данной работе будут предложены возможные подходы к оценке некоторых внешних эффектов при сравнении автомобильного, велосипедного и общественного транспорта (издержки пространства, времени, здоровья, экологии и пр.) Также будут описаны положительные стороны, которые сопутствуют развитию велосипедного транспорта и предложены варианты более продуктивного достижения высокого уровня велосипедизации.
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