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С 24 июля по 9 августа 2015 года Казань приняла 16-й по счёту чемпионат под эгидой Международной федерации плавания (FINA). Многое на этом чемпионате было сделано впервые. Начнем с того, что  впервые в истории Международной федерации плавания FINA  водный мундиаль прибыл в Россию, в Казань, которая в очередной раз подтвердила статус спортивной столицы страны. Причем здесь прошел не только собственно чемпионат, но и международные соревнования категории «Мастерс» для более возрастных спортсменов и любителей – такого в практике  FINA еще не было. Самой юной участнице чемпионата было всего 10 лет, а самому пожилому – 95!

Жители Казани получили прекрасную возможность сравнить Универсиаду и чемпионат мира по водным видам спорта по зрелищности, накалу соревновательных страстей, при этом врачи и медицинские работники оценивают эти два события еще и сточки зрения своих профессиональных компетенций. 
В медицинском обеспечении чемпионата было задействовано 615 медиков (более 400 – на соревнованиях категории «Мастерс»). Также в Казань было направлено 65 сотрудников ФМБА: персонал мобильных комплексов медико-биологического сопровождения сборной России, спортивные врачи, токсикологическая, противоэпидемиологическая, радиологическая, реанимационная бригады.

В Деревне спортсменов функционировала поликлиника (Городская поликлиника  №4 «Студенческая»), стационарная помощь оказывалась в ведущих клиниках Татарстана: Республиканской клинической больнице МЗ РТ, Детской клинической республиканской больнице МЗ РТ, Городской клинической больнице № 7 Казани, Межрегиональном клинико-диагностическом центре, Республиканской клинической инфекционной больнице и Республиканской клинической офтальмологической больнице.

На объектах чемпионата работало 23 бригады скорой медицинской помощи, функционировало 26 медицинских пунктов (9 – для обслуживания спортсменов непосредственно на спортивных объектах, 10 – для зрителей на объекте церемоний открытия и закрытия, 5 – в гостиницах, по одному – в международном вещательном центре и в парке FINA).

Всего за период проведения чемпионата по водным видам спорта было зарегистрировано 3644 обращения за медицинской помощью, в том числе персонала – 1506, спортсменов – 578, волонтёров – 526, зрителей – 477, прочих – 557. В стационары направлено 119 человек, 83-м помощь была оказана в приёмно-диагностических отделениях, 36 – госпитализированы.

Во время чемпионата категории «Мастерс» зарегистрировано 820 обращений за медицинской помощью, в том числе персонала – 260, спортсменов – 401, волонтёров – 54, прочих – 105. 19 человек направлены в стационары, 4 – госпитализированы.

За сухими цифрами статистики стоит труд сотен медицинских работников, которые стояли на страже здоровья спортсменов и гостей столицы Татарстана. В Казани было установлено 12 рекордов мира, к каждому триумфу атлетов причастны и медики республики. 
Казань по праву считается спортивной столицей России. Остались позади Универсиада – 2013 и чемпионат мира по водным видам спорта – 2015. Город ждет следующий международный праздник большого спорта – чемпионат мира по футболу 2018 года. Данный вид спорта, безусловно, является одним из самых травматичных. Казань уже начала подготовку к приезду спортсменов, обслуживающего персонала, фанатов, благо как минимум две большие репетиции грядущего мундиаля уже были ею успешно проведены.
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