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В настоящее время происходит широкомасштабное реформирование систем образования в большинстве стран мира. Осуществляются фундаментальные изменения, основанные на использовании инноваций в образовательном процессе и внедрении современных технологий в систему высшего образования. В условиях глобализации инновационный механизм, трансформация социальных институтов становятся ключевыми вопросами на повестке дня в мировом сообществе. В результате изменений мировой экономической ситуации в обществе возникает потребность модернизации института образования на макроуровне [3]. Отсюда интеграция образовательной и научной сфер становится неотъемлемой составляющей эффективной работы современных высших учебных заведений. 
 Высшее образование выступает важнейшей составляющей развития государства, его роль является определяющей в реализации научных исследований, интенсификации экономических процессов, формировании общей культуры человечества. Современные интеграционные процессы сопровождаются формированием общего научного пространства, осуществляется многоуровневое образование.
В работе исследуется проблема эффективного внедрения социальных инноваций, а также обновления сфер жизнедеятельности человека, сопряжённых с образовательной, и направленных на совершенствование и реорганизацию всех составляющих системы образования.

На текущий момент ряд высших учебных заведений страны в образовательной, а также научно-исследовательской сфере практикуют применение социальных инноваций. Среди них можно выделить интерактивные методы обучения, технологии дистанционного обучения, электронный доступ к отечественной и зарубежной литературе [8].
В процессе исследования были выявлены основные проблемы в области образования, препятствующие инновационному механизму, и в соответствии с ними приводится уточнённая типология социальных инноваций [4]. Для оценки возможности и масштаба внедрения социальных инноваций проведён анализ современной системы высшего образования в России, определены основные факторы, влияющие на результативность их использования.

Для оценки социально-экономической эффективности  использования инновационных технологий в системе высшего образования была построена эконометрическая модель. Результаты модели показали, что использование интерактивных методов обучения положительно влияет на усвоение учебного материала; внедрение современных технологий имеет результатом увеличение доли исследовательских работ, выполненных студентами, что означает более широкие возможности для реализации их потенциала и творческих способностей. Положительным результатом использования социальных инноваций также является рост числа высококвалифицированных специалистов на рынке труда.
По итогам исследования были предложены рекомендации по повышению эффективности использования инновационного механизма в российских университетах. Таким образом, применение социальных инноваций обеспечит увеличение доли студентов в научном обществе, развитие их умения отстаивать свое мнение и участвовать в дискуссиях. Использование различных инновационных педагогических технологий позволит активизировать взаимодействие студентов и преподавательского состава по совершенствованию учебного процесса, осуществить подготовку высококвалифицированных специалистов [1]. Образовательные технологии способствуют повышению мотивации к обучению, стимулируют самообразование, формируют навыки самостоятельной деятельности, выявляют индивидуальные способности, повышают результативность образования. 
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