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Современная Москва - это не просто столица России, а один из крупнейших мегаполисов мира, в котором проживает огромное количество людей. Одной из наиболее важных задач правительства Москвы является забота о том, чтобы все москвичи могли жить в наиболее комфортных для себя условиях. Следовательно, развитие социальной инфраструктуры и транспортной сети сейчас являются первостепенными целями для руководства города.
Состояние инфраструктуры варьируется от одного муниципального образования к другому, поэтому, прежде чем переходить к составлению планов по развитию города, необходимо определить, в каких именно инфраструктурных объектах нуждается та или иная часть Москвы. В своем исследовании мы попытались определить, насколько сильно отличаются районы города друг от друга и какие параметры инфраструктурного развития формируют эти отличия. 
Анализ был выполнен с применением современных математических методов, таких как корреляционный и кластерный анализ.
В результате проведенного исследования нами было выявлено, что размах значений практически всех используемых параметров развития инфраструктуры достаточно большой, что свидетельствует о неравномерности развития муниципальных районов столицы. 
Также нами было предложено разделение районов Москвы на несколько групп, каждая из которых обладает своими особенностями развития социальной инфраструктуры. Самая многочисленная группа представлена районами с показателями развития инфраструктуры на уровне среднего по городу. В следующую группу вошли муниципальные образования с высокими показателями за исключением культурно-досуговых учреждений. Третья группа - районы, лидирующие по числу общеобразовательных и больничных учреждений, но отстающие по количеству культурно-досуговых центров. Отличительная черта четвертой группы - относительно низкое количество общеобразовательных учреждений. Пятую группу сформировали районы с относительно небольшим количеством спортивных и больничных учреждений. И, наконец, в отдельную группу были выделены несколько районов Центрального административного округа, которые за счет своего местоположения в центре столицы не могут быть включены в вышеперечисленные группы.
Результаты исследования могут иметь практическое применение при планировании и проведении политики улучшения социальной жизни москвичей.
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