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В настоящее время сетевые формы бизнеса не так широко распространены в России и не являются столь популярными, как в США или Европе, хотя потенциальные возможности для внедрения на российский рынок достаточно велики.
Важно отметить, что в условиях смешанной экономики рынок платных услуг может достаточно эффективно функционировать в режиме саморегулирования, а государственное регулирование, в свою очередь, должно способствовать удовлетворению интересов, как общественных, так и индивидуальных.
В качестве концептуальной базы сетевого бизнеса выступает понятие сети, как совокупности более или менее замкнутых и устойчивых связей, возникающих между хозяйствующими субъектами, или совокупностью специализированных фирм. Таким образом, сетевой бизнес является объединением или союзом формально независимых агентов, использующих франчайзинг, партнерские отношения или акционерные связи как механизм координации, что, в свою очередь, позволяет с большей эффективностью учитывать динамику факторов внешней среды.
В настоящее время сетевое предпринимательство в РФ развивается по большей части экстенсивно. Данная тенденция имеет под собой две причины. Первой причиной является недостаточная эффективность в управлении данными видами компаний. Вторая – отсутствие работоспособных механизмов инновационного развития. Текущий тренд является фактором, который ограничивает конкурентные преимущества российский компаний на национальном рынке.

Существует большое количество отрицательных факторов, влияющих на развитие сетевого предпринимательства, а также на стратегию управления развитием в РФ. Среди них можно выделить снижение платежеспособного спроса покупательной способности населения, недостаточно эффективный менеджмент большинства сетевых компаний; маркетинговая стратегия, которая, в первую очередь, ориентирована на экстенсивное развитие; сравнительно небольшая доля инновационных подходов к развитию в управлении сетевыми компаниями.
На основании проведенного исследования можно утверждать, что эффективное развитие сетевого предпринимательства в РФ может проходить в двух направлениях. Первым направлением является экстенсивный путь, в результате которого расширение бизнеса осуществляется в большей степени в результате эффекта масштаба за счет количественного увеличения агентов в сетевой структуре; второе направление – это улучшение качественных показателей в области предоставляемых услуг, а также выработка новых видов услуг, которые максимально соответствовали бы предпочтениям потребителей. Следовательно, должна повыситься значение факторов конкуренции качества в сравнении с ценовой конкуренцией. Наряду с экстенсивным развитием, определяемым увеличением покупательной способности населения, немаловажным аспектом развития сетевого предпринимательства должно стать  качественное улучшение предоставляемых услуг. Реализация данного пункта предполагает необходимость осуществления ряда мер, которые смогут обеспечить дополнительную динамику в развитии сетевого бизнеса.
Инновационность является одним из наиважнейших факторов продуктивности сетевого бизнеса. Она, в основном, связана с ускорением процесса разработки и осуществления инноваций, что, в свою очередь, во многом является следствием глобализации бизнеса. Поэтому ускорение разработки и дальнейшая практическая реализация инноваций сами по себе являются инновациями, которые позволяют опередить конкурентов, которые также своевременно осуществляют свою деятельность в данной области. Данный тренд связан с заинтересованностью потребителей в более современных продуктах и услугах.
Как показывает проведенное исследование, в долгосрочной перспективе главные конкурентные преимущества сетевого бизнеса будут определяться его возможностями в области инновационного развития. Поэтому в настоящее время поиск инновационных возможностей должен обеспечивать стабильную деятельность сетевых компаний в нестабильных условиях рынка.
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