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Чемпионат Мира по футболу 2018 года, который пройдет в России - знаковое и очень ожидаемое событие для нашей страны. В своей статье я бы хотел рассмотреть воздействие проведения Чемпионата Мира по футболу на экономику страны-хозяйки на примере предыдущих чемпионатов. Проанализировав выгоды, которые получит Россия от проведения мундиаля, и затраты, которые необходимо будет понести, понять, получится ли провести грандиозный Чемпионат Мира.
Россия станет первой страной-хозяйкой Чемпионата Мира по футболу из Восточной Европы. Масштабы работ, которые Россия обязуется выполнить к 2018 году просто колоссальны: планируется полная реформация всех узлов транспортного сообщения. Согласно отчетам ФИФА, планируется построить около 8 тысяч километров автомобильных и более 2 тысяч километров железных дорог. Конечно, огромный объем работы предстоит проделать в постройке новых и модернизации уже существующих стадионов. Главной сложностью является то, что большинство из этих стадионов предстоит возводить «с нуля». Общий бюджет составит, по последним данным, 620 млрд 865,9 млн рублей. Основным объектом инвестиций (51%) является транспортная инфраструктура, 27% направлены на постройку и модернизацию спортивных сооружений, 10% - на инфраструктуру средств размещения, остальные 12% пойдут в совокупности на прочие расходы. По данным постановления правительства  «О внесении изменений в Программу подготовки к проведению в 2018 году в Российской Федерации чемпионата мира по футболу», 330 млрд 624,6 млн рублей будут выделены из федерального бюджета, 91 млрд 114,2 млн рублей - из региональных бюджетов, а 199 млрд 127,1 млн будут получены от частных инвесторов.
Стоит принять во внимание тот факт, что проведение Чемпионата Мира является мощным катализатором для модернизации и улучшения качества жизни всех регионов, которые задействованы в его проведении. Общественные выгоды также огромны. Например, исследования опыта предыдущих стран-хозяек показывают, что благодаря Чемпионату Мира создаются десятки тысяч рабочих мест, большинство из которых, к слову, являются постоянными, а не только актуальными на момент проведения турнира. Например, в Германии после Чемпионата Мира 2006 года появилось более 50 тысяч дополнительных рабочих мест, а в ЮАР - 120 тысяч. В докладах компании «Ernst & Young» сообщается, что в Бразилии было создано более 3 с половиной миллионов рабочих мест разных сфер деятельности (строительство, сфера питания, коммунальные службы, туризм, IT), задействованных в проведении Чемпионата Мира. Также имеет место имиджевая составляющая. Успешное проведение такого турнира поспособствует развенчанию всех стереотипов и предрассудков о нашей стране. Согласно исследованиям, после успешного проведения подобного рода форумов, более 90 процентов людей, посетивших его в качестве зрителей и болельщиков, намерены посетить эту страну еще раз. Это повысит туристическую привлекательность России в глазах иностранцев, принеся существенный доход к бюджету страны. К примеру, Германия, проводившая Чемпионат Мира в 2006 году получила прирост к доходу от туризма в размере 400 миллионов долларов. Успешное проведение мундиаля также положительно влияет и на инвестиционную привлекательность страны для иностранных инвесторов.
Доход от проведения Чемпионата Мира получает не только страна, в которой он проходит, но и международная организация - ФИФА. Более того, Чемпионат Мира - основной источник доходов для этой организации. В 2006 году на проведении Чемпионата Мира в Германии ФИФА заработала 3,2 млрд долларов. Большая часть приходится на продажу прав на телетрансляцию - 1,7 млрд, спонсорские взносы составили 800 млн долларов. У FIFA шесть основных спонсоров (в частности, Adidas, Coсa-Cola, Sony, Visa) и восемь второстепенных (Budweiser Johnson & Johnson, McDonald’s и др.). С 2015 по 2018 год официальным партнером FIFA выступает «Газпром».  Оставшиеся же 700 млн долларов приходятся на прочие источники. На следующем Чемпионате Мира в ЮАР ФИФА заработала меньше - 2,4 млрд долларов (1,1 млрд - права на телетрансляцию, 1,1 млрд - спонсорские взносы, 0,2 млрд - прочее), а в 2014 году на Чемпионате Мира в Бразилии было заработано около 4 млрд долларов (1,7 млрд - права на телетрансляцию, 1,4 млрд - спонсорские взносы, 0,9 млрд - прочее). По прогнозам компании Swiss Appraisal, на Чемпионате Мира в России, ФИФА планирует получить рекордный доход - 6,4 млрд долларов.
На данный момент работа по подготовке идет полным ходом: в Москве уже давно введена в эксплуатацию «Открытие арена», ведутся работы по реконструкции главной арены Чемпионата Мира 2018 - «Лужников». В Санкт-Петербурге, несмотря на переносы сроков, стадион тоже близок к завершению. В других городах также возводятся стадионы, аэропорты, а также гостиницы, в том числе бюджетные. Виталий Мутко заявляет, что работы ведутся в рамках установленного бюджета и будут завершены в срок. Я считаю, что за оставшиеся 2 года Россия сможет хорошо подготовиться, а также, если учесть положительный опыт успешного проведения Олимпийских Игр в Сочи в 2014 году, Россия должна провести один из лучших Чемпионатов Мира за всю историю.
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