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В современной экономике  ценность человеческого капитала существенно выросла, но государству (особенно в развивающихся странах) все тяжелее поддерживать здоровье населения, в том числе на местном уровне в отдаленных местностях. Поэтому мировая практика, как в развитых, так и развивающихся странах стремится использовать потенциал государственно-частного партнерства (ГЧП) в области здравоохранения  и формирования ЗОЖ,  выходящего на лидирующее место в рамках современной парадигмы профилактики и предотвращения заболеваний, принятой Всемирной организацией здравоохранения. Однако, в   настоящее время ГЧП в области формирования  здорового образа жизни в мире, и особенно в России, пока находится на очень ранних стадиях развития. Но именно механизм ГЧП позволяет государственному сектору проводить мероприятия по формированию ЗОЖ более эффективно и существенно экономить бюджетные деньги (что особенно актуально для России в текущей экономической ситуации), а бизнесу наращивать прибыль, получать более качественные кадры,  повышать свой имидж и снижать административные риски.  
***

Автор анализирует  теоретический и практический материал (в том числе  зарубежный опыт) по тематике ГЧП в области формирования ЗОЖ и приходит к следующим выводам. 

Программы ГЧП  в области формирования здорового образа жизни могут реализовываться в рамках трех основных моделей.
Модель корпоративной социальной ответственности бизнеса, где коммерческие компании спонсируют социальные программы, проводимые обычно государством и некоммерческими организациями (пример фармацевтической компании Merck, которая   улучшила свой имидж и отношения  с правительствами развивающихся стран после критики за получение завышенных прибылей от реализации жизненно-необходимых лекарств и др.). 

Сбалансированная модель, в которой бизнес совместно с  государством (в том числе с административной поддержкой) проводит тренинги, информационные коммуникаций, социальную рекламу в области формирования ЗОЖ. При этом коммерческий сектор получает прибыль за счет повышения спроса на свои  товары и услуги (фитнес-центры, спортивные товары, йога, здоровое питание и др.). Кроме того, бизнес может получать от государства льготы при реализации товаров и услуг, способствующих формированию ЗОЖ.
Мероприятия в рамках событийного маркетинга (event-маркетинг), когда производители спортивных товаров или услуг, помогающих формировать ЗОЖ, проводят при поддержке государственных и региональных властей специальные яркие мероприятия, которые пропагандируют ЗОЖ, агитируют посетителей заниматься спортом, оставляют устойчивые воспоминания и стимулируют делиться событиями со своим кругом общения (вирусный эффект).
Использование механизма ГЧП позволяется использовать объединенные ресурсы частного, государственно и некоммерческого секторов, где каждый инвестирует свои компетенции в общее дело на взаимовыгодной основе. В условиях ограниченных ресурсов государственного бюджета данный механизм имеет особую актуальность. Наиболее эффективно программы формирования ЗОЖ работают на местном уровне, где локальный бизнес, работающий товарами и услугами данного профиля,  может непосредственно извлекать  прибыль от сотрудничества в рамках ГЧП, а администрации реализовывать местные программы формирования ЗОЖ с минимальными затратами и большей эффективностью. Синергетический эффект от программ ГЧП позволяет более быстро и эффективно достигать целей формирования ЗОЖ населения.  
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