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На сегодняшний день Россия согласно основополагающим стратегическим документам, формирующим государственную социально-экономическую политику, находится на пути к построению инновационной экономики с высокой производительностью труда, ориентированной на творчески мыслящих граждан с высоким уровнем образования, правовой и профессиональной культуры. В свое время, мощный импульс будущим поколениям заложил еще M.B. Ломоносов - выдающийся российский ученый-энциклопедист, внесший огромный вклад в развитие отечественных естественных и гуманитарных наук, в становление общего и университетского образования в России в середине XVIII в. с целью подготовки национальных кадров ученых, педагогов и специалистов для ускорения социально-экономического развития страны и укрепления ее политических позиций на междуна​родной арене [1]. 

В Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации до 2020 года ключевым фактором конкурентоспособности национальной экономики названо высокое качество человеческого потенциала на всей территории страны. Человеческий капитал используется недостаточно эффективно, нарушена координация между рынками труда и образования, примерно каждый третий занятый не использует имеющиеся у него знания и профессиональные навыки [2].

Важность социально-экономической роли и функции системы образования в трудоизбыточных регионах неоднократно отмечалась в Послании Президента РФ Федеральному Собранию, в частности: Рынок труда становится более гибким. И граждане в случае необходимости должны иметь возможность пройти переподготовку, взять новый профессиональный старт. Надо создать условия и для тех, кто готов переехать на другое место работы, в другой город, в другой регион. Естественно, делать это с учётом задач территориального развития, привлекая бизнес [3].

Профессиональные образовательные учреждения, региональные органы государственной власти и органы местного самоуправления, а также работодатели должны сформировать эффективную институциональную среду многостороннего взаимодействия и сотрудничества, включающую экономические механизмы  оптимизации структуры подготовки молодых специалистов в соответствии с существующей и перспективной потребностью экономики региона [4].

Модернизация системы образования в трудоизбыточных регионах, большая часть которых входит в Северо-Кавказский федеральный округ, представляется ключевым фактором развития региональной системы управлении занятостью населения и регулирования рынка труда. 

В ходе анализа динамики статистических показателей, характеризующих демографические и миграционные процессы в регионах Северо-Кавказского федерального округа, сделан вывод, что специфика этнокультурных традиций, ресурсной базы и природно-климатических условий создают объективные предпосылки для сохранения в современных экономических условиях избыточного количества трудовых ресурсов в рассматриваемых регионах [5,6]. 
Социально-экономическая роль системы образования трудоизбыточных регионов заключается в формировании у населения, в особенности у молодёжи, совокупности знаний, умений, навыков, ценностных установок, опыта деятельности и компетенций, позволяющих эффективно реализовать трудовой потенциал в интересах социально-экономического развития региона и страны в целом. Определено, что основными функциями системы образования как фактора устойчивого социально-экономического развития трудоизбыточных регионов являются про​фессиональное обучение и профессиональная ориентация [7].

Стратегическими приоритетами региональной системы образования в интересах модернизации российского общества являются: облегчение социализации выпускников в изменяющейся рыночной среде через формирование профессиональных компетенций; минимизация негативного влияния социально-экономических проблем на структуру общего и профессионального образования; обеспечение социальной мобильности путём поддержки наиболее талантливых и активных обучающихся; обеспечение экономической конкурентоспособности всех поколений российских граждан в условиях становления глобальной экономики и мирового информационного сообщества.
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