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В современной России пока еще не все компании имеют возможность своевременно установить связь с общественностью посредством широкого использования средств массовой информации.  Современное  развитие  паблик рилейшнз (PR) строится на  научной основе и требует большого искусства[2].  Несмотря на это,  PR - это динамично развивающийся сегмент рынка услуг в РФ. В России функционируют представительства зарубежных компании по PR, в конкуренции с которыми накапливают опыт российские компании, поэтому отечественные PR-специалисты в работе многое заимствуют у иностранных компаний. При этом в нашей стране существуют своя специфика подобных услуг, которые необходимо учитывать. Особенно это актуально в ситуации экономической нестабильности.  

Первая особенность российской сферы  услуг по связям с общественностью в России состоит в том, что она более молодая по сравнению с зарубежной и развиваться она стала первоначально в политической сфере, тогда как в других странах ее использовали как инструмент  диалога бизнеса  с потребителями.

Кроме того, в России совершенно иной кадровый состав PR-менеджеров. Если в США и Европе средний возраст PR-менеджеров составляет около 40 лет,  то в России – менее 30.  Наша страна испытывает дефицит квалифицированных менеджеров.  Российские компании вынуждены принимать молодых сотрудников без опыта работы, предлагая низкую заработную плату (около 25 000 – 30 000 руб.), однако топовые специалисты получают примерно  70 000 - 150 000 руб. Но несмотря на высокую оплату труда доходы отечественных PR-менеджеров нельзя сопоставить со средним  заработком западных PR-специалистов.   

Иной качественный состав PR-менеджеров, недостаток у них практического опыта в ряде случаев негативно сказывается на качество услуг. Услуги зарубежных PR-агенств намного дешевле российских, а качество гораздо выше. Высокой стоимостью аккаунтов отличаются московские агентства, их среднестатистическая стоимость варьирует от $7 тыс. до $25 тыс.,  в то же время за рубежом начинаются от $2 тыс.  Следует отметить, что низкая плата аккаунтов за рубежом обусловлена высокой конкуренцией на рынке услуг по связям с общественностью, где функционирует много маленьких агентств с числом сотрудников до 5 человек, обслуживающих одну или две компании. Различия в стоимости услуг во многом предопределяется ценой арендной платы за офис в России, которая выше, чем в Европе. Однако клиенты вынуждены оплачивать все расходы агентств. 

В России не всегда четко разделены услуги PR-агентств и рекламы, поэтому потребители иногда не понимают, какие услуги им необходимы.  Взаимозависимость и взаимосвязь маркетинга и PR в  стране проявляется также в том, что именно связи с общественностью создают предпосылки преодоления проблем на пути формирования стабильных контингентов потребления.  В то же время в развитых странах современная деятельность PR переросла рамки маркетинга и обособилась в самостоятельную крупномасштабную функцию управления, способствующую установлению гармонии в отношениях с обществом. [2]

В настоящее время российская экономика переживает нелёгкий период, что отражается на состоянии PR-индустрии. Большое количество компаний вынуждено отказаться от долговременных вложений. В этих условиях перед PR-специалистами стоит непростая задача — сохранить своё влияние на рынке, доказывая, что PR приносит компаниям осязаемую прибыль. 
Таким образом, проанализировав текущую ситуацию в стране, стоит сказать, что экономически нестабильная ситуация - это время новых возможностей, требований и стандартов.   Представляется, что на рынке останутся  PR-специалисты, способные самостоятельно организовать деловые переговоры, пресс-конференции, найти креативный подход  для установления позитивных отношений с обществом.  Только сильные игроки смогут преодолеть трудности на рынке и улучшить качество услуг.   
Многие бюджеты сокращаются, компании пересматривают перечень работ, что позволит потребителям лучше ориентироваться в разнообразии рынка PR-услуг, повысит эффективность профессиональных и деловых коммуникаций в отрасли. 
Проведенное исследование показало, что часто заказчик не знает, чего он хочет, не понимая различия между рекламой и PR-фирмой. Перед работой с агентством четко не определены KPI (key performance indicators - ключевые показатели эффективности), поэтому возникает сложность в оценке результатов PR-деятельности. Аккаунт агентства не всегда подходит клиенту, нет прозрачности ценообразования на рынке PR-услуг, низкая квалификация специалистов агентства, неправильное использование PR-агентства.
В связи с этим, необходимо заказчикам перед выбором PR-агентства исключить внутренние разногласия, проводить грамотную оценку  KPI,  выбирать PR-агентства на конкурсной основе, при этом на этапе отбора заранее запросить стоимость услуг и заранее определить аккаунт-менеджера.
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