Особенности инвестиционных и инновационных процессов в сфере образования (на примере Московской области).
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В современных условиях роста конкуренции инвестиции являются средством стимулирования технического прогресса, увеличения качественных социально-экономических показателей деятельности на микро- и макро- уровнях. 
Развитие инноваций не возможно без инвестиций, в том числе, в образовательную деятельность. Формирование человеческого капитала происходит за счёт финансовых вложений в систему подготовки кадров, обладающих компетенциями, позволяющими участвовать в разработке инновационных идей и, впоследствии, в процессе внедрения этих идей в производство. Эффективность развития системы образования на национальном и региональном рынках  во многом зависит от благоприятного инновационно-инвестиционного климата страны. В этом случае  формируется система  непрерывного образования на протяжении всей жизни.
В выступлении Президента РФ В.В. Путина[1] от 03.12.2015 к Федеральному собранию одним из инвестиционных направлений определено образование, которое является одним из факторов, стимулирующих инновационного развития,  как в рамках страны, так и отдельно региона.

Анализируя развитие региона на примере Московской области можно сказать, что по объему инвестиций в основной капитал в Центральном федеральном округе регион занимает 2 место, а среди регионов РФ - 6 место.
 Инвестиции в сферу  образовательных услуг в 2011-2012 гг. выросли на 2643,8 млн. руб. В 2013 году инвестиции выросли более чем в 2 раза или на 7105,2 млн. руб. и составили на конец 2013 года 12828,2 млн. руб. 

Сегодня Московская область обладает высоким уровнем развития научно-технического комплекса и высоким уровнем инновационной активности. По инвестиционному признаку Московская область характеризуется как регион «локомотив», а по инновационному признаку это регион «инновационно развивающиеся (растущий регион)»[5]. Последняя характеристика подтверждается наличием программ инвестиционного и инновационного  развития, нормативно-правовых документов. 

Инновационная инфраструктура Московской области представлена следующими элементами: 8 муниципальных образований со статусом наукограда Российской Федерации: города Дубна, Жуковский, Королев, Реутов, Протвино, Пущино, Фрязино, Черноголовка; особая экономическая зона технико-внедренческого типа «Дубна»; 3 инновационных территориальных кластера: ядерно-физических и нанотехнологий в г. Дубне; биотехнологический инновационный территориальный кластер в г. Пущино; кластер «Физтех XXI» в г. Долгопрудном  и  в  г. Химки. 

Число организаций, производящих научные исследования и разработки  - 257 шт.; число инновационно-активных организаций – 202 ед.; численность сотрудников, занятого научными исследованиями и разработками – 86,1 тыс. чел.; численность исследователей - 37,5 тыс. чел.; число выданных патентов на изобретения и полезные модели - 1856 шт[4].
Относительные показатели значительно снижают оптимистический настрой и позволяют говорить, что «инновационный сектор сейчас с точки зрения экономического роста особенно перспективен, но он не является драйвером экономики на текущий момент»[2].

· Эффективность развития системы образования на национальном и региональном рынках  во многом зависит от благоприятного инновационно-инвестиционного климата страны. Такая система предполагает собой единство:

· инноваций в сфере образования, а именно технологических инноваций, педагогических инноваций;

· управленческих инноваций, включая экономические инновации  и организационные инновации.
Подобное единство, возможно, сформировать в кластерах именно в условиях перехода к инновационной экономике, оправдан более масштабный подход к понятию кластера – объединение как территориально приближённых, так и отдалённых друг от друга, но объединенных общими проектами, системой передачи знаний и стратегией развития[3].

Активизация инновационно-инвестиционного процесса в регионе - это один из эффективных механизмов социально-экономических преобразований, который предполагает устойчивое функционирование регионов, увеличение их экономического и социального потенциала. Перемены, происходящие в сфере образования в рамках экономической компетенции знаний, влияют на уровень государственного регулирования, эволюции форм и методов организации образования как общественного блага.

Относительно Московской области необходимо заметить, что инвестиции в сферу образования данного региона достаточно высокие, однако, наблюдается нехватка данных инвестиций. Повышение рождаемости обуславливает необходимость увеличение количества образовательных и дошкольных учреждений, увеличение штата педагогов. Научно-технический прогресс заставляет использовать более совершенные методы и средства обучения, что так же необходимо учитывать при планировании инвестиций в рассматриваемый регион[6].

В будущем в процветании региона важная роль принадлежит инновационным инвестициям, увеличивающим производительность труда и вложенного капитала. Прогресс инноваций преобразовывается в условиях накопления новых знаний, создания и продуктивного внедрения новых технологий, формирование инновационных кластеров.   
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