Развитие экспортного потенциала культурных и креативных индустрий в ЕС
Кодачигов Руслан Витальевич
Старший преподаватель
Уральский государственный экономический университет,

институт экономики, Екатеринбург, Россия

E-mail: kodachigov@usue.ru
В настоящее время совокупная выручка культурных и креативных индустрий в странах ЕС, под которыми в общем случае понимается кино, теле- и радиовещание, музыкальная индустрия, изобразительное и исполнительское искусства, выставочная деятельность, издательское дело, архитектурное проектирование, дизайнерское искусство, разработка видеоигр и т. п., оценивается в 535,9 млрд евро, что составляет 4,2% от ВВП ЕС. Текущая занятость в данном секторе экономики ЕС составляет 7,06 млн человек (3,3% трудоспособного населения ЕС) [1]. Занятость в культурных и креативных индустриях имеет достаточно высокую степень устойчивости: даже в кризисные 2008-2012 гг. число новых рабочих мест в данном секторе продолжало расти ежегодно на 0,7% в то время как в остальных отраслях европейской экономики – снижалось на 0,7% [4].
В настоящее время ЕС является одним из мировых лидеров по экспорту культурных и креативных товаров, объем которого в 2012 г. составил 129,6 млрд долл. (1,77% от всего экспорта товаров ЕС) [6]. Например, экспорт креативных товаров и услуг Великобритании оценивается на уровне около 10% всего национального экспорта [3]. Такое экспорториентированное развитие культурных и креативных индустрий в ЕС предусматривает наличие специальных экспортных стратегий в отношении данного сектора европейской экономики, которые по своему характеру можно подразделить на 4 типа: 
· специализированные стратегии для внешнеэкономической экспансии непосредственно культурных и креативных индустрий (например, в Нидерландах - Creative Industries Internationalisation Progrmme 2013-2016);

· специализированные стратегии, предусматривающие продвижение всей национальной культуры на международном уровне (например, в Швеции – Swedish Cultural Internationalisation Strategies); 

· внешнеэкономические стратегии общей направленности, затрагивающие вместе с тем и экспортоориентированное развитие культурных и креативных индустрий (например, в Дании – стратегия Value, Growth and Knowledge for Denmark);

· отсутствие отдельной целостной стратегии ВЭД для культурных и креативных индустрий, но реализуются различные программы и мероприятия, направленные на стимулирование экспорта продукции этих отраслей в рамках общенациональной стратегии развития (например, в Бельгии – подразделение Flanders Image фонда Flanders Audiovisual Fund) [3]. 

Кроме этого стратегии стимулирования экспорта креативных товаров в ЕС можно дополнительно классифицировать по следующим параметрам:

1. отраслевая направленность стратегии: все фирмы в экономике, культурные и креативные индустрии в общем или их отдельные подотрасли (в ЕС в приоритете в основном дизайнерское искусство, музыкальная индустрия, кинематография и литература);

2. иерархичная соподчиненность стратегии: в ЕС насчитывается около 200 различных организаций, деятельность которых направлена на стимулирование экспорта культурных и креативных товаров и услуг на общеевропейском, региональном, национальном, субнациональном и муниципальном уровнях;

3. географическая направленность стратегии: например, целевыми зарубежными рынками для финских дизайнеров являются совершенно не те же самые, что для португальских.

Отдельные результаты эффективности реализации этих мер по наращиванию экспортного потенциала культурных и креативных индустрий в ЕС можно проследить на примере реализации программы Dutch DFA Programme, которая действовала в Нидерландах в 2009-2012 гг. в рамках комплексной стратегии Policy Programme for the Creative Industries. Ее цель – продвижение нидерландских компаний, работающих в сфере дизайна, моды и архитектуры, на рынки Китая, Индии, Германии и Турции [2]. Анализируя экспорт предметов дизайнерского искусства в Китай и Индию за время реализации данной программы, отметим, что в 2012 г., в последний год действия этой программы, динамика экспорта Нидерландов в Китай показала намного лучшие результаты по сравнению с общемировым и общеевропейским значениями. Аналогичная динамика экспорта Нидерландов в Индию была провальной на фоне мирового экспорта, но даже в этом случае она оказалась лучше среднеевропейской [6]. Сами же организаторы и координаторы программы провели оценку эффективности программы Dutch DFA Programme, используя опросы лидеров общественных мнений в Китае и Индии. Согласно данным опросам, проведенным в 2009 и 2013 гг., доля тех, кто относит Нидерланды к лидерам модной индустрии среди европейских стран, выросла в Китае с 0% до 20%. Влияние нидерландской модной индустрии на китайский рынок резко выросло за 3 года, хотя Великобритания, Франция и Италия все еще занимают господствующие позиции. Наибольшей эффективности программа помогла добиться в продвижении услуг архитектурного проектирования: к окончанию периода ее действия 60% китайских респондентов отнесли Нидерланды к лидерам по архитектурным услугам среди стран ЕС, в то время, как изначально насчитывалось 0%. В Индии, согласно опросам, Нидерландам также удалось повысить узнаваемость своих культурных и креативных индустрий за 2009-2012 гг.: 70% респондентов отметили усиление позиций нидерландского дизайнерского искусства в Индии, 42% опрошенных отнесли Нидерланды к лидерам в данном сегменте среди европейских стран. Также опрос показал, что, индийцы, также как и китайцы, относят Нидерланды к лидерам архитектурного проектирования среди стран ЕС. При этом 50% опрошенных отметили, что их мнение о нидерландской архитектуре за 2009-2012 гг. изменилось под влиянием именно программы Dutch DFA Programme, в то время, как у 20% – после посещения Нидерландов и у 10% – после обучения в Нидерландах [5]. 

Подводя итоги нашего исследования, можно констатировать, что несмотря на запуск наднациональных программ стимулирования экспортного потенциала культурных и креативных индустрий в ЕС, в национальной плоскости этих стран сохраняются дисбалансы в подготовке и реализации подобных программ. Имеющиеся в распоряжении статистические данные не позволяют нам в настоящее время в полной мере оценить эффективность стимулирования экспорта продукции культурных и креативных индустрий стран ЕС. Однако пример реализации нидерландской программы Dutch DFA Programme уже демонстрирует их несомненную результативность, которая будет усилена после окончания действия новой стратегии интернационализации в 2016 г. 
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