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Актуальность найма персонала заключается в практической значимости управления человеческими ресурсами и знаниями на предприятиях. Верный найм сотрудников является определяющим условием успешной деятельности каждой организации. Поэтому так необходимо непрерывно отслеживать кадровый процесс на этапе найма персонала. В своей работе я рассмотрю особенности найма персонала в международных компаниях, рассматривая их в качестве ТНК.

Согласно подходу Конференции Организации Объединенных Наций по торговле и развитию (United Nations Conference on Trade and Development, UNCTAD) 2004 года, под ТНК (transnational corporation, TNC) понимаются компании, как зарегистрированные, так и не зарегистрированные в качестве акционерных обществ, включающие материнские фирмы и их дочерние компании за рубежом. [3] По сведениям ООН на 2012 год, в мире действует 82 000 ТНК, контролирующих 810 000 дочерних компаний. В России находится около 7,8 тыс. филиалов ТНК. [2]

Международные компании имеют более сложный процесс приспосабливания к среде той страны, где необходимо вести бизнес. Таким компаниям нужно учитывать специфику процессов управления в той стране, где создана компания и особенности работы с персоналом. При этом следует обращать внимание на интересы многонациональности персонала в международных компаниях и одновременно привносить новое в систему управления персонала, чтобы соблюсти и интересы бизнеса, и возможности управления трудовыми ресурсами, как основного ресурса в таких компаниях.

Иностранные работодатели на российских рынках труда больше внимания уделяют личности человека и его потенциалу. Если кандидат на собеседовании не уверен в себе, не активен и не проявляет себя, но при этом у него хорошее резюме, то его шансы получить работу невелики. В то же время, если у соискателя даже небольшой опыт, но он готов развиваться и продемонстрирует это на собеседовании, его могут предложить вакансию. 

В настоящее время, в условиях острой нехватки профессиональных кадров, многие международные компании практикуют выращивание специалистов «под себя» и делают это с помощью собственных ресурсов — корпоративных университетов, внутренних экспертов и тренеров. В России практически нет профессиональных продюсеров деловых мероприятий и менеджеров, специализирующихся на производстве и продаже подобных услуг. Такие международные компании, как, например, Unilever или Kaspersky Lab, организовывают кейс-чемпионаты, где отбирают самых талантливых студентов и приглашают их на стажировки.  Так же работодатель сам организовывает курсы повышения квалификации и растит кадры с целью экономии расходов, так как найм профессиональных агентств повлечет за собой значительные расходы.
При собеседованиях в международных компаниях кандидата почти всегда тестируют  на знание иностранных языков. Оно обязательно для всех позиций, кроме стартовых. Но даже если соискатель устраивается на стартовую позицию, он должен понимать, что карьерный рост без знания языка будет невозможен.

Работа в международной компании неизбежно связана с сотрудничеством с людьми из разных стран и разных национальностей, а также с взаимодействием с филиалами компании в различных точках мира. Поэтому на собеседовании работодатель прежде всего оценивает знание иностранных языков и личностные качества кандидата: его способности к обучению, общение с людьми, стремления. В настоящее время в России увеличивается количество олимпиад и кейс-чемпионатов для студентов, являющихся одним из важных этапов найма на работу в международную компанию.
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