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На современном рынке труда существует четыре группы риска: женщины, молодежь, инвалиды и лица старших возрастов. Наибольший интерес представляет последняя группа, так как дискриминация этой группы проходит наиболее незаметно: численность этой возрастной группы в общей массе населения России составляет примерно 35% причем доля этой возрастной группы  растет с течением времени (34,2% в 2013, 34,4% в 2014, 34,7% в 2015) при этом большинство населения считает, что данная возрастная группа не должна работать и ей следует уйти на законный отдых. Тем не менее, данная дискриминация  может коснуться каждого члена общества, так как каждый из них в определенный момент времени достигнет этой возрастной группы. 
Данную возрастную группу можно разделить на две группы: люди, находящиеся в пред пенсионном возрасте и уже вышедшие на пенсию. Каждая из групп имеет свои особенности и причины дискриминации. 
Примерами причин дискриминации лиц пред пенсионного возраста могут являться:

· Отсутствие мотивации работодателя в инвестировании в данного работника

· Повышенные издержки на данного работника в сравнении с более молодым поколением.
 Примерами причин дискриминации лиц старше трудового возраста могут являться:

· более низкая производительность и трудоспособность по сравнению с более молодыми работниками

· повышенные издержки работодателя на обучение работника и его содержание: 
· такой работник вряд ли сможет работать сверхурочно,
·  ему может понадобиться увеличенное количество больничных или отпускных. 
Ко всему прочему при приеме на работу работника, принадлежащего к этой возрастной группы, работодатель не может быть уверен в том, насколько долго этот работник останется в организации и имеется ли в таком случае смысл вложение в него средств компании. 

Исследователи этой проблемы выделяют некоторые причины существования дискриминации лиц старших возрастов: недостаточная квалификация по сравнению с другими работниками более молодого возраста (Филатов, 2010) или повышенная конкуренция на рынке труда при наличии благоприятных условий труда (Смирнова, 2008)

По результатам проведенного исследования хочется отметить, что дискриминация лиц старших возрастов существует, но скрытая, так как следуя данным Росстата уровень безработицы лиц старших возрастов (2,7% в 2012 году, 3,1% в 2013, 2,44% в 2014 году) не только превышает среднего уровня безработицы по стране (5,5% в 2012 и 2013 годах, 5,2% в 2014 году), но является намного ниже его.
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