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Вопросы, связанные с гендерными различиями на рынке труда, до настоящего времени остаются неизменно актуальными во всем Мире: как в развивающихся странах, так и в развитых. Начиная с прошлого столетия, проводится большое количество исследований, посвященных данной тематике, созываются форумы и конференции, вносятся предложения, изменения в законодательство.
Но, не смотря на это, остаются острыми проблемы гендерных различий при трудоустройстве и увольнении, различия в оплате труда мужчин и женщин за равноценный труд, а также многие другие. И не смотря на то, что в Европе вот уже более 30 лет [4] как принимаются законодательные меры, направленные на борьбу с дискриминационными составляющими гендерных различий, существенный уровень дискриминации сохраняется по настоящее время. Так доля женщин среди топ-менеджеров в Европе составляет от 10 до 33%, в России – 10%. В связи со сложившейся ситуацией с 2003 года в европейских странах стали приниматься законы о квотах для крупных и публичных компаний: не меньше 40% мест в советах директоров должны занимать женщины [1].
В своей работе автор рассматривает с разных сторон наиболее яркие компоненты гендерных различий на ранке труда в Европе и России: гендерный разрыв в оплате труда и уровне занятости, индекс гендерного разрыва.
Однако проблемы не ограничивается только сферой труда, они носят более глобальный характер. Например, существует большая вероятность для женщин в пенсионном возрасте оказаться в числе бедных из-за более низких пенсий, вызванных более низкими доходами на протяжении жизни, чем у мужчин [2].
Специалисты подсчитали, что негативные моменты, связанные с гендерными различиями в области труда, отрицательно влияют на величину валового внутреннего продукта: «Сокращение гендерного разрыва в уровне занятости может дать до 1,5% ежегодного прироста мирового ВВП в период до 2030 г. и  4-20% прироста дохода на душу населения»
.
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