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Важным этапом трудовой карьеры работника является переход от исполнительской должности к руководящей, который подразумевает существенное изменение функционала работника. Существует специальный документ, описывающий основные параметры, которыми должен обладать человек для успешного выполнения работы, - личностная спецификация [2]. Она представляет собой таблицу, в которой отмечаются перечень требований к работнику (физический облик, достижения, интеллект, специальные способности, интересы, черты характера, внешние условия) и требуемые качества (основные, желательные и противопоказания) [4]. Сопоставив и проанализировав личностные спецификации должностей руководителя и исполнителя, можно увидеть, что исполнителю достаточно хорошо знать свою область профессиональной деятельности, в то время как руководителю мало просто обладать экономическими знаниями, он должен иметь комплексное представление о том, как работает вся система компании, как распределяются функции и ответственность, и именно его задача состоит в оптимизации всех процессов в компании. Таким образом, в современных экономических условиях руководитель должен на качественно новом уровне понимать бизнес-стратегию компании, ее организационную структуру, обладать системным, инновационным и стратегическим мышлением.

Исходя из этого, строится дополнительное профессиональное образование, которое позволяет людям выйти на новый уровень понимания всех бизнес-процессов, происходящих в компании. Согласно Федеральному закону от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» дополнительное профессиональное образование включает в себя программы повышения квалификации и профессиональной переподготовки и направлено на удовлетворение образовательных и профессиональных потребностей, профессиональное развитие человека, обеспечение соответствия его квалификации меняющимся условиям профессиональной деятельности и социальной среды [8]. При этом не только сами работники участвуют в конкурентной борьбе за лучшие рабочие места, что стимулирует их инвестировать в себя: в свое здоровье, образование, но и компании стараются создать лучшие условия для трудовой деятельности и привлечь высококвалифицированных специалистов, что также побуждает их повышать квалификацию своих сотрудников посредством программ дополнительного профессионального образования. Особенно актуальным обучение персонала становится при формировании кадрового резерва компании, когда речь идет о карьерном продвижении работников и, как следствие, развитии у них соответствующих компетенций.
Программы дополнительного профессионального образования экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова также направлены на развитие у человека необходимых для его карьерного продвижения компетенций, в частности программы «Мастер делового администрирования – Master of Business Administration (МВА)» (далее – МВА), которые относятся к программам профессиональной переподготовки, развивают управленческие навыки, инновационное и стратегическое мышление и содействуют переходу работника от исполнителя к руководителю. 
Предварительный опрос выпускников программы МВА экономического факультета МГУ показал, что даже в вопросах, не акцентирующих внимание на карьерном росте, часть выпускников указывает, что приобретенные знания и навыки позволили им перейти на новый этап в своей трудовой карьере. Другая часть выпускников программы отмечает, что полученные компетенции помогли им удержаться на занимаемой позиции в условиях острой конкурентной борьбы, что позволяет также рассматривать дополнительное профессиональное образование в качестве инструмента предотвращения карьерного спада. 
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