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В современной России вопросы качества трудовой жизни и достойного туда являются весьма актуальными. Несмотря на то, что наша страна разделяет Концепцию «Достойный труд» почти с самого начала ее создания, реализацию данной концепции на территории российского государства нельзя считать высокопродуктивной. 
Концепция «Достойный труд»  предложена Международной организацией труда (МОТ) в 1999 г. По концепции достойным является производительный труд, который одновременно является свободным, безопасным, справедливо оплачиваемым, развивающим и не принижающим достоинство человека [4]. За относительно небольшой период реализации концепция стала одним из главных направлений деятельности в сфере труда и социальной политики не только для МОТ, но и для отдельных стран и регионов[6]. Так, например, в Республике Башкортостан достойному труду уделяется большое количество внимания, как со стороны ученых-трудовиков, так и со стороны местных органов власти.
В настоящее время во всем мире существует множество подходов к измерению достойного труда в современном обществе [2]. Подход Р. Анкера к индикации достойного труда в большей степени ориентирован на исследование социально-трудовой сферы страны в целом [1]. Также имею место методические подходы, сфокусированные на сравнительный межстрановой анализ сферы труда или оценку условий труда определенных категорий населения [5].
Относительно недавно Росстат начал считать индикаторы достойного труда, перечень показателей приведен в соответствии с рекомендациями МОТ. Данные  опубликованы на сайте по России в целом за 2001–2014 годы [7]. Однако с точки зрения более глубокого анализа представляется необходимым региональный срез подобных данных из-за сильной дифференциации в округах России. Острая актуальность данного вопроса отражена в научной литературе [3]
В работе рассматриваются и анализируются основные подходы к измерению достойного труда, оцениваются возможности их применения относительно российских регионов. Сделана попытка рассчитать индикаторы достойного труда по методологии Росстата для российских округов. 
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