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NEET – акроним от «Not in Employment, Education or Training» – термин, который в дословном переводе означает людей, не вовлеченных ни в трудовую деятельность, ни в образовательный процесс и профессионально-техническую подготовку, практически не встречается в современной отечественной литературе, посвященной исследованиям проблем молодежной занятости. 
Между тем, проблемы оценки уязвимости молодежи на рынке труда имеют тенденцию к усложнению и требуют новых подходов к решению. Траектории перехода «школа-работа» (school-to-work-transition) индивидуализируются, диверсифицируются, приобретая в современных условиях сложный и затяжной характер, а молодые люди часто меняют свой статус с экономически активного на экономически пассивный и обратно, особенно часто в периоды нестабильности. Детальному анализу этой проблемы посвящено множество исследований, в том числе [4, 10]. Cоциальная незрелость молодых людей, их частая неготовность к самостоятельному принятию решений, а также завышенные ожидания усугубляют риски прекаризации занятости данной социально-демографической группы [1]. 

Ввиду того, что типовые показатели безработицы и занятости стали все хуже отражать реальную картину положения молодежи как на рынке труда, так и в обществе в целом, концепт NEET возник как один из альтернативных способов анализа и диагностики указанных проблем. Началом послужили исследования молодежи в Южном Гламоргане (Уэльс) в 1994 году [9], в которых был использован термин «Status ZerO» для определения группы людей 16–18 лет, не охваченных ни одним статусом (занятый, обучающийся, проходящий подготовку и пр.). Данный термин позже стал применяться для идентификации лиц, ни на что не рассчитывающих и никуда не стремящихся (count for nothing and were going nowhere). Введенный позже термин NEET был призван сосредоточить внимание общества на проблеме существования и гетерогенной структуре данной уязвимой группы населения. 
Статус NEET влечет за собой не только экономические последствия, но и социально-психологические дисфункции. Его носители часто подвержены социальным заболеваниям (алкоголизм, наркомания). Исследователи выделяют различные негативные траектории для носителей NEET-статуса: потерю ориентации в обществе, выражающуюся в субъективном ощущении бесцельности, бесполезности и социальной изоляции, обострение проблем со здоровьем, усиление тяги к получению нетрудовых доходов через азартные игры, попрошайничество и пр. [5, 9]. Многократно возрастает риск преступности среди данной категории населения. Таким образом, NEET становится не только личной и семейной проблемой, но и реальной угрозой для развития общества.
В настоящее время существуют разнообразные подходы к определению и количественной оценке лиц – носителей статуса NEET. Так, в системе индикаторов достойного труда, предложенных Международной организацией труда (МОТ), данный показатель включен в группу показателей занятости (EMPL-3) и охватывает молодых людей в возрасте 15–24 лет, которые не заняты, не задействованы в обучении и профессиональной подготовке [6]. Схожая трактовка NEET применяется в Евросоюзе.
В методологических пояснениях Росстата по расчету показателей достойного труда NEET определяется как отношение численности молодежи в возрасте 15-24 лет, которая не учится и не работает (включаются все безработные и часть экономически неактивной молодежи, которая не работает), к общей численности молодежи этой возрастной группы, в процентах [3].
Между тем, в Великобритании и Новой Зеландии рассматриваемый термин относится преимущественно к тинэйджерам (подросткам 15-19 лет) [5]. А в Японии и Южной Корее данная категория переносится не только на рынок труда, но и на более общие вопросы интеграции молодого поколения в общественную жизнь – это лица 15-34 лет, не окончившие школу, не готовые к работе в организации, не имеющие работу, не обремененные семейными обязанностями и детьми [9]. 

Количественные оценки NEET в межстрановом сопоставлении значительно колеблются: от нескольких процентов в отдельных европейских и латиноамериканских странах (Албания, Австрия, Аргентина и др.) до 60-70% в странах Африки и некоторых азиатских странах (Вьетнам, Йемен, Замбия и др.) [8]. В России динамика рассматриваемого показателя представлена в системе индикаторов достойного труда в РФ, рассчитываемых Росстатом. По данным на 2014 год его значение для молодежи в возрасте 15-24 лет составляет 12% (при этом присутствуют значительные гендерные различия: мужчины – 9,5%, женщины – 14,7%) [2].
От незнакомого индикатора, нацеленного, в основном, на анализ степени исключения молодежи из учебных заведений в начале 2000-х, NEET в настоящее время превращается в важный индикатор достижения одной из целей Устойчивого развития ООН – «содействовать устойчивому, инклюзивному (без дискриминационных проявлений) экономическому росту, полной и продуктивной занятости и достойному труду для каждого» [7].
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