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Все большую актуальность приобретает проблема подготовки кадров, использование их потенциальной возможности с учетом тех новшеств, которые проявляются в процессе деятельности современных организаций. Актуальность темы состоит в том, что в настоящее время эффективность использования трудового потенциала – один из основных факторов в эффективности конкурентного преимущества на рынке, а использование трудового потенциала в компаниях малого бизнеса затрудняется ограниченностью трудовых ресурсов. Перед руководителями стоит главная задача, как найти и повысить трудовой потенциал персонала, если нет возможности иметь большой штат сотрудников. Разработка системы управления трудовым потенциалом поможет увеличить эффективность труда, путем применения её на практике. 

Был проведен экспертный опрос руководителей 12 малых предприятий из различных сфер деятельности с общей численностью в 187 человек в г. Пенза и Пензенской области, был произведен расчет показателей трудового потенциала, компетенций сотрудников организаций. Все полученные данные от организаций были суммированы, поэтому представлены интегрированные показатели.

***

Исследование показало, что при расчете показателей, в настоящее время только показатели расчета естественного и  личностного потенциала персонала находятся на достаточно высоком уровне, а другие, такие, как :трудовой, интеллектуальный, творческий и предпринимательский находятся на очень низком уровне, который необходимо поднять. Также по результатам экспертного опроса предложена  шкала имеющихся и желаемых профессиональных умений персонала, из которой видно, что руководители хотят повысить компеценции своих сотрудников в целом на 1 балл по каждому умению.
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