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Диоксид углерода (СО2) является основным парниковым газом, который выделяется почвой [2]. Эмиссия почвой СО2 является показателем весьма динамичным, сильно варьирующим как в пространстве, так и во времени [3]. Хозяйственная деятельность человека приводит к сокращению площади лесов, нарушению естественного почвенного покрова и, как следствие, необратимым изменениям потоков и запасов углерода [1].
Целью данного исследования являлось проведение комплексных экологических исследований почвенных потоков СО2 на представительных объектах разновременной залежи на дерново-палево-подзолистых почвах в условиях Центрально-Лесного заповедника.
Исследования проводились на 5 участках разновременных залежей: 
1. залежи с травостоем; 
2. залежи, заросшей березняком возрастом 10-15 лет; 
3. залежи, заросшей березняком возрастом 20-30 лет;  
4. березняке возрастом 80-100 лет; 
5. ельнике кислично-щитовниковом возрастом старше 120 лет. 
Сезонные измерения СО2 проводились c помощью мобильного газоанализатора         Li-820 методом напочвенных экспозиционных камер, с параллельным измерением температуры воздуха, температуры и влажности почвы. Для оценки качества почв и их пулов углерода отобранные почвенные образцы анализировались в лаборатории.
Измерения сезонной динамики почвенных потоков СО2 проводились в течение 2017 года и показали значительную сезонную изменчивость почвенной эмиссии СО2. Интенсивность почвенных потоков СО2 определяется динамикой температуры и влажности почвы, а также их сочетанием; установлена прямая корреляционная зависимость почвенных потоков СО2 от температуры почвы (К: от 0,88 до 0,95), а также обратная корреляционная зависимость от влажности почвы (К: от -0,29 до -0,40).

Наиболее интенсивные почвенные потоки СО2 зафиксированы  на залежи с травостоем: максимальная эмиссия СО2 составляла 41 – 42 г СО2/м2 в сутки. Что значительно выше интенсивности почвенных потоков СО2 на залежи, заросшей березняком возрастом 10 – 15 лет (30 - 31 г СО2/м2 в сутки). А наименьшая эмиссия СО2  (16 – 17 г СО2/м2 в сутки) характерна для экосистемы ельника возрастом старше 120 лет.
То есть с увеличением возраста залежи происходит значительное снижение эмиссии СО2, наблюдается стабилизация запасов органического углерода в почве с увеличением растительных и почвенных пулов углерода, что является важной составляющей регионального стока из атмосферы.
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