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Объект исследования – наречия меры и степени. Данная группа наречий четко не определена. Ряд наречий в процессе употребления теряет свое основное значение и приобретает другое, поэтому вопрос об их семантике остается открытым. Предмет – особенности употребления слов «достаточно», «довольно», «очень». Цель исследования – показать особенности использования данных наречий в современной устной речи. Источником послужили самостоятельно собранные примеры из устной речи и материалы из НКРЯ. 
Интерес к данному вопросу обусловлен частотностью употребления  слов «достаточно», «довольно» и «очень» в устной речи (Книга достаточно интересная. Для своего возраста она очень успешная. Довольно большой объем продаж) и существованием ряда контекстов, которые вызывают вопросы, касающиеся их нормативности. Например: Это слово в языке достаточно малоупотребимое. Объём удаляемых тканей будет достаточно немаленьким. Вещь достаточно непоэтическая. Белый цвет вытесняется достаточно неагрессивно, неестественно. Воспринимаются романы довольно плоско. Обсуждать тему довольно очень непросто. Журнал печатал довольно достаточно много Элиота. Я очень не согласна. Я не очень собеседник. И по ней очень не скажешь, что она чуткая и нежная женщина. Спасибо, я очень не ожидала. Очень стемнело. 
Лексическое значение слов «достаточно» и «довольно» предполагает их сочетаемость со словами положительной семантики (Все прошло достаточно весело. Достаточно приятный цвет). В словаре С.И. Ожегова представлено только прилагательное «достаточный», однако в словарной статье к первому значению («удовлетворяющий потребностям, необходимым условиям») содержится контекст с наречием («достаточно (нареч.) умен»). Слово «довольно» также восходит к прилагательному, в третьем значении которого обозначено наречие «довольно -  до некоторой степени, порядочно» [Вокабула.рф]. Толковый словарь Т.Ф. Ефремовой отмечает данные слова пометой «разговорные» и дает им взаимозаменяющие значения, что свидетельствует о том, что наречия являются синонимами. Однако мы бы не рассматривали изучаемые слова в качестве синонимов, поскольку некая разница в их семантике присутствует.
С.М. Колесникова считает, что некоторые наречия меры и степени являются показателями градуальной семантики и определяют различную степень выражаемого признака. Классификация показывает, что изучаемые нами слова находятся в одной группе, поэтому сложно определить, в каком слове проявляется большая степень признака, а в каком – меньшая. Возможно, в приведенных выше примерах вообще утрачивается значение всякого проявления признака. 

С.М. Колесникова утверждает, что наречие степени «достаточно» в сочетании «с именем прилагательным или наречием с положительной семантикой передает значение «средней степени величины (близкий к норме)», но в сочетаниях со словами с отрицательной семантикой значение наречия утрачивается. Что же появляется взамен, автор не уточняет [Колесникова 2012: 17]. Возникает вопрос, какую функцию выполняют наречия в сочетаниях со словами отрицательной семантики или образованными с помощью приставки не-. 
Что касается наречия «очень», то оно выражает сильную степень проявления признака. Традиционно данное слово употребляется с именами прилагательными или наречиями, в значении которых заложен тот или иной признак. Однако в представленных примерах «очень» сочетается с глаголом (очень стемнело), кратким прилагательным, не выражающим признака (очень не согласна), и с существительным (не очень собеседник). Как нам кажется, в сочетании данного наречия с глаголом как бы опущено еще одно наречие степени (например, очень сильно стемнело). В сочетании «очень» с существительным опускается прилагательное, дающее характеристику, например, не очень хороший собеседник. 
В других случаях (довольно очень непросто,  очень не согласна, очень не ожидала, очень не скажешь) употребление наречия «очень» кажется нам избыточным. 

Е.А. Стародумова отмечает близость наречий меры и частиц и говорит о том, что каждое наречие степени является оценочным, однако в тех словах, которые определяются как частицы, оценочное значение преобладает над признаковым или вытесняет его, поэтому «граница между частицами и наречиями в некоторых случаях как бы стирается» [Стародумова 2002: 4, 138]. 
Итак, слова «достаточно» и «довольно» в сочетаниях со словами положительной семантики выступают в функции наречия меры и степени. В сочетаниях же со словами отрицательной семантики исследуемые слова, вероятно, употребляются в функции частицы. Подобное сближение данных грамматических категорий вполне естественно, так как и те и другие служат для выделения какого-либо слова в высказывании, и свидетельствует о таком явлении, как синкретизм частей речи, что требует дальнейших наблюдений. Это касается и употреблений с наречием «очень», особенно в тех контекстах, где оно примыкает к предикату.
Список литературы
Колесникова С.М. Синтагматические особенности наречий меры и степени и их градуальная функция в современном русском языка // Вестник МГОУ, серия «Русская филология». 2012. №3. С. 14-19.  
Вокабула. рф: http://www.вокабула.рф/ 

Стародумова Е.А. Частицы русского языка (разноаспектное описание). Владивосток, 2002.
