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Подтрунивать, подшучивать, подсмеиваться: краткий семантический анализ
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Глаголы со значением осмеяния неоднократно становились объектом научного исследования. Им посвящена, в частности, словарная статья А.В.Санникова в Новом объяснительном словаре синонимов, где описывается синонимический ряд высмеивать, осмеивать, вышучивать, засмеять [Санников 2000: 206] и статья высмеивать в [Санников 2014: 498]. В первой из этих работ лексика со значением осмеяния рассматривается в составе следующих синонимических рядов: 1) высмеивать, осмеивать, вышучивать, засмеять; 2) насмехаться, смеяться 2, потешаться, шутить 2, насмешничать; 3) издеваться, измываться, глумиться; 4) посмеяться 2, насмеяться 2; 5) подшучивать, подтрунивать. Нужно сказать, что синонимы последнего ряда лишь кратко упоминаются автором (в частности, отмечается, что подшучивать, подтрунивать предполагает меньшую интенсивность действия и мягкую, дружескую манеру речи - см. [Санников 2000: 206]). 
В настоящей работе предлагается несколько более подробное описание двух данных глаголов и синонимичного им глагола подсмеиваться, в основном выполненное на материале Национального корпуса русского языка (см. сайт www.ruscorpora.ru). 
Надо заметить, что, хотя глагол подсмеиваться не включается А.В. Санниковым в указанный синонимический ряд, но данные Национального корпуса русского языка свидетельствуют, что он весьма частотен: в настоящий момент на соответствующий запрос выдается 673 вхождения.
Таким образом, данная работа посвящена синонимическому ряду, состоящему из трех глаголов, указывающих на наименьшую из всех глаголов данного семантического поля интенсивность осмеяния. Предлагаем следующее толкование для слов ряда: подтрунивать [СОВ подтрунить], подшучивать [СОВ подшутить], подсмеиваться [СОВ редк. подсмеяться] ʻСчитая действия или свойства какого-то человека забавными и относясь с симпатией к этому человеку, говорить о них или о самом этом человеке так, чтобы адресат тоже стал считать их забавнымиʼ. Ср. Подтрунивать над братом <над привычкой застегиваться на все пуговицы>; подшучивать над другом <над манерой говорить всем «вы»>; подсмеиваться над соседом <над тем, как тщательно сосед запирает калитку на замок>.
Ряд подтрунивать, подшучивать, подсмеиваться отличается от других глаголов со значением осмеяния по пяти основным признакам.
Во-первых, ряд подтрунивать предполагает наименьшую из всех глаголов соответствующей семантики интенсивность действия. Ср.: слегка подтрунивать <подшучивать>; чуть-чуть подсмеиваться при невозможности, например *Вовсю подтрунивать <подшучивать, подсмеиваться> и сомнительности ?А он как начал подтрунивать <подшучивать, подсмеиваться>! Это связано с тем, что приставка под- в составе данных глаголов передает значение ʻв незначительной степениʼ, и это значение отчетливо ощущается говорящими.
С данной особенностью связано и второе отличие глагола подтрунивать и его синонимов от прочих глаголов со значением осмеяния – различаются цели действия.  Только глаголы описываемого ряда указывают на действия, производимые исключительно с целью получить удовольствие, но не вызвать обиду у того, над кем смеется субъект, или нанести этому человеку иной моральный ущерб; ср. беззлобно подтрунивать <подшучивать, подсмеиваться>; Привычка всегда с любовью подтрунивать над женой (В. Горбачев);  Брат в свою очередь нежно любил сестру, позволял себе мягко подшучивать (С. Вышенков); Здесь над ним подсмеивались добродушно, без вражды (А. Анненская).
Эта особенность связана с тем, что объект глагола подтрунивать и его синонимов включен в личную сферу говорящего
 - и в этом состоит третье отличие трех описываемых глаголов от прочих глаголов данного семантического поля. Субъект этих действий, особенно подтрунивать и подшучивать, дружески или нежно относится к тому, над кем смеется — объектом высмеивания может быть, в частности, близкий человек, с которым субъект находится в очень хороших отношениях. Ср: Я мог подтрунивать над моей молоденькой и наивненькой Аней, но штука в том, что я ее любил и, любя, поддакивал (В. Маканин).
Еще одно, четвертое, отличие состоит в том, что подтрунивать и его синонимы допускают отсутствие посторонней аудитории. Ср. Он любил подсмеиваться над ней, особенно когда они оставались наедине; Они могли беззлобно подтрунивать друг над другом – в любом случае, им было хорошо вдвоем (А. Орлов); Так они и ехали вдвоем на одной лошади — весело подшучивая друг над другом, изредка обмениваясь беззлобными оплеухами и несильными тычками. (М. Кликин). 

Наконец, пятое отличие таково: синонимы ряда, как правило, не могут указывать на действия, совершаемые в отсутствие объекта осмеяния. Ср. сомнительное: ?Подтрунивать <подшучивать, подсмеиваться> за спиной <за глаза>.
Итак, синонимы рассматриваемого ряда выделяются на фоне прочих глаголов данного семантического поля включенностью объекта осмеяния в личную сферу говорящего; указанием на неинтенсивное действие; указанием на удовольствие говорящего как единственную цель речевого акта; возможным отсутствием посторонних в момент речевого акта; указанием на обязательное личное присутствие объекта осмеяния в момент речевого акта. 
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�	Термин «личная сфера говорящего», введенный в лингвистический оборот Ю.Д. Апресяном, обозначает ментальное пространство,  куда «входит говорящий и все, что ему близко физически, морально, эмоционально или интеллектуально» (Апресян, 1987: с 645-646)






