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Конструкция типа вода пити давно привлекала к себе внимание исследователей, но в основном ее наличие отмечалось в западных, северо—западных и северных памятниках письменности. В работах [Котков 1959: 45—53], [Кузьмина, Немченко 1964: 160—162], [Кузьмина 1993] обращено внимание на то, что эта конструкция известна также в южнорусских памятниках и диалектах. Обзорная статья [Котков 1959] – единственная работа, посвященная конструкции типа вода пити в южнорусских памятниках,  проблема диалектной локализации конструкции остается мало изученной.
Нами проанализированы грамоты XV — XVII вв., написанные местными рязанскими писцами: всего встретилось 50 примеров данной конструкции с различными именами существительными. По структуре исследуемая конструкция не отличается от аналогичных северорусских примеров:

(1) А за рость (так!) Якову та наша деревня ведати со все(м) и земля похати и косити…— Докладная заемная закладная кабала рязанская Фетиньи Богдановой, 1501г.;
(2) Се аз резане(ц) Сава Сергее(в) сы(н) Пелепелки(н)… и в допросе сказать и рука приложить… А запись писа(л) Переяславля Рязанского крепосны(х) де(л) подъячеи Савка Обоносимо(в)… – Челобитная рязанца Саввы Перепелкина, 1678г. и др. 
Конструкция типа вода пити известна и в смоленских памятниках письменности. Исследователями не раз отмечалось, что эта конструкция встречается в Смоленской грамоте 1229г. Про более поздние смоленские источники в данном отношении до сих пор ничего известно не было; нами  исследованы смоленские грамоты, написанные в период обороны Смоленска 1609—1611гг. Всего здесь встретилось 35 примеров данной конструкции, ср.: 

(3) Да(т) ся грамотка на Москве смолянину сыну боярскому Ѳедору Левонтьеву сыну Олтуѳьева в Конюшенной слободе, на Григорьеве дворе Олтуѳьева…  — письма из Смоленска в Москву, «от Левонтья Юрьевича сыну моему Ѳедюшкѣ покло(н)»;
(4) …и живучи мнѣ Марьи прозвища Любе пи(т) и есть и одежа носи(т) Ондрѣева…  — дело о кабальном холопстве, «боярину и воеводам Михаилу Борисовичю Шеину да князю Петру Ивановичю Горчакову била челом девка Марьица» и др. 

Таким образом, конструкция вода пити в исследуемый период была известна на территории рязанских и смоленских говоров.
Необходимо обратить внимание также на семантику исследуемой конструкции. В последнее время употребление конструкции типа вода пити предлагается связывать  с референциальным статусом объекта, а именно с преимущественным употреблением в таких конструкциях И. п. объекта нереферентных имен [Ронько 2016: 163—165, 175]. Данная трактовка в первую очередь основывается на типологическом объяснении референциального статуса конструкции, так как аналогичные формы встречаются в литовском, финском и других языках ([Ларин 1963] и др.), где соответствующий объект нереферентен [Ронько 2016].

В нашем материале встретились примеры рассматриваемой конструкции с именами собственными, что противоречит трактовке конструкции как нереферентной: зафиксировано 8 примеров конструкции типа вода пити в рязанских и смоленских грамотах с именами собственными (не считая 30 контекстов  со словом башня + прилагательное  из смоленских грамот ХVII в. - типа башня Крылошевская вѣдати и под.). В ходе исследования новых источников количество таких примеров растет, ср.:    

(5) А Орда знати тобе великому князю. А мне Орда не знати… —  Грамота кн. Василия Ярославича в.кн. Василию Васильевичу, 1447г.;

(6) А мне не въступатися в вашу [отчину] в Еле(ч) и во вся Елецкая места. А Меча нам ведати вобче…  — Докончание в. кн. рязанского с в. кн. Иваном Васильевичем 1483г. и др.

Таким образом, как показывает исследуемый материал рязанских (XV—XVII вв.) и смоленских грамот (XVII в.), конструкция типа вода пити вполне была известна в соответствующих регионах, а с точки зрения семантики связи ее с признаком нереферентности объекта не обнаруживается: встречаются примеры употребления данной конструкции с именами собственными – надежное доказательство возможности употребления в ней референтных имен.
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