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Исследование, представленное в тезисах, описывает понятие симультанности, которое было определено в работах А.Бровца [Бровец 2015]. Актуальность работы состоит в том, что данный подход позволяет дифференцированно и структурно представить гнездо эквивалентности, составляющее базу «Толково-эквивалентностного словаря сложносокращенных слов русского языка» под рук. проф. В. И. Теркулова. Научная новизна исследования заключается в установлении причин появления генерализации,  принципов ее выделения и классификации. Цель нашей работы состоит в описании путей естественной и искусственной генерализации симультанных абброконструктов (далее – АК). Поставленная перед нами цель определила такие задачи:

1. Определить содержание понятия «симультант»;
2. Описать явление генерализации и выделить ее типы;
3. Проанализировать принципы выбора дешифровальных стимулов (далее - ДС).

 «Симультанный» –  происходящий одновременно, в одно и то же время; синхронный. Например, аббревиатура геоинформация имеет два эквивалента – геологическая информация и географическая информация, в то время когда сложносокращенное слово (далее – ССС) геогоризонт имеет только один эквивалент – географический горизонт. 
Существует два типа симультантов: абсолютные и включённые. Абсолютные симультанты – это омонимичные АК, связанные с разными денотатами. Например, геополитика: с одной стороны, это ‘аналитическое исследование любого влияния геоположения на политические отношения различных государств в процессе их взаимодействия в международной политике’, а с другой, – ‘область государственной внешней политики, в которой учитываются особенности физической, экономической и политической геологии какой-л. страны’.
Включённые симультанты. Они отражают взаимопроникновение признаков нескольких эквивалентов АК и их смешение в пределах трактовки одного референта. Например, ССС автохлорирование имеет первичный номинативно-деривационный эквивалент автоматическое, но в ходе развертывания получает и коррелят автоматизированный. Данный тип симультанта не связан с существованием двух референтов, а характеризуется имитацией семантической множественности, выступая главным источником псевдоунивербализации [Бровец 2016: 8].

Абсолютные симультанты не могут быть связаны лишь с одним определённым квалификативом, поэтому ССС естественным путем обобщает в себе семантику двух разных референтов. Этот процесс называется генерализацией. 

Генерализация – это один из видов лексической замены. Например, квазиаббревиатура электрорынок может быть связана с двумя референтами (электрический и электронный). Электрорынок – место розничной торговли под открытым небом или в торговых рядах, где можно приобрести запчасти, товары, детали и т.д., связанные как с электроникой, так и с электричеством. Не существует двух отдельных рынков, которые выборочно торгуют электронными или электрическими приборами. В основе такой генерализации лежат родовидовые, или гипо-гиперонимические отношения в лексике.

Включённые симультанты проходят два пути генерализации:  

А) Естественная генерализация. ССС геофак имеет эквиваленты: географический факультет и параллельно ему – геологический факультет. Очевидно, что однозначно ответить, геологическим или географическим является факультет, нельзя, поскольку он аккумулирует признаки обоих «классов». В первом случае студенты геологического факультета будут изучать геологию Земли и ее особенности, а во втором – географию. Но обычно существует лишь один факультет, на котором изучают и геологию, и географию.

Б) Искусственная генерализация. ССС астрогороскоп имеет два эквивалентных адъектива: астрономический и астрологический. Астрология – ‘группа описательных и предсказательных практик и верований, постулирующих воздействие небесных тел на земной мир и человека’ и астрономия – ‘наука о Вселенной, изучающая расположение, движение, строение, происхождение и развитие небесных тел и систем’. Сопоставив эти понятия, сделаем вывод, что астрогороскоп может быть лишь астрологическим. Такая псевдоунивербализация возникает из-за коррелятивного стереотипа «каждому ССС должно соответствовать словосочетание», а так как астрология основывается на учении небесных тел, то человек, который не знает в точности значений АК, искусственно обобщает эти два понятия.

Следует отметить, что тип генерализации определяет выбор ДС при дешифровке симультантов. При естественной генерализации возможно использование презентативных и интерпретативных стимулов: ССС электрогитара имеет такие ДС как электрическая гитара, электронная гитара, электроакустическая гитара, гитара с электромагнитными звукоснимателями и т.д.; при искусственной генерализации возможно использование лишь презентативных ДС: ССС астрогороскоп имеет только два эквивалента – астрологический гороскоп и астрономический гороскоп.

Итак, существует два основных типа симультантов: абсолютные и включённые. Абсолютные симультанты могут генерализовать в себе семантику двух разных референтов. Включённые симультанты проходят путь естественной и искусственной генерализации. При естественной генерализации  возможно использование презентативных и интерпретативных стимулов, а при искусственной – только презентативных. В перспективе – описание всех симультантов по разработанным методикам.
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