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Народная медицина - это особая область человеческого знания, сохраняющая в себе на протяжении многих веков традиционные представления деревенского жителя о жизни и смерти, здоровье и болезни, обычаях и культуре. Особенности содержания феномена БОЛЕЗНИ в народном сознании объясняются синтезом архаичных языческих представлений о мире носителей диалекта, а именно веры в сверхъестественные силы, колдовство, заговоры и наговоры, и новых христианских традиций и ценностей.  
В языковой картине мира диалектоносителя болезнь персонифицирована, она подобна живому существу, которое агрессивно и воздействует на человека напрямую, без вмешательства третьего лица. Однако по народным представлениям появление болезни может быть и изъявлением злой воли другого человека - колдуна.  
Вера в возможность насылания болезни составляет особый культурный пласт в народной медицине.
В докладе на материале 1-18 выпусков «Архангельского областного словаря» (АОС), картотеки АОС (ее бумажного и электронного вариантов) и собственных наблюдений автора, сделанных в диалектологических экспедициях, рассматривается языковая и культурная семантика слова ки́ла (кила́), обозначающего  болезнь, возникающую в результате колдовской порчи. 
Кила́ - э́то по́рьчя, по́ртили лю́дей, килу́ посадя́т, так и ходи́ с не́й. Челове́ка-то по́ртят, ки́лу са́дят. Фсё́ говоря́т ки́льйо сади́ла, по́ртила. 

В говорах архангельского региона ки́лой называют разные опухоли, появляющиеся в следствие дурного глаза или колдовской порчи: 
· паховую грыжу - Кила́, пахова́я кила́, йейо́ загова́ривают; Пахову́ю-то гры́жу и называ́ли ки́льной, кило́й; 
· пуповую грыжу - Ки́лка у ма́льчика, у ма́леньково пу́пка. Врачи́ не мо́гут, а ба́бушка одгрыза́йет; Я́-то выгрыза́ла - о́н роди́лся уш, пу́п бы́л большо́й да ки́лка больша́я была́, наве́рно, в жывоте́ уш ыспуга́лся, дак шчуро́вым ма́слом ма́зали;
· любую твердую опухоль - Дак не хо́дит она. Кила́ у не́й-то. Ну, о́пухоль ина́че; Кому́ и тому мо́гут навяза́ть булдыре́й, ки́лы они́ таки́йе; 
· геморрой - Пошла́ ф туале́т - та́м ки́ли вися́т. Наде́лала, та́к одде́лай; Ны́ньче то геморо́й зову́т, а ра́ньшэ ки́ли зва́ли; Ра́ньшэ ки́лы сади́ли, стре́лы пуска́ли; 
· грибок - А́нке сюды́ (на голову) посади́ли  - по-ра́нёшному называ́лось - теку́ця кила́, у не́й вы́болело на головы́ тако́ пятно́, по-тепе́решнему, быва́, грибо́к, а по-тогды́шнему - теку́ця кила́, то́жо ба́бушками леци́ли, и у не́й на то́м ме́сьте во́лосы не вы́росли; 
· бородавки - Ки́ла на па́льцах вро́де борода́вок. Садя́ца на па́льцах; Каки́йе-то ки́лы наве́шывали. У меня́ бы́ли на пальца́х ки́лы наве́шаны - таки́йе четы́ре мозо́лины здоро́вых; 

· волдыри - Могли  насади́ть  ки́л - пупыри́ водяни́стыйе, и их ниче́м не жжывё́ш, кроме́  как к друго́й стару́шке сходи́ть; Ра́ньшэ мо́да была́ - ки́лы навя́зывали челове́ку, как прыщи́ водяны́э, кто зло́бу де́ржыт - дак ки́лу йему́ привяжу́; 
· любые гнойные нарывы (чирей, фурункул, карбункул) - Кила́ - чирей с кула́к поса́дя, што не шагну́ть, не соклони́цца. Ны́ньце-то э́тих люде́й не слы́шно; У на́с у Воло́ди была́ кила́, как рас на поясьни́це. Ки́льйо э́то как фуру́нкул; 
Насылать (сади́ть) болезнь может только человек «знающий», обладающий специальным тайным знанием, обученный бытовой магии. Таких людей называют знатки́ми, зна́харями, ико́тниками, людьми, знающими и на худо́е и на хоро́шее:

Они́ знатки́йе бы́ли, наро́т како́й бы́л, знатко́й. Ки́лы сади́ли. Мойе́й свекро́фки бра́т знатко́й, бы́л, он ки́лы сади́л. Ки́лы э́то ра́ньшэ зна́хари име́ли каки́йе-то слова́ и навя́зывали ки́лы друг дру́гу. Ки́лы-то вя́жут, это ра́ньшэ бы́ли лю́ди зна́ли и на худо́йе и на хоро́шэйе. И йико́тьники сади́ли ико́ту – ак э́ти слова́ худы́йе, а ищё́ вот ки́льйо са́дят. 

Такие люди ки́лу наса́живают, приса́живают, поднаса́живают, вса́живают, навя́зывают, привя́зывают, вка́тывают, приде́лывают, наве́шивают: 
Вот ки́лы насадя́т, ки́лы. А нароста́эт кака́-то меси́на там у и́х. Был стари́к Рома́н, о́н наса́жывал э́ти ки́лы, а она́ своди́ла. У на́с был Парфе́н на посё́лке, фсё ки́лы-то приса́жывал. О́й, де́фка, э́то кила́, кто́-то тебе́ поднасади́л. Она́ свойему́ сы́ну килу́ фсади́ла ф са́мо прия́тно ме́сто. Мущи́на жы́л, мо́к килу́ навяза́ть - как о́пухоль. Ки́lу привеза́л, жу́косьськой мужы́к. Она́ э́тта фкати́ла килу́, нары́ф. На́до жэ таку́ю ки́лу приде́лать молодо́му па́рню. У меня́ бы́ли на пальца́х ки́лы наве́шаны - таки́йе четы́ре мозо́лины здоро́вых. 
Избавиться от ки́лы можно только через особые ритуалы, совершаемые «знающими» людьми:

Шопту́шки йезь, дак оне отвя́жут от тебя ки́lу. Де́фка фься ф киле́, на́до от молока́ сли́вок. Она́ наговори́ла чё́-то ф чя́шку, она́ намаза́ла, да замота́ли фьсё́. Корто́шки на́до сыро́й натра́ть, пригово́ры зде́лать, и ки́лы сойму́т.
Таким образом, в говорах архангельского региона ки́ла - это любая внутренняя или внешняя опухоль, возникающая в результате злого колдовского воздействия. Насылать и снимать ки́лы может лишь человек, обученный деревенской магии - знахарь. Такое понимание болезни ки́лы в первую очередь связано с тем, что повседневная жизнь деревенского жителя пронизана верой в «действенность» слова или взгляда. Магические ритуалы и обряды, наполняя все сферы жизни носителей диалекта,  до сих пор занимают важное место в устройстве сельского быта. 
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