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Развитие Интернета связано с появлением новых гипертекстовых средств; изначально предназначенные для технической обработки текста, они часто осваиваются пользователями, трансформируясь в инструмент коммуникации. Один из примеров такого средства – хештег, который был введён в употребление в 2007 году.
В настоящее время хештеги широко распространены в социальных сетях, на сайтах различной тематики, а также вне интернет-коммуникации – например, в рекламе. 
Отсутствие детального лингвистического анализа хештегов в русскоязычной литературе при их активном использовании в Рунете обуславливает актуальность данной темы.
Далее рассмотрены такие аспекты, как синтаксическое оформление хештегов, функции хештегов как коммуникативной и текстовой единицы и их семантические особенности. В качестве материала для анализа были выбраны хештеги социальной сети Instagram [https://www.instagram.com/].
Хештег – это гипертекстовая единица, которая представляет собой слово или несколько написанных слитно слов со знаком решётки перед ними. Хештеги обычно набираются вместе с текстом, который пользователь размещает в Интернете, и в опубликованной записи трансформируются в гиперссылки; при переходе по такой ссылке отображаются записи разных пользователей с аналогичным хештегом. Таким образом, хештег представляет собой вспомогательный инструмент для поиска записей по определённой теме.
Чаще всего пользователи добавляют к записи несколько хештегов, отделённых друг от друга пробелами. При этом синтаксические связи между хештегами в норме будут отсутствовать (#кот #котейка #наблюдения #аквариум #рыбки); при нестандартном употреблении хештегом будет выделяться каждое слово в предложении (#хочу #быть #котейкой); кроме того, хештег может быть «встроен» в предложение (просмотр фильма с #котейкой). Синтаксические связи внутри хештега присутствуют в норме (#зеленаятрава, #летопродолжается), аналитизм в тексте хештегов может возникнуть под влиянием синтаксиса поисковых запросов (#природафото, #бижутериякупить).
Изначально хештег предназначался для группировки и поиска сообщений по темам, но впоследствии он приобрёл и другие функции, которые позволяют рассматривать его как коммуникативную единицу.
Выявленные в результате анализа материала характерные особенности хештегов позволили сделать вывод, что функции хештегов соответствуют функциям коммуникации Р. О. Якобсона [Якобсон 1975: 193-230]. И хотя хештег представляет собой довольно специфическую языковую единицу, в социальной сети Instagram можно найти примеры хештегов на каждую из этих функций:
1. референтивная функция, которая в связи со спецификой хештегов может быть разделена на подтипы:

a. собственно референтивная (субъекты и объекты сообщения) – #шкаф, #полки;

b. классифицирующая (принадлежность объекта к классу) – #новости, #спорт;

c. нарративная (контекст сообщения) – #путешествуем, #воскресенье;

2. эмотивная (отношение говорящего к сообщению) – #люблюнемогу, #милашка;

3. конативная (побуждение адресата к действию) – #заходи, #поговорим;

4. фатическая (поддержка коммуникации) – #добрыйвечер, #спасибовам;
5. метаязыковая (язык сообщения) – #слишкоммногохештегов;
6. поэтическая (форма сообщения) – #аволбузвездагорит.

Если рассматривать хештег как текстовую единицу, можно сделать вывод о его сходстве с сильной текстовой позицией [Лукин 1999: 83-89]: он представляет содержание текста в свёрнутом виде и способствует его пониманию. Слово «текст» в данном случае включает в себя в том числе мультимедийные средства (к примеру, характерные для Instagram изображения).
Семантический аспект анализа предполагает выяснение принципа отбора хештегов к записи. Для этого используется проекция семантической модели предложения на набор хештегов; это позволяет определить, что каждый хештег соответствует определённому компоненту пропозиции, т. е. является аналогом предиката (#путешествие), актанта (#велосипед), сирконстанта (#сегодня) или атрибута (#красиво). Часто отнести хештег к одному компоненту пропозиции бывает затруднительно (к примеру, хештеги с локативным значением #город и #море, которые можно расценить либо как актанты субъекта или объекта, либо как сирконстанты места).
Также можно выявить некоторые особенности семантической связи хештега и денотата, который он обозначает. Так, связь может отсутствовать: обычно это обусловлено рекламным характером записи, т. е. частотный хештег используется для увеличения просмотров рекламы, при этом он не связан по смыслу с её содержанием. Также хештег может обозначать разные по смыслу денотаты, что связано с многозначностью слова (#звезда как небесное тело, знаменитость и т. д.) или включённостью хештега в семантическое поле (хештег #метро, объединяющий различные аспекты работы метрополитена).
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