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При создании полупроводниковых газовых сенсоров основными проблемами являются чувствительность, селективность и стабильность чувствительного материала. Для решения этих задач используют объемное допирование матриц полупроводниковых оксидов металлов или модификацию их поверхности. Модификация поверхности полупроводникового оксида металла призвана увеличить сенсорный сигнала и повысить селективность сенсора за счет протекания специфических химических реакций на границе раздела «твердое тело – газ», ответственных за формирование сенсорного сигнала. 
В качестве материала-основы был выбран полупроводниковый оксид индия 
(Eg = 2.8 эВ), полученный золь-гель методом. Модификацию поверхности In2O3 оксидом церия (IV) проводили методом пропитки порошка In2O3 раствором (NH4)2Ce(NO3)6. Модификацию композитов наночастицами серебра проводили двумя способами: восстановлением Ag из раствора AgNO3 в присутствии этанола под действием УФ-излучения (I серия) и методом пропитки порошка раствором AgNO3 (II серия). 
По данным рентгеновской дифракции в нанокомпозитах серии I обнаружены кристаллические фазы In2O3 и Ag с размерами кристаллических зерен 9 ± 1 и 18 ± 2 нм, соответственно. В нанокомпозитах серии II присутствует единственная кристаллическая In2O3 с размерами кристаллических зерен 11 ± 1 нм. Кристаллические фазы, содержащие Се, в нанокомпозитах не обнаружены. Количественный анализ образцов был проведен методами EDX и ICP-MS. Содержание Ag составило 7-8 ат.% в нанокомпозитах серии I и 1-2 ат.% в нанокомпозитах серии II, содержание Се – 2-3 ат.% для образцов обеих серий. 
Методом РФЭС изучено окислительное состояние элементов в нанокомпозитах. Установлено, что Ce находится преимущественно в четырехвалентном состоянии, а серебро в форме оксида на поверхности частиц. 
Сенсорные свойства материалов изучены методом измерения электропроводности in situ. Сенсорный сигнал рассчитывали как отношение сопротивления в сухом воздухе к сопротивлению в сухом газе S = Ra/Rg. Сравнение величин сенсорного сигнала образцов при детектировании 20 ppm NH3. Для обеих серий нанокомпозитов наблюдаются одни и те же эффекты, которые оказывают введенные модификаторы. Во всех случаях введение Се приводит к снижению, а введение Ag – к увеличению сенсорного сигнала In2O3. Максимальный сенсорный сигнал наблюдается для нанокомпозитов In2O3/CeOx/Ag. Такой синергетический эффект двух модификаторов может быть обусловлен образованием активных форм кислорода в области контакта СеОх и Ag. 

