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Криогели – это уникальные материалы, характеризующиеся низкой плотностью, высокой пористостью и высокой удельной поверхностью [1]. Благодаря своим структурным особенностям криогели применяются в медицине и тканевой инженерии и являются перспективными материалами для создания катализаторов и носителей катализаторов, топливных элементов и суперконденсаторов, фильтров вредных отходов и дезинфекторов [2].

Перспективным направлением представляется получение криогелей на основе оксидов металлов, химически модифицированных комплексными соединениями. Пористые материалы, сочетающие высокую удельную площадь поверхности, характерную для оксидных матриц, и функциональные свойства комплексных соединений (например, люминисценцию), могут являться компонентами оптических устройств и газовых датчиков.

Целью настоящей работы явилось разработка методов получения криогелей на основе Al2O3, модифицированного трис(8-оксихинолинат)ом алюминия (Alq3), который является устойчивым, хорошо изученным соединением, а также обладает интенсивной люминесценцией при облучении в УФ-диапазоне [3].
В ходе работы была разработана методика получения прозрачных лиогелей на основе Al2O3 в водной и водно-спиртовой среде с использованием оксида пропилена в качестве гелирующего агента. Методом сублимационной сушки были получены криогели на основе Al2O3, в том числе криогели, модифицированные люминесцентным комплексом Alq3. Криогели Al2O3, в том числе модифицированные Alq3, были проанализированы методом низкотемпературной адсорбции азота, растровой электронной микроскопии, гелиевой пикнометрии, ИК- и люминесцентной спектроскопии, рентгенофазового и термического анализа. 

Установлено, что полученные криогели характеризуются высокой удельной площадью поверхности (430 м2/г), высокой пористостью, гидрофильностью и выраженной люминесценцией при облучении в ультрафиолетовом диапазоне (λвозб~370нм, λмакс~530нм).
Работа выполнена при поддержке гранта Российского Научного Фонда (грант 14-13-01150).
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