Потоки энергичных электронов внешнего радиационного пояса Земли во время мощных магнитных бурь 2015 г. по данным низкоорбитальных и приэкваториальных спутников
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Исследовалась динамика потоков релятивистских электронов внешнего радиационного пояса Земли в диапазоне энергий 1.8÷6.3 МэВ во время двух геомагнитных бурь 17-18.III.2015 и 22-23.VI.2015 с близкой амплитудой Dst-вариации (~200 нТл). При сходных профилях Dst-вариации, бури развивались при разных условиях в межпланетном пространстве. Во время главной фазы бури 17-18.III.2015 Bz-компонента ММП была отрицательной, в то время как 22-23.VI.2015 в течение около 10 часов межпланетное магнитное поле сохраняло северную ориентацию. Вариации магнитосферного магнитного поля на главной фазе бури 22-23.VI.2015 были связаны с  экстремально сильным воздействием импульса давления солнечного ветра. 

Динамика магнитного поля обусловила разнообраие вариаций потоков заряженных частиц в ходе магнитных бурь. Комплексный анализ данных измерений потоков электронов в приэкваториальной области магнитосферы на высотах до ~30000 км (КА Van Allen Probes), на геостационарной орбите (ИСЗ GOES) и на полярной солнечно-синхронной орбите (ИСЗ POES и Метеор) позволили выявить особенности динамики потоков частиц внешнего радиационного пояса в бурях 17-18.III.2015 и 22-23.VI.2015. 

По данным спутников Van Allen Probes и низкоорбитальных ИСЗ во время обеих бурь наблюдается различная энергетическая зависимость положения максимумов потоков частиц в начале бури и на фазе восстановления. Потери электронов начинаются с момента SSC. Возрастание потоков более низких энергий может начинаться уже на главной фазе бури, одновременно с понижением потоков частиц МэВ-ных энергий. Таким образом, конкурирующие процессы потерь и инжекции релятивистских электронов происходят одновременно. 

Вертикальные детекторы низкоорбитальных ИСЗ POES и Метеор не зарегистрировали значительных потоков высыпающихся электронов, за исключением момента SSC. Это свидетельствует о преобладании адиабатических механизмов развития внешнего радиационного пояса. Скорость падения и нарастания потока релятивистских электронов контролируется  параметрами межпланетной среды. В частности, направлением и величиной Bz-компоненты межпланетного магнитного поля и величиной скорости солнечного ветра. 

