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Чётно-нечётное расслоение массовой поверхности (EOS-эффект) в первом приближении можно объяснить наличием спаривания нуклонов. Наиболее удобным методом оценки энергии спаривания является использование разностных характеристик, выраженных через массы ядер. Преимуществом метода является постоянно растущая точность и количество измеренных экспериментально и экстраполированных масс атомных ядер. Использование разностных характеристик позволяет не только получить численную оценку эффекта спаривания, но и проявляет некоторые структурные особенности ядер, такие как оболочечные эффекты
На основе экспериментальных данных [1] рассмотрены различные выражения для оценки эффекта спаривания протонов в цепочках изотонов с N = 20, 28, 50, 82. Рассмотрены особенности поведения разностных характеристик: введенных по определению ∆—pp и ∆+pp на основе энергии отделения протона Sp, усредненных ∆(4)pp [2], ∆(5)pp [3], а также выражения δe, наиболее чувствительного к многочастичным эффектам [4]. Показана чувствительность характеристик к числам Z, соответствующим переходам между подоболочками.
Проведено сравнение поведения разностных характеристик на основе экспериментальных данных и смоделированных. Использованы результаты расчетов с помощью модели Бете-Вайцзеккера и в приближении Хартри-Фока с взаимодействием Скирма (SHF SkP) без учета спаривания. 
Анализ приведённых зависимостей позволяет сделать вывод о ряде внутриядерных эффектах, включающих в себя эффект спаривания и оболочечную структуру ядра.  
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Рис.1. ∆(4)pp для изотонов с N=20 на основе экспериментальный данных (сплошная линия), рассчитанных по формуле Бете-Вайцзккера (точечный пунктир) и расчетов SHF (штриховой пунктир).
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