Исследования бинарных пниктидов 3d-металлов методом ЯМР спектроскопии.
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Связь между магнетизмом и сверхпроводимостью является одной из сложных проблем в физики конденсированного состояния вещества. В данной работе рассматриваются бинарные изоструктурные соединения MnP и FeP с пространственной группой Pnma, образующую геликоидальную спиновую структуру. Научный интерес к данным соединениям, во многом связан с необычной геликоидальной магнитной структурой, детали и механизмы образования которой все еще является предметом дискуссий [1,2]. В частности, в некоторых работах утверждается, что магнитной структурой в FeP является двойная спираль с температурой Нееля TN ≈ 125 K. [1] В то же время, по данным Мессбауэровской спектроскопии, спираль является одинарной, но сильно ангармонической. [2] MnP является ферромагнетиком в температурном диапазоне 47K ≤ T <291 K с температурой Кюри TC = 291 K, а при T ≤ 47 K образуется геликоидальная магнитная структура [3]. 
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В отличии от соединения FeP, в MnP существует ферромагнитная фаза, полностью исчезающая при давлениях более 2ГПа при которых спираль существует вплоть до 160 К. Недавно в MnP была обнаружена сверхпроводимость с максимальным TC = 1 K вблизи критического давления PC ≈ 8 ГПа, где дальний магнитный порядок просто исчезает [4]. Это похоже на нетипичные сверхпроводники, такие как купраты, сверхпроводники с тяжелыми фермионами, и железные пниктиды [5]. MnP и CrAs [4] являются первыми сверхпроводниками на основе Mn и Cr, соответственно.
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Предварительные результаты ЯМР и ЯМР в нулевом поле на ядре 31P представлена в работах FeP [3], MnP [4]. В данной работе представлены спектры ЯМР на ядрах 31P в поле 5,509 T и спектры ЯМР в нулевом поле в соединениях FeP и MnP. Полученные результаты обсуждаются в рамках модели ангармонической спиральной магнитной структуры.
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