Амперометрическое определение рения с помощью микро-амперометрического ионселективного электрода на основе мембраны с лазерной микроперфорацией
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Определение содержания рения является важной аналитической задачей в связи с тем, что сплавы рения весьма значимы для промышленности [1]. Для определения рения, помимо классических методов, может применяться вольтамперометрия на границе двух несмешивающихся растворов электролитов с использованием микро-амперометрических ионоселективных электродов (м-АИСЭ) с различными мембранами [2]. 
Для работы был изготовлен м-АИСЭ оригинальной конструкции, включающий в себя мембрану, в которой с помощью фемтосекундного лазера создавался массив микроотверстий диаметром 20 мкм. Применялись мембраны из полиэтилентерефталата и боросиликатного стекла. Особенностью м-АИСЭ является возможность замены мембран, а также внутреннего раствора электролита без необходимости снятия мембраны.
Изготовленный электрод применялся для изучения ионного переноса перренат-ионов в системе вода/о-нитрофенилоктиловый эфир. Измерения проводились в режиме постояннотоковой и квадратно-волновой переменнотоковой вольтамперометрии. Подобраны параметры и проведены измерения в режиме переменнотоковой инверсионной вольтамперометрии. Также оценено влияние посторонних ионов на получаемый аналитический сигнал рения. В соответствии с рекомендациями по межгосударственной аттестации РМГ 61-2010 была выполнена оценка точности вольтамперометрических измерений в условиях проведения эксперимента в одной лаборатории. Предел обнаружения составил 2∙10-6 моль/дм3. Точность определения не превышает 32 %.
Способ определения рения был проверен на модельных пробах минеральных руд с добавлением перрената калия. Ошибка проведенных измерений не превысила 15%, что находится в диапазоне погрешностей потенциометрических методов анализа.
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