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Расслаивающиеся системы вода – антипирин (АП) – органическая кислота являются потенциально пригодными для экстракционного извлечения ионов металлов и органических веществ. Экстракция ионов металлов может происходить как за счет образования катионных комплексов с антипирином, так и за счет образования ионных ассоциатов ацидокомплексов металлов с протонированной формой реагента.
Определены концентрационные границы области двухфазного равновесия в расслаивающейся системе антипирин – сульфосалициловая кислота (ССК) – тиоцианат аммония – вода. Обнаружено, что при мольных соотношениях АП:ССК от 3,5:1 до 1:2,5 в системе существует расслаивание при 
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= 0,25 моль/л. С ростом концентрации как антипирина, так и сульфосалициловой кислоты происходит увеличение объема органической фазы. При оптимальных концентрациях АП и ССК, равных 0,4 моль/л, и концентрации тиоцианат-ионов, равной 0,25 моль/л, pHравн водной фазы составляет 1,0. Кислая реакция среды в экстракционной системе уменьшает гидролиз экстрагируемых ионов металлов. И кроме этого, не требуется дополнительного введения минеральных кислот, что снижает стоимость процесса анализа.
Органическая фаза, полученная в расслаивающейся системе АП – ССК – NH4SCN – вода обладает буферным действием. Расслаивание сохраняется при введении в систему 1,38 моль/л HCl и 0,31 моль/л NaOH.
Для эффективной экстракции необходимо наличие комплексообразующего лиганда (например, SCN--ионов), переводящего ион металла в комплексный анион, наличие реагента в протонированной форме, а также небольшое содержание воды в органической фазе.
Содержание воды в органической фазе увеличивается с ростом концентрации антипирина. По сравнению с расслаивающейся системой АП – ССК – вода содержание воды в системе с NH4SCN снижается до 2 – 6 %. Это способствует более эффективной экстракции ионов металлов. Таким образом, тиоцианат аммония выполняет роль не только комплексообразователя, но и высаливателя в данной расслаивающейся системе. С ростом концентрации антипирина в системе (0,2 – 0,5 моль/л) количество его в органической фазе меняется незначительно (1 – 2 %), содержание же ССК уменьшается на 5 – 6 %.
_1581450601.unknown

