Взаимодействие с водородом интерметаллических соединений ZrMoV и ZrMo1.5V0.5.
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Интерметаллические соединения являются перспективными материалами для компактного и безопасного хранения водорода. В настоящей работе проводили синтез гидридных фаз интерметаллических соединений (ИМС) ZrMoV и ZrMo1.5V0.5 с кубической структурой фаз Лавеса С15 и исследовали их структуру.  Установлено, что при взаимодействии с водородом при давлении до 100 атм. образуются гидридные фазы с содержанием водорода около 3.5 Н/ИМС. 

Методами рентгеновской и нейтронной дифракции исследована структура синтезированных гидридных фаз.  По данным рентгенофазового анализа установлено, что при образовании гидридов, после упорядочения водорода в кристаллической решетке, произошло образование сверхструктуры и кубическая решетка исходных соединений ZrMoV и ZrMo1.5V0.5 трансформировалась в тетрагональную [1, 2].
Нейтронографическое исследование проводили на дейтерированых образцах для снижения сильного некогерентного рассеяния атомов водорода. Нейтронографические данные позволили установить позиционные параметры атомов дейтерия в металлической матрице гидридов.
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