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Перспективными соединениями-предшественниками различных функциональных материалов являются двойные комплексные соли (ДКС), которые содержат в своем составе комплексный катион одного металла и комплексный анион другого металла. Двойные комплексные соли используют для получения высокодисперсных металлических систем и основное применение находят как катализаторы различных процессов, магнитные, оптические материалы и др.
Цель работы состояла в изучении продукта реакций двойного комплекса тетрахлороплатинат (II) тетраамминпалладия (II), протекающего в водных растворах при повышенных температурах (автоклавные условия).

В ходе работы реакцией обмена соответствующего комплекса синтезировали тетрахлороплатинат (II) калия и хлорид тетраамминпаладия (II).
Разложение синтезированного комплекса [Pd(NH3)4] [PtCl4] проводили в автоклавах в водных растворах, из которых предварительно удаляли растворенный кислород, при температуре 190°С при постоянном перемешивании в течение 3 часов. 
Элементный состав частиц определили методом EDX анализа. Частицы представляют собой металлические Pt и Pd, распределение которых в разных точках поверхности неравномерно. Общий спектр показывает, что содержание Pt в 2 раза больше Pd. Тогда как по данным ОЭС-ИСП металлы восстанавливаются полностью. Данный факт можно объяснить послойным восстановлением металлов. 

Исходный комплекс и продукты его разложения были идентифицированы методами растрово-электронной микроскопии с EDX анализом, ИК-спектроскопии, оптико-эмиссионной спектроскопией с индуктивно связанной плазмой. Также оценили растворимость данной комплексной соли.
