Сорбция Cs, Sr и Am донными осадками Карского моря
Дурягина Е.В.
Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Химический факультет, Москва, Россия

E-mail: lizaeny@mail.ru
В июле-августе 2015-17 годов были проведены научно-исследовательские морские экспедиции на НИС «Академик Мстислав Келдыш» одним из результатов которых стало определение содержания техногенных радионуклидов (прежде всего 137Cs и 90Sr) в донных осадках Карского моря и моря Лаптевых. Радиоэкологическая обстановка данных районов оценивается как удовлетворительная [1]. Однако малоизученным остался залив Седова, где активность ТРО составляет до 111,8 ТБк. Образец осадка именно из залива Седова был выбран в качестве объекта исследования сорбционных свойств, ввиду проблемы потенциального загрязнения в случае чрезвычайной ситуации.

Образец был проанализирован на гамма-спектрометре с детектором из сверхчистого германия Canberra GR 3818 (137Cs – 49,3 Бк/кг). Жидкостно-сцинсцилляционной спектроскопией определена активность 90Sr (менее 0,5 Бк/кг). Проведены ренгенофлюоресцентный анализ, фракционирование по механическому составу и количественный минеральный анализ пробы. Изученный образец донного осадка представлен алевро-пелитами с редкими крупными обломками плохо-окатанных глинистых сланцев и алевролитов.

С целью определения сорбционных свойств осадка, ряд экспериментов проводился в дистиллированной воде; для определения влияния ионной силы раствора, была смоделирована морская вода, имитирующая состав воды Карского моря. Измерения 137Cs, 90Sr, 243Am проводили с помощью жидкостно-сцинтилляционного спектрометра Tri-Carb 2700TR.
В ходе изучения зависимости сорбции Cs, Sr и Am на донных осадках Карского моря от pH установлен ионообменный механизм сорбции Cs, для Am в морской воде определен механизм комплексообразования, в дистиллированной - ионообменный. Для Sr определены различные механизмы сорбции: для морской воды – ионообменный, для дистиллированной – механизм комплексообразования. Установлена кинетика сорбции: Am - порядка 20 часов, Cs – 2 часа, Sr – менее часа.
Получены изотермы адсорбции для Cs, Sr и Eu (использованного в качестве аналога Am) которые наилучшим образом могут быть описаны уравнением Генри, что является следствием малой степени покрытия поверхности адсорбатом однородной поверхности исследуемого образца.
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