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В семантической адаптации иноязычных слов большую роль играет словесное окружение. Расширение сочетаемости способствует становлению семантической структуры нового слова. Рассмотрим особенности семантического освоения галлицизма нуар в современном русском языке. 
Слово нуар (от французского noir — 'чёрный') активно употребляется в современной речи, но не зафиксировано в                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     словарях. В языке-источнике прилагательное имеет десять значений  [Le Petit Larousse illustré 2018: 787].  Все отмеченные значения свойственны и русскому слову чёрный [см., например, в: Толковый словарь русского языка с включением сведений о происхождении слов 2011: 1092]. Однако слова чёрный и нуар не тождественны. Обе лексемы содержат негативную коннотацию, но различаются денотативным содержанием. Наблюдения над сочетаемостью слова нуар позволили выделить пять основных значений галлицизма.
Во-первых, слово нуар используется для наименования жанра произведений искусства (кинематографа, литературы, живописи, музыки). Интересно, что   галлицизм употребляется не только как прилагательное (1), но и как существительное (2), а также как часть сложного существительного (3), или «аналитическое прилагательное» [Маринова 2008: 240].                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   Ср.: 1) Несмотря на нетипичную внешность, бывалый шпион мрачно дымит сигаретой и глушит стаканами крепкий алкоголь как типичный герой фильмов «нуар». (Известия.23.06.2014); Книга в стиле нуар – чтиво для любителей суровой реальности  (https://knigopoisk.org//2019); 2) Впервые на русском – новый психологический триллер от автора международного бестселлера «Аут» в сюжетных декорациях классического нуара. (https//www.livelib.ru//2019); 3) Внешность голливудской дивы середины прошлого века плюс нуар-песни ― секрет успеха Ланы (Комсомольская правда. 25.02. 2013); Смотрите нуар-фильмы онлайн на русском языке в хорошем качестве на киносайте kinosave.ru (https://kinosave.ru //2019).
Таким образом, в контексте реализуется значение                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            ‘направление современного искусства, основными признаками которого являются реалистичность изображения, тёмная цветопись, атмосфера пессимизма, глубокий драматизм'. Составные наименования со словом нуар называют авторов художественных произведений, поклонников данного жанра в искусстве. Ср.: Сам Минко на концертах всегда благодарит живущего в Бангкоке нуар-детективщика Кристофера Г. Мура, из новелл которого он берёт многие образы (Известия. 07.02.2014); Нуар-эстеты Юго-Восточной Азии поют о дивных безобразиях (Известия. 07.02.2014) и т.п.
Слово нуар в указанном значении соотносится с французским noir. Ср., например: film, roman noir (‘фильм, роман нуар’) ‘детектив’, фильм, роман, в которых основу сюжета составляют криминальные события, в реалистической манере показано насилие [Le Petit Larousse illustré 2018: 899].

Во-вторых, галлицизм нуар используется для характеристики интерьера. В проанализированных контекстах реализуется значение ‘стиль в интерьере, отличающийся преобладанием чёрного цвета'. Ср., например: Сегодня в европейском дизайне заметно набирает популярность стиль нуар (noir). Его эстетика основана на преобладании чёрного цвета (https://total.kz/ru//29.09.  2014).
В-третьих, лексема нуар употребляется для описания стиля одежды,  обязательным признаком которого является тёмный цвет. Ср.: Cуществуют определенные ключевые элементы нарядов стиля нуар. (http://www.krasotkainfo.ru// 20.07.2017).  
В-четвёртых, слово нуар используется для характеристики фотосъёмки: нуар  ─ 'вид фотосъемки, отличающийся использованием приглушённого света, преобладанием тёмного фона фотографий’ (фотографии в стиле нуар чёрно-белые). Ср.:  Хотите сделать фотосессию в стиле Нуар в профессиональной фотостудии? У нас Вы найдёте лучших профессиональных фотографов Москвы, осуществляющих фотосъёмку Noir для мужчин и женщин! (https://foto.ve4erinki.net// 2019).
В-пятых, галлицизм нуар употребляется при описании женского образа. Ср.:  Образ женщины в стиле нуар несколько пересекается с образом женщины-вамп (httrs://womanadvice.ru); Женщина-нуар также должна выглядеть строго и подчёркнуто холодно. Платье должно быть простого кроя, без асимметрии и декора. (http://www.justlady.ru).  Составное наименование характеризует роковую женщину, воплощающую в себе одновременно строгость, холодность и таинственность, женственность. 
Многозначность слова нуар, включение его в деривационную систему русского языка (использование   галлицизма как аффиксоида при образовании новых слов: нуар-фильм, нуар-дива, нео-нуар, арт-нуар и т.п.) свидетельствует о постепенной адаптации лексемы русским языком.    
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