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В прозе латышского писателя Рутку Тевса на первый план выдвигается историческое время и характеры людей определенного периода, события без мифологического, сверхъестественного мира. Реальные исторические события и личности служат в качестве фонa и своеобразной декорации для приключений в сюжете романов. Тексту свойственны особенности беллетристики, развлекательной литературы. Чувство вины за содеянное преступление и наказание – как связь с моральными и этическими ценностями, так и обращение к христианским традициям –  представлено как утверждение причинно-следственной связи.
Значение и ценность для латышской литературы литературного достояния Рутку Тевса подтверждаются выраженными в его книгах вечными ценностями  – такими, как дружба, доблесть, мужество, любовь к своей отчизне и готовность защитить её, человечное отношение друг к другу, семья, дом. При этом акцентируется связь различных исторических событий с латышским народом и Латвией. Схожесть стилистики и использованных литературных приемов с романами французского писателя Александра Дюма (отца) позволяет причислить жанр произведений Рутку Тевса к развлекательной исторической литературе, рассчитанной на массового читателя.
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Проведенное исследование показало, что писатель Рутку Тевc (1886–1961),  будучи  известным латышским актером драматического театра, обратился к писательской деятельности в 20–30-ые годы XX века. Его романы сначала выходили с продолжениями в прессе, а затем были изданы отдельными книгами. Экранизации по мотивам одного из его романов в советские годы позволили писателю и его героям обрести более широкую узнаваемость и популярность. 
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