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Рассмотрение проблемы теневой экономики остается актуальным на протяжении большого исторического периода. Данный вид экономики существовал еще со времен появления первых государств, когда правители накладывали определенные обязанности и повинности на своих поданных, в то время как люди старались избежать этих личных указаний. Она стала отдельным элементом для рассмотрения во всемирной экономической истории, функционирующим как неразрывная часть системы. Некоторые разновидности теневого сектора (наркобизнес, отмывание денег, преднамеренное банкротство и т.д.) признаны угрозами национальной и мировой безопасности, их включают в число современных глобальных проблем.
Цель работы – выявление сущности теневой экономики в мире и в России, определение ее специфики.
Задачи:
1) конкретизировать понятие «теневая экономика»;

2) выявить, в чем состоит сущность действия теневой экономики;

3) определить, как государство может бороться с теневым сектором экономики.
Определение «теневой экономики» варьируется в широких пределах. Если опираться на рассуждения отечественных и зарубежных экономистов и юристов, то в целом можно было бы описать ситуацию, когда предприятия, работающие вне налоговой системы, частично или полностью скрывают транзакции, чтобы избежать уплаты налогов или расходов на страхование, создание безопасных условий труда или  защиту прав потребителей. 
Теневая экономика – неоднозначное экономическое явление. На нее нельзя не акцентировать внимание, ведь такая экономика затрагивает все процессы, а именно производство, распределение, обмен и потребление, как в развитых, так и в развивающихся странах. 

Цель борьбы с теневым сектором не может заключаться в том, чтобы полностью исключить его, применяя долгосрочные стратегии, но хотя бы ограничить этот сектор с течением времени до уровня, приемлемого для правительства и населения страны. Попытка пойти дальше может привести к экономически неэффективному использованию ограниченных ресурсов и способствовать  нежелательному росту безработицы, особенно в развивающихся странах, где большое количество самозанятых работников живет в условиях экономической нестабильности. 
По данным Росфинмониторинга по итогам 2018 года размер теневого сектора в России достиг около 20 процентов ВВП. Федеральная служба при составлении статистики учитывала серый импорт, сокрытие доходов от уплаты налоговых и таможенных платежей, выплату серых зарплат, увод активов в оффшоры. [4]
Согласно результатам анализа и оценки размеров теневого сектора Международным валютным фондом (МВФ) в 158 странах мира в 2010-2017 годах, доля скрытой экономики в России достигает 33,7 процента ВВП. Россия по указанному показателю находится на среднемировом уровне, однако для европейских  стран этот процент слишком высок. Такие же показатели теневого сектора указаны в развивающихся странах Африки и Пакистане. Среди стран Европейского Союза подобные проценты были высчитаны лишь в Румынии и Болгарии. 

В постиндустриальных странах – США, Нидерландах, Японии, Швейцарии и Сингапуре этот показатель находится в пределах 7-15 процентов ВВП. Эксперты МВФ обратили внимание, что самый низкий уровень в США и Евросоюзе показывает высокий уровень давления и регулирования бизнеса. [2]
К 2025 году по оценке Ассоциации дипломированных сертифицированных бухгалтеров (АССА) ожидается, что глобальный средний показатель объема теневого сектора снизится, но в России он останется почти на том же уровне или даже немного подрастет до 39,3 процента от ВВП. [3]
Оценки теневого сектора в РФ по разным расчетам имеют значительное различие, от 23 до 40 процентов ВВП, обычно в России при этом сложно учитывать масштаб теневой занятости. Также сложно измерить объем налогового уклонения и процент от  коррупции и преступности.   
Хотя измерение теневой экономики затруднено из-за отсутствия формул, признанных на общемировом уровне, ученым-экономистам следует продолжать работать со статистическими данными для оценки текущего уровня теневого сектора в стране. Такие расчеты повысят эффективность принятия правительством оптимальных решений для борьбы с теневой экономикой, разработкой наиболее подходящих для населения законов. Возможные меры для снижения уровня теневой экономики:
· Австралия: получение данных «третьих сторон» при выявлении сверхдорогих товаров и предметов роскоши; создание службы, периодически взаимодействующей с налогоплательщиками, прошедшими аудиторскую проверку для отслеживания их дальнейших уплат налогов;
· Великобритания: политика naming and shaming – размещение в открытом доступе имен крупных неплательщиков; дополнительные штрафы для налогоплательщиков, ранее уклонившихся от налогов;
· Греция, Канада, Швеция: принудительное использование кассовых аппаратов, прошедших сертификацию, с ЭКЛЗ (электронная кассовая лента защищенная); 
· Швеция: обязательное использование регистров наемных работников с указанием личных данных сотрудников, отработанных часов, названия организации, ее направление деятельности. 
Еще одной успешной мерой является создание программ по добровольному выходу из теневого сектора для крупных предприятий. Их цель состоит в снижении наказания при собственном выводе средств из оффшоров. В таком случае, данной организации смягчают меры наказания – уменьшают количество денежных штрафов, понижают уголовную ответственность для нарушителей до административной.  [1]
Таким образом, одна из этих мер или подобные им позволят уменьшить долю теневого сектора в экономике нашей страны, а также смогут способствовать лучшему пониманию природы этого явления для разработки оптимальных политических мер в интересах граждан России.
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