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На 120-см циклотроне НИИЯФ МГУ с α-частицами, ускоренными до энергии E( = 30.3 МэВ выполнен эксперимент по измерению углового распределения протонов, образованных в реакции 27Al((, p)30Si. Для теоретического анализа этой реакции по методу связанных каналов необходимо знать оптический потенциал (ОП) взаимодействия частиц в начальном и конечном канале реакции.
Традиционно определение ОП выполняется на основе анализа угловых распределений упругого рассеяния. При значениях энергии порядка десятка МэВ/нуклон упругое рассеяние хорошо описывается в рамках оптической модели [7].  В оптической модели предполагается, что взаимодействие между ядрами может быть описано комплексной потенциальной ямой

U(r) = V(r) + iW(r),

где мнимая часть W(r) описывает поглощение частиц падающего пучка. Значения параметров потенциалов выбираются из принципа максимального соответствия теоретического углового распределения и экспериментальных данных. Анализ параметров ОП, полученных из экспериментов при различных энергиях и на разных ядрах, позволяет вывести феноменологические зависимости для параметров ОП (глобальные ОП [5]). При этом возникает проблема неоднозначной определенности параметров: удовлетворительное согласие с экспериментом можно получить при использовании нескольких наборов параметров. Альтернативным подходом к определению параметров ОП являются модели фолдинга [4].
В данной работе выполнено определение ОП в начальном (+27Al и конечном p+30Si канале на основе анализа угловых распределений упругого рассеяния при энергиях ̴ 30 МэВ. Расчет производится с использованием пакета программ Sfresco [8].
Экспериментальные данные по упругому рассеянию были взяты из работ [1, 6]. Найденные параметры ОП не противоречат использованными в работе [3] при энергии порядка 40 МэВ и работе [2] при энергии порядка 80 МэВ.
Таким образом, в данной работы на основе анализа совокупности имеющихся экспериментальных данных с помощью программного кода Sfresco определены параметры ОП начального и конечного каналов в реакции 27Al((, p)30Si, необходимые для последующего анализа реакции в рамках метода связанных каналов.
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