Связь параметров самоподобия в афтершоковых последовательностях
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На понимании физики землетрясения основывается как оценка сейсмической опасности, так и возможность прогнозирования сейсмических событий. Статистически было доказано, что распределение землетрясений в пространстве и по энергии являются самоподобными. Интересно то, что они связаны напрямую – чем больше разлом, вызвавший землетрясение, тем больше сейсмическая энергия. Были попытки также проследить самоподобие и во времени, но значимые результаты получены не были.

      Так обстоит ситуация с обычными землетрясениями, но есть особый класс землетрясений – афтершоки. Афтершоки – это серия землетрясений, следующая за основным крупным толчком. Несмотря на то, что афтершоки обычно имеют меньшую магнитуду по сравнению с главным событием, они могут приводить к не менее разрушительным последствиям и, так как это достаточно организованные структуры, локализованные в пространстве и времени, то предсказание афтершоков является сейчас более перспективным направлением. Но для успешного прогнозирования нужно хорошо понимать механизм этого явления.  

      Теоретической основой исследования этого механизма является работа [1]. В ней была предложена гипотеза, которая связывает все самоподобные распределения афтершоков через некоторые зависимости между их степенными показателями. Вид зависимости не единственный, но для двух крайних случаев существуют гипотезы, предлагающие физическое объяснение этих зависимостей. 

             В данной работе было проведено систематическое исследование зависимостей параметров самоподобия афтершоковых серий в районах с различными тектоническими режимами для прояснения характера и особенностей связи параметров самоподобия. Были исследованы зоны субдукции Тихоокеанского огненного кольца, трансформные разломы Калифорнии, Греции, Турции и Китая. Результатом работы станут объединенные по регионам p-b - диаграммы.
      Эта проблема мало освещалась в литературе, в немногочисленных статьях ([2], [3]) были опубликованы результаты, но статистическая значимость их невелика. Наша же работа основана на новых методиках [4], на раздельном изучении регионов с разной тектоникой, на более современных каталогах землетрясений.
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