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Для понимания особенностей эволюции геомагнитного поля необходимо иметь представления о том, каким было магнитное поле Земли в разные времена. Для этого используют палеомагнитный метод, основанный на том, что естественная остаточная намагниченность (NRM) горных пород содержит информацию о направлении и величине древнего геомагнитного поля той геологической эпохи, в которой она образовалась.

В данной работе, с целью оценки палеомагнитной информативности лавовых пород и определения палеонапряженности геомагнитного поля, были исследованы магнитные свойства образцов лав вулканов Камчатки: Авачинский и Толбачик. Палеомагнитные исследования вулканических пород позволяют уточнить возраст лавовых потоков и получить данные для определения палеовековых вариаций геомагнитного поля для Камчатского региона.
Измеренные естественные характеристики образцов: естественная остаточная намагниченность In = (3÷70) А/м, начальная магнитная восприимчивость ko = (6÷32)·10-3, фактор Кёнигсбергера Qn = (3÷128). По критерию Дэя [1] доменная структура ферримагнитных зерен образцов является псевдооднодоменной: Irs/Isф=0.09÷0.26, Hcr/Hc=2.0÷3.3. По результатам размагничивания NRM образцов переменным магнитным полем и терморазмагничивания был сделан вывод, что NRM исследованных лавовых пород имеют достаточно высокую степень палеоинформативности. Микрозондовый анализ показал, что в образцах с вулкана Авачинский содержание магнетита Fe3O4 (0.54÷0.76) выше, а содержание ульвешпинели Fe2TiO4 (0.14÷0.30) ниже, чем в образце с вулкана Толбачик (Fe3O4 – 0.42, Fe2TiO4 – 0.34), что согласуется с результатами термомагнитного анализа: температура Кюри образцов с Авачинского вулкана составляет (540÷580) °С, с Толбачика – 310°С. На изображениях ферримагнитных зерен образца К17-9 в обратно рассеянных электронах были обнаружены структуры распада, характерные для высокотемпературного окисления.
Для определения палеонапряжённости геомагнитного поля использовался метод Телье-Кое [2]. Погрешность определения составляла порядка 8%. Величина палеонапряженности Hдр=56±3 мкТл при коэффициенте качества q=15, определенная по NRM образца с вулкана Толбачик, оказалась довольно близка к значению современного магнитного поля в районе этого вулкана по модели IGRF-12 (НIGRF=53 мкТл). Полученные величины древнего геомагнитного поля Hдр = (48÷58) мкТл по образцам К17-3, К17-6 и К17-10 свидетельствует о том, что они принадлежат историческим лавовым потокам, относящимся к извержениям, произошедшим не позже 1827 года по данным [3]. Палеонапряженность (Ндр = 55±3 мкТ), полученная по образцам К17-8 и К17-9, отобранным с отметки 2130 м, также в пределах погрешности равна современному полю НIGRF = 52 мкТл. Однако минеральный состав ферримагнитных зерен по данным микрозондового анализа довольно существенно отличается от магнитных зерен образцов К17-3 и К17-10. Это свидетельствует о том, что образцы К17-8 и К17-9 принадлежат другому лавовому потоку.  По данным палеовековых вариаций [4] было установлено, что эти образцы относятся к излиянию лавы, которое произошло около 4500 - 5000 лет назад. Эта оценка возраста образца К17-9 оказывается несколько выше данных Базановой Л.И. (3800 лет) [3].
Направления NRM ориентированных образцов с вулкана Авачинский (DNRM = - (13÷37)°, JNRM = 57÷78°) близки к направлению современного геомагнитного поля для района отбора (D = -6.5°, J = 65°).
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