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       Одной из ключевых задач, которую необходимо решить для успешного прогнозирования изменений климата, образования экстремальных погодных ситуаций или случаев загрязнения воздуха токсичными веществами, опасными для людей и всей экосистемы в целом, является задача об определении причин и механизмов изменения состава нижней атмосферы. Крупные мегаполисы, в том числе и Москва, представляют собой большой интерес для изучения динамики и пространственной изменчивости состава атмосферы, ввиду наличия большого количества разнообразных источников, таких как автотранспорт, промышленные предприятия, очистные сооружения и теплоэлектростанции.
       Данные измерений сети станций «Мосэкомониторинг» о содержании в атмосфере таких примесей, как CO, NO, NO2, SO2 и CH4, позволяют производить оценку уже имеющихся методик анализа качества воздуха на густонаселенных территориях, адаптацию локальных и мезомасштабных транспортно-химических моделей атмосферы [2]. В данной работе нами была проведена серия численных экспериментов модели SILAM с целью корректировки пространственно-временного распределения городских источников и улучшения результатов прогноза состава воздуха в Московском мегаполисе, относительно результатов, получаемых при использовании данных европейской инвентаризации TNO(www.tno.nl/emissions) [1].
       Полученное в результате проведенной работы оптимальное распределение эмиссий Московского мегаполиса, в целом правильно отражает состояние и изменение со временем городской инфраструктуры. С помощью модели SILAM были исследованы основные причины и механизмы изменения состава атмосферы в Московском мегаполисе за январь и июль 2014 года. Для последующей коррекции задания источников, по-нашему мнению, требуется более детальное рассмотрение работы химического блока модели, в частности, уточнение описания фотохимических процессов и корректировка задания неметановых углеводородов [3].
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