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В настоящее время изучение физических процессов в породах в различных масштабах (upscaling, downscaling) является активно развивающимся направлением в геофизике. Результаты данных исследований востребованы в физике нефтяного пласта при интерпретации результатов лабораторных и полевых экспериментов по изучению свойств пород-коллекторов.

В данной работе был произведен расчёт упругих свойств, а именно коэффициента объемной упругости и сдвигового коэффициента упругости в породе-коллекторе в разных масштабах. В качестве такой породы рассматривался кальцит (карбонатный коллетор). В первую очередь расчет осуществлялся в наименьшем масштабе, размер которого имеет порядок мкм. Далее с увеличением масштаба (задача upscaling) появлялись различные параметры, такие как пористость, трещиноватость и другие, они в свою очередь оказывают влияние на упругие свойства, поэтому модули упругости в разных масштабах различаются.
Кроме вышесказанного, поровое пространство в кальците может быть заполнено разными флюидами и газами. В настоящей работе были построены три модели, где в качестве заполнителя выступали воздух, нефть и вода. Реализован алгоритм расчета эффективных значений упругих параметров пород в разных масштабах пласта по данным о составе пород, свойствам их компонент, форме, ориентации, связности компонент, их взаимному расположению и др.
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