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Тромбоциты – безъядерные клеточные фрагменты, циркулирующие в крови. Главной их задачей является образование тромбоцитарной пробки в месте повреждения. Это происходит вследствие их активации, которая переводит тромбоцит в определенное состояние, способное создавать агрегаты. Классическим методом исследования агрегации тромбоцитов является световая трансмиссионная агрегометрия, основанная на оценке светопропускающей способности богатой тромбоцитами плазмы после добавления в нее индукторов активации. Одним из основных физиологических индукторов агрегации является АДФ, выбрасываемый активированными тромбоцитами. Особенностью данного индуктора является то, что при малых концентрациях он приводит к обратимой агрегации тромбоцитов.
Целью настоящей работы было исследование механизмов обратимой агрегации тромбоцитов и характеристика данного процесса.
В результате работы была построена модель обратимой агрегации тромбоцитов на языке программирования Python. Модель основана на предположении, что вероятность образования агрегата не зависит от размера, а зависит только от того, проходит ли процесс с агрегатом или одиночным тромбоцитом. Единственным ограничением модели является фиксированный максимальный размер агрегата.
Для валидации модели и получения параметров агрегации проводились измерения обратимой агрегации тромбоцитов по методу Борна на агрегометре Biola. Особенностью данного прибора является то, что на основе флуктуаций светопропускания он дает данные о среднем размере агрегатов [1]. Эти данные в совокупности со светопропусканием дали возможность более точно охарактеризовать процесс. 
Результатом моделирования является не только получение теоретических данных о кинетике образования агрегатов, но и распределение агрегатов по их размеру. Также были подобраны параметры модели для полученных экспериментальных данных и получен диапазон значений для которых модель дает результаты, приближенные к физиологическим.
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