Исследование температурной зависимости люминесценции водорастворимого комплекса европия
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Люминесцентные своства комплексов редкоземельных металлов обуславливает широкую потенциальную сферу их применения, например, в качестве молекулярного термометра, маркера различных химических соединений. Комплексы также представляют большой интерес для создания органичесих светоизлучающих диодов. Люминесценция в таких комплексах реализуется за счет поглощения света органическим лигандом с последующей передачей энергии на резонансный уровень иона лантанида. Поскольку внешние факторы оказывают большое влияние на люминесцентные характеристики комплексов редкоземельных элементов, регистрация спектров люминесценции в различных условиях эксперимента является важной задачей.

В данной работе исследовались температурные зависимости спектров испускания и возбуждения люминесценции, спектров поглощения, а также кинетики затухания люминесценции растворов комплекса европия с лигандом, замещенным фосфоновыми кислотами, в воде и тяжелой воде. Спектры поглощения регистрировались на спектрофотометре Solar PB 2201. Спектры испускания и возбуждения люминесценции, кинетика затухания люминесценции регистрировались на спектрофлуориметре Solar CM 2201. Для задания и поддержания необходимой температуры использовались термостатируемые кюветные отделения, диапазон изменения температур составлял от 20 до 60 (С.
Было получено, что спектр поглощения комплекса европия не зависит от температуры раствора. Время жизни люминесценции также не зависит от температуры и составляет 0,35 мс при измерениях образца в воде и 1,40 мс при измерениях в тяжелой воде. Используя значения времен жизни люминесценции комплекса европия  в воде и тяжелой воде было рассчитано количество молекул воды, входящих в первую координационную сферу иона европия по эмпирической формуле [1]. Данное число оказалось равным 2,0 и не менялось при увеличении температуры, что согласуется  с  результатами  элементного анализа. Было выявлено, что при увеличении температуры раствора происходит уменьшение интенсивности люминесценции комплекса европия. Температурная зависимость интегральной интенсивности люминесценции состоит из двух линейных участков. Было сделано предположение, что подобная зависимость вызвана диссоциацией комплекса европия в воде при повышении температуры, при этом в тяжелой воде диссоциация происходит значительно медленнее, и поэтому она не была зафиксирована в данной работе. 
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