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При разработке металломатричных композиционных материалов (ММС) особое внимание уделяется однородности распределения упрочняющей добавки в металлической матрице, что критически важно для достижения высоких прочностных характеристиках [1, 2]. Одной из наиболее перспективных упрочняющих фаз для MMC на основе Al является гексагональный нитрид бора (h-BN). Для достижения максимальной прочности, Al должен иметь высокую адгезию к поверхности BN, что требует высокой температуры синтеза. Однако при температуре 700°C и выше происходит химическое взаимодействие между Al и BN с образованием промежуточных фаз AlN и AlB2. Таким образом, для создания композита, упрочненного только h-BN, и оценки влияния этой фазы на прочностные характеристики, синтез композитов Al/BN должен осуществляться в течение короткого периода времени.
Предметом настоящего исследования является плазмохимический синтез наночастиц BN, декорированных наночастицами Al. Технологический процесс включает в себя приготовление смесей нанопорошков Al и BN и их обработку в микроволновой плазме в течение нескольких миллисекунд. Преимуществом этого метода является чрезвычайно короткое время синтеза, предотвращающее разрушение наночастиц BN и образование промежуточных фаз. Процесс плазмохимического синтеза гетерогенных наночастиц BN/Al осуществляется двумя путями. Первый путь основан на плавлении алюминия на поверхности частиц нитрида бора; второй путь основан на испарении алюминия и конденсации его паров на поверхности нитрида бора. Нами отработаны методики приготовления исходных смесей нанопорошков алюминия и нитрида бора, наиболее подходящих для реализации плазмохимического синтеза. Морфология и элементный состав синтезированных гетерогенных наноструктур Al/BN изучены с помощью сканирующей и просвечивающей электронной микроскопии и энергодисперсионной рентгеновской спектроскопии.
В результате проведенного исследования показано, что наиболее однородное покрытие алюминия на частицах нитрида бора формируется в режиме испарения и конденсации алюминия, при этом удается добиться получения тонкого слоя алюминия на поверхности керамики. Утолщение покрытия алюминия достигается увеличением содержание алюминия в исходной смеси. 
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